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ПРЕДИСЛОВИЕ 

Предлагаемая читателям книга представляет собой третий выпуск материалов, полученных в 
ходе мониторинга состояния гражданского общества. В ней характеризуются вовлеченность рос­
сийских граждан в благотворительную деятельность и их оценки взаимоотношений государства 
и благотворителей в нашей стране. 

Тематике данного издания придают актуальность обстоятельства, связанные с разработкой 
Министерством экономического развития РФ Концепции содействия развитию благотвори­
тельной деятельности и добровольчества в Российской Федерации и плана действий по ее реа­
лизации в 2009—2010 гг. Проект данной Концепции разрабатывался во исполнение пункта 18 
Плана действий Правительства Российской Федерации по реализации в 2008 г. основных по­
ложений Программы социально-экономического развития РФ на среднесрочную перспективу 
(2006-2008 гг.). В Концепции определены задачи и основные направления действий в целях ак­
тивизации потенциала благотворительности и добровольчества как ресурса развития общества, 
способствующего формированию и распространению инновационных практик социальной дея­
тельности, позволяющего среди прочего дополнить бюджетные источники для решения соци­
альных проблем внебюджетными средствами, привлечь в социальную сферу трудовые ресурсы 
добровольцев. 

Эмпирическую основу данной публикации составляют материалы всероссийского ре­
презентативного опроса населения, проведенного Государственным университетом — Выс­
шей школой экономики (далее — ГУ ВШЭ) в октябре 2008 г. Сбор информации осуществлен 
Всероссийским центром изучения общественного мнения (ВЦИОМ). Объем выборочной со­
вокупности — 1600 человек, отобранных на основе многоступенчатой стратифицированной 
территориальной случайной выборки. Инструментарий исследования разработан И.В. Мер-
сияновой и Л.И. Якобсоном. 

Авторы благодарят А. Е. Шадрина (Министерство экономического развития РФ) и сотрудни­
ков ВЦИОМ за высказанные предложения по инструментарию исследования, а также сотрудни­
ков Фонда «Общественное мнение» (ФОМ) за формирование массивов выходной информации и 
лично Татьяну Лебедеву за участие в описании первичных данных опроса. 

Наряду с данными названного исследования в книге приводятся результаты других всерос­
сийских опросов населения, опроса экспертов и муниципальных служащих (см. Список источни­
ков эмпирической информации), проведенных Центром исследований гражданского общества 
и некоммерческого сектора ГУ ВШЭ в 2007—2008 гг. в сотрудничестве с Фондом «Общественное 
мнение». Всероссийским центром изучения общественного мнения. 

Настоящее издание состоит из пяти глав и приложений, в нем приводятся и анализируются 
распределения ответов респондентов на вопросы анкеты по интересующей нас теме как в целом 
по России, так и по отдельным социально-демографическим характеристикам. В первой главе 
«Условия развития благотворительной деятельности в России» характеризуются представления 
россиян о субъектах благотворительной деятельности в нашей стране, о том, кто должен помо­
гать и реально помогает нуждающимся людям, о сегментах социальной сферы, где благотвори­
тельная деятельность особенно необходима и нуждается в поддержке со стороны государства, 
рассматривается вопрос о том, насколько граждане России доверяют отечественным благотво­
рительным организациям. 

Во второй главе «Россияне о своей благотворительной деятельности» описываются мне­
ния участников опросов относительно вовлеченности россиян в благотворительную деятель­
ность, в том числе по месту жительства, уточняются приоритеты видов благотворительной 



деятельности в соответствии с мнениями граждан и перспективы личной благотворительной 
деятельности. 

В третьей главе «Вовлеченность россиян в добровольчество» определяются масштабы до­
бровольческой активности среди российского населения, характеризуются каналы привлечения 
граждан в добровольческую деятельность, а также мотивы и препятствия осуществления добро­
вольческой деятельности. 

В четвертой главе «Вовлеченность россиян в денежные пожертвования и отношения взаимо­
помощи» обсуждаются вопросы участия россиян в денежных пожертвованиях, условия активи­
зации частных пожертвований и позиция россиян как объектов оказания помощи. 

Пятая глава «Вопросы взаимоотношений государства и благотворителей в восприятии на­
селения» посвящена анализу мнений российских граждан о взаимоотношениях государства, с 
одной стороны, и жертвователей, российских и иностранных благотворительных организаций — 
с другой, а также вопросу доверия населения к иностранным благотворительным организациям. 

Мы надеемся, что это издание окажется полезным и интересным для социологов, эконо­
мистов, политологов, преподавателей и студентов обществоведческих специальностей, а также 
для экспертов и всех, кому не безразличны проблемы гражданского общества и филантропии в 
России наших дней. 



ГЛАВА I 
Условия развития 

благотворительной деятельности в России 

§ 1 
Субъекты благотворительной деятельности в России 

Понятие «благотворительная деятельность» имеет сложную историю его толкований в нашей 
стране и отличается многообразием точек зрения. Во-первых, на уровне государства есть норма­
тивно закрепленное определение1. Во-вторых, в научном сообществе и среди практиков этого 
вида человеческой активности сущность данного понятия трактуется неоднозначно со множе­
ством вариаций. В-третьих, в массовом сознании субъектная роль в благотворительной деятель­
ности приписывается тем, кого в странах с развитыми традициями этой деятельности никогда не 
включали в число благотворителей (см. рис. 1.1). 

Так, исследование показало, что по мнению каждого второго участника опроса, в нашей 
стране в первую очередь благотворительной деятельностью должно заниматься российское госу­
дарство через специальные государственные организации. При этом почти каждый четвертый 
из числа опрошенных утверждал, что именно государственные организации в реальности и зани­
маются больше всего благотворительностью. Тогда как в зарубежных странах укоренено совсем 
иное понимание благотворительности, которое исключает государственные структуры из чис­
ла ее субъектов, поскольку эти структуры создают общественные блага не за счет добровольных 
пожертвований, а за счет обязательных налоговых отчислений физических и юридических лиц. 
Российские ученые также чаще всего признают негосударственную природу явления благотво­
рительности2. 

Чуть меньше половины респондентов высказались за то, что благотворительностью долж­
ны в первую очередь заниматься богатые люди и российские независимые благотворительные 
организации (44 и 42% соответственно). Четверть населения (26%) приписала эту роль россий­
ским промышленным корпорациям и бизнес-структурам. Что не должны оставаться в стороне и 
отдельные граждане независимо от уровня их материального достатка, посчитал каждый пятый 
опрошенный (20%). Вместе с тем судя по данным исследования, деятельность иностранных ор­
ганизаций разного уровня в сфере благотворительности россиянами не приветствуется. Их пер­
воочередную роль в этом деле отметили не более 6% респондентов. 

1 В соответствии с Федеральным законом № 135 от 11.08.1995 «О благотворительной деятельности и 
благотворительных организациях» благотворительная деятельность определяется как добровольная дея­
тельность граждан и юридических лиц по бескорыстной (безвозмездной или на льготных условиях) пере­
даче гражданам или юридическим лицам имущества, в том числе денежных средств, по бескорыстному 
выполнению работ, предоставлению услуг, оказанию иной поддержки. 

2 Например, по мнению д. филос. н. Р.Г. Апресяна, «филантропия (благотворительность) — это дея­
тельность, посредством которой частные ресурсы добровольно распределяются их обладателями в целях 
содействия нуждающимся (в широком смысле слова) людям, для решения общественных проблем, а также 
усовершенствования условий общественной жизни. В качестве частных ресурсов могут быть финансовые 
и материальные средства, способности и энергия людей» (Апресян Р.Г. Филантропия: милостыня или со­
циальная инженерия / / Общественные науки и современность. 1998. № 5. С. 51). 
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Рис. 1.1. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Кто должен заниматься благотворительностью и кто ею реально занимается?» 

(% опрошенных, допускался выбор не более трех вариантов ответа) 

На вопрос о том, кто реально занимается благотворительностью в России, 28% респонден­
тов затруднились ответить. Почти столько же (27%) высказали мнение, что больше всего этой 
деятельностью сейчас занимаются богатые люди. О том, что благотворительностью занимаются 
российские государственные организации и независимые благотворительные организации, со­
общило примерно равное количество респондентов (22 и 19% соответственно). Реальная помощь 
иностранных организаций оценивается населением, так же как и ожидаемая, довольно низко. 

Как видно из рис. 1.1, нормативные ожидания завышены по сравнению с реальным положе­
нием дел. И всевозможные российские организации, и богатые люди, по мнению респондентов, 
участвуют в благотворительности вполсилы, а то и меньше, от того, что могли бы сделать. Только 
категория «любые граждане», по мнению опрошенного населения, занимается благотворитель­
ностью реально в тех масштабах, в каких на них рассчитывает общество. Однако подобные ожи­
дания испытывает лишь каждый пятый респондент. По-видимому, для россиян пока не харак­
терна потребность в том, чтобы благотворительная деятельность приобрела массовый характер, 
когда побудительные мотивы к благотворительности распространяются среди простых людей. 

Более оптимистично выглядят иные данные: почти 60% респондентов указали, что благотво­
рительность должна быть делом каждого человека в меру его возможностей. И лишь 40% вменили 
благотворительность в обязанность прежде всего состоятельным людям. Эту точку зрения чаще 
других разделяли жители столиц (Москвы и Санкт-Петербурга) и неработающие пенсионеры. 

Очевидно, в России необходимо развитие как институтов массовой благотворительности, 
так и институтов поддержки массовой благотворительности. Создание благоприятных условий 
для распространения благотворительной деятельности в стране должно стать приоритетом сре-



ди других направлений содействия государства развитию институтов гражданского общества в 
целом и благотворительной деятельности и добровольчества в частности. Необходимо оказывать 
помощь в формировании региональных и муниципальных центров добровольчества, содейство­
вать деятельности организаций, обеспечивающих массовый сбор пожертвований, и распростра­
нять их опыт. Особенности институциональной инфраструктуры в России требуют для развития 
массовой благотворительности создания ряда вспомогательных организаций, в том числе специ­
ализированных аудиторов для проверки организаций — соискателей благотворительной помо­
щи. В связи с этим ожидается возрастание роли фондов местных сообществ в развитии массовой 
благотворительности и укрепление инструментальной роли территориального общественного 
самоуправления в российских муниципальных образованиях3. 

3 См. подробнее: Создание условий по привлечению негосударственных организаций и граждан 
в развитие социальной сферы и оказание социальных услуг: Отчет о НИР (заключительный) / Государ­
ственный университет — Высшая школа экономики. В.Б. Беневоленский, И.В. Мерсиянова, Б.Л. Рудник, 
С П . Шишкин, Л.И. Якобсон (рук.) и др. Гос. регистрация № 0120.0950216. М.: Гос. ун-т — Высшая школа 
экономики, 2008. С. 81. 



§ 2 
Люди, нуждающиеся в помощи со стороны общества: 

кто им должен помогать и кто реально помогает 

В России немало людей, нуждающихся в особой помощи со стороны общества. Условно раз­
делим их на три группы. Первая — это люди, которых принято называть «социально слабыми». 
К ним отнесем престарелых, одиноких стариков, инвалидов, матерей-одиночек, сирот, тяжело 
больных людей, многодетные семьи. Вторая группа — это люди, которые по разным причинам 
оказались «выброшены» из жизни (с наркотической, алкогольной зависимостью, а также осво­
божденные из мест заключения). Третью группу составляют одаренные люди, люди с интересны­
ми, полезными для населения и страны в целом идеями и инициативами. Кто должен помогать 
«социально слабым» в повседневной жизни, кто должен помочь «выброшенным» вернуться к 
нормальной жизни, и, наконец, нужно ли помогать одаренным в решении проблем, которые ме­
шают им проявить себя, и кто прежде всего должен помогать им? И кто на самом деле оказывает, 
по мнению респондентов, помощь трем выделенным группам? 

Анализ распределения мнений населения по данным вопросам выявил резкое расхождение 
высказанных респондентами ожиданий и представлений о должной роли отдельных субъектов 
благотворительной деятельности, с одной стороны, и их мнений о реальном участии указанных 
в анкетах субъектов — с другой (см. рис. 1.2, 1.3,1.4). По всем направлениям оказания помощи 
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Рис. 1.2. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Кто, на Ваш взгляд, должен прежде всего помогать людям, которых принято называть 

"социально слабыми" (престарелым, одиноким, инвалидам, многодетным семьям, 
матерям-одиночкам, сиротам)? И кто чаще всего реально помогает им?» 

(% опрошенных, допускался выбор не более пяти вариантов ответа) 



фактическое участие государственных учреждений оказалось, по данным опроса, в 2—3 раза ниже 
ожидаемого, или должного. В силу сложившихся в нашей стране обстоятельств фактическая и 
ожидаемая роли благотворительности могут быть в данном случае идентифицированы преиму­
щественно в сопоставлении с той ролью, которую играет в той же сфере государство. Аналогич­
ное расхождение в 4 раза зафиксировано относительно местных благотворительных организа­
ций, фондов, в 3—5 раз — относительно крупных компаний, бизнесменов. Стоит отметить, что 
чаще всего респонденты ожидание помощи связывают с государством (от 61 до 77%), и намного 
реже — с бизнесом (от 19 до 23%), еще реже — с местными благотворительными организациями, 
фондами (от 19 до 30%). 

На деле, по данным опроса, помогают перечисленным выше категориям граждан, нуждаю­
щимся в помощи и поддержке, чаще всего родственники и близкие им люди. Здесь ожидания и 
объем реального содействия вполне сопоставимы (фактическая помощь оценена даже несколько 
выше). 

Относительно адекватно оценивается населением потенциал самоорганизации самих нуж­
дающихся. Хотя он и невысок, здесь нет и резких расхождений между нормативными и реали­
стическими представлениями. 
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Рис. 1.3. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Кто, на Ваш взгляд, прежде всего должен помогать людям, которые по разным причинам 

оказались "выброшены" из жизни (с наркотической, алкогольной зависимостью, 
освобожденные из мест заключения), вернуться к нормальной жизни? И кто им реально 

помогает?» (% опрошенных, допускался выбор не более пяти вариантов ответа) 

Подавляющая часть населения высказалась за то, что всем этим группам нуждающихся сле­
дует ожидать помощи со стороны общества. Категорично заявили, что никто не должен оказы­
вать помощь рассматриваемым группам нуждающихся, всего 1—3% опрошенных. Большинство 
опрошенных полагалось на государственные учреждения и социальные службы: по мнению 77% 
респондентов, эти организации должны помогать «социально слабым», но и не забывать про «вы-
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Рис. 1.4. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Нужно ли помогать одаренным людям с интересными и полезными для страны идеями 

и инициативами в решении проблем, мешающих им проявить себя, если да, 
то кто прежде всего должен им помогать, а кто в действительности им помогает?» 

(% опрошенных, допускался выбор не более пяти вариантов ответа) 

брошенных» и одаренных (по 61%). На втором месте по оценкам ожидания помощи, по данным 
исследования, в сознании населения России находится участие родных и близких тех, кому эта 
помощь нужна. Больше половины респондентов указали, что помощь родных и близких долж­
на оказываться «слабым» и «выброшенным». Меньше половины (37%) посчитали, что родные и 
близкие в силах помочь одаренным людям в решении их проблем. 

Меньшую роль респонденты отвели в деле оказания помощи трем исследуемых группам 
граждан таким структурам, как местные благотворительные организации, фонды, крупные ком­
пании, а также бизнесменам и объединениям самих нуждающихся людей или людей, имеющих 
опыт решения конкретных задач. Но если местные благотворительные организации, фонды 
должны оказывать помощь сначала «социально слабым» (такого мнения придерживались 30% 
участников опроса), затем одаренным (23%), и в последнюю очередь «выброшенным», то круп­
ные компании, а также бизнесмены должны поддерживать в первую очередь одаренных (27%), а 
во вторую — «социально слабых» (21%). А вот ожидают, что бизнес будет помогать «выброшен­
ным», по данным опроса, всего 8% населения. Из групп нуждающихся в помощи граждан Рос­
сии больше всего, по мнению четверти населения, может рассчитывать на самопомощь группа 
«выброшенных». Совсем слабые ожидания помощи связаны у респондентов с религиозными, 
церковными организациями, с объединениями людей, имеющих личный, семейный опыт по­
добных проблем, а также с инициативными гражданскими группами и движениями. Исследова­
ние показывает, что российское население практически не ждет помощи ни для каких категорий 
нуждающихся от иностранных благотворительных организаций и фондов. 

На деле же получается, что едва ли не единственным надежным источником помощи для всех 
рассматриваемых категорий нуждающихся являются родные и близкие. Больше всего государ-



ственные учреждения, социальные службы, по мнению 36% респондентов, оказывают помощь 
«социально слабым». Что такая помощь оказывается одаренным, отметили 19%, почти столько 
же «выброшенным» — 18%. Более или менее значимую помощь можно получить от самих нуж­
дающихся, объединенных для защиты своих прав и интересов. Остальные структуры, по мнению 
россиян, оказывают весьма незначительную помощь. Большая часть опрошенных (21%) выска­
зала мнение, что никто реально не оказывает помощь «выброшенным», почти вдвое меньшие 
части опрошенных (по 11%) — что нет помощи и «социально слабым», и одаренным. 

Характерно, что за последние три года наблюдается определенная динамика по обсуждае­
мым в данном параграфе показателям (см. Список источников эмпирической информации [7; 
8]). Снижается доля россиян, как приписывающих роль субъектов в оказании помощи нуждаю­
щимся (трем категориям) их родственникам и знакомым, так и отмечающих их роль в реальности 
(см. рис. 1.5—1.7). В деле оказания помощи «социально слабым» и «выброшенным» из жизни за 
этот период население России стало меньше надеяться на государство и просто на окружающих 
людей. На государство стали также меньше рассчитывать и относительно оказания помощи ода­
ренным. К концу 2008 г. сократились и ожидания помощи от бизнеса и благотворительных ор­
ганизаций применительно к одаренным людям, людям с интересными, полезными для людей и 
страны идеями и инициативами, в решении проблем, которые мешают им проявить себя. Скорее 
всего это снижение ожиданий в отношении названных субъектов оказания помощи произошло 
на фоне очевидного уже во время проведения опроса 2008 г. экономического кризиса, хотя боль­
шинство россиян еще не осознавали его реальных масштабов и угроз. 
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Рис. 1.5. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Кто, на Ваш взгляд, должен помогать людям, которых принято называть 

"социально слабыми" (престарелым, одиноким, инвалидам, многодетным семьям, 
матерям-одиночкам, сиротам?» (% опрошенных, выборочно, по годам) 
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Рис. 1.6. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Кто, на Ваш взгляд, прежде всего должен помогать людям, которые по разным причинам 

оказались "выброшены" из жизни (с наркотической, алкогольной зависимостью, 
освобожденные из мест заключения), вернуться к нормальной жизни?» 

(% опрошенных, выборочно, по годам) 
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Рис. 1.7. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Как Вы считаете, нужно ли помогать одаренным людям, людям с интересными, 

полезными для людей и страны идеями и инициативами, в решении проблем, 
которые мешают им проявить себя? Если да, то кто прежде всего должен им помогать?» 

(% опрошенных, выборочно, по годам) 



§ 3 
Направления благотворительной деятельности 

и ее поддержки со стороны государства 

Анализируя мнения населения относительно того, в каких сферах благотворительная дея­
тельность особенно необходима и какие направления должны получить максимальную госу­
дарственную поддержку в ближайшие годы, можно сделать вывод о близости соотношения этих 
двух распределений (см. рис. 1.8). Так, по мнению большинства россиян, благотворительность в 
России сегодня особенно необходима в сфере охраны материнства, отцовства и детства (на это 
указали 67% опрошенных). Государственная поддержка в ближайшие годы должна оказывать­
ся этой сфере в первую очередь, по мнению 62% опрошенных. На втором месте в рейтинге ре­
спондентов относительно нуждаемости в помощи указаны социально уязвимые слои населения 
(36% респондентов), о том, что им нужна государственная поддержка, высказались уже 39%. По­
требность образования и медицины в благотворительности отметили по 32% участников опро-
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Рис. 1.8. Распределение ответов респондентов на вопрос: «В каких отраслях социальной 
сферы благотворительная деятельность является особенно необходимой, и в каких отраслях 

она должна получить максимальную государственную поддержку в ближайшие годы?» 
(% опрошенных, допускался выбор не более трех вариантов ответа) 



са, также высок процент подчеркнувших необходимость их государственной поддержки — 26 и 
37% соответственно. Остальные отрасли социальной сферы, по мнению населения, не так остро 
нуждаются в благотворительной деятельности, и государственная поддержка им должна оказы­
ваться, но не в первую очередь. 

Какие шаги должно сделать государство, чтобы содействовать благотворительной деятель­
ности в форме пожертвований, добровольного труда на безвозмездной основе в интересах дру­
гих людей? Респондентам предлагалось по данному вопросу высказать свое мнение в открытой 
форме. 

Предложения государству по содействию благотворительной деятельности в стране высказали 
менее половины (44%) опрошенных. Тем не менее многообразие ответов позволило выделить 
несколько ключевых групп рекомендаций. Так, для повышения активности населения в сфере 
благотворительной деятельности в форме пожертвований, добровольного труда на безвозмезд­
ной основе в интересах других людей государству следует: 

1) морально поощрять и вознаграждать как представителей благотворительных организаций, 
так и частных благотворителей, жертвователей (награждать; заинтересовать людей моральными 
стимулами; благодарность от государства; поощрять жертвователей; премии, медали; награды, 
благодарность; прослеживать работу и награждать самых лучших; поощрения, моральная под­
держка, государственные награды; приводить больше примеров и больше поощрять людей; поощрять 
честных благотворителей; поощрять деятельность благотворительности в форме привилегий; хва­
лить и поощрять их, моральное стимулирование пожертвований, рассказывать о работе лучших; 
продумать систему морального, не материального, поощрения и публично благодарить; выражать 
благодарность через СМИ); 

2) предоставить льготы для жертвователей и снизить / отменить налоги на осуществление 
благотворительной деятельности (снижать налоги; предоставить льготы для бизнеса; не облагать 
благотворительность налогами; помогать в развитии бизнеса; уменьшить налоги для благотвори­
тельности; освободить от налогов; изменить налоговую политику для жертвователей; налоги не 
брать, чтобы они шли на пожертвование; определить льготы и выгоды для жертвователей; освобо­
дить жертвователей от бюрократических приколов; снизить часть налогов; не облагать налогами 
пожертвования; снять все налоги с лиц, которые занимаются благотворительностью; хорошие за­
коны; льготы для жертвователей; снизить налог тем, кто занимается благотворительностью; не­
много ослабить налоговую ставку); 

3) формировать положительный образ, привлечь внимание к деятельности благотвори­
тельных организаций через информирование, рекламу, активную пропаганду в СМИ (у нас в 
обществе не развито понятие «пожертвование», но его надо развивать у всех людей; повышать 
гражданскую активность людей; воспитывать сознательность в людях; формирование культуры 
участия в благотворительной деятельности; должна быть объединяющая всех людей идея, стрем­
ление к чему-то; продвижение идей благотворительности в общественном сознании; развивать 
благотворительное движение; пропаганда и воспитание у молодежи желания помогать другим; 
освещать шире деятельность; привлекать внимание общества; вести разъяснительную работу; 
больше информировать людей о добрых делах; популяризовать меценатство; доступная информа­
ция о том, где нужна помощь; информировать общество о деятельности жертвователей; показы­
вать по ТВ работу благотворительных организации; ставить в пример, писать в газетах, говорить 
на ТВ рассказывать об искренней помощи, ее результатах; обеспечить информацией, желающих 
принять участие в том или ином направлении; информировать о благотворителях в России и за 
рубежом; чаще информировать население о существовании таких организаций; больше говорить о 
полезности благотворительности; сделать это модным занятием — помогать другим; провести 
пропагандистскую работу через СМИ; вести активную пропаганду благотворительности; чаще и 
больше поднимать этот вопрос в СМИ; чтобы это стало модным, как часы «Ролекс» или автомо­
биль «Лексус»; чаще показывать уважаемых политиков, звезд, актеров, которые делают пожерт­
вования или безвозмездно выступают; меньше ажиотажа, больше личного примера со стороны мэра 
и проч.; привлечь мировую общественность); 



4) создать благоприятные социально-экономические условия в стране, в частности поднять 
заработную плату, улучшить благосостояние населения (реально повысить людям заработную пла­
ту; чтобы зарплата и пенсии были достойными; экономику поднять, зарплаты повысить рабочим; 
остановить рост цен; поднять благосостояние людей; считаю, что лучше повышать жизненный 
уровень всего населения, тогда и благотворительность будет не нужна; повысить благосостояние 
народа, чтобы не считать копейки; стабильность в стране; повысить благосостояние людей, чтобы 
они смогли себе это позволить; повысить доходы, чтоб было чем делиться); 

5) сотрудничать с благотворительными организациями, создавать благоприятные условия 
для развития этих организаций, в частности поднимать профессионализм работников третье­
го сектора, содействовать в улучшении инфраструктуры и финансовой стабильности (обес­
печить поддержку благотворительности местными властями; получать поддержку со стороны 
государства; помогать им в их росте; государство должно помогать и поддерживать таких лю­
дей; эффективная поддержка; поддерживать благотворительные организации; усилить сотруд­
ничество; взаимовыгодные договоры; сотрудничать вместе; чиновники и депутаты должны сами 
стать жертвователями; ввести высокие налоги на высокие доходы, и начать с чиновников; пусть 
чиновники возьмут в семьи свои детдомовцев, и депутаты тоже; государство должно определять 
приоритеты для жертвователей, больше с ними сотрудничать; упростить процесс благотвори­
тельной деятельности; создать благоприятные условия для благотворительности; спонсировать 
благотворительные организации; выделить определенную сумму денег тем, кто в этом нужда­
ется; содействие повышению профессионализма участников благотворительной деятельности; 
развитие инфраструктуры; создавать фонды; создать институт благотворительной деятель­
ности); 

6) повысить контроль над деятельностью благотворительных организаций (больше проверять-
ужесточить контроль за ними; пресекать развитие коррупции между властью и благотворитель­
ными организациями; отслеживать эти средства, чтобы они в действительности шли куда надо; 
государство должно контролировать и направлять деятельность этих организаций и морально по­
ощрять лучших, больше открытости;улучшить контроль за движением денег); 

7) не вмешиваться в деятельность благотворительных организаций (не препятствовать 
благотворительности и бизнесу; не мешать их деятельности и активности; меньше препятствий; 
не вмешиваться в деятельность благотворительных компаний; не придираться, откуда деньги на 
благотворительность; не мешать делать пожертвования; не мешать развиваться малым пред­
принимателям; государство не должно участвовать в этом; не мешать людям заниматься бла­
готворительностью; не устанавливать жесткого контроля над постановкой задач; не мешать 
делать добро). 

Говоря о направлениях государственной политики содействия развитию благотворительной 
деятельности, россияне прежде всего отметили из предложенного перечня (см. рис. 1.9) распро­
странение лучшего опыта в сфере благотворительной деятельности (32% респондентов), и раз­
витие моральных стимулов для вовлечения новых участников в благотворительность (31%). 

Остановимся на моральных стимулах более подробно (см. рис. 1.10). 
В качестве меры морального поощрения тех, кто занимается благотворительностью, 29% 

населения поддержали бы присвоение благотворителям почетных званий — почетный гражда­
нин города, почетный ученик школы, почетный житель улицы. Почти столько же — 28% опро­
шенных высказались за то, чтобы жертвователей награждали грамотами, дипломами, а 24% — за 
награждение памятными знаками. Каждый четвертый респондент затруднился с выбором меры 
морального поощрения. Остальные меры, а именно: установление памятных табличек, стендов, 
экспозиций, посвященных благотворителю, в школе, вузе, где он учился, в месте его рождения и 
жизни (например, на фасаде дома), или присвоение имени благотворителя или переименование 
в его честь школы, вуза, где он учился, дома, улицы, где он родился, организации, где работает; 
присвоение имени благотворителя тому объекту (школе, больнице, улице), поддержку которому 
он оказал; награждение орденами, медалями; присвоение личных имен благотворителей учреж­
денным ими денежным премиям — нашли поддержку у 12—15% респондентов. 
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Рис. 1.9. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Какие направления государственной политики содействия развитию благотворительной 

деятельности являются, по Вашему мнению, наиболее важными в нашей стране?» 
(% опрошенных, допускался выбор не более пяти вариантов ответа) 

Около четверти опрошенных указали на необходимость формирования культуры участия в 
благотворительной деятельности и продвижения идей благотворительной деятельности в обще­
ственном сознании (26 и 23 % соответственно). Каждый пятый респондент уверен, что государство 
должно обеспечить эффективную поддержку благотворительной деятельности на региональном 
и муниципальном уровнях, а также должно способствовать внедрению стандартов публичности 
и прозрачности благотворительной деятельности в России. И совсем без внимания со стороны 
населения остались такие направления государственной политики, как содействие некоммер­
ческим организациям в деле привлечения благотворительной помощи и развитие экспертного 
потенциала по вопросам благотворительности. Эти направления отметили лишь 10 и 7% респон­
дентов соответственно. 
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Рис. 1.10. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Какие меры морального поощрения для тех, кто занимается благотворительностью, 

Вы бы поддержали?» (% опрошенных, допускался выбор любого числа вариантов ответа) 



§ 4 
Российские благотворительные организации 

и население: проблемы доверия 

В целом настоящим исследованием зафиксирован недостаточно высокий уровень доверия 
населения к российским благотворительным организациям. В то время как, по мнению поло­
вины респондентов, большинству российских благотворительных организаций можно доверять, 
примерно четверть всех опрошенных придерживались противоположного мнения при очень вы­
сокой доле (23%) затруднившихся ответить (см. рис. 1.11). 

Безусловно 

Скорее 
можно 

46% 

Рис. 1.11. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«По Вашему мнению, большинству российских благотворительных организаций можно 

доверять или большинству российских благотворительных организаций нельзя доверять?» 
(% опрошенных) 

Истоки недоверия многообразны, и прежде всего это слабая информированность населения 
о деятельности благотворительных организаций. Так, согласно данным всероссийского опро­
са населения (см. [5] в Списке источников эмпирической информации), лишь каждый третий 
россиянин (32%) знает или хотя бы слышал о благотворительных организациях (детские прию­
ты, помощь жертвам насилия, наркозависимым, беженцам, бездомным и т.п.) и каждый пятый 
(19%) — о благотворительных фондах, выделяющих деньги для решения различных проблем. 
Уровень информированности по этим двум позициям повышается до 47 и 25% соответственно 
среди респондентов с высшим образованием. Показатель доверия к благотворительным органи­
зациям в существенной мере зависит и от места жительства граждан. Среди москвичей уровень 
информированности о благотворительных организациях достигает 77%, среди жителей мегапо­
лисов — 56%, среди жителей больших городов — 44%. По благотворительным фондам инфор­
мированность в этих типах мест проживания достигает 30—34%. В табл. 1.1 отражена детальная 
информация о социально-демографических характеристиках респондентов, информированных 
об этих типах НКО. 



Таблица I.1 
Социально-демографическая характеристика респондентов, информированных 

о благотворительных организациях (доля информированных граждан в соответствующей 
социально-демографической группе,%) 

Характеристики % 
Население в целом 32 
Пол мужской 31 

женский 33 
Возраст 18 - 35 лет 33 

36 — 54 лет 33 
55 лет и старше 30 

Образование ниже среднего 17 
среднее общее, ПТУ 30 
среднее специальное 33 
высшее 47 

Тип Москва 77 
населенного мегаполис 56 
пункта большой город 44 

малый город 26 
село 8 

Субъективная денег не хватает на питание 18 
оценка уровня денег не хватает на одежду/обувь 27 
жизни денег не хватает на бытовую технику 34 

денег не хватает на новую машину 49 
денег не хватает на квартиру, дом 43 

Недоверие к благотворительным организациям связано также с отсутствием личного опыта 
участия в их деятельности, вследствие чего затруднено формирование положительных установок 
по отношению к ним. Так, лишь 1% респондентов декларировал в ходе опроса свое участие в ме­
роприятиях благотворительных организаций и фондов. Не более 3% помогали благотворитель­
ным организациям деньгами или вещами, делали пожертвования. 

Пессимистичность этих данных усиливается тем, что в ходе социологических опросов фикси­
руются низкие возможности потенциальных каналов, направляющих общественную активность 
к участию в благотворительных организациях, довольно мало вариантов приложения обществен­
ной активности через благотворительные организации. Лишь по 2—3% населения России гото­
вы стать инициаторами создания, организаторами каких-либо благотворительных организаций, 
даже если у них нет пока такой возможности, или работать на добровольной основе и не получать 
денег за свой труд, или работать за плату даже на непостоянной основе, или принимать участие в 
мероприятиях благотворительных организаций. Но когда речь идет не об активном включении в 
деятельность благотворительных организаций, а об оказании им помощи деньгами, то показате­
ли декларируемой готовности к этому россиян увеличиваются. Так, 13% опрошенных хотели бы 
помогать деньгами, делать пожертвования российским благотворительным организациям. 

В суждениях респондентов относительно истинных целей российских благотворительных 
организаций преобладают негативные оценки (см. рис. 1.12). Лишь 17% населения указали, что в 
большинстве своем организации бескорыстно занимаются благотворительностью. Что таких ор­
ганизаций менее половины или вообще менее четверти, считали 55% опрошенных. По мнению 
40% населения, большинство организаций занимается благотворительностью, чтобы добиться 
популярности. Почти столько же (38%), что основная задача благотворительных организаций — 
прикрыть коррупционные связи с чиновниками (38%), либо недобросовестный бизнес (37%). 
Однако надо отметить, что около трети россиян вообще затруднились определить истинные цели 



деятельности благотворительных организаций. Это свидетельствует скорее не о негативном от­
ношении в целом россиян к отечественным благотворительным организациям, а о малой инфор­
мированности населения о деятельности такого рода структур. 
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Рис. 1.12. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Какая доля среди российских благотворительных организаций таких, которые...» 

(% опрошенных) 

Этот тезис находит подтверждение в анализе распределений мнений населения по вопросу о 
том, приносят или не приносят благотворительные организации пользу людям. Каждый третий 
респондент (32%) отметил полезность деятельности этих организаций. Причем среди москвичей 
и жителей больших городов такого мнения придерживались 50 и 41 % опрошенных (как показано 
выше, они демонстрируют и более высокий уровень информированности). 

Позитивному сдвигу в восприятии населением деятельности благотворительных организа­
ций могли бы, очевидно, способствовать конкретные меры, направленные на повышение ин­
формированности о деятельности такого рода организаций, на привлечение населения к их дея­
тельности. 

Респондентам в ходе опроса было предложено высказаться в форме ответа на открытый во­
прос: «Что должно измениться в деятельности благотворительных организаций и в механизмах 
контроля над их деятельностью со стороны государства, чтобы повысилось доверие к их дея­
тельности со стороны граждан?» При ответе на данный вопрос больше половины опрошенных 
респондентов затруднились дать ответ, в результате чего выводы формировались на основе 44% 
опрошенных, высказавших мнение по данному вопросу. 

Рассуждая о необходимых мерах в деятельности благотворительных организаций и измене­
ниях механизмов контроля над их деятельностью со стороны государства для повышения до­
верия к ним со стороны граждан, респонденты выступили с разнообразными предложениями. 
Тем не менее качественно различимая часть ответов касалась в первую очередь рекомендаций по 
изменению характера деятельности самих благотворительных организаций и уже во вторую оче­
редь — рекомендаций по механизмам контроля над их деятельностью. Так, по мнению респон­
дентов, для повышения доверия к своей деятельности благотворительным организациям следует 
предпринимать следующие шаги: 

1) шире освещать деятельность НКО (в печати сообщать факты благотворительности и по 
ТВ, это редко звучит; должны быть видны результаты деятельности благотворительных организа­
ций; возможность узнать, кому и как помогли; надо больше рекламы; надо подробнее знать, как они 
работают; информировать, живые примеры помощи; они должны быть популярны, чтобы их все зна­
ли; чаще транслировать по ТВ; больше доступной информации о том, что они делают; надо чтобы 
в благотворительных организациях было больше известных людей; предоставить полную информа-



цию о нуждающихся, создав сайт в Интернете, где была бы видна благотворительная деятельность; 
статистика положительных примеров; больше освещать деятельность фондов; сообщать их адреса, 
размеры и адресаты помощи; собирать людей, рассказывать им об этом; результаты их труда из­
вестны только узкому кругу людей, поэтому надо больше информации о деятельности благотвори­
тельных организаций в СМИ); 

2) сделать деятельность благотворительных организаций более открытой (открытость и про­
зрачность деятельности; откуда берутся и куда уходят деньги; давать полный отчет о проделанной 
работе; отчет перед людьми о своей работе; вести отрытую работу с населением; их деятельность 
должна быть доступна для всего общества; больше разъяснять людям; больше открытости, чтобы 
люди знали, кто помогает и кому и какая помощь оказана; отчеты об их деятельности должны под­
вергаться широкой огласке; люди должны знать, что благотворительность — это не прикрытие; 
открытость государственным органам); 

3) реализовывать целенаправленную, скоординированную и востребованную конкретным 
сообществом благотворительную деятельность (больше помогать, а не трезвонить об этом; вести 
высокоэффективную работу; должен быть результат; меньше говорить, больше делать; благотво­
рительность должна быть конкретнее и ощутимее; они должны быть более активными и ближе 
к тем, кому оказывают помощь; помощь должна быть конкретной; благотворительность должна 
быть не огульной, а конкретной; побольше реальных дел и поступков; действовать шире и активнее; 
действовать в одном направлении, не распыляться; не одноразовые акции, а постоянные; тесное со­
трудничество с теми, кому помогаешь; точность исполнения; больше результата от их деятельно­
сти; согласовать цели и задачи); 

4) следует осуществлять адресную помощь, направленную на определенные группы людей в 
обществе, помогать действительно нуждающимся или социально незащищенным людям (долж­
на быть реальная помощь людям; помощь должна быть реальной и адресной; больше помогать ста­
рикам; больше конкретных дел — беспризорники, трущобы, инвалиды, безработица; сейчас больше 
показного в их делах, а надо больше реального: помощь на операцию, пострадавшим от пожара и 
т.д.; больше хороших дел в отношении детей и сирот; охватить большее количество социально не­
защищенных людей; сделать так, чтобы в России не было бездомных детей и каждый человек мог 
получить необходимую медицинскую помощь); 

5) следовать гуманным и благородным человеческим принципам при осуществлении бла­
готворительной деятельности (более строго следовать этическим нормам; в таких организациях 
должны работать только честные и заинтересованные в положительных результатах люди; искрен­
ность побуждений; чтобы все было нормально и этично; делать благотворительность бескорыстно, 
а не ради своего блага и выгоды; быть честным, порядочным, вести прозрачную деятельность; чтобы 
была порядочность; всегда четко держать свое слово и делать дело; чтобы было добросовестно и от 
чистого сердца; доверять друг другу; перестать обманывать народ; вести честное сотрудничество; 
следовать доброте, честности в обществе, сознании); 

6) создать условия для благоприятной деятельности благотворительных организаций, в част­
ности: оказывать государственную поддержку благотворительным организациям (государство 
должно им помогать; государство должно пропагандировать их деятельность; государственная под­
держка; государство должно встать на сторону благотворителей; государство должно поддержи­
вать любую инициативу жертвующих организаций), создать финансовые возможности (вклады­
вать больше денег и следить за их правильным использованием по назначению; должны жертвовать 
больше денег; постоянное финансирование, а не разовое; появление спонсоров), упростить принципы 
работы (благотворительность должна быть без волокит и собирательства кучи бумаг от граж­
дан; уменьшить налоги на них; упростить законы по налогообложению; создавать льготы; больше 
льгот, поощрение инициативы), НКО должны действовать строго в рамках закона, а государству и 
обществу осуществлять над ними контроль (строго соблюдать законы; порядок и закон, контроль 
за деятельностью и отчет; установить правовые механизмы; ужесточить закон; контролировать 
эти организации; чтобы был жесткий контроль и все; доверять им полностью, но контроль должен 
быть; больше контроля за движением денег; проверять, чтобы это не было прикрытием махинаций; 



отслеживать деятельность жертвователей, чтобы не в личных целях жертвовали; усилить кон­
троль государства; полная проверка, с помощью прокуратуры, чтобы исключить прикрывательство 
своего бизнеса; нужен общественный контроль; чтобы любой человек мог проконтролировать, куда 
потрачены деньги); 

7) устранить коррупцию при осуществлении благотворительной деятельности (чтобы взяток 
при благотворительности не было; поменьше взяток давать чиновникам; чтобы не было коррупции 
и бюрократии; не участвовать в политике; меньше чиновничества; не отмывать через себя государ­
ственные деньги, выделенные под государственные программы; не наживаться на благотворитель­
ности; работники фондов должны прекратить воровать; закон или устав должен ограничивать воз­
можности воровства; деньги на благотворительность должны быть честными, а не криминальными, 
чтобы потом государство им поблажки делало; не связываться с отмыванием денег и коррупцией). 



ГЛАВА II 
Россияне о своей 

благотворительной деятельности 

§ 5 
Вовлеченность граждан 

в благотворительную деятельность 

Благотворительная деятельность может осуществляться отдельными гражданами в форме 
добровольного безвозмездного труда и добровольных денежных пожертвований. 

Больше половины респондентов (54%) сообщили, что за последний год им приходилось ока­
зывать по собственной инициативе помощь, поддержку кому-либо, совершать поступки на благо 
других людей, заниматься благотворительностью, причем это не были их близкие родственники 
(см. рис. П. 1). Чаще других (около 60% опрошенных) этим занимались люди среднего возраста, с 
высшим образованием, оценивающие свое материальное положение как приемлемое, и жители 
населенных пунктов с численностью населения менее 100 тыс. человек. Вовлеченность в благо­
творительную деятельность имеет определенную зависимость от вида занятости респондентов: 

Рис. II. 1. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Если не говорить о семье и ближайших родственниках, за последний год 

Вам приходилось или не приходилось оказывать по собственной инициативе помощь, 
поддержку кому-либо, совершать поступки на благо других людей, 

заниматься благотворительностью?» (% опрошенных) 

Затрудняюсь 
. ответить 

Не приходилось 
41% \ Приходилось 

/ 54% 



69% предпринимателей и бизнесменов, 62% руководителей, 61% тех, кто вообще не имеет рабо­
ты, декларировали свою вовлеченность. В то время как доли таковых среди неработающих пен­
сионеров и студентов составили лишь 45 и 39% соответственно. 

Не приходилось оказывать по собственной инициативе помощь, поддержку кому-либо, со­
вершать поступки на благо других людей, заниматься благотворительностью 41% респондентов. 
Речь и в данном случае не идет о семье и близких родственниках. Среди отдельных социально-
демографических групп чаще всего такое неучастие декларировалось малообразованными ре­
спондентами, т.е. теми, у кого образование среднее и ниже среднего, а также жителями Москвы 
и Санкт-Петербурга. 

В 2007 г. значения позитивных и негативных ответов на вопрос об участии в благотворительной 
деятельности составили 61 и 32% соответственно (см. рис. II.2, а также [1] в Списке источников). 
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Рис. II.2. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Если не говорить о семье и ближайших родственниках, за последний год Вам приходилось 

или не приходилось оказывать по собственной инициативе помощь, 
поддержку кому-либо, совершать поступки на благо других людей, заниматься 
благотворительностью?» (% опрошенных, по данным опросов 2007 и 2008 гг.) 

На наш взгляд, снижение значения показателя вовлеченности россиян в благотворительную 
деятельность не свидетельствует о реальном уменьшении их активности по линии благотвори­
тельности как повседневной практики. Непосредственно это подтверждается данными о лич­
ных приоритетах благотворительной деятельности граждан, которые будут рассмотрены ниже 
в параграфе 6. В данном случае стоит обратить внимание на то, что доля вовлеченных в благо­
творительную деятельность как повседневную социальную практику граждан заметно отлича­
ется по регионам России, находясь в интервале 40—77%. К числу регионов с наиболее высокой 
декларируемой вовлеченностью относятся: республики Башкортостан, Марий Эл, Кировская, 
Калужская и Еврейская автономная области. В ряду регионов с наиболее низкой декларируе­
мой вовлеченностью граждан в добровольческую деятельность оказались Краснодарский край, 
Курганская и Челябинская области4. Вовлеченность россиян в благотворительную деятельность, 
рассмотренная в региональном разрезе, имеет зависимость от средовых характеристик и в первую 
очередь от экономического развития региона, а также от качества человеческого потенциала. 

Мы полагаем, что на фоне снижения значений показателя декларируемой вовлеченности 
россиян в благотворительность (операционализуемую как оказание по собственной инициативе 
помощи, поддержки кому-либо, совершение поступков на благо других людей и т.п.) не проис­
ходит реального снижения благотворительной активности граждан. Данные по вопросу о личных 
приоритетах в благотворительной деятельности россиян подтверждают данный тезис. 

4 См. карты российских регионов, иллюстрирующие значения показателей вовлеченности росси­
ян в благотворительную деятельность, в кн.: Гражданское общество современной России. Социологиче­
ские зарисовки с натуры / отв. ред. Е.С. Петренко. М.: Институт Фонда «Общественное мнение», 2008. 
С. 340-343. 



§ 6 
Приоритеты в личной 

благотворительной деятельности среди россиян 

Анализ ответов на вопрос, что именно приходилось безвозмездно делать за последний год 
для других людей (не для членов семьи и близких родственников), позволяет выявить приорите­
ты в личной благотворительной деятельности российского населения. Так, больше всего — 31% 
населения — отметили, что им приходилось помогать вещами. По 24% респондентов заявили 
о своей моральной поддержке, житейских советах и помощи деньгами (давали в долг без про­
центов). Чуть меньше — 23% респондентов — помогали деньгами безвозмездно. Еще 20% опро­
шенных ответили, что им довелось помогать продуктами и оказывать бытовую помощь на дому, 
и просто физическую помощь. 14% населения участвовали в субботниках, мероприятиях по бла­
гоустройству среды проживания, занимались посадкой деревьев, ремонтировали лавочки, дет­
ские площадки, малые архитектурные формы во дворах. Остальными видами благотворительной 
деятельности занимались по 8% россиян и менее. На рис. II.3 отражены показатели, указываю­
щие на вовлеченность россиян в отдельные виды повседневных практик благотворительности, 
по данным опросов 2008 и 2007 гг. 

Вместе с тем треть опрошенных (29%) признали, что за последний год им ничего из перечис­
ленного делать не приходилось. Однако это значительно меньше тех, кто говорил, что не зани­
мался никакими благотворительными делами по собственной инициативе — 41% (см. рис. ИЛ). 
Анализ ответов этой группы населения показал, что ее представители на самом деле принимали 
участие в таком виде благотворительной деятельности, как безвозмездная помощь. Каждый вось­
мой из них отметил, что эмоционально поддерживал других, каждый девятый — что давал деньги 
в долг без процентов, каждый десятый — что отдавал другим вещи. Кроме того, среди них ока­
зались и те, кто участвовали в субботниках, помогали финансово (давали деньги безвозмездно), 
продуктами или работой по дому. Но в представлениях респондентов такое участие не означало 
занятие благотворительностью. Причин этому может быть несколько. Возможно, они не считали 
эту деятельность благотворительной, имея устойчивое мнение, что благотворительность — это 
нечто более существенное, чем простая помощь по хозяйству или участие в уборке собственных 
дворовых территорий. Вероятно также, что по субъективному представлению респондентов, эта 
их деятельность простого «бытового альтруизма» не подпадает под категорию «собственная ини­
циатива». 

Таким образом, очевидно, что число россиян, участвующих в повседневных практиках бла­
готворительной деятельности, больше, чем уровень декларируемой респондентами своей вовле­
ченности в нее (54% — см. рис. II.2 — совокупная доля тех, кто участвовал в каком-то виде благо­
творительности за прошедший год) и может приближаться к 70% взрослого населения России. 
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Рис. 11.3. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Что из перечисленного на карточке Вам приходилось безвозмездно делать 

за последний год для других людей (не членов семьи и не близких родственников)?» 
(% опрошенных, по данным опросов 2007 и 2008 гг., допускался выбор любого числа 

вариантов ответа) 
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§ 7 
Благотворительная деятельность 

по месту жительства 

Как будет показано в параграфе 8, организации по месту жительства наиболее понятны и 
доступны для населения и потому являются наилучшими проводниками, каналами, по которым 
может направляться как добровольческая активность россиян, так и их участие в денежных по­
жертвованиях. Обратимся в связи с этим к вопросу о вовлеченности россиян в повседневные 
практики благотворительности по месту жительства. Речь в данном случае пойдет об их добро­
вольном участии в субботниках, мероприятиях по благоустройству среды проживания (напри­
мер, посадка деревьев, ремонт лавочек, детских площадок, малых архитектурных форм во дво­
рах), в собраниях жильцов дома или подъезда, в ремонте подъезда силами жильцов, дежурстве на 
лестничных клетках и т.д. Эти формы сотрудничества осуществляются в системе территориаль­
ного общественного самоуправления населения. Такие системы складываются на территориях 
конкретных муниципальных образований и имеют определенные отличия. 

Территориальное общественное самоуправление (далее — ТОС) представляет собой соци­
альную практику самоорганизации жителей, т.е. самостоятельного и ответственного осуществле­
ния населением собственных инициатив по вопросам местного значения. 

В настоящее время ТОС имеется почти в каждом третьем российском муниципальном об­
разовании. Однако этот показатель дифференцирован по типам муниципальных образований: 
ТОС развивается в 49% городских округов, в 32% городских поселений, в 29% муниципальных 
районов и в 20% сельских поселений (см. [2] в Списке источников эмпирической информации). 

Можно полагать, что здесь территориальное общественное самоуправление оформлено на 
институциональном уровне (закреплено в специальных нормативных правовых актах, имеет 
организационные структуры в виде советов микрорайонов, уличных комитетов и т.д.). Однако 
социальные практики общественной активности по месту жительства, такие как проведение 
субботников, собраний по месту жительства, участие населения в благоустройстве, организация 
досуга по месту жительства, распространены в подавляющем большинстве российских муници­
пальных образований. 

Характерно, что среди различных форм участия населения в решении вопросов местной 
жизни в ряду наиболее полезных в современных условиях россияне чаще всего называли сов­
местное решение проблем, возникающих по месту жительства — во дворе, подъезде (35%). Чаще 
всего так думали респонденты, находящиеся на высших позициях субъективной оценки уровня 
жизни — 49% тех, кому «денег хватает на все, кроме как на квартиру/дом», и 43% тех, кому «денег 
не хватает на новую машину». Такое же мнение разделили 45% респондентов — жителей мегапо­
лисов. 

Другие формы участия люди называли значительно реже (см. рис. П.5). Например, 13% 
участников опроса отметили, что полезно, во-первых, участвовать в обсуждении вопросов соци­
ального развития муниципального образования, вносить конкретные предложения; во-вторых, 
участвовать в сходах, общих собраниях, конференциях жителей. Кстати, чаще всего последнее 
подчеркивали жители села — 22% респондентов. 

Респонденты с одинаковой частотой (11%) указывали на полезность обращений граждан в 
органы местного самоуправления и участия населения в работе депутатских органов. Опросы на­
селения были признаны 9% респондентов, при этом чаще всего это были граждане, не испыты­
вающие материальных затруднений («денег хватает на все, кроме как на квартиру/дом») (18%). 

Практически каждый седьмой россиян не увидел форм участия жителей в благотворитель­
ных делах, пригодных в современных условиях. Надо сказать, что это мнение не разделил ни 
один муниципальный служащий при обследовании, проведенном зимой 2007/2008 гг. (см. [2]). 



По большинству позиций разрыв по частоте упоминания населением наиболее полезных форм 
и по частоте их упоминания муниципальными служащими наиболее эффективных форм значи­
телен (см. рис. II.5). Особенно сильно этот разрыв наблюдается по таким формам, как участие 
в работе представительных (депутатских) органов (54 п. п.), участие в сходах, общих собрани­
ях, конференциях жителей (54 п. п.), обращения граждан в органы местного самоуправления 
(56 п. п.), публичные слушания (37 п. п.), участие в обсуждении вопросов социального развития 
муниципального образования, внесение конкретных предложений (31 п. п.). В данном случае 
названные формы значительно чаще оцениваются муниципальными служащими как эффектив­
ные, чем населением как полезные. Вероятно, сказывается экспертный характер знания первых 
и слабая информированность вторых о реальном положении дел. 
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Рис. II.5. Какие формы участия населения в решении вопросов местной жизни 
являются наиболее полезными (по мнению населения) и наиболее эффективными 
(по мнению муниципальных служащих) в современных условиях (% опрошенных) 

Обратимся к вопросу о вовлеченности россиян в повседневные практики самоорганизации и 
благотворительности по месту жительства. Прежде всего отметим, что одинаково часто террито­
риальное общественное самоуправление называется как наиболее эффективная форма участия 
населения в решении вопросов местной жизни муниципальными служащими и как наиболее 
полезная форма совместного решения возникающих по месту жительства проблем населением 
(по 35% в каждой группе респондентов). ТОС оценивается как наиболее эффективная форма 
муниципальными служащими из разных типов муниципальных образований с различной ча-



стотой. Чаще всего ТОС рассматривался таковым 50% представителей городских округов и 41% 
представителей городских поселений, далее идут представители муниципальных районов (32%) 
и сельских поселений (21%). 

Свое участие в течение года в субботниках, мероприятиях по благоустройству среды про­
живания продекларировали 34% участников опроса (см. рис. II.6). Среди них чаще всего встре­
чались респонденты из малодоходных групп (42%) и жители села (39%). Реже других в этом виде 
деятельности проявляли себя респонденты с образованием ниже среднего (27%) и жители Мо­
сквы (11%). 

В собраниях по месту жительства принимали участие в 2 раза меньше россиян, чем в меро­
приятиях по благоустройству среды проживания — 15%. Наибольшую активность в этом деле 
проявляли жители больших городов (24%), что, по-видимому, связано не только с развитостью 
практик ТОС, но и с активным созданием товариществ собственников жилья в многоквартир­
ных домах в таких городах. 

Посадка деревьев и других зеленых насаждений занимает третье место по численности людей, 
участвующих в таком мероприятии — 8% опрошенных. По 6% респондентов принимали участие 
в ремонте подъездов силами жильцов, материальном обеспечении совместных мероприятий или 
помощи кому-либо из жителей. 
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Рис. II. 6. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Приходилось ли Вам за последний год участвовать в каких-либо мероприятиях, 

организованных самими гражданами по месту жительства?» (% опрошенных, 
допускался выбор любого числа вариантов ответа) 

При этом значительная доля (39%) опрошенных считала, что мероприятия, в которых она 
принимала участие, были результативными. Лишь 4% назвали их нерезультативными. 

Но все же, если судить по данным исследования, более половины россиян (54%) вообще не 
участвовали в каких-либо мероприятиях, организованных самими гражданами по месту житель-



ства. Наименее активны в этом жители Москвы (не участвующих 75%), а также те, кто занимают 
нижние позиции в категориях субъективной оценки своего уровня жизни («денег не хватает даже 
на питание») — 67%, и имеют образование ниже среднего — 64%. 

Следом возникает вопрос — изменится ли общий уровень активности людей, если вокруг 
них увеличится число людей таких же, как они? Рассматривая население в целом, можно сказать, 
что большинство (56%) стало бы активнее участвовать в решении общих проблем, общественной 
работе по месту жительства, если бы вокруг них было больше похожих на них людей («больше та­
ких людей, как Вы»). Чаще всего это декларируют участники опроса, которым «денег не хватает 
на новую машину» (66%). Хотя более четверти (26%) граждан придерживаются противополож­
ного мнения, т.е. на их участие в местных делах количество похожих на них людей не повлияло 
бы. Некоторые категории респондентов не стали бы более активно участвовать в мероприятиях 
по месту жительства при названных условиях. В первую очередь это малообразованные граждане 
(34%). 

Мероприятия по месту жительства подразумевают, что люди, живущие рядом, совместно ре­
шают общие проблемы, выполняют какие-либо работы по улучшению своего жизненного про­
странства. Важным фактором успеха этой деятельности выступают отношения между соседями 
(см. рис. II.7). Результаты исследования показали, что более половины (58%) опрошенных имеют 
хорошие, дружеские отношения с ближайшими соседями, при этом чаще всего такие взаимо­
отношения складываются у малодоходных (69%) респондентов, жителей села (67%) и у людей в 
возрасте «55 лет и старше» (66%). Несколько меньше, но тоже ощутимая доля опрошенных (36%) 
характеризует свои отношения с соседями как нейтральные: ни хорошие и ни плохие. Заметим, 
что такое наблюдается чаще среди жителей многонаселенных городов — Москвы (55%) и других 
мегаполисов (46%). Высокообразованные граждане (45%) также характеризуют свои отношения 
с соседями как нейтральные. 

Не знаком(а) / 
не общаюсь 
с соседями 

Рис. II. 7. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Как бы Вы в целом оценили отношения со своими соседями?» (% опрошенных) 

Значительная доля (39%) респондентов уверена, что их соседи будут участвовать в обще­
ственной жизни и в мероприятиях, организованных по месту жительства, если это даст возмож-



ность благоустроить территорию, улучшить качество жизни местного населения. Вторым по рас­
пространенности обстоятельством, при котором можно ожидать, что соседи будут участвовать в 
этих мероприятиях, была названа возможность заработать — так считают 27% участников опро­
са. Практически каждый пятый отметил, что для участия их соседям нужны гарантии того, что 
эта деятельность даст результаты, такого мнения чаще всего придерживались респонденты, не 
испытывающие материальных затруднений («денег хватает на все, кроме как на квартиру/дом») 
(37%) и жители мегаполисов (33%). Стоит отметить, что вышеперечисленные факторы реже всего 
назывались респондентами из Москвы (24% высказались относительно первого обстоятельства; 
только 13% москвичей говорили, что возможность заработать — важный момент, побуждающий 
соседей к участию в мероприятиях; и лишь 8% москвичей указали на третье обстоятельство). 
Этот вопрос вызвал затруднения у 29% респондентов-москвичей. 

По мнению 21% участников опроса, немаловажным фактором для побуждения соседей к 
участию в общественной жизни является уверенность, что другие жители дома (села, поселка) 
тоже будут участвовать в общественной жизни. 

Впрочем, довольно значительная доля (11%) респондентов уверена в том, что ничто не может 
способствовать участию их соседей в мероприятиях по месту жительства. 

Тогда интересно узнать, что же мешает активному участию людей в решении общих проблем 
по месту жительства (см. рис. II.8). Наиболее часто респонденты отвечали, что в поведении людей 
преобладает индивидуализм, своеобразная установка «каждый сам за себя» (35%). Второй по рас­
пространенности помехой является недостаток времени, чрезмерная занятость — на это указали 
32% опрошенных, из них большая часть — это люди трудоспособного возраста (40% участников 
опроса в возрасте 36—54 лет). Фактор времени является основной помехой для респондентов, 
имеющих высокие субъективные оценки своего уровня жизни — 44% тех, кому «денег хватает на 
все, кроме как на квартиру/дом», и 41% тех, кому «денег не хватает на новую машину». Кстати 
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Отсутствие организации 

Привычка надеяться на готовое 

Недостаток знаний, некомпетентность 

Низкое доверие властям разных уровней 

Низкий уровень взаимного доверия граждан 
Неуверенность граждан в том, что и другие жители 

будут принимать участие в решении вопросов местной жизни 

Непопулярность этой деятельности среди населения 

Ничего не препятствует 

Затрудняюсь ответить 

Рис. II.8. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Что, по Вашему мнению, мешает активному участию людей в решении общих проблем 

по месту жительства — в доме, в подъезде, во дворе?» (% опрошенных, 
допускался выбор не более четырех вариантов ответа) 



говоря, эти респонденты часто говорили, что людям мешает неверие в возможность оказывать 
влияние на принятие решений (39 и 38% соответственно). Именно эта помеха, отсутствие воз­
можности влиять на решения общих вопросов, является третьей по распространенности среди 
населения в целом — ее отметили 31% опрошенных. 

Часто респонденты говорили, что люди безразличны к общим делам (25%), отсутствует ор­
ганизация (23%) и высоко влияние привычки надеяться на готовое (21%), при этом последнее 
чаще всего упоминали жители больших городов (29%). 

Таким образом, территориальное общественное самоуправление как институциональная 
форма развертывания добровольческой активности россиян должно укрепиться, поднять свой 
авторитет среди населения, чтобы стать центром добровольчества по месту жительства, элемен­
том инфраструктуры гражданского образования, катализатором благотворительной деятельно­
сти граждан по месту жительства. Главная роль в создании для этого благоприятных условий за­
креплена за органами местного самоуправления. 



§ 8 
Перспективы личной 

благотворительной деятельности 

Больше половины россиян (53%) выразили готовность и в дальнейшем помогать незнако­
мым людям каким-либо способом — деньгами, вещами или личным участием (см. рис. II.9). 
Чаще всего это люди с высшим образованием, предприниматели, бизнесмены, разного рода ру­
ководители и специалисты, а также домохозяйки и те, кто находятся в неоплаченных отпусках. 
Среди жителей разных типов населенных пунктов свою готовность помогать чаще других декла­
рировали жители городов с численностью свыше 500 тыс. человек. И одинаково редко об этом 
говорили как сельчане, так и столичные жители (жители Москвы и Санкт-Петербурга). 

Рис. II.9. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Готовы ли Вы в дальнейшем лично помогать незнакомым людям в решении 

их проблем — деньгами, вещами, личным участием?» (% опрошенных) 

Четверть населения (25%) не определила свою позицию по этому вопросу. Среди них 11% 
указали, что если и будут оказывать помощь, то избирательно, «смотря кому». Примерно каждый 
пятый респондент (22%) высказался однозначно против своего участия в благотворительной дея­
тельности. В первую очередь это неработающие пенсионеры. Избирательность в деле оказания 
помощи («смотря кому») чаще других декларировали студенты. За последние 3 года наблюдается 
плавное снижение доли россиян, не готовых помогать незнакомым людям в решении их проблем 
(см. рис. 11.10). 

Самым популярным видом благотворительной деятельности у населения является помощь 
вещами (см. рис. П. 11). Так, каждый третий респондент (34%) выразил готовность оказывать со­
действие именно таким образом. Еще 23% россиян готовы поддерживать нуждающихся сочув­
ствием, житейским советом. Почти столько же россиян проявили готовность в оказании физи­
ческой помощи (22%) и помочь продуктами (21%). Реже респонденты выказывали готовность 
оказывать финансовую поддержку. Причем жертвовать деньгами безвозмездно согласны чуть-
чуть больше опрошенных, чем давать деньги в долг (19 и 15 % соответственно). 
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Рис. 11.10. Доля россиян, декларирующих неготовность помогать незнакомым людям 
в решении их проблем — деньгами, вещами, личным участием 

(2006-2008 гг.,% опрошенных) 
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Рис. 11.11. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Каким образом Вы были бы готовы помогать незнакомым людям в решении их проблем?» 

(% опрошенных, допускался выбор любого числа вариантов ответа) 

Позиция благотворительной деятельности по личной инициативе останется, судя по отве­
там респондентов, неизменной. Количество респондентов, выразивших готовность действовать 
лично, значительно превышает все остальные категории даже вместе взятые (см. рис. II. 12). 46% 
населения намерены осуществлять безвозмездную поддержку в одиночку. Лишь 16% россиян 
высказали предпочтение делать это совместно с другими, объединившись с ними для оказания 
такого рода помощи. По мнению 7% опрошенных, они будут действовать через своих знакомых, 
участвующих или знающих о таких благотворительных акциях. Никакие организации: ни госу­
дарственные, ни частные, ни российские, ни зарубежные — не воспринимаются населением в 
качестве посредников благотворительной деятельности. 
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Рис. 11.12. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Как бы Вы стали помогать незнакомым нуждающимся людям? Лично, 

в одиночку или вместе с другими, через каких-то людей или организации?» 
(% опрошенных, допускался выбор любого числа вариантов ответа) 



ГЛАВА III 
Вовлеченность россиян в добровольчество 

§9 
Уровень вовлеченности населения России 

в добровольчество 

Добровольчество представляет собой способ самовыражения и самореализации граждан, 
действующих индивидуально или коллективно на благо других людей или общества в целом, и 
является одной из социальных практик благотворительной деятельности. По данным исследо­
вания, почти треть населения (32% респондентов) за последние 2—3 года несколько раз добро­
вольно и безвозмездно трудилась на благо других людей (не для членов семьи и близких род­
ственников), 9% россиян делали это постоянно и 7% — лишь однажды. 

При этом лишь каждый четвертый респондент высказал мнение, что сегодня люди занима­
ются добровольческой деятельностью больше, чем 10—15 лет назад. Каждый пятый оценил ны­
нешний уровень вовлеченности в добровольчество примерно таким же. В тоже время по пред­
ставлению трети респондентов, в 2008 г. добровольческая деятельность меньше заметна, чем 
10—15 лет назад (см. рис. III. 1). 

Рис. HI. 1. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Как Вам кажется, сегодня люди занимаются добровольческой деятельностью 

больше или меньше, чем 10—15 лет назад?» (% опрошенных) 

С последней точкой зрения корреспондируют мнения экспертов (см. [3] в Списке источ­
ников эмпирической информации), которые были практически единодушны, характеризуя ны­
нешний уровень развития добровольчества как низкий («уровень добровольчества в нашей стране 
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катастрофически низок», «...для того чтобы оценивать уровень, нужно иметь какую-то шкалу, у 
меня такого градусника на сегодняшний день нет, но если бы он был, то градус очень низкий волонтер-
ства», «добровольчество не умерло, оно присутствует... добровольческое движение сжалось почти 
до профессионализации» и т.д.). 

Как было раньше? Об этом рассказывает политолог, ведущий научный сотрудник Института 
социологии РАН Л. Г. Вызов: «Ясам ветеран добровольческого движения. Мы очень активно в 1980-е 
годы, во времена относительной молодости занимались такой деятельностью. В начале перестрой­
ки мы, например, заблокировали строительство наземной трассы третьего кольца через Лефортово 
(потом в этом месте проложили туннель), занимались охраной памятников. Я помню, что участво­
вал в экологических экспедициях (кстати, вместе с Егором Гайдаром в экспедиции "Нового мира" в 
Среднюю Азию, ...связанной с сохранением Аральского моря). Сколько было акций против переброски 
рек, актуальной в 1980-е годы. Такое впечатление, что в 1980-е годы общество было очень готово к 
такого рода добровольческой деятельности. В газете "Московский комсомолец" каждый день или, 
по крайней мере, по выходным печатались объявления: "приглашаем туда, на такой-то субботник, 
на другой, на третий, где-то реставрируется памятник, где-то нужно в зоопарке зверей кормить ". 
И люди приходили абсолютно безвозмездно. Для людей, конечно, это была очень важная форма обще­
ния, потому что именно таким путем завязывались неформальные связи, дефицит которых люди 
испытывали на работе, а тут они находили близких себе людей по интересам, устанавливали кон­
такты, завязывалась дружба, какие-то сложные социальные связи, и мне все это казалось очень 
перспективным и имеющим продолжение». 

Что в настоящее время? «Потом люди замкнулись в своей скорлупе, — продолжил высказы­
вать свою точку зрения Л. Г. Вызов, — и сегодня, я думаю, что если такого рода объявления будут, 
то много добровольцев мы не соберем. Все привыкли, что всё решает власть, а от людей абсолютно 
ничего не зависит. Вот как только этот общественный климат изменится, и люди снова почув­
ствуют, что от их усилий что-то зависит, они могут на что-то повлиять, то, конечно, появятся 
перспективы нового добровольческого движения». 

Заведующий отделом анализа динамики массового сознания Института социологии РАН 
В.В. Петухов характеризует уровень добровольчества в нашей стране как «крайне низкий», видит 
в этом серьезную проблему, которая возникла не сегодня и имеет свои корни в политизации и 
коммерциализации: «Проблема добровольчества возникла у нас где-то в 1990-е годы, когда процесс 
формирования гражданского общества у нас пошел не тем путем. Что произошло? Раскрепощение 
энергии людей, всплеск общественной самодеятельности привели к появлению десятков, сотен обще­
ственных формирований, народных фронтов, движений. Но очень быстро последовала их политиза­
ция. Они стали заниматься политикой вместо того, чтобы заниматься общественной деятельно­
стью. Тогда активный слой людей с общественным темпераментом ушел в политику, в партии, они 
все ушли во власть. А начинали-то они все как общественники. Вспомните всех неформалов тех лет, 
которые сейчас сидят в Думе, в правительстве. Они же начинали как неформалы, как обществен­
ные деятели. Потом очень быстренько все ушли в политику, и вот здесь у нас образовался страшный 
дефицит, который не восполнен людьми с общественным темпераментом. К сожалению, это про­
изошло из-за такой чрезмерной, мне кажется, политизации общественной жизни, которой харак­
теризовалось начало 1990-х годов. Тогда даже общество филателистов занималось 6-й статьей Кон­
ституции, вместо того чтобы заниматься своими марками. Поэтому с добровольчеством — беда. 
А вторая, не менее важная проблема, это, конечно, коммерциализация. А коммерциализация пришла 
опять же из политической жизни и началась с выборов. Первые выборы у нас проходили на абсолютно 
безвозмездной основе, потом сообразили, что выборы — это большой бизнес. Стало модным и пре­
стижным закачивать огромные бюджеты. И люди, даже те, которые участвовали в предвыборных 
кампаниях якобы как волонтеры, получали деньги. Они привыкли получать деньги. И теперь добро­
вольно, бесплатно очень мало кого найдешь для такого рода работы». 

Существует ли здесь противоречие между результатами массовых опросов населения, сви­
детельствующими о том, что почти половина россиян вовлечена в добровольческую деятель­
ность — 48% опрошенных приходилось за последние 2—3 года помимо своей основной работы 



добровольно и безвозмездно трудиться (хотя бы раз) на благо других людей (не для членов семьи 
и близких родственников) — и низкими оценками экспертов уровня добровольчества в нашей 
стране? По-видимому, не существует, поскольку эксперты склонны оценивать видимую часть 
айсберга, т.е. известные результаты и инициативы (Мурзики5 и другие подобные им примеры са­
моорганизации). От их взора ускользают едва заметные примеры повседневных практик добро­
вольческой деятельности. Имеются в виду, например, разнообразные формы добровольческой 
активности по месту жительства. То, что председатель комиссии Общественной палаты по регио­
нальному развитию В.Л. Глазычев называет «вторым случаем оживления добровольчества»: «есть 
соседский тип взаимодействия, который кажется умершим, но при случаях серьезных, при случаях 
жизненно важных (пожар или пропавшие дети), в общем, к счастью, все-таки вызывает довольно 
сильное сочувствие». А видимая (заметная обществу) часть айсберга — это результат канализации, 
т.е. целевой направленности добровольческого труда через некоммерческие, благотворительные 
организации. Обратимся в связи с этим к вопросу о каналах привлечения россиян к доброволь­
ческой активности. 

5 Речь идет о команде Мурзиков, в которую входят несколько сотен человек. Их объединяет на до ­
бровольной основе общее дело — помощь сиротам. В настоящее время под покровительством Мурзиков 
находится более 5 тыс. детей-сирот и более 70 детских домов. Более подробную информацию см. на сайте: 
www.murzik.ru. 

http://www.murzik.ru


§ 1 0 
Каналы привлечения 

россиян к добровольчеству 

Чаще всего россияне реализуют свою добровольческую активность в одиночку (см. рис. III.2). 
Об этом свидетельствуют ответы 37% опрошенных. По месту своей работы этим занимаются 7% 
россиян. По 4% опрошенных вовлекаются в добровольчество через государственные и муници­
пальные учреждения (кроме собесов), а также через организации по месту жительства. Характер­
но, что лишь 4% россиян вовлечены в добровольчество по месту жительства через организации 
по месту жительства, а свои затраты времени за месяц на добровольную работу по месту житель­
ства смогли назвать 21% россиян, что еще раз подтверждает неорганизованный характер до­
бровольческого труда в нашей стране. Среди них у 40% временные затраты за месяц составили 
лишь 1—3 часа, у 25% — 4—10 часов. 

По месту своей работы 

Другие государственные или муниципальные учреждения 

Организации по месту жительства 

Инициативные группы, движения 
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Государственные благотворительные фонды 

Иностранные международные 
благотворительные организации, фонды 

Частные российские благотворительные фонды 

Российские общественные и другие некоммерческие 
организации, кроме фондов 

Религиозные общины, приходские общины, 
церковные организации 
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Рис. III.2. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Через какие именно организации Вы осуществляли эту деятельность, 

или Вы действовали в одиночку?» (% опрошенных, 
допускался выбор любого числа вариантов ответа) 

Исследование показало, что через религиозные, приходские общины, церковные организа­
ции осуществляли свою добровольческую деятельность 1% россиян, при этом 9% россиян в ходе 
опроса декларировали посещение церкви (храма, мечети, молельного дома и т.п.), доброволь­
ное участие в благотворительных делах церкви, религиозной, приходской общины. По оценке 
эксперта, «благотворительная деятельность, которая сегодня осуществляется различными органи-



зациями русской православной церкви, начиная с патриархата московского, епархий и заканчивая 
просто приходами и различными общинами при приходах, охвачена вся страна. Объемы этой деятель­
ности таковы, что с ними близко не может сравниться ни одна другая социальная организация на 
сегодняшний день» (см. [3] в Списке источников эмпирической информации). М.А. Тарусин, заве­
дующий отделом социологии Института общественного проектирования, в ходе нашего опроса 
высказывал мнение о том, что «русского человека кроме веры больше ничем не объединишь. Светлым 
будущим его можно объединить только на очень короткий срок. Идея ложная, она умирает в сердце 
очень быстро. Благосостоянием не сдвинешь с места русского человека, благосостояние для русско­
го человека вообще не цель, богатство в русской культуре — это не благо, как в Европе считалось, 
оно очень часто воспринималось как испытание, которое, кстати, не каждый выдерживает. Люди 
русские насмотрелись на неправедные богатства, это всегда в России порицалось. И сегодня, почему 
социальное отчуждение идет, когда видит человек открытую демонстрацию неправедного богат­
ства, вот этого чувственного такого образа жизни, основанного исключительно на удовольствии, 
это отвратительно для русского человека, это не является примером каким-то положительным, 
даже наоборот, эта идея греховная. Вот в вере человека объединить, я почему говорю, что русская 
православная церковь сегодня самая главная, потому что она реально объединяет людей. И по перво­
му требованию священника что-то сделать для нуждающихся каждый пойдет. Потому что это 
идет по велению совести, а для русского человека совесть — это главный инструмент. Как гово­
рится, законы совести самые высшие оттого, что они никому не подчиняются и ничему не подчиня­
ются. Они являются первопричиной всех вещей. Поэтому я думаю, что нам надо возрождать нашу 
традиционную русскую веру, татарам традиционно исламскую и так у всех наших религий, которые 
в стране есть, потому что это условие». Эта позиция следовала за примером, который привел 
эксперт М.А. Тарусин: «Вот у нас церковь недалеко здесь, я прихожанин этой церкви. У бабушки 
этажом выше загорелась комната, довольно прилично выгорела, приехали пожарники, потушили, 
там квартира осталась, но комната вся выгорела, нужен был хороший капитальный ремонт. Я уехал 
в командировку в это время на неделю. Приезжаю, первым делом пошел к ней, думаю, надо же деньги 
собирать. Она говорит, ой, Мишенька, милый мой, уже все сделали. Как ? Когда ? Неужели ЖЭК? 
Это община наша церковная. На следующий день собрались люди прихожане сами, двадцатка выде­
лила деньги, у них есть какие-то резервы. Тут же нашли каких-то прихожан рабочих, они ей за 4 дня 
все погорелое выкинули на улицу, все вычистили. Потолки поклеили, прихожане собрали мебелишку. 
Я обошел комнату, не узнал, все сгорело, куча лежала, теперь нормальная прекрасная комната. Вот, 
пожалуйста вам, это волонтерство настоящее. Но это люди объединены верой». 

Российские НКО являются каналом добровольческой мобилизации лишь для 1% граждан. 
При этом известность отдельных видов НКО и гражданских инициатив достаточно высокая и 
достигает 52%. В целом в 2008 г. отмечается повышение информированности россиян о НКО и 
гражданских инициативах по сравнению с 2007 г. (см. рис. Ш.З; а также [4]). Снижается доля тех, 
кто об этом вообще не знает и не слышал (на 5 п. п.). Самый высокий уровень информирован­
ности фиксируется в группе респондентов с высшим образованием, среди жителей мегаполи­
сов (включая Москву) и больших городов, а также среди тех, кто «скорее высоко» оцениет свой 
уровень жизни. В этих группах уровень информированности по отдельным позициям достигает 
77%. Доля же тех, кто вообще не в курсе о деятельности таких организаций и инициатив, в группе 
респондентов с высшим образованием в 2 раза ниже, чем в целом по населению (7 и 15% соот­
ветственно); среди сельчан — она выше в 2 раза (30 и 15% соответственно) (см. [1; 4] в Списке 
источников). 

Среди предложенного респондентам перечня негосударственных некоммерческих органи­
заций и инициатив самый высокий уровень известности у профсоюзов (51%), садовых и дачных 
товариществ (52%), ветеранских объединений (48%), организаций инвалидов (46%) и объедине­
ний по защите прав потребителей (48%). 

Отмечается рост информированности россиян об институтах самоорганизации в жилищной 
сфере — о товариществах собственников жилья, о домовых комитетах, старших по домам и по 
подъездам, о территориальном общественном самоуправлении. Знают или слышали о товари-
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Рис. Ш.З. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«О каких общественных и других некоммерческих организациях и инициативах 
в нашем городе (селе, поселке) Вы знаете или хотя бы слышали?» (выборочно, 
% опрошенных, 2007/2008 гг., допускался выбор любого числа вариантов ответа) 

ществах собственников жилья 40% россиян; о домовых комитетах, старших по домам и по подъ­
ездам почти каждый третий (35%); о спортивных, туристических, охотничьих, автомобилистских 
объединениях — 36%, о благотворительных организация — 29%. 

Практически каждый четвертый знает или слышал об экологических организациях (27% 
опрошенных), о культурных, краеведческих, природоохранных движениях, инициативных груп­
пах (любителей музыки, кино, живописи, театра, танцев и проч., защиты архитектурных памят­
ников, заповедных зон и т.п.), клубах по интересам (26%), о благотворительных инициативах и 
акциях (24%). 

Каждый пятый знает или слышал о правозащитных организациях (20% респондентов). По 
18% россиян информированы о женских организациях, о благотворительных фондах, выделяю-



щих деньги для решения конкретных проблем, о молодежных политических объединениях. По 
16% россиян информированы о группах, органах школьного/студенческого самоуправления, о 
молодежных неформальных объединениях неполитического характера. По 15% — о профессио­
нальных ассоциациях и творческих союзах, о территориальном общественном самоуправлении, 
местных инициативных группах по обустройству жилых территорий (озеленение, детские пло­
щадки, площадки для выгула собак, оборудование парковок и гаражей, вывоз мусора и т.п.). По 
14% респондентов отметили свою информированность об инициативных группах и объединени­
ях родителей, об этнических общинах, национальных диаспорах, землячествах. 

Каждый десятый участник опроса оказался информированным о движениях национально-
патриотического толка. О местных инициативах по защите имущественных, жилищных, потре­
бительских прав и интересов местных жителей (борьба с новостройками, проблемы выселения, 
снабжения, экологические проблемы, проблемы, связанные с последствиями чрезвычайных 
происшествий и проч.) осведомлены 9%. 

О состоянии добровольчества и организации этого рода деятельности многое говорит член­
ство россиян в благотворительных некоммерческих структурах. Опрос показал, что свое член­
ство или участие в деятельности общественных объединений и иных видов некоммерческих ор­
ганизаций, гражданских инициативах продекларировали 10% россиян. Однако доля членов или 
участников (из числа опрошенных) по отдельным видам организаций и инициатив не превысила 
4% (такой же уровень участия отмечен и для профсоюзов). 

При невысоких на сегодняшний день показателях реального участия россиян в деятельности 
НКО и в гражданских инициативах социальная база российского третьего сектора является до­
статочно внушительной. По данным всероссийского опроса населения, проведенного в 2008 г. 
(см. [5]), каждый пятый россиянин готов стать инициатором создания, организатором опреде­
ленных видов НКО и гражданских инициатив. Еще 20% опрошенных сообщили о готовности ра­
ботать в таких организациях на добровольной основе и не получать денег за свой труд, или рабо­
тать за плату, пусть даже на нерегулярной основе. Почти каждый третий определенно высказался 
за свое участие в мероприятиях, собраниях НКО и гражданских инициатив. Каким-либо НКО и 
гражданским инициативам хотели бы помочь деньгами, сделать пожертвования 36% россиян. 

В целом традиционные каналы мобилизации добровольческого труда в России пока работа­
ют слабо. Предстоит разобраться, что за этим стоит: неспособность, неготовность, нежелание, 
неумение этих институций привлекать добровольцев или же социальная пассивность россиян. 



§ 1 1 
Мотивы добровольческой деятельности 

и препятствия к ее осуществлению 

Среди мотивов, склоняющих россиян заниматься добровольческой деятельностью, лиди­
рующее положение занимает, по данным исследования, естественная потребность помочь нуж­
дающимся людям. На это указали 38% населения (см. рис. III.4). Вторым по распространености 
мотивом является стремление «отплатить людям за добро добром» — такой ответ дали 14% ре­
спондентов (чаще об этом говорят предприниматели, бизнесмены и разного рода руководители). 
Почти каждый десятый добровольно занимается безвозмездной помощью другим для собствен­
ного удовольствия, 7% респондентов делали это в связи с необходимостью бороться с опреде­
ленной проблемой. Остальные мотивы в этом рейтинге набрали менее 7%. При этом 13% опро­
шенных затруднились конкретизировать, что именно побудило их участвовать в безвозмездном 
труде. 

Хотел помогать нуждающимся людям 

Хотел отплатить людям за добро добром 

Для собственного удовольствия 

Хотел бороться с определенной проблемой 

Было достаточно свободного времени 

Надеялся научиться чему-то новому 

Хотел иметь какое-то занятие 

Хотел познакомиться с новыми людьми 

Другое 

Затрудняюсь ответить 

Рис. III.4. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Почему Вы осуществляли эту добровольческую деятельность?» 

(% опрошенных, допускался выбор любого числа вариантов ответа) 

Отвечая на вопрос, почему участники опроса ничего не делали за последние 2—3 года на благо 
других людей добровольно и на безвозмездной основе, 42% не смогли конкретно указать причи­
ну, по которой они не принимали участия в такой деятельности (см. рис. III.5). Остальные ответы 
распределились так. Каждый пятый респондент (20%) заявил, что у него в семье полно проблем. 
Об этом чаще говорят респонденты в возрасте 55 лет и старше, неработающие пенсионеры, жите­
ли Москвы и Санкт-Петербурга, а также малообразованные граждане. Нет свободного времени 
на добровольческую деятельность — на эту причину указали 18% опрошенных. Чаще на это ссы­
лается молодежь и жители столиц. Еще меньше ответивших (6%) не видят смысла в этой деятель­
ности. Остальные причины, которые могли бы препятствовать участию в безвозмездном труде, 
не являются для населения существенными. Это, например, отсутствие информации о нуждаю­
щихся людях, об организациях, которые этим занимаются, о людях, с которыми можно было бы 



вместе этим заниматься, отсутствие опыта подобной деятельности, доверия к организациям и 
людям, которые этим постоянно занимаются. И наконец, просто отсутствие желания помогать 
нуждающимся людям. На эти причины указали менее 5% опрошенных. 

Нет свободного времени 
на добровольческую деятельность 

У самого в семье полно проблем 

Не вижу смысла в этой деятельности 

Нет информации о нуждающихся людях 

Нет опыта, не знаю, с чего начать 

Нет желания помогать нуждающимся людям 

Не получаю удовольствия от бесплатной работы 
на благо других людей 

Нет вокруг меня людей, с которыми можно было бы 
вместе этим заниматься 

Нет информации об организациях, 
которые этим занимаются 

Я не уверен(а), что они в случае чего мне помогут 

Нет доверия к организациям и людям, 
которые этим постоянно занимаются 

Другое 

Затрудняюсь ответить 

Рис. III.5. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Если Вы не участвовали за последние 2—3 года в добровольческой деятельности, 

т.е. ничего не делали на благо других людей (не для членов семьи и близких 
родственников) добровольно и на безвозмездной основе, то почему?» 

(% опрошенных, допускался выбор любого числа вариантов ответа) 

Говоря о том, что может убедить простых людей участвовать в добровольческой деятельно­
сти, большинство россиян указывали не на материальные соображения, а скорее на суждения 
морально-этического характера (см. рис. III.6). Так, по мнению почти трети населения (30% 
респондентов), побудить людей заниматься безвозмездным благотворительным трудом может 
стремление помочь нуждающимся. Еще 26% участников опроса указали, что стимулом могут 
служить гарантии результативности этой деятельности. 17% населения уверены, что склонить 
их к добровольчеству может желание отплатить добром за добро. Столько же россиян в качестве 
стимула для благотворительного труда отметили возможность улучшить качество своей жизни. 
Еще 16% опрошенных указали на возможность улучшить качество жизни других людей как на 
побудительный мотив. Наконец, в чистом виде материальный стимул для занятия добровольче­
ской деятельностью оказался значимым лишь для 14% респондентов. Для других 14% россиян 
необходимым условием для безвозмездного труда явилось наличие свободного времени. Один из 
десяти респондентов подчеркнул важность при выполнении такого рода работ осознания того, 
что это социально полезное и одобряемое большинством людей дело. На остальные стимулы до­
бровольческой деятельности указали менее 10% населения. При этом стоит отметить, что каж­
дый пятый опрошенный затруднился назвать, что может побудить таких людей, как он, участво­
вать в этой деятельности. 
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в добровольческой деятельности 
Понимание сути добровольчества 

Возможность повлиять на политику городских 
(сельских, поселковых) властей 

Желание научиться чему-то новому 

Возможность познакомиться с новыми людьми 

Возможность публично выразить 
протест местным властям 

Угроза осуждения со стороны других людей 

Затрудняюсь ответить 

Рис. III. 6. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Как Вы думаете, что из перечисленного на карточке может побудить таких людей, 

как Вы, участвовать в добровольческой деятельности?» (% опрошенных, 
допускался выбор не более пяти вариантов ответа) 



ГЛАВА IV 
Вовлеченность россиян 

в денежные пожертвования 
и отношения взаимопомощи 

§ 12 
Уровень вовлеченности россиян 

в денежные пожертвования 

Доля россиян, которые постоянно в течение 2—3 последних лет лично помогали деньгами 
незнакомым нуждающимся людям, в том числе просящим милостыню, составила 11%. Почти 
каждый третий респондент (32%) оказывал такую денежную поддержку от к случая к случаю. 
Еще 5% респондентов отметили, что лишь однажды сделали благотворительные пожертвования. 
Вместе с тем половина россиян (49%) в этот же период ни разу не оказала незнакомым нуждаю­
щимся финансовую помощь (см. рис. IV. 1). 

Затрудняюсь 
ответить Занимаюсь 

этим постоянно 
11 

Не делал 

Занимался 
этим несколько раз 

32% 

Занимался 
этим лишь однажды 

Рис. IV. 1. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Как часто за последние 2—3 года Вам приходилось делать благотворительные 

пожертвования, лично давать незнакомым нуждающимся людям, включая просящих 
милостыню, деньги?» (% опрошенных) 



Международные сопоставления позволяют выявить место России среди других стран по 
доле населения, участвующего в денежной благотворительности (см. [9]). Такие сравнения были 
проведены на основе методологии проекта «Индекс гражданского общества CIVICUS», позво­
ляющей получать сопоставимые индексы развития гражданского общества по группе, насчиты­
вающей сегодня 39 стран. В эту группу входят страны, различающиеся как по уровню социально-
экономического развития, так и по культурным традициям: Нидерланды, Германия, Непал, 
Монголия, Гондурас и др. В ряду этих стран Россия по показателю доли населения, делающего 
денежные пожертвования, находится на 27-м месте (см. рис. IV.2). 

94 93 

ш I 71 71 70 « 68 » 66 63 63 62 62 62 61 
57 56 55 

« 48 47 45 4 5 

39 39 38 38 3 6 

Рис. W.2. Доля населения, делающего денежные пожертвования 
(по странам, %) 

Распределение ответов россиян относительно своего участия в финансовой помощи нуж­
дающимся практически идентично распределению ответов по добровольческой деятельности. 
Степень вовлеченности в добровольческую деятельность прямо пропорциональна частоте бла­
готворительных пожертвований. Об этом свидетельствуют данные табл. ГУЛ. Как правило, те, 
кто постоянно принимают участие в безвозмездном труде, чаще всего оказывают и финансовую 
помощь. Если человек исполняет безвозмездно какую-то работу от случая к случаю, то также 
эпизодически он помогает и материально. Такая зависимость характерна и для тех, кто лишь од­
нажды принимал участие в благотворительной деятельности. Исключение составляют те респон­
денты, которым не приходилось трудиться с благотворительными целями, среди них больше тех, 
кто помогает деньгами постоянно. 

Среди тех, кто делал благотворительные пожертвования, более половины (58%) остались в 
той или иной мере довольны этим актом, 17% — в той или иной мере не довольны. У каждо­
го четвертого (25%) такого рода материальная поддержка незнакомых людей, видимо, вызвала 
двойственные чувства, и они не смогли определить степень своей удовлетворенности от участия 
в финансовой благотворительности (см. рис. IV.3). 

Однако объем частных пожертвований в нашей стране пока сравнительно низок. В то время 
как каждый второй участник опроса продекларировал свое участие в денежных пожертвовани­
ях, половина из них не смогла назвать хотя бы приблизительно, какую сумму денег они потра­
тили на свои благотворительные пожертвования, подаяния. На рис. IV.4 показано распределе-



Таблица TV. 1 
Взаимосвязь добровольческой деятельности и оказания финансовой помощи 

(% по столбцам) 

За последние 2-3 года 
безвозмездно трудиться 
на благо других людей... 

За последние 2—3 года благотворительные поже ртвования... За последние 2-3 года 
безвозмездно трудиться 
на благо других людей... 

делаю 
постоянно 

делал 
несколько раз 

делал 
лишь однажды не делал 

приходилось постоянно 37 9 4 3 
приходилось несколько раз 29 56 34 17 
приходилось лишь однажды 4 7 31 5 
не приходилось 25 19 15 17 

Затрудняюсь 
ответить 

25% 

Безусловно доволен 
16% 

Безусловно 
недоволен 

2% 

Скорее недоволен 
15% 

Скорее доволен 
42% 

Рис. IV.3. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«В целом Вы остались довольны или недовольны от своей финансовой помощи 

незнакомым нуждающимся людям?» (% опрошенных, которым приходилось 
за последние 2—3 года делать благотворительные пожертвования, лично давать 

незнакомым нуждающимся людям, включая просящих милостыню, деньги) 

ние размеров денежных пожертвований тех респондентов, которые отметили свою субъектную 
роль в денежных пожертвованиях и смогли указать конкретную сумму своих затрат. Характер­
но, что денежные пожертвования у большинства частных жертвователей составили не более 
500 руб. В целом среди населения 18% россиян потратили за год не более 500 руб., 6% — более 
500 руб., остальные либо не делали пожертвований, либо затруднились определить суммы по­
жертвований. 

Анализируя ответы респондентов на вопрос относительного того, как именно они осущест­
вляли свои благотворительные пожертвования — через какие-либо организации или в одиноч­
ку, можно сделать вывод, что в этом вопросе население еще меньше, чем в вопросе о безвоз­
мездном труде, полагается на общественные или государственные организации. Большая часть 
(37%) россиян предпочла оказывать материальную поддержку нуждающимся в одиночку. Еще 
3% респондентов осуществляли финансовую помощь по месту работы. На наличие в качестве 
посредников в своей благотворительной деятельности каких-либо организаций указали едини­
цы (1% населения). 



Рис. IV.4. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Если Вы за последний год делали благотворительные пожертвования, 

лично давали незнакомым нуждающимся людям, включая просящих милостыню, 
деньги, то какую сумму в целом это составило, хотя бы приблизительно?» 

(% опрошенных, указавших размер своих денежных пожертвований) 



§ 1 3 
Условия активизации 

частных пожертвований 

По данным исследования, основными условиями, при которых люди готовы тратить больше 
денег на благотворительность, со значительным отрывом выступают следующие. Более четверти 
респондентов (27%) готовы тратить больше денег на помощь другим, если бы у них были более 
высокие доходы, чем сейчас. Каждый пятый (20%) увеличил бы сумму своих пожертвований при 
уверенности, что его деньги пойдут по назначению. Выполнение остальных предложенных в ан­
кете условий для увеличения денежных трат на благотворительность подавляющую часть населе­
ния не беспокоит (см. рис. IV.5). 

Если бы у меня были более высокие доходы, чем сейчас 

Если я буду уверен(а), что мои деньги пойдут по назначению 

Если я буду лично знаком(а) с людьми, 
которым жертвую деньги 

Если пойму, что мне это приносит 
моральное удовлетворение 

Если люди, нуждающиеся в помощи, 
будут близки мне по духу 

Если это улучшит качество жизни в доме, в котором я живу, 
поможет благоустройству территории 

Если деньги помогут животным 

Если я получу льготы по уплате подоходного налога 

Затрудняюсь ответить 
-I 1 1 1 1 1 1— % 

0 5 10 15 20 25 30 

Рис. W.5. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«При каких условиях Вы были бы готовы тратить больше денег на благотворительность?» 

(% опрошенных, допускался выбор любого числа вариантов ответа) 

Интересно, что в списке возможных ответов на предложенный вопрос об увеличении суммы 
личных пожертвований, такой вариант, как получение льгот по уплате подоходного налога, за­
интересовал всего лишь 1% населения. Граждане вообще недостаточно информированы о том, 
что людям, которые делают благотворительные пожертвования, предоставляется такая льгота. 
Только четверть респондентов сказали, что осведомлены об этом. 

Только 1% участников опроса указали, что делали благотворительные пожертвования и вос­
пользовались вычетами по подоходному налогу. 14% отметили, что, хотя и помогали финансово 
нуждающимся, не пользовались этой льготой. 

При этом лишь 5% тех, кто воспользовался льготой после благотворительного пожертвова­
ния, сказали, что будут тратить больше, если такая привилегия по уплате подоходного налога 
останется впредь. Тех, кто делал пожертвования и не воспользовался льготой, это условие для 



увеличения суммы пожертвований в будущем волнует еще меньше — лишь 3% из не воспользо­
вавшихся налоговой льготой, но оказавших помощь. 

Таким образом, данная льгота не оказывает особого влияния на увеличение благотворитель­
ных пожертвований. Основная причина этого — на нее указали 11% опрошенных россиян — сум­
ма пожертвований была незначительная. На остальные причины указали 1—2% респондентов. 
Анализ мнений россиян, которые оказывали финансовую помощь и не воспользовались этой 
льготой, дает более яркую картину (см. рис. IV.6). Чаще всего эти респонденты (88%) указывали 
на нежелание связываться с инстанциями и чиновниками, которые выплачивают компенсацию, 
а также отсутствие документов, подтверждающих пожертвования. Большинство (85%) таких рес­
пондентов считали сумму своих пожертвований незначительной. Еще 67% этой группы респон­
дентов, по их заверениям, не располагали временем для оформления и получения выплаты. 

Не знал, куда обращаться за получением налоговых вычетов 

Не было подтверждающих документов о пожертвовании 

Не хотел связываться с инстанциями и чиновниками 

Не знал о предоставлении налоговых вычетов 

Сумма пожертвования была незначительной 

Не было времени 

% 
О 20 40 60 80 100 

Ш Не воспользовался льготой S Население в целом 

Рис. IV. 6. Сравнительный анализ причин непопулярности налоговых вычетов 
среди населения в целом и среди не воспользовавшихся льготой жертвователей 

(% опрошенных и % в группе невоспользовавшихся) 



§ 1 4 
Отношения взаимопомощи 

среди россиян 

Более половины участников опроса (59%) ответили, что за последние 2—3 года они сами или 
члены их семей получали необходимую поддержку, помощь от своих близких, друзей, соседей, 
знакомых (см. рис. IV.7). По видам полученной помощи результаты исследования указывают на 
следующее. 28% респондентов отметили, что одалживали денег «до получки». Помощь в реше­
нии бытовых проблем (что-то починить, перевезти, отремонтировать и т.п.) получили 24% опро­
шенных и их семей, еще 19% была оказана помощь в таких домашних делах, как сделать покупки, 
убраться или приготовить обед. 12% респондентов указали, что им одолжили крупную сумму де­
нег. 10% респондентов получили нужную информацию, консультацию по какому-либо специ­
альному вопросу и столько же респондентов воспользовались помощью в присмотре за детьми. 
Остальные виды помощи были актуальны для небольшого числа опрошенных. Вместе с тем 38% 
населения, судя по ответам респондентов, не получали никакой помощи от близких, друзей, зна-

Одалживал(а) денег «до получки» 

Помощь в домашних делах (что-то починить, 
перевезти, отремонтировать и т.п.) 

Помощь в решении бытовых проблем (сделать 
покупки, убраться, приготовить обед, посидеть с ребенком) 

Одалживал(а) крупную сумму денег 

Помощь в присмотре за детьми 

Получение нужной информации, консультации 
по какому-либо специальному вопросу 

Помощь в решении личных проблем, 
семейного конфликта 

Помощь в поиске хорошего врача, при устройстве в больницу, 
организации обследования, приобретении лекарств и проч. 

Помощь в поиске хорошей работы 

Помощь в уходе за престарелыми / 
больными членами семьи 

Помощь в решении проблем, связанных с получением 
образования (поиск хороших репетиторов для детей и т.п.) 

Другое 

Не получал(а) никакой помощи 

Затрудняюсь ответить 
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- 1 — 
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Рис. IV. 7. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Получали ли Вы лично, члены Вашей семьи за последние 2—3 года помощь, 

поддержку от своих близких, друзей, соседей, знакомых? И если да, то в каких формах?» 
(% опрошенных, допускался выбор любого числа вариантов ответа) 



комых. Чаще всего это отмечали респонденты старшей возрастной группы (55 лет и старше) и 
столичные жители. 

Что касается получения помощи (материальной или в виде консультаций, советов) от ор­
ганизаций или иных источников, то здесь доля тех, кто не получал никакой помощи очень вы­
сок — 77% населения России (см. рис. IV.8). О том, что получали помощь такого рода от орга­
нов социального обеспечения, сказали 10% респондентов, 5% назвали другие государственные 
учреждения. Еще 4% россиян была оказана помощь по месту работы. Такие организации, как 
государственные и частные российские благотворительные фонды, инициативные группы, об­
щественные движения, религиозные общины, церковные организации, национальные общины 
или землячества, зарубежные, международные благотворительные организации, ветеранские ор­
ганизации и интернет-консультации, форумы помогли, по оценкам респондентов, всего 1—2% 
населения. 

Собес 

Другие государственные учреждения 

Организация, в которой Вы работаете 

Государственные благотворительные фонды 

Ветеранские организации 
Западные, международные благотворительные 

организации, фонды 
Частные российские благотворительные фонды 

Национальные общины или землячества 

Религиозные общины, приходские общины, 
церковные организации 

Интернет-консультации, форумы и т.п. 

Инициативные группы, общественные движения 

Другое 

Не получал(а) никакой помощи 
от таких организаций/из таких источников 

Затрудняюсь ответить 

177 

~20~ 30 40 50 60 70 80 90 

Рис. IV.8. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Получали ли Вы, члены Вашей семьи за последние 2—3 года какую-либо 

материальную помощь или консультации, советы от следующих организаций 
или из следующих источников?» (% опрошенных, 
допускался выбор любого числа вариантов ответа) 

Роль негосударственных некоммерческих организаций в оказании материальной помощи 
или бесплатных консультаций жителям России еще менее значима. 77% респондентов указали, 
что за последние 2—3 года они не получали никакой помощи от этих организаций. Только 10% 
россиян ответили на этот вопрос положительно. 3% респондентов были оказаны консультацион­
ные услуги, связанные с проблемами лечения. Остальные виды помощи, такие как юридические 
консультации, социальная и психологическая помощь, помощь при организации какого-либо 
культурного или религиозного мероприятия получили только 1—2% населения. 

Такая незначительная доля получивших помощь, поддержку потребовала дальнейшего уточ­
нения — означает ли она, что у населения нет проблем, которые бы требовали такого содействия, 
или что-то иное. Анализ ответов населения на вопрос: «Обращались ли Вы в течение послед-



них 2—3 лет к кому-нибудь за моральной поддержкой, участием в ситуациях, которые трудно 
разрешить одному?», показывает, что потребности в помощи есть (см. рис. IV.9). Только у 19% 
респондентов таких ситуаций не возникало. Половина россиян в таких случаях ни к кому не об­
ращалась. Искали участие, поддержку лишь 30% опрошенных. 

Затрудняюсь 
ответить 

Рис. IV.9. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«У людей порой возникают сложные личные ситуации, моральные проблемы, 

которые трудно разрешить одному. Обращались ли Вы в течение последних 2—3 лет 
к кому-либо за моральной поддержкой, участием?» (% опрошенных) 

Относительно возможных групп поддержки, на которые можно рассчитывать в случае не­
обходимости, данные опроса выявили следующее (см. рис. ГУ. 10). Лишь две группы реально 
оказали помощь респондентам, обратившимся за помощью. Каждый четвертый (25%) получил 
моральную поддержку у членов семьи, родственников. Каждый пятый (20%) нашел помощь у 
близких друзей. Помощь остальных групп, включая людей из общественных организаций, про­
фессиональных психологов и т.д., настолько мала, что не превышает 1%. 

То, что основная надежда у населения на помощь связана исключительно с родными и 
близкими друзьями, подтверждает анализ распределения ответов респондентов на вопро­
сы, в какой мере они могли бы полагаться в решении сложных жизненных проблем, кото­
рые трудно решить в одиночку, на разные группы людей и организаций (см. рис. IV. 11). 85% 
россиян, исходя из данных опроса, считают, что могут в значительной мере полагаться на 
родственников. Только 1% респондентов не имеют родственников, на помощь которых мог­
ли бы рассчитывать. Доля тех, кто в трудные минуты будет искать помощи у друзей, также 
значительная — 65% опрошенных рассчитывают в основном на них. Примерно одинаковое 
количество населения полагается на поддержку соседей и сослуживцев, но их уже гораздо 
меньше — около 30% россиян положительно оценивают вероятность помощи от этих групп 
людей. Роль такого общественного института, как церковь, в решении сложных личных си­
туаций в жизни граждан России мала. 39% респондентов вообще полагали, что не существует 
таких религиозных общин, которые могли бы им помочь. Самый низкий рейтинг с этой точки 
зрения получила национальная община. 63% граждан России указывали, что нет таких лю­
дей среди членов национальной общины, на которых бы можно было положиться в решении 
жизненных проблем. 



Члены семьи, родственники 

Близкие друзья 

Члены религиозной общины, священник 

Люди из общественных организаций, предлагающих 
поддержку и помощь в сложных ситуациях 

Профессиональные психологи, психотерапевты 

Случайные попутчики, незнакомые люди 

Другое 

Никто не помог 

Затрудняюсь ответить 
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Рис. IV.10. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Кто Вам помог в решении этих проблем, оказал моральную поддержку, участие?» 

(% опрошенных, допускался выбор любого числа вариантов ответа) 
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Рис. IV. 11. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Бывает, что у людей возникают сложные тяжелые жизненные проблемы, 
которые трудно решить в одиночку. В какой мере Вы могли бы полагаться 

в такой ситуации на помощь...» (% опрошенных) 



ГЛАВА V 
Вопросы взаимоотношений государства 

и благотворителей в восприятии населения 

§ 1 5 
Оценка взаимоотношений 

государства и жертвователей 

В рамках настоящего исследованиями к категории «жертвователи» были отнесены состоя­
тельные люди, которые делают крупные денежные пожертвования в благотворительных целях. 
В целом благотворительная деятельность жертвователей оценивается населением положительно: 
93% респондентов ее одобрили, и лишь 3% нет, еще 4% затруднились дать свою оценку. Как вос­
принимает население позицию, которую занимает сейчас государство по отношению к таким 
людям? (См. рис. VI.) 

Безусловно 
правильно 

Скорее 
правильно 

34% 

Безусловно 
неправильно 

3% Скорее 
неправильно 

14% 

Рис. V.I. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Как Вы считаете, правильную или неправильную позицию занимает сейчас 

государство по отношению к жертвователям?» (% опрошенных) 

Этот вопрос вызвал у участников опроса определенное затруднение — 40% респондентов не 
смогли дать какой-то определенной оценки относительно позиции, занимаемой в настоящее вре­
мя государством по отношению к жертвователям (см. рис. V. 1). Из тех, кто смог ответить на этот 



вопрос, положительную оценку дали 43% населения России, заявив, что государство занимает 
правильную позицию по отношению к жертвователям, и лишь 17% посчитали ее неправильной. 

Такое же распределение мнений присутствует и при оценке деятельности государства по от­
ношению к жертвователям. Большая часть россиян (32%) затруднились в определении того, ка­
кие действия государство предпринимает по отношению к жертвователям, и 10% населения вы­
сказали мнение, что не существует последовательной государственной политики по отношению 
к жертвователям. Все значимые ответы респондентов указывают на позитивную оценку отноше­
ния государства к жертвователям. Позитивные суждения получили больше голосов, чем отрица­
тельные. Почти четверть респондентов отметили, что государство предоставляет им налоговые 
льготы. Чуть меньше (22%) — что оно создает благоприятные условия для их благотворительной 
деятельности. На вопрос, как государство должно относиться к жертвователям, затруднившихся 
ответить было меньше — 13%. Ответы остальных достаточно ясно говорят о том, что население 
ждет от государства неравнодушного отношения к жертвователям — создания благоприятных 
условий для их благотворительной деятельности и для их бизнеса (53%), предоставления налого­
вых льгот (36%), морального поощрения (31%) и т.д. Все это наглядно представлено на рис. V.2. 

Создает(вать) благоприятные условия 
для их благотворительной деятельности 

Создает(вать) благоприятные условия 
для их бизнеса 

Морально поощряет(ать) жертвователей 

Предоставляет(ть) им налоговые льготы 

Налаживает(вать) сотрудничество с ними 
как с равноправными партнерами 

в решении социальных проблем 

Относится(ться) к ним равнодушно, 
не замечает их 

Пытается установить контроль над ними 
(контролировать их) 

Препятствует(вать) осуществлению 
их благотворительной деятельности 

Препятствует(вать) их бизнесу 

Никак не поощряет(ть) жертвователей 

Затрудняюсь ответить 

Ш Как сейчас относится BS Как должно относиться 

Рис. V.2. Распределение ответов респондентов по вопросам о том, 
как сейчас государство относится к жертвователям и как оно должно относиться 

(% опрошенных, допускался выбор не более пяти вариантов ответа) 

Две трети населения уверены, что в ответ на свою поддержку государство вправе предъявлять 
определенные требования жертвователям (см. рис. V.3). Чаще всего респондентами упоминалось 
требование вести открыто и прозрачно благотворительную деятельность (41%), добросовестно 
вести свой бизнес (40%). Реже допускается населением требование предоставлять гарантии про-



должения благотворительной деятельности в течение определенного времени (26%), согласовы­
вать цели своей благотворительности с государственными органами (16%), жертвовать большие 
суммы денег (не ниже установленного уровня) (13%). Остальные требования из предложенного 
респондентам списка получили одобрение 7—10% участников опроса. В их число входят: более 
строго следовать этическим нормам, чем обычно в коммерческом секторе; согласовывать цели 
своего бизнеса с государственными органами; проявлять лояльность власти; поддерживать ее 
инициативы и не участвовать в политической деятельности. 

Вести открыто и прозрачно 
свою благотворительную деятельность 

Добросовестно вести свой биз» 

Предоставлять гарантии продолжения благотворительнс 
деятельности в течение определенного времени 

Согласовывать цели своей благотворительности 
с государственными органами 

Жертвовать большие суммы денег 
(не ниже установленного уровня) 

Более строго следовать этическим нормам, 
чем обычно в коммерческом секторе 

Согласовывать цели своего бизнеса 
с государственными органами 

Проявлять лояльность власти, поддерживать ее инициативы | | | | § | § | | 7 

Не участвовать в политической деятельности 

Никакие 

Затрудняюсь ответить 

Рис. КЗ. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Какие требования, на Ваш взгляд, государство вправе предъявлять 

жертвователям в обмен на свою поддержку?» (% опрошенных, 
допускался выбор любого числа вариантов ответа) 

Как уже было показано выше, мотивы жертвователей в восприятии населения не всегда бес­
корыстны. Оценивая показатель, касающийся бескорыстности, четверть респондентов затруд­
нились сказать, какая доля жертвователей, по их ощущениям, занимаясь благотворительностью, 
преследует те или иные цели (см. рис. V.4). Более того значимые ответы респондентов, показы­
вают, что население слабо верит в чистоту намерений жертвователей. Значительная часть насе­
ления (41%) придерживается мнения, что лишь меньше четверти жертвователей бескорыстно за­
нимаются этой деятельностью. Каждый третий респондент (34%) посчитал, что более половины 
жертвователей занимаются благотворительностью, чтобы добиться популярности, обеспечить 
себе пиар, а 13% — что таковы цели почти всех жертвователей. По утверждению 31% населения, 
более половины жертвователей используют благотворительную деятельность как способ улуч­
шить свои связи с чиновниками во властных органах, а 16% отнесли к этой категории жертвова­
телей почти всех. По мнению 28% респондентов, больше половины жертвователей, а по мнению 
19%, почти все жертвователи через благотворительность решают проблемы своего бизнеса. 
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Рис. V.4. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Какая доля среди жертвователей тех, кто...» (% от числа опрошенных) 

Отсюда логично вытекает утверждение, что власти должны отслеживать истинные причины, 
по которым богатые люди делают крупные благотворительные пожертвования. С этим согласны 
65% населения, 21% не согласны и 14% затруднились ответить (см. рис. V.5). 

Рис. V.5. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Существует мнение, что власти должны отслеживать истинные причины, 

по которым богатые люди делают крупные благотворительные пожертвования. 
Вы согласны или не согласны с этим мнением?» (% опрошенных) 

Должна ли роль государства в определении жертвователями объектов и приоритетов благо­
творительной деятельности быть определяющей? Почти половина населения (48%), по данным 
опроса, полагает, что государство должно просто информировать о государственных приорите­
тах и создавать условия для добровольного участия жертвователей в их реализации. Каждый чет-



вертый опрошенный утверждал, что государство вообще не должно влиять на выбор приоритетов 
жертвователями. Только 18% опрошенных высказались за то, что государство должно определять 
приоритеты и побуждать жертвователей к их реализации (см. рис. V.6). 

Рис. V.6. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Какова должна быть роль государства в определении жертвователями объектов 

и приоритетов благотворительной деятельности?» (% опрошенных) 

Таким образом, в массовом сознании российского населения существует противоречивое от­
ношение к богатым людям, которые тратят на денежные пожертвования очень большие средства. 
С одной стороны, население одобрительно относится к их благотворительной деятельности. Но 
с другой стороны, большинство респондентов продемонстрировали убежденность в том, что 
жертвователи делают это из корыстных побуждений. Население ожидает от государства нерав­
нодушного отношения к жертвователям, создания благоприятных условий, как для их бизнеса, 
так и благотворительной деятельности. В ответ на эти действия государства жертвователи долж­
ны вести открыто и прозрачно свою благотворительную деятельность, добросовестно вести свой 
бизнес. 



§ 16 
Оценка взаимоотношений государства 

и российских благотворительных организаций 

Почти треть населения (31%) затруднилась сказать, какую позицию занимает государство 
по отношению к российским благотворительным организациям (см. рис. V.7). Остальные же 
респонденты достаточно позитивно оценивают отношение государства к российским благо­
творительным организациям: посчитали, что оно поощряет их развитие, 26%, что оно налажи­
вает сотрудничество с ними как с равноправными партнерами — 17% респондентов. Практи­
чески каждый шестой (18%) согласен с тем, что государство пытается помогать и сотрудничать 
с российскими благотворительными организациями, но делает это неумело. По мнению 10% 
респондентов, государство игнорирует такие организации или равнодушно к ним; по оценкам 
9% опрошенных, государство пытается установить контроль над такими организациями. Лишь 
2% населения придерживаются совсем крайней точки зрения, полагая, что государство пыта­
ется российские благотворительные организации уничтожить. То, что последовательной госу­
дарственной политики в этой области не существует, отметили 9% респондентов, и 6% — что 
существует большой разрыв между провозглашаемой и фактической политикой государства в 
отношении российских благотворительных организаций. 
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Рис. V.7. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«По Вашему мнению, как сейчас государство относится 

к российским благотворительным организациям?» (% опрошенных, 
допускался выбор не более трех вариантов ответа) 

Справедливость такого распределения мнений находит подтверждение в оценках респон­
дентов правильности/неправильности позиции государства по отношению к российским благо­
творительным организациям. Правильной эту позицию посчитали 43% населения, неправиль­
ной — 20%, и 37% затруднились определить свое мнение (см. рис. V.8). 

По мнению 44% населения, государство должно создавать благоприятные условия для 
деятельности по возможности для всех без исключения благотворительных организаций (см. 
рис. V.9). Столько же сторонников у мнения, что это надо делать только для таких организаций, 
которые реально помогают людям, приносят им пользу. Гораздо меньше респондентов (18%) 
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Рис. V.8. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Как Вы считаете, правильную или неправильную позицию занимает сейчас 

государство по отношению к российским благотворительным организациям?» 
(% опрошенных) 

указали, что помогать государство должно тем благотворительным организациям, деятельность 
которых не наносит вреда обществу и стране. Для 16% населения критерием в этом вопросе явля­
ется участие организации в решении вопросов местной жизни в своем городе (селе, поселке). По 
11% населения отметили, что создавать благоприятные условия надо тем организациям, которые 
участвуют в выполнении задач, поставленных руководством страны, или жертвуют большие сум­
мы денег. 

Участникам опроса было предложено также высказаться относительно того, вправе ли госу­
дарство предъявлять российским благотворительным организациям определенные требования 
в обмен на свою поддержку, создание благоприятных условий для их развития (см. рис. V.10). 
С этим тезисом согласно подавляющее число респондентов. Лишь 5% населения против такой 
постановки вопроса — никаких требований предъявлять не нужно, 9% затруднились в опреде­
лении конкретных требований. Каждый второй респондент акцентировал внимание на требо­
вании строго выполнять законы. Почти также часто (42%) респонденты отмечали требование не 
участвовать в коррупции, уклонении от налогов, прикрытии недобросовестного бизнеса. Реже 
допускались требования предоставлять подробную и достоверную отчетность (34%), вести вы­
сокоэффективную деятельность (20%), согласовывать цели и задачи деятельности организации 
с государственными органами (18%) и проявлять инициативность, вести активную деятельность 
(12%). Остальные требования, перечисленные в анкете, поддержали менее 10% респондентов. 
В их число входят следующие требования: более строго следовать этическим нормам, чем в ком­
мерческих организациях; не участвовать в политической деятельности; проявлять лояльность 
власти, поддерживать ее инициативы; отказаться от поддержки из-за рубежа; отказаться от тес­
ных контактов с бизнесом; ограничивать свою коммерческую (т.е. приносящую доход) деятель­
ность. 

Характерно, что, по данным исследования, 72% россиян согласны с тем, что власти долж­
ны отслеживать истинные мотивы ведения деятельности в благотворительных организациях (см. 
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Рис. V.9. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Для каких российских благотворительных организаций власти должны создавать 

благоприятные условия?» (% опрошенных, 
допускался выбор любого числа вариантов ответа) 
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Рис. К10. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Какие требования, на Ваш взгляд, государство вправе предъявлять 

российским благотворительным организациям в обмен на свою поддержку?» 
(% опрошенных, допускался выбор любого числа вариантов ответа) 



рис. V.11). Лишь 16% имеют противоположное мнение. Чуть меньше было тех, кто затруднился 
ответить на этот вопрос. 
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ответить 

согласен 
47% 

Рис. V.1J. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Существует мнение, что власти должны отслеживать истинные мотивы ведения 
деятельности в благотворительных организациях. Вы согласны или не согласны 

с этим мнением?» (% опрошенных) 

Таким образом, большинство россиян согласны с тем, что государство должно неким обра­
зом контролировать отечественные благотворительные организации. 

Говоря о роли государства в определении российскими благотворительными организациями 
объектов и приоритетов своей деятельности, население склонно оставить выбор за этими орга­
низациями (см. рис. V.12). Большинство опрошенных (43%) высказались зато, чтобы государство 
информировало о государственных приоритетах и создавало условия для добровольного участия 
благотворительных организаций в их реализации. 28% респондентов, напротив, посчитали, что 
государство никак не должно влиять на выбор приоритетов организаций. Почти каждый пятый 
(19%) предпочел, чтобы государство определяло приоритеты и побуждало благотворительные ор­
ганизации к их реализации. Каждый десятый респондент затруднился ответить на этот вопрос. 

Поставить на системную основу взаимодействие между государством и российскими бла­
готворительными организациями возможно посредством программно-целевого подхода, и 
разрабатываемая Министерством экономического развития России Концепция содействия 
развитию благотворительной деятельности и добровольчества в РФ способна сыграть в этом 
ключевую роль. 
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Рис. V.12. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«По Вашему мнению, какова должна быть роль государства в определении 

благотворительными организациями объектов и приоритетов деятельности?» 
(% опрошенных) 



§ 1 7 
Доверие к иностранным благотворительным организациям 
и оценка населением их взаимоотношений с государством 

У большинства опрошенных нет четкой позиции по вопросу об отношении государства к 
иностранным благотворительным организациям и собственном доверии к таким структурам. Та­
кой вывод позволяет сделать анализ распределений мнений населения по вопросам, касающим­
ся деятельности иностранных благотворительных организаций в России (см. рис. V. 13). Хотя 41 % 
респондентов согласны с тем, что государство должно поддерживать иностранные благотвори­
тельные организации, предоставляя особые условия, возможности для их деятельности в России, 
так как это служит интересам общества и самого государства, в то же время почти столько же 
(37%) склонились к иному мнению, а именно, что государству не следует поддерживать такие 
организации, так как это в большинстве случаев приводит к различным злоупотреблениям. Поч­
ти каждый пятый участник опроса затруднился ответить на этот вопрос. Практически поровну 
распределились мнения россиян и относительно собственного отношения к иностранным бла­
готворительным организациям: 39% населения сказали, что лично доверяют им, 40% — не дове­
ряют. И опять же каждый пятый респондент не смог определить свою позицию. 

Не доверяю 1 

Не должно поддерживать 1 

Доверяю 1 

Должно поддерживать 1 

Затрудняюсь ответить, доверяю или нет 1 
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0 

Рис. V.13. Сравнительный анализ ответов на вопросы о поддержке государством 
иностранных благотворительных организаций и личном доверии к ним (% опрошенных) 

Прямая зависимость прослеживается между суждениями о личном доверии и суждениями 
о поддержке государством иностранных благотворительных организаций (см. рис. V.14). Среди 
тех, кто высказал свое доверие таким организациям, 71% считали, что государство должно ока­
зывать им поддержку, предоставляя особые условия. Такое же количество респондентов среди 
тех, кто не испытывает доверия к таким структурам, утверждали, что власти не должны создавать 
им особых привилегий. Те, кто затруднились ответить относительно личного доверия, затрудни­
лись и определить свое мнение по вопросу, должно ли государство поддерживать иностранные 
благотворительные организации (58%). 

Данные опроса указывают на то, что при оценке роли иностранных благотворительных ор­
ганизаций в России, реально оказывающих финансовую и иную поддержку организациям, объ­
единениям и простым гражданам, население на сегодняшний день более склонно к негативным 
суждениям. Так, 44% респондентов не согласны с тем, что такая деятельность способствует раз­
витию демократии в России, становлению гражданского общества. Тех же, кто согласился с этим 
утверждением, было значительно меньше — 25%. Расхожее мнение о том, что иностранные бла­
готворительные организации созданы для прикрытия шпионской деятельности, поддержали 30% 
опрошенных, чуть больше (35%) с таким утверждением не согласились. Согласие или несогласие 
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Рис. V.14. Распределение мнений населения о поддержке со стороны государства 
иностранных благотворительных организаций в зависимости от доверия им 

(% опрошенных) 

с суждением о том, что такие организации реально способствуют решению социальных вопро­
сов, осуществляют реальную поддержку нуждающихся организаций и граждан, распределились 
почти поровну — 33 и 34% участников опроса населения России соответственно. Больше всего 
сторонников среди опрошенного населения (36%) нашло утверждение о том, что деятельность 
иностранных благотворительных организаций не приносит ни пользы, ни вреда, поскольку они 
занимаются сами собой, и их деятельность для большинства граждан не заметна и не важна. Свое 
несогласие с этим тезисом высказали 28% респондентов. Однако доля затруднившихся оценить 
роль таких организаций среди населения относительно велика (35%). 
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Рис. V.15. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Скажите, с какими из суждений о роли и деятельности в нашей стране 

иностранных благотворительных организаций (оказывающих финансовую 
и иную поддержку организациям и гражданам, в том числе выделяющих гранты, 

стипендии) Вы согласны?» (% опрошенных) 



Филантропия, гражданское общество 
и будущее России 

(вместо заключения) 

Привычка обсуждать состояние общества и его перспективы преимущественно в терминах 
экономики и политики зачастую мешает разглядеть значимость филантропии. Бытовая солидар­
ность, действенное сочувствие, посильное утверждение справедливости с помощью собственных 
«малых дел» (в противовес амбициозному проектированию справедливого мироустройства) — 
все это темы почти маргинальные для экспертных кругов и, по сути, не существующие для го­
сударственных органов. Действительно, вклад филантропии в ВВП относительно невелик, а по­
литическое значение непосредственно не ощутимо ни для сторонников сложившейся системы 
власти, ни для их оппонентов. 

Исключение составляет главным образом благотворительность бизнеса. Ее уважают за мас­
штабность, ценят как источник средств, дополняющих социальные расходы государства, под­
час эксплуатируют, придавая «добровольно-принудительный» характер, иногда остерегаются ее 
вторжения в политику или, напротив, связывают с нею политические надежды. Впрочем, суще­
ствующее в настоящее время благоприятствование филантропическим проектам бизнеса со сто­
роны государства (прежде всего с помощью налоговых льгот) на практике имеет вполне скром­
ный характер и оказывается едва заметным. 

Даже те отечественные исследователи и активисты, чьи интересы связаны с развитием граж­
данского общества, зачастую смотрят на филантропию немного свысока. Помощь конкретным 
людям воспринимается в лучшем случае как «младшая сестра» гражданских действий «большо­
го жанра». Между тем, с нашей точки зрения, простые, естественные проявления солидарности 
обычных людей, в особенности массовая неброская благотворительность, только и способны 
служить надежным основанием гражданского общества. Такой взгляд предполагает, что граж­
данственность вырастает «снизу» на базе постепенно ширящихся и усложняющихся социальных 
практик, а не привносится в общество вождями, идеологами и миссионерами. 

Российское гражданское общество переживает ныне процесс становления, который идет 
непросто, но внушает обоснованные надежды6. И на наш взгляд, естественно именно от темы 
филантропии перебросить своего рода мост к тому, как российские граждане воспринимают 
перспективы гражданского общества в контексте будущего страны. Эмпирический материал для 
этого дал всероссийский репрезентативный опрос взрослого населения (см. [ 10] в Списке источ­
ников эмпирической информации). 

Непосредственно предмет исследования составляло отношение граждан к тем представле­
ниям о будущем, которые нашли выражение в Концепции долгосрочного социально-
экономического развития России до 2020 г. (КДР, или План-2020). Известно, что в Концепции те­
матика гражданского общества и НКО, хотя не обойдена молчанием, но занимает периферийное 
место. Однако мы полагаем, что эта тематика имеет принципиальное значение, если речь идет 
об исторических возможностях страны и их освоении. Поэтому мы предложили респондентам, 
в числе прочего, оценить, насколько реализация КДР зависит от доверия, солидарности и само-

6 Подробнее см.: Факторы развития гражданского общества и механизмы его взаимодействия с го­
сударством / под ред. Л.И. Якобсона. М.: Вершина, 2008; Мерсиянова И.В., Якобсон Л.И. Общественная 
активность населения и восприятие гражданами условий развития гражданского общества. М.: Изд. дом 
ГУ ВШЭ, 2007; Мерсиянова И.В., Якобсон Л.И. Негосударственные некоммерческие организации: инсти­
туциональная среда и эффективность деятельности. М.: Изд. дом ГУ ВШЭ, 2007; Гражданское общество 
современной России. Социологические зарисовки с натуры / под ред. Е.С. Петренко. М.: Институт Фонда 
«Общественное мнение», 2008. 



организации граждан, и насколько они, в свою очередь, могут испытывать влияние намечаемых 
социально-экономических сдвигов. Разумеется, мы не рассчитывали, что опрашиваемые знако­
мы с содержанием КДР; вопросы формулировались так, чтобы спроецировать это содержание на 
восприятие будущего самими респондентами. 

Приведем сначала ответы на некоторые вопросы, относящиеся к общему контексту опроса. 
Это прежде всего отношение к долгосрочному планированию вообще (см. рис. 1), и к тому, ка­
кую роль оно способно сыграть в нынешних условиях нашей страны (см. рис. 2). 

Бесполезно 
24% 

Рис. 1. Распределение ответов на вопрос: 
«По Вашему мнению, планировать развитие страны на долгий срок полезно, 

бесполезно или вредно?» (% опрошенных) 

В качестве основной стратегической цели в КДР фигурирует достижение Россией статуса 
ведущей мировой державы. То, как опрошенные интерпретировали эту цель, помогает понять, к 
чему, по их мнению, должна на деле стремиться страна. Понятно, что эти довольно разнообраз­
ные интерпретации совсем необязательно совпадают с замыслами разработчиков документа. 
Распределение ответов респондентов показано на рис. 3. 

Чаще всего в качестве наиболее важного признака ведущей мировой державы назывался объ­
ем производства. Иными словами, приоритет отдается экономическим достижениям, а, напри­
мер, не военной мощи, однако сами достижения трактуются скорее в терминах количества, а не 
качества и эффективности. На втором месте по частоте упоминания находятся три позиции — 
«поставка на мировой рынок главным образом новейшей высококачественной продукции, а не 
природных ресурсов», «военная мощь» и «уровень развития науки, образования, культуры и здра­
воохранения». При этом каждая из названных позиций имеет свой круг сторонников. В частно­
сти, способность производить новейшую высококачественную продукцию особенно привлекает 
людей с высшим образованием и (или) высоким уровнем дохода, специалистов, жителей столиц 
и мегаполисов. Максимальная частота упоминания — 71% у бизнесменов. Гораздо реже звучал 
этот ответ среди безработных, неработающих пенсионеров и просто пожилых людей, респонден­
тов с низким и средним уровнем образования и низким уровнем доходов, а также среди жителей 
городов с населением от 500 тыс. до 1 млн человек и, одновременно, среди жителей малых горо­
дов с населением менее 50 тыс. человек. 

Научные и культурные достижения страны оказались более важными (на 7—14% больше голо­
сов респондентов) для людей с высшим образованием, с высоким уровнем дохода, для всех специ-
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Рис. 2. Распределение ответов на вопрос: 
«Правительство РФ определило стратегию развития страны до 2020 г. 

С какими из перечисленных на карточке утверждений Вы согласны?» (% опрошенных) 

алистов и служащих, бюджетников, и жителей самых крупных городов и поселков городского типа. 
На 6—17% реже отмечали эту позицию в анкете люди с низким уровнем образования, и жители ма­
леньких городов и сел. Гораздо более консистентны характеристики респондентов, высказавшихся 
за военную мощь. Отклонения от среднего значения (46%) не столь значительны. 

Те варианты ответов, которые относятся к признакам, в наибольшей степени (хотя иногда и 
косвенно) характеризующим развитие гражданского общества и филантропии, находятся либо 
в середине, либо в самом низу полученного в ходе исследования списка предпочтений респон­
дентов относительно характеристик мировой державы. Так, срединное положение в нем занима­
ют, например, забота о детях, престарелых и инвалидах, преодоление чиновничьего произвола и 
коррупции и соблюдение прав и свобод граждан, а завершают его — независимость и справедли­
вость судебной системы и развитие демократии. 

Примерно половина опрошенных верит, что Россия войдет в число ведущих мировых держав, 
но лишь менее 30% считают, что это произойдет к 2020 г. или раньше. В то же время 2% респондентов 
уверены, что эта цель уже достигнута, а 11% полагают, что она вообще недостижима (см. рис. 4). 

Фоновая информация, представленная выше, помогает понять, каким образом массовое со­
знание связывает будущее России с развитием гражданского общества в целом и филантропи­
ческой активностью в частности. Первый из вопросов, непосредственно касавшихся будущего 
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Рис. 3. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Цель стратегического плана — к 2020 г. сделать Россию ведущей мировой державой. 

По каким позициям России особенно важно войти в десятку стран-лидеров, 
чтобы Вы признали эту цель достигнутой?» (% опрошенных, 

допускался выбор любого числа вариантов ответа) 

России в связи с гражданским обществом, предлагал респондентам дать сравнительную оценку 
влияния различных государственных и общественных структур, а также разных профессиональ­
ных групп на достижение основной цели, поставленной в КДР (см. рис. 5). 

Рисунок 5 наглядно показывает предпочтения россиян: с одной стороны, упования граждан 
преимущественно на президента, правительство и иных представителей власти, а с другой — не 
слишком высокие оценки значимости структур гражданского общества. Эти результаты не яв­
ляются неожиданными. Однако если просуммировать доли выбравших варианты ответа «в наи­
большей степени зависит» и «в значительной степени зависит», можно убедиться, что более по­
ловины опрошенных отводят существенную роль правозащитным организациям, более чем по 
40% — благотворительным организациям и профсоюзам и почти 40% — другим НКО. 

Когда же респондентам был задан вопрос, фактически заключавший в себе описание основ­
ных направлений гражданской активности, около двух третей опрошенных, по сути, высказа­
лись за развитие гражданского общества (см. рис. 6). В то же время далеко не все уверены, что в 
реальности в этом направлении произойдут заметные сдвиги (см. рис. 7). 



Рис. 4. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«Как Вы считаете, эта цель — стать ведущей мировой державой — будет 

или не будет достигнута? И если да, то к какому сроку?» (% опрошенных) 

Концепция социально-экономического развития России является долгосрочной, но практи­
чески сразу после ее принятия в ход ее реализации вмешались внешние обстоятельства — миро­
вой экономический кризис, имеющий и глубокие социальные последствия. Как он скажется на 
развитии гражданского общества? Произойдет ли увеличение или сокращение благотворитель­
ных пожертвований, как изменится характер отношений само- и взаимопомощи? Это покажет 
время. Наши же исследования фиксируют ожидание у россиян снижения доверия людей друг к 
другу, взаимопомощи и благотворительности. Лишь по мнению 9% россиян, эти качества будут 
больше проявляться в условиях финансового кризиса. Каждый пятый россиянин (20%) затруд­
нился дать прогнозную оценку, будут или не будут люди к 2020 г. больше доверять и помогать 
друг другу. Мнения остальных распределились почти поровну: 41% респондентов уверены, что 
доверие возрастет, и 39% посчитали, что такой перспективы в стране нет. 

*** 

Масштабы и характер филантропической активности населения отдельной страны опреде­
ляются в первую очередь общественной атмосферой, а не действиями властей. Однако органы 
власти всех уровней могут (осознанно или неосознанно) как создавать существенные препят­
ствия филантропическим устремлениям граждан, так и в немалой степени способствовать их 
успешной реализации. Исследования, проводившиеся в ГУ ВШЭ, в том числе с опорой на ре­
зультаты опросов, публикуемые в данном выпуске материалов мониторинга гражданского обще­
ства, убеждают, что в настоящее время в России политика государства скорее индифферентна к 
процессам развития благотворительности, чем активно содействует или противодействует им. 
Нет оснований сомневаться в искренности политических деклараций о готовности поддержи­
вать благотворительность, но государственные органы явно недооценивают потенциал сотруд­
ничества с частными благотворителями и благотворительными организациями. 

Кроме того, в позиции государства по отношению к филантропической активности россий­
ского населения и организаций до последнего времени недоставало системного видения условий, 
создание которых могло бы помочь реализовать этот потенциал. В особенности слабо учитывалась 
перспективность мер, которые помогли бы преодолеть недостаток доверия к благотворительным 
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Рис. 5. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«В какой степени достижение стратегической цели сделать Россию ведущей 

мировой державой зависит от деятельности...» (% опрошенных) 

организациям и их спонсорам со стороны населения. В числе этих мер можно указать как помощь 
в распространении надежной многоаспектной информации, необходимой благотворителям и по­
тенциальным бенефициарам, так и формирование новых правовых ниш для организаций, готовых 
взять на себя дополнительные обязательства в отношении прозрачности, корпоративного управле­
ния и т.п. в обмен на адекватные налоговые льготы и иные преимущества7. 

7 См. подробнее: Создание условий по привлечению негосударственных организаций и граждан 
в развитие социальной сферы и оказание социальных услуг: Отчет о НИР (заключительный)/ Государ­
ственный университет — Высшая школа экономики. В.Б. Беневоленский, И.В. Мерсиянова, Б Л . Рудник, 
С П . Шишкин, Л.И. Якобсон (рук.) и др. Гос. регистрация № 0120.0950216. М.: Гос. ун-т — Высшая школа 
экономики, 2008. 



Безусловно 

Рис. 6. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«В некоторых развитых странах большинство граждан участвуют в работе общественных, 

религиозных, благотворительных и других негосударственных некоммерческих 
организаций, чтобы совместно решать свои проблемы и помогать другим людям, 

а также контролировать действия властей. По Вашему мнению, нужно или не нужно, 
чтобы в данном отношении наша страна к 2020 г. стала похожей на эти развитые страны?» 

(% опрошенных) 

Рис. 7. Распределение ответов респондентов на вопрос: 
«По Вашему мнению, к 2020 г. большинство россиян будут или не будут участвовать 

в работе общественных, религиозных, благотворительных и других негосударственных 
некоммерческих организаций для совместного решения своих проблем и помощи другим 

людям, а также для контроля действий властей?» (% опрошенных) 
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1600 человек, отобранных на основе многоступенчатой стратифицированной территориальной 
случайной выборки. 

7. Результаты всероссийского репрезентативного опроса населения, проведенного Государ­
ственным университетом — Высшей школой экономики в октябре 2006 г. Объем выборочной 
совокупности — 3000 человек, отобранных на основе многоступенчатой стратифицированной 
территориальной случайной выборки. Сбор эмпирической информации осуществлен Левада-
Центром. 

8. Результаты всероссийского репрезентативного опроса населения, проведенного Государ­
ственным университетом — Высшей школой экономики в октябре 2007 г. Объем выборочной 
совокупности — 3000 человек, отобранных на основе многоступенчатой стратифицированной 



территориальной случайной выборки. Сбор эмпирической информации осуществлен Фондом 
«Общественное мнение». 

9. Результаты исследования, проведенного Лабораторией исследования гражданского обще­
ства ГУ ВШЭ (2008 г.) методом вторичного анализа данных, содержащихся в докладах 39 стран, 
подготовленных национальными исследовательскими коллективами по методике Индекса граж­
данского общества Международного альянса за гражданское участие (CIVICUS). 

10. Результаты всероссийского репрезентативного опроса населения, проведенного Государ­
ственным университетом — Высшей школой экономики в декабре 2008 г. Объем выборочной 
совокупности — 1600 человек, отобранных на основе многоступенчатой стратифицированной 
территориальной случайной выборки. Сбор эмпирической информации осуществлен Всерос­
сийским центром изучения общественного мнения. 



Приложение 1 

Благотворительная деятельность населения 
и оценка взаимоотношений государства и благотворителей 

( т а б л и ц ы в ы б о р о ч н о ) 

Варианты 
ответа 
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Пол Возраст Образование Доход 
Скажите, пожалуйста, 
каков Ваш род занятий 

в настоящее время? 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
1. Кто, на Ваш взгляд, прежде всего должен помогать старикам, инвалидам 

и людям, которых принято называть «социально слабыми» — престарелым, одиноким, многодетным семьям, 
матерям-одиночкам, сиротам, безнадежно больным людям? (Карточка. Не более пяти ответов) 

Их родные 
и близкие 

58 58 59 54 62 59 58 64 55 57 61 61 62 62 59 59 58 58 59 67 54 57 58 56 55 59 61 

Сами эти люди, 
объединяясь для 
защиты своих прав 
и интересов 

16 16 17 15 19 16 10 16 18 16 16 19 20 18 21 19 15 14 15 13 16 13 15 23 16 15 14 

Государственные 
учреждения, 
социальные службы 

77 77 76 75 79 77 73 75 78 79 84 80 73 71 81 81 71 78 77 82 79 72 84 76 78 72 77 

Местные 
благотворительные 
организации, 
фонды 

30 28 31 32 30 26 22 26 33 32 32 29 33 32 45 32 31 28 25 40 25 33 29 35 33 30 25 

Крупные 
компании, 
бизнесмены 

21 19 23 22 21 21 20 21 21 23 20 26 22 17 21 23 21 21 21 27 22 21 24 29 24 17 17 

Иностранные 
благотворительные 
организации, 
фонды 

3 3 3 4 3 2 1 2 4 4 3 3 4 6 0 4 3 3 2 5 3 5 1 3 3 4 3 

Инициативные 
гражданские 
группы, движения 

8 7 8 8 7 8 5 8 7 9 10 7 9 3 9 10 13 5 7 5 6 5 10 9 9 7 5 

Религиозные, 
приходские 
общины, церковные 
организации 

9 10 9 10 8 10 9 8 8 12 10 12 11 9 10 10 7 10 11 10 5 9 12 11 10 9 8 

Объединения 
людей, имеющих 
личный, семейный 
опыт подобных 
проблем 

9 7 10 11 8 7 6 8 9 10 9 10 11 14 10 10 9 8 7 8 6 14 8 12 9 6 9 



Варианты 
ответа 
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Пол Возраст Образование Доход 
Скажите, пожалуйста, 
каков Ваш род занятий 

в настоящее время? 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Все окружающие 
их люди 

6 5 6 5 7 5 4 6 6 6 6 5 7 8 16 6 6 6 5 2 8 2 7 6 3 7 6 

Никто 1 0 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 1 
Затрудняюсь 
ответить 

2 2 2 2 1 2 2 2 1 2 1 2 1 0 2 1 0 1 2 5 2 4 1 1 2 2 2 

2. Кто, на Ваш взгляд, чаще всего реально помогает «социально слабым» людям? 
(Карточка № 2. Не более пяти ответов) 

Их родные 
и близкие 

63 65 61 62 64 62 69 65 59 65 70 61 64 71 53 63 66 62 61 75 66 55 63 53 62 63 68 

Сами эти люди, 
объединяясь для 
защиты своих прав 
и интересов 

14 12 15 14 15 11 4 13 15 15 14 11 17 12 16 18 11 13 11 13 16 13 8 17 16 14 11 

Государственные 
учреждения, 
социальные службы 

36 34 38 36 35 38 35 32 38 38 41 37 37 45 50 41 27 34 36 33 33 38 45 36 34 35 36 

Местные 
благотворительные 
организации, 
фонды 

7 6 8 6 7 7 8 6 7 7 7 8 8 9 7 7 6 4 8 2 9 8 5 8 6 8 7 

Крупные компании, 
бизнесмены 

4 4 4 4 5 3 2 2 6 5 2 5 4 11 5 4 3 4 3 12 2 4 2 6 3 7 3 

Иностранные 
благотворительные 
организации, 
фонды 

2 2 2 2 2 1 2 2 2 2 0 1 1 3 5 2 1 1 2 2 2 2 1 1 2 4 1 

Инициативные 
гражданские 
группы, движения 

2 2 3 3 2 2 1 2 3 3 0 4 2 2 3 2 3 1 2 7 1 4 3 3 2 3 2 

Религиозные, 
приходские 
общины, церковные 
организации 

5 5 5 5 4 5 2 5 5 6 3 6 6 8 10 5 2 4 5 3 2 7 5 5 5 6 5 

Объединения 
людей, имеющих 
личный, семейный 
опыт подобных 
проблем 

3 3 3 4 3 2 2 3 2 5 4 2 5 2 5 5 3 2 2 3 1 4 5 4 2 2 3 

Все окружающие 
их люди 

2 1 2 2 2 2 0 2 2 1 2 1 2 0 3 1 1 2 1 5 7 0 1 2 0 3 2 

Никто 11 11 11 9 10 15 14 12 11 9 10 14 7 8 10 9 8 13 16 12 9 11 9 15 11 7 12 
Затрудняюсь 
ответить 

6 5 6 6 6 4 2 6 6 6 2 5 8 6 3 6 6 6 3 0 3 12 9 5 5 4 6 
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Пол Возраст Образование Доход 
Скажите, пожалуйста, 
каков Ваш род занятий 

в настоящее время? 
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населенного 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
3. Кто, на Ваш взгляд, прежде всего должен помогать людям, которые по разным причинам оказались 

«выброшены» из жизни (таким как наркоманы, алкоголики, освобожденные из мест заключения), 
вернуться к нормальной жизни? (Карточка. Не более пяти ответов) 

Их родные 
и близкие 

52 52 51 50 53 52 62 53 48 52 55 51 55 55 53 49 49 49 54 58 54 55 58 43 50 51 55 

Сами эти люди, 
объединяясь для 
защиты своих прав 
и интересов 

25 27 24 25 27 24 25 24 27 25 21 22 30 32 29 28 26 24 24 28 22 22 25 21 25 30 25 

Государственные 
учреждения, 
социальные службы 

61 61 61 59 61 62 59 57 62 63 63 66 62 63 64 65 54 58 61 72 59 60 68 62 66 54 59 

Местные 
благотворительные 
организации, 
фонды 

19 19 19 20 20 17 11 18 20 21 20 17 23 15 22 19 19 21 16 32 20 17 21 18 18 21 19 

Крупные компании, 
бизнесмены 

8 8 9 9 9 7 9 8 9 7 7 8 9 6 5 8 9 9 7 15 7 11 9 12 7 8 7 

Иностранные 
благотворительные 
организации, 
фонды 

2 3 2 2 2 3 3 2 2 2 2 3 1 0 0 1 2 2 3 2 1 3 1 2 2 4 1 

Инициативные 
гражданские 
группы, движения 

8 7 8 6 10 7 6 6 7 11 8 10 9 12 10 10 8 6 8 5 2 10 15 7 7 7 7 

Религиозные, 
приходские 
общины, церковные 
организации 

12 9 14 11 14 10 9 9 12 15 11 13 16 17 16 14 9 12 11 10 8 13 17 9 12 11 12 

Объединения 
людей, имеющих 
личный, семейный 
опыт подобных 
проблем 

11 9 13 12 12 10 8 13 11 11 11 11 16 8 12 14 11 9 12 20 7 10 14 13 11 11 10 

Все окружающие 
их люди 

4 4 4 5 4 3 3 4 4 5 4 4 3 2 9 5 3 4 3 7 9 3 4 7 3 4 4 

Никто 3 3 3 3 3 3 2 3 3 3 2 2 3 5 3 3 3 2 4 0 2 2 4 2 4 1 4 
Затрудняюсь 
ответить 

5 5 5 5 4 5 5 6 4 5 4 4 4 5 2 3 4 5 4 5 3 9 3 3 4 6 6 

4. Кто, на Ваш взгляд, чаще всего реально помогает людям, которые оказались «выброшены» 
из нормальной жизни? (Карточка. Не более пятти ответов) 

Их родные 
и близкие 

52 52 53 52 52 53 57 52 51 53 55 50 56 58 52 53 52 48 53 60 56 51 54 44 59 52 52 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Сами эти люди, 
объединяясь для 
защиты своих прав 
и интересов 

16 14 17 16 17 14 14 14 18 16 12 14 21 18 12 21 21 13 13 15 9 13 11 18 17 16 15 

Государственные 
учреждения, 
социальные службы 

18 18 19 17 19 19 21 15 20 18 19 15 21 20 22 22 15 16 17 15 24 16 15 18 19 19 19 

Местные 
благотворительные 
организации, 
фонды 

5 4 5 5 5 3 5 5 4 4 6 5 4 2 7 5 4 4 4 7 5 5 4 6 3 7 4 

Крупные компании, 
бизнесмены 

2 2 3 2 3 2 0 2 3 1 2 2 1 3 0 2 2 2 2 2 6 2 0 3 1 5 1 

Иностранные 
благотворительные 
организации, 
фонды 

1 1 1 2 1 1 1 1 2 1 1 1 2 3 2 1 1 1 1 0 0 1 0 2 1 2 1 

Инициативные 
гражданские 
группы, движения 

2 3 2 3 3 2 1 2 3 2 4 2 3 5 2 2 1 4 2 2 3 4 2 2 4 3 2 

Религиозные, 
приходские 
общины, церковные 
организации 

6 6 7 6 7 6 6 5 7 7 6 8 8 12 10 5 3 7 6 5 3 9 6 4 8 8 6 

Объединения 
людей, имеющих 
личный, семейный 
опыт подобных 
проблем 

4 4 5 4 5 3 4 3 4 7 4 5 6 5 9 6 3 2 3 10 3 4 2 5 7 5 3 

Все окружающие 
их люди 

1 2 1 2 1 1 0 1 2 2 0 2 2 0 3 2 2 1 1 0 1 1 1 3 1 2 1 

Никто 21 22 20 20 21 22 18 23 21 21 21 25 15 17 21 20 17 24 24 20 26 18 20 20 16 20 25 
Затрудняюсь 
ответить 

9 9 9 10 9 9 10 10 9 8 11 10 8 6 5 8 7 12 9 8 3 17 13 9 7 7 11 

5. Как Вы считаете, нужно ли помогать одаренным людям, людям с интересными, полезными 
для людей и страны идеями и инициативами, в решении проблем, которые мешают им проявить себя? 

Если да, то кто прежде всего должен им помогать? (Карточка) 

Их родные 
и близкие 

37 37 37 37 36 38 39 37 37 38 38 38 41 37 31 39 38 35 39 35 39 37 34 32 37 32 44 

Сами эти люди, 
объединяясь для 
защиты своих прав 
и интересов 

20 21 20 19 21 21 18 20 21 19 16 20 21 20 22 21 19 20 20 20 17 23 15 20 23 20 20 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Государственные 
учреждения, 
социальные службы 

61 58 63 58 60 64 59 57 60 66 63 68 60 51 67 66 57 59 62 68 61 49 61 60 68 61 56 

Местные 
благотворительные 
организации, 
фонды 

23 21 24 23 24 21 23 19 25 23 30 23 23 17 21 25 24 25 22 22 17 22 15 23 28 22 21 

Крупные компании, 
бизнесмены 

27 26 28 28 32 20 21 25 29 28 30 26 28 31 31 31 25 28 22 30 24 25 27 30 29 24 26 

Иностранные 
благотворительные 
организации, 
фонды 

4 4 4 5 5 3 2 4 5 4 4 3 5 0 3 7 5 2 4 5 2 5 5 2 5 6 4 

Инициативные 
гражданские 
группы, движения 

8 8 8 9 8 8 6 7 8 12 7 7 12 18 5 10 7 9 7 5 7 9 12 8 9 7 8 

Религиозные, 
приходские 
общины, церковные 
организации 

2 2 2 3 1 2 2 2 2 3 3 1 4 2 2 4 1 1 2 0 1 3 3 2 3 2 2 

Объединения 
людей, имеющих 
личный, семейный 
опыт подобных 
проблем 

4 3 5 5 4 4 3 4 3 6 4 4 5 6 3 4 4 5 3 7 3 5 6 4 5 6 3 

Все окружающие 
их люди 

3 4 3 4 3 2 2 4 3 3 3 3 2 5 7 2 4 2 2 5 6 5 2 2 2 7 2 

Никто 2 2 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 0 0 2 2 2 2 3 1 1 2 2 0 1 2 
Затрудняюсь 
ответить 

7 8 5 5 7 8 8 8 7 5 8 6 5 3 3 6 5 6 9 5 8 8 6 5 5 6 9 

6. Кто чаще всего реально помогает одаренным людям, людям с интересными, 
полезными для людей и страны идеями и инициативами? (Карточка. Не более пяти ответов) 

Их родные 
и близкие 

52 51 52 50 53 53 55 53 51 51 53 55 53 55 50 51 56 49 52 62 54 51 41 53 54 51 54 

Сами эти люди, 
объединяясь для 
защиты своих прав 
и интересов 

16 15 16 16 17 15 14 14 18 15 11 18 16 12 16 18 18 15 13 13 15 17 7 20 16 17 16 

Государственные 
учреждения, 
социальные службы 

19 19 20 20 16 23 20 18 20 19 19 17 20 23 21 21 15 17 21 20 18 21 16 19 21 21 19 

Местные 
благотворительные 
организации, 
фонды 

6 5 6 6 5 5 1 6 6 6 7 4 5 8 7 5 7 6 6 0 7 7 4 5 6 7 6 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Крупные компании, 
бизнесмены 

8 8 9 8 9 8 6 8 10 7 6 9 9 11 5 8 6 9 7 17 6 10 10 15 8 7 5 

Иностранные 
благотворительные 
организации, 
фонды 

3 3 3 3 3 1 2 2 3 3 2 2 4 2 3 3 3 2 2 2 0 4 3 1 4 3 2 

Инициативные 
гражданские 
группы, движения 

3 3 3 3 4 2 2 2 3 4 2 4 3 2 3 4 3 2 3 5 1 3 4 3 3 2 3 

Религиозные, 
приходские 
общины, церковные 
организации 

1 1 2 1 1 2 2 1 2 1 1 1 2 0 2 1 1 1 2 0 2 1 1 2 1 2 1 

Объединения 
людей, имеющих 
личный, семейный 
опыт подобных 
проблем 

3 2 3 4 2 2 2 2 2 5 1 3 6 3 5 5 4 0 2 3 1 2 7 3 2 2 2 

Все окружающие 
их люди 

1 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 2 0 2 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 

Никто 11 12 11 12 12 10 8 14 10 12 15 11 7 12 3 10 8 16 12 12 16 12 8 11 10 11 14 
Затрудняюсь 
ответить 

16 16 16 15 16 17 20 17 16 14 19 15 17 9 21 14 13 19 19 7 20 14 27 10 14 16 17 

7. Кто, на Ваш взгляд, в первую очередь должен заниматься благотворительной деятельностью в России? 
(Карточка. Не более трех ответов) 

Российское 
государство 
(государственные 
организации) 

49 49 50 51 47 49 52 50 50 46 56 51 52 49 45 48 49 53 48 57 54 52 45 50 50 43 54 

Иностранные 
государства 
(правительственные 
организации 
иностранных 
государств) 

5 5 5 6 3 6 5 7 4 5 4 4 3 9 7 3 3 3 6 2 9 10 2 5 7 6 4 

Российские 
независимые 
благотворительные 
организации 

42 40 44 45 43 38 36 41 41 48 39 42 50 26 50 45 44 39 38 58 47 47 59 49 39 35 39 

Иностранные 
независимые 
благотворительные 
организации 

6 6 6 6 7 5 7 5 5 7 6 4 7 9 7 7 6 4 5 3 9 4 6 4 6 8 6 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Российские 
промышленные 
корпорации, 
бизнес-структуры 

26 27 26 28 29 22 17 23 28 31 26 29 32 29 34 34 24 27 20 22 31 26 31 26 29 22 26 

Иностранные 
промышленные 
корпорации, 
бизнес-структуры 

2 2 3 3 3 2 1 2 3 3 2 3 1 6 0 3 2 3 1 3 1 3 1 1 3 4 2 

Богатые люди 44 42 45 40 44 47 52 44 41 43 42 48 42 46 36 43 43 44 47 47 39 41 56 46 39 42 42 

Любые граждане 
независимо 
от уровня 
материального 
достатка 

20 18 23 21 22 17 16 22 19 23 24 18 24 22 29 22 20 18 19 27 20 21 21 17 20 21 22 

Затрудняюсь 
ответить 

5 6 4 3 4 7 6 7 4 2 4 5 2 0 3 3 6 4 8 2 3 3 2 5 6 4 6 

8. Кто, на Ваш взгляд, больше всего занимается благотворительной деятельностью в России? 
(Карточка. Не более трех ответов) 

Российское 
государство 
(государственные 
организации) 

22 21 22 21 21 23 25 24 23 16 27 19 24 15 22 19 24 25 22 15 22 18 15 21 23 18 26 

Иностранные 
государства 
(правительственные 
организации 
иностранных 
государств) 

4 4 4 5 3 4 5 6 3 4 4 3 4 5 2 3 4 2 3 5 10 5 1 2 4 6 5 

Российские 
независимые 
благотворительные 
организации 

19 19 20 22 19 16 17 16 20 22 17 18 21 29 19 24 19 15 16 23 13 24 18 25 23 18 15 

Иностранные 
независимые 
благотворительные 
организации 

6 6 6 7 7 2 2 6 5 8 4 3 6 9 5 6 9 5 2 7 6 9 4 6 7 6 5 

Российские 
промышленные 
корпорации, 
бизнес-структуры 

10 12 8 10 11 7 4 7 11 12 10 9 12 20 16 11 8 10 7 8 10 10 13 8 8 10 10 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Иностранные 
промышленные 
корпорации, 
бизнес-структуры 

3 3 2 3 2 2 2 2 3 2 3 2 4 8 0 3 2 2 2 2 1 8 1 3 1 4 3 

Богатые люди 27 26 27 26 28 26 23 22 28 31 25 27 28 37 28 31 26 21 25 32 21 32 30 20 26 34 25 
Любые граждане 
независимо 
от уровня 
материального 
достатка 

19 17 20 19 21 16 15 18 17 24 16 23 21 20 21 24 17 18 17 30 13 14 22 21 19 16 18 

Затрудняюсь 
ответить 

28 28 27 23 27 34 33 32 27 22 32 32 22 15 26 20 27 31 35 28 33 23 32 22 26 23 33 

9. По Вашему мнению, в каких направлениях социальной сферы благотворительная деятельность 
является особенно необходимой в России? (Карточка. Не более трех ответов) 

Охрана 
материнства, 
отцовства и детства, 
преодоление 
детской 
беспризорности 

67 64 69 66 68 66 70 62 69 69 66 68 69 66 72 69 69 66 68 70 70 52 76 68 65 66 65 

Образование 
(среднее, высшее, 
непрерывное) 
и повышение 
квалификации 

32 29 33 34 34 26 32 28 31 36 37 26 32 40 43 34 34 26 26 37 36 35 20 30 41 30 32 

Научные 
исследования, 
техническое 
творчество 
и т.п. 

15 16 14 16 15 13 5 14 14 21 13 15 17 20 24 15 14 16 12 15 11 14 18 20 16 14 11 

Культура 
и искусство, 
художественное 
творчество 

11 10 11 12 11 9 6 9 12 12 7 9 13 9 12 12 10 12 8 8 8 15 12 10 11 13 8 

Физкультура 
и спорт 

13 17 10 17 12 10 14 14 15 10 11 13 13 22 3 12 17 16 9 3 18 17 5 13 19 11 14 

Благоустройство 
жилья, дворов, улиц 

15 12 17 17 12 15 14 19 13 13 18 16 12 14 14 14 13 12 15 18 15 22 7 15 16 16 16 

Охрана памятников 
истории и культуры, 
музеи 

8 8 9 8 8 9 4 8 8 11 8 9 9 9 9 10 6 6 8 7 6 12 11 6 7 9 9 

Охрана здоровья 
и медицина 

32 29 34 27 32 37 42 31 31 29 36 37 30 34 34 28 28 32 39 35 34 20 33 35 29 24 35 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Помощь социально 
уязвимым слоям 
населения 
(инвалиды, 
престарелые, 
малоимущие 
и т.п.) 

36 37 35 31 37 39 39 33 34 39 36 39 42 18 47 39 35 36 38 30 36 25 51 43 31 31 32 

Защита 
общественных 
интересов 
и поддержка 
инициатив 
граждан, местное 
самоуправление 

4 4 4 4 4 5 4 5 5 2 4 5 4 2 0 4 5 3 6 3 3 7 4 4 5 3 5 

Правозащитная 
деятельность 

5 5 4 5 5 4 7 4 4 6 4 5 5 2 2 6 3 6 5 10 5 5 7 5 5 3 4 

Независимые 
средства массовой 
информации 

1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 0 1 0 2 0 0 0 1 1 0 0 3 1 1 1 1 0 

Охрана природы, 
экология 

10 9 11 12 12 6 5 10 11 10 11 10 10 15 5 11 14 12 6 15 3 8 12 11 9 10 9 

Международный 
культурный обмен 

1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 2 2 2 0 1 2 1 0 1 2 1 2 0 2 0 

Другое 0 0 1 1 1 0 0 0 1 0 1 1 0 2 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 1 

Затрудняюсь 
ответить 

4 4 3 3 4 5 6 4 3 3 3 4 3 2 2 4 2 4 4 7 3 5 1 2 4 5 5 

10. Скажите, в каких направлениях социальной сферы благотворительная деятельность должна, 
на Ваш взгляд, получить максимальную государственную поддержку в России в ближайшие годы? 

(Карточка. Не более трех ответов) 

Охрана 
материнства, 
отцовства и детства, 
преодоление 
детской 
беспризорности 

62 59 63 60 64 61 61 55 61 70 63 61 63 62 78 68 62 54 63 62 66 48 72 60 66 58 58 

Образование 
(среднее, высшее, 
непрерывное) 
и повышение 
квалификации 

26 25 27 30 28 20 22 25 27 29 30 23 24 31 31 27 26 26 20 30 40 27 17 24 32 25 29 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Научные 
исследования, 
техническое 
творчество 
и т.п. 

12 12 12 14 12 11 8 13 12 14 13 12 16 9 12 14 13 12 12 15 8 14 14 16 11 10 12 

Культура 
и искусство, 
художественное 
творчество 

8 8 8 9 8 6 5 7 8 9 6 5 10 8 9 9 8 8 5 7 6 12 9 10 6 11 6 

Физкультура 
и спорт 

10 13 8 14 10 6 6 10 12 10 12 10 7 17 7 11 11 12 6 5 13 14 2 10 14 11 11 

Благоустройство 
жилья, дворов, улиц 

12 12 13 13 12 12 9 15 13 10 13 13 12 11 9 10 14 13 12 10 14 16 6 12 14 15 12 

Охрана памятников 
истории и культуры, 
музеи 

7 6 7 7 7 6 8 6 6 8 6 9 7 3 10 4 8 7 7 5 3 8 6 8 5 8 6 

Охрана здоровья 
и медицина 

37 35 38 33 38 40 41 37 36 37 39 39 39 35 38 34 36 36 41 47 40 27 34 42 39 30 37 

Помощь социально 
уязвимым слоям 
населения 
(инвалиды, 
престарелые, 
малоимущие 
и т.п.) 

39 39 40 34 42 43 39 41 37 42 40 47 44 35 47 38 37 39 44 38 41 33 62 43 33 32 37 

Защита 
общественных 
интересов 
и поддержка 
инициатив 
граждан, местное 
самоуправление 

5 5 4 5 4 5 3 6 4 4 4 5 5 3 0 4 4 5 5 5 5 9 4 4 7 5 4 

Правозащитная 
деятельность 

5 6 5 6 7 4 7 6 5 5 4 5 8 5 7 4 6 7 5 8 3 8 6 7 6 5 4 

Независимые 
средства массовой 
информации 

1 1 2 1 1 2 3 1 1 0 1 2 0 2 0 1 1 2 2 0 0 1 1 2 1 2 1 

Охрана природы, 
экология 

9 9 9 9 10 8 5 9 9 10 7 10 8 18 3 8 12 9 8 12 5 9 8 12 10 10 7 

Международный 
культурный обмен 

1 1 1 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 2 0 0 0 0 1 0 0 2 2 0 0 1 0 

Другое 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 3 0 0 0 0 0 1 0 
Затрудняюсь 
ответить 

6 7 6 6 5 7 11 7 6 3 6 4 5 6 3 6 4 7 7 7 5 8 2 3 6 7 9 
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11. Бывает, что благотворительной деятельностью занимаются богатые люди, которые тратят 

на денежные пожертвования очень большие средства. Назовем их жертвователями. 
По Вашему мнению, как сейчас государство относится к жертвователям? (Карточка) 

Создает 
благоприятные 
условия для их 
благотворительной 
деятельности 

22 23 21 24 19 22 20 24 22 19 20 22 22 18 19 21 24 22 20 23 23 29 16 27 16 24 22 

Создает 
благоприятные 
условия для их 
бизнеса 

14 15 14 17 12 14 16 15 14 15 13 13 15 17 17 17 10 13 12 10 18 22 14 19 13 13 14 

Морально поощряет 
жертвователей 

16 17 16 17 19 13 12 16 19 15 19 15 17 17 21 20 12 18 12 12 18 20 8 19 19 13 18 

Предоставляет им 
налоговые льготы 

24 25 24 25 27 20 15 26 24 27 24 25 26 25 22 28 22 24 19 30 29 30 21 26 26 24 24 

Налаживает 
сотрудничество 
с ними как 
с равноправными 
партнерами 
в решении 
социальных 
проблем 

13 12 13 14 13 10 7 12 14 14 13 13 15 12 16 16 12 10 11 15 13 13 11 15 11 10 14 

Относится к ним 
равнодушно, 
не замечает их 

7 7 6 6 7 6 8 6 8 6 7 6 7 8 9 9 5 5 7 5 5 8 2 9 7 5 8 

Пытается 
установить 
контроль над ними 

7 6 9 9 8 6 5 7 6 10 9 8 9 11 14 9 8 6 5 7 6 11 5 10 8 7 7 

Препятствует 
осуществлению их 
благотворительной 
деятельности 

2 1 2 1 1 2 2 2 2 2 2 1 2 3 2 1 1 3 2 0 0 1 1 1 2 4 1 

Препятствует 
их бизнесу 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 3 1 4 1 8 2 2 1 2 2 3 1 2 0 2 4 2 2 

Никак 
не поощряет 
жертвователей 

8 8 9 10 9 6 5 7 9 11 9 7 11 8 7 12 10 7 6 10 7 9 5 11 11 9 7 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Не существует 
последовательной 
государственной 
политики 
по отношению 
к жертвователям 

10 10 10 11 10 8 6 8 8 15 10 8 14 8 16 12 10 7 8 13 14 11 12 10 10 8 9 

Затрудняюсь 
ответить 

32 31 33 28 29 42 48 36 31 26 37 36 27 25 24 24 30 37 44 33 30 29 42 23 30 33 35 

12. А как государство, по Вашему мнению, должно относиться к жертвователям? 
(Карточка. Не более пяти ответов) 

Создавать 
благоприятные 
условия для их 
благотворительной 
деятельности 

53 54 52 56 52 50 49 54 49 58 53 55 56 62 55 60 47 50 50 47 60 59 61 54 52 51 51 

Создавать 
благоприятные 
условия для их 
бизнеса 

25 26 25 26 26 24 23 24 25 29 29 24 24 40 36 27 18 25 23 20 25 30 23 28 27 24 25 

Морально поощрять 
жертвователей 

31 29 33 31 30 33 26 30 31 34 35 31 32 35 34 36 21 28 33 27 38 39 34 28 32 26 35 

Предоставлять им 
налоговые льготы 

36 37 35 36 39 32 26 33 37 42 34 39 38 43 47 40 33 33 31 43 38 33 36 37 39 36 34 

Налаживать 
сотрудничество 
с ними как 
с равноправными 
партнерами 
в решении 
социальных 
проблем 

28 26 29 31 29 22 17 27 28 31 26 27 32 26 36 34 29 23 21 40 29 33 31 32 29 21 27 

Относиться 
к ним равнодушно, 
не замечать их 

2 2 2 3 1 2 2 2 2 2 1 1 1 3 0 1 1 1 2 2 3 4 0 3 1 3 2 

Контролировать их 11 10 13 10 12 12 10 13 12 10 15 13 10 11 9 11 11 10 14 10 14 12 10 15 13 12 9 
Противодействовать 
их благотворитель­
ной деятельности 

1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 0 0 1 2 1 1 0 1 0 0 2 0 1 1 

Противодействовать 
их бизнесу 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 

Никак не поощрять 
жертвователей 

3 4 2 3 3 3 3 2 3 4 3 3 2 3 5 2 5 2 3 5 1 3 4 3 3 4 2 

Другое (напишите) 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 1 1 0 0 
Затрудняюсь 
ответить 

13 11 14 10 12 17 24 14 12 8 17 10 10 5 7 9 15 14 16 13 10 10 9 8 11 13 17 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
13. Как Вы считаете, правильную или неправильную позицию занимает сейчас государство 

по отношению к жертвователям? 
Правильную 42 41 43 45 43 38 36 42 43 43 40 41 41 45 40 46 50 35 36 42 45 51 35 48 41 48 39 
Неправильную 17 18 16 18 18 16 14 14 17 23 17 18 17 18 24 22 12 18 15 17 20 12 15 17 20 16 17 
Затрудняюсь 
ответить 

40 41 40 38 39 46 50 44 40 34 43 42 42 37 36 32 38 47 48 42 36 37 51 35 39 36 44 

14. Какие требования, на Ваш взгляд, государство вправе предъявлять жертвователям в обмен 
на свою поддержку? (Карточка. Любое число ответов) 

Жертвовать 
большие суммы 
денег (не ниже 
установленного 
уровня) 

13 14 12 12 13 15 16 13 14 10 14 14 10 11 9 14 10 13 15 7 14 16 15 17 9 7 15 

Предоставлять 
гарантии 
продолжения 
благотворительной 
деятельности 
в течение 
определенного 
времени 

26 26 25 24 29 23 22 25 25 29 27 24 34 22 31 28 28 25 23 28 24 29 32 29 29 21 22 

Добросовестно 
вести свой бизнес 

40 39 40 40 40 39 39 38 41 40 47 42 38 48 41 41 37 37 39 50 47 37 38 41 43 34 41 

Вести открыто 
и прозрачно свою 
благотворительную 
деятельность 

41 41 41 42 44 36 30 42 40 45 46 38 46 28 48 48 37 40 38 43 45 42 51 43 41 31 42 

Согласовывать цели 
своей благотвори­
тельности 
с государственными 
органами 

16 13 18 15 19 14 12 15 17 17 23 16 17 18 7 21 15 15 13 25 13 18 24 14 16 14 16 

Согласовывать цели 
своего бизнеса 
с государственными 
органами 

8 8 9 9 7 8 5 8 8 10 10 8 9 6 16 8 4 9 8 10 9 7 12 9 11 6 6 

Проявлять 
лояльность власти, 
поддерживать 
ее инициативы 

7 7 7 8 8 5 5 5 8 8 8 6 8 11 9 8 6 6 5 15 5 9 7 8 7 7 7 

Не участвовать 
в политической 
деятельности 

7 8 6 8 7 6 2 8 7 7 6 7 6 14 2 9 5 7 6 12 3 7 5 7 9 5 8 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Более строго 
следовать 
этическим нормам, 
чем обычно 
в коммерческом 
секторе 

10 9 10 11 12 7 6 8 10 13 10 12 10 8 16 13 10 9 8 10 10 7 6 13 11 6 11 

Другое 
(напишите) 

0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

Никакие 9 9 8 8 10 8 8 8 9 9 5 8 8 9 7 10 9 8 9 5 5 5 8 4 10 12 8 
Затрудняюсь 
ответить 

15 14 17 14 12 21 27 17 15 11 16 17 14 8 16 10 15 16 20 13 17 14 14 11 10 18 20 

15. По Вашему мнению, какая доля среди жертвователей тех, кто по-настоящему бескорыстно 
занимаются благотворительностью? 

Менее четверти 41 41 41 42 42 40 36 43 39 44 40 41 41 52 43 44 39 35 39 45 47 43 26 43 55 35 41 
Менее половины 20 21 20 24 19 17 13 21 20 23 23 20 22 18 14 26 20 21 16 20 21 22 29 13 17 24 21 
Более половины 10 10 9 9 11 9 11 8 10 10 7 10 10 15 16 9 7 11 8 12 8 13 15 11 8 12 8 
Почти все 4 4 4 4 4 3 2 4 4 3 2 3 8 0 2 2 3 7 4 3 3 4 7 4 2 5 3 
Затрудняюсь 
ответить 

25 23 26 21 24 31 37 25 26 20 29 26 19 14 26 19 30 26 33 20 21 17 22 31 18 24 27 

16. По Вашему мнению, какая доля среди жертвователей тех, кто занимаются благотворительностью, 
чтобы добиться популярности, обеспечить себе пиар? 

Менее четверти 9 9 9 11 9 8 8 7 12 9 8 9 10 14 10 10 13 6 8 8 14 9 10 5 9 15 9 
Менее половины 20 20 20 19 23 16 12 22 18 22 17 18 19 31 26 22 15 24 15 22 16 23 17 25 20 18 19 
Более половины 34 34 33 37 33 31 27 35 33 36 31 36 40 31 29 38 30 34 31 43 39 35 41 31 40 30 31 
Почти все 13 14 12 12 13 14 11 12 13 14 17 14 11 12 17 13 15 12 14 10 9 10 13 8 12 12 17 
Затрудняюсь 
ответить 

24 23 26 21 22 30 42 25 24 19 28 24 20 12 17 18 27 25 32 17 22 24 19 31 20 24 24 

17. По Вашему мнению, какая доля среди жертвователей тех, кто занимаются благотворительностью, 
чтобы улучшить свои связи с чиновниками во властных органах? 

Менее четверти 8 9 7 10 8 6 3 7 9 9 6 10 9 14 7 8 11 6 7 5 11 12 10 7 7 13 6 
Менее 
половины 

17 18 17 18 19 15 9 18 17 19 18 14 19 23 21 17 14 19 13 27 14 27 11 22 18 20 15 

Более 
половины 

31 31 31 32 32 30 25 31 31 35 26 33 36 37 33 36 29 33 28 37 33 20 44 29 33 26 30 

Почти все 16 17 15 16 16 15 17 15 16 16 20 17 12 12 14 18 18 12 16 12 17 18 15 10 17 13 20 
Затрудняюсь 
ответить 

28 25 30 25 25 34 45 29 26 22 31 27 24 14 26 21 27 31 36 20 24 23 20 32 25 27 29 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
18. По Вашему мнению, какая доля среди жертвователей тех, кто занимаются благотворительностью, 

чтобы решать проблемы своего бизнеса? 

Менее четверти 9 9 10 11 9 8 5 8 10 10 8 9 11 6 14 10 10 7 10 12 3 13 8 9 8 15 7 
Менее 
половины 

16 18 14 17 15 15 7 15 16 19 16 14 16 23 16 17 18 15 13 22 14 20 11 22 16 18 13 

Более 
половины 

28 29 27 27 32 23 21 29 27 30 24 29 32 37 26 32 27 32 21 28 34 21 38 23 30 22 29 

Почти все 19 21 16 19 18 18 20 20 18 17 23 19 18 20 24 18 16 15 19 18 23 21 24 13 20 13 22 
Затрудняюсь 
ответить 

28 24 32 25 26 35 46 29 28 23 29 30 23 14 21 23 29 30 37 20 25 26 19 33 26 32 28 

19. Существует мнение, что власти должны отслеживать истинные причины, по которым богатые люди 
делают крупные благотворительные пожертвования. Вы согласны или не согласны с этим мнением? 

Согласен 65 64 65 63 67 64 58 63 68 64 70 65 65 58 69 69 62 64 66 65 62 52 71 60 72 62 63 
Не согласен 22 22 21 25 21 18 17 22 19 26 17 20 22 32 21 20 25 21 16 20 24 30 17 26 21 24 19 
Затрудняюсь 
ответить 

14 14 14 12 12 19 25 15 13 10 14 16 12 9 10 11 13 14 17 15 14 17 12 14 7 14 18 

20. По Вашему мнению, какова должна быть роль государства в определении жертвователями объектов 
и приоритетов благотворительной деятельности? 

Государство 
должно определять 
приоритеты 
и побуждать 
жертвователей 
к их реализации 

18 20 17 19 16 20 17 16 18 21 18 20 18 14 22 26 14 14 20 13 14 16 17 16 21 17 19 

Государство должно 
информировать о 
государственных 
приоритетах 
и создавать условия 
для добровольного 
участия 
жертвователей в их 
реализации 

47 44 50 49 50 42 36 49 48 48 51 48 50 49 52 43 51 49 43 60 51 45 42 53 46 50 45 

Государство вообще 
не должно влиять на 
выбор приоритетов 
жертвователями 

25 27 23 24 28 23 29 24 26 24 21 23 24 26 22 25 27 28 22 20 28 26 35 22 24 22 26 

Затрудняюсь 
ответить 

9 9 10 8 6 15 17 11 8 7 9 10 8 11 3 5 8 7 15 7 8 13 6 8 8 11 11 
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21. Какие меры морального поощрения для тех, кто занимается благотворительностью, Вы бы поддержали? 

(Карточка. Любое число ответов) 

Присвоение 
благотворителям 
почетных 
званий — 
почетный 
гражданин города, 
почетный ученик 
школы, почетный 
житель улицы 

29 27 30 28 28 30 22 28 28 34 34 30 33 20 36 35 21 28 30 33 24 29 29 36 31 24 27 

Установление 
памятных 
табличек, стендов, 
экспозиций, 
посвященных 
благотворителю, в 
школе, вузе, где он 
учился, в месте его 
рождения и жизни 
(например, на 
фасаде дома) 

13 13 14 14 12 13 11 15 13 12 18 12 10 17 12 14 11 12 13 10 22 14 6 12 19 12 13 

Присвоение имени 
благотворителя или 
переименование 
в его честь школы, 
вуза, где он учился, 
дома, улицы, 
где он родился, 
организации, где 
работает 

12 11 13 13 12 11 11 10 14 12 17 10 9 17 12 14 8 9 10 15 17 16 9 10 19 11 11 

Присвоение имени 
благотворителя 
тому объекту 
(школе, больнице, 
улице), поддержку 
которому он оказал 

15 14 16 15 16 13 11 14 17 13 19 14 14 9 16 18 16 12 13 13 17 18 10 13 20 11 17 

Награждение 
благотворителей 
памятными знаками 

24 23 25 23 25 25 24 25 23 26 31 24 22 32 31 27 24 19 23 30 25 28 21 23 28 19 26 

Награждение 
орденами, медалями 

13 13 14 13 14 13 15 13 13 14 16 13 15 9 16 13 15 11 13 17 18 15 10 10 19 11 15 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 

Присвоение 
личных имен 
благотворителей 
учрежденным ими 
денежным премиям 

13 11 14 14 13 10 9 11 12 15 17 15 13 11 7 15 10 14 11 27 15 11 13 12 10 11 15 

Награждение 
благотворителей 
грамотами, 
дипломами 

28 26 30 29 28 28 26 28 27 31 31 30 30 28 24 36 26 22 28 32 34 28 23 30 33 23 29 

Другое 3 3 2 2 2 3 3 2 3 2 4 3 2 3 3 3 3 2 3 2 5 0 4 2 3 0 4 

Затрудняюсь 
ответить 

25 27 24 24 25 27 39 26 24 21 24 25 19 17 24 19 26 31 27 25 21 23 22 20 19 31 29 

22. Лично Вы одобряете или не одобряете благотворительную деятельность жертвователей? 

Одобряю 93 92 94 93 94 92 92 93 93 94 97 94 90 94 95 94 93 94 92 90 95 92 93 91 94 93 94 

Не одобряю 2 3 2 2 2 3 4 2 2 3 0 2 4 2 3 3 1 1 3 0 2 2 4 2 2 3 2 

Затрудняюсь 
ответить 

4 5 4 4 4 5 5 5 5 3 2 4 5 5 2 3 5 5 5 10 2 3 4 6 4 3 4 

23. Часто небогатые люди делают благотворительные пожертвования, лично дают незнакомым 
нуждающимся людям, включая просящих милостыню, деньги. Как Вам кажется, следует ли государству поощрять 

их благотворительную деятельность? 

Да, для людей, 
занимающихся 
благотворительно­
стью должны быть 
предусмотрены 
меры материального 
поощрения 

18 17 18 16 17 21 22 17 19 15 16 18 14 22 16 18 17 15 17 15 24 10 10 15 19 22 18 

Да, люди, 
занимающиеся бла­
готворительностью, 
должны получать 
поддержку, но 
не материальную, 
а моральную — 
общественное 
признание, извест­
ность, благодар­
ность общества 
и государства 

35 36 35 38 34 33 27 37 37 33 39 36 39 35 34 35 36 35 38 30 32 41 43 33 31 31 39 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 

Нет, благотвори­
тельность должна 
быть бескорыстной, 
она не нуждается 
ни в материальном, 
ни в моральном 
поощрении 

41 41 41 40 44 40 42 41 38 45 39 42 44 42 43 42 43 45 37 48 39 41 44 48 44 38 36 

Затрудняюсь 
ответить 

6 6 6 6 5 7 9 5 5 6 6 5 3 2 7 5 4 5 8 7 5 8 4 4 6 9 6 

24. По Вашему мнению, как сейчас государство относится к российским благотворительным организациям? 
(Карточка. Не более трех ответов) 

Поощряет 
их развитие 

26 25 26 25 27 26 27 22 28 27 27 27 29 23 29 29 24 27 24 28 22 27 29 24 24 30 24 

Налаживает 
сотрудничество 
с ними как 
с равноправными 
партнерами 

17 15 18 19 17 14 15 18 18 15 16 18 20 17 19 18 18 15 13 22 13 26 22 15 15 15 18 

Пытается помогать 
и сотрудничать, но 
делает это неумело 

18 15 21 21 17 16 11 19 19 18 16 18 17 17 10 21 22 13 15 27 13 27 6 25 25 16 16 

Относится к ним 
равнодушно, 
игнорирует их 

10 8 10 9 10 9 10 11 8 10 8 11 9 9 10 12 5 9 9 13 10 7 6 13 10 10 8 

Пытается 
установить 
контроль над ними 

9 9 8 8 10 8 2 9 9 9 8 9 11 17 14 8 11 8 6 18 8 5 6 9 10 8 9 

Пытается 
уничтожить 

2 2 1 2 1 2 3 2 2 1 1 2 1 3 0 1 1 2 2 2 3 2 0 3 1 1 2 

Последовательной 
государственной 
политики 
в этой области 
не существует 

9 11 7 8 10 8 7 7 7 13 8 10 10 6 16 11 7 8 8 7 10 7 11 11 8 6 9 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Существует 
большой 
разрыв между 
провозглашаемой 
и фактической 
политикой 
государства 
в отношении 
российских 
благотворительных 
организаций 

6 7 6 7 5 7 3 7 5 9 6 7 7 8 12 5 7 5 7 7 2 5 5 7 7 6 7 

Затрудняюсь 
ответить 

31 31 31 29 30 35 39 34 31 25 37 31 24 28 21 23 28 35 38 18 45 26 36 20 31 30 36 

25. Как Вы считаете, правильную или неправильную позицию занимает сейчас государство по отношению 
к российским благотворительным организациям? 

Правильную 43 40 45 44 43 42 42 40 46 41 46 39 45 38 43 46 42 40 41 45 40 47 34 50 42 45 41 
Неправильную 20 23 18 21 22 17 17 17 19 27 17 20 22 23 33 25 22 18 15 20 21 14 18 21 24 20 18 
Затрудняюсь 
ответить 

37 36 38 35 36 41 42 43 35 32 38 41 33 38 24 29 37 41 44 35 39 39 49 29 34 35 40 

26. Для каких российских благотворительных организаций власти должны создавать благоприятные условия 
(Карточка. Любое число ответов) 

? 

По возможности — 
всем без 
исключения 

44 43 44 44 44 43 45 42 43 46 44 46 41 43 38 49 41 42 43 45 41 41 41 45 49 46 39 

Для тех, которые 
жертвуют большие 
суммы денег 

11 12 10 9 12 13 12 12 12 8 11 9 10 14 10 8 10 12 13 2 8 12 15 12 7 13 10 

Реально 
помогающим 
людям, 
приносящим 
им пользу 

44 43 45 45 45 42 36 45 44 46 46 44 51 48 45 46 50 41 41 45 51 47 56 42 41 38 46 

Организациям, 
деятельность 
которых не наносит 
вреда обществу 
и стране 

18 16 19 17 20 16 17 16 18 20 20 17 21 12 29 18 16 16 17 20 20 16 25 18 21 13 16 

Участвующим 
в выполнении 
задач, поставленных 
руководством 
страны 

11 10 11 13 10 9 9 10 11 10 9 10 10 14 12 10 10 11 8 13 13 14 15 12 11 9 9 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Участвующим 
в решении вопросов 
местной жизни 
в своем городе 
(селе, поселке) 

16 16 16 16 17 13 14 17 15 16 17 20 16 18 21 13 15 18 15 20 20 11 14 16 16 13 18 

Вовремя 
предоставляющим 
отчетность о своей 
деятельности 

7 7 7 6 8 6 8 5 7 8 6 9 10 9 3 9 5 7 6 8 8 3 11 9 5 6 6 

Другим (напишите) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Никаким 2 1 2 1 3 1 4 0 2 2 3 2 2 3 2 3 2 1 2 3 0 1 1 1 2 2 3 
Затрудняюсь 
ответить 

7 8 7 8 6 8 9 8 6 6 5 6 5 5 5 7 5 8 8 5 6 13 5 3 7 10 9 

27. Какие требования, на Ваш взгляд, государство вправе предъявлять российским благотворительным 
организациям в обмен на свою поддержку? (Карточка. Любое число ответов) 

Предоставлять 
подробную 
и достоверную 
отчетность 

34 33 34 34 34 33 27 32 33 38 33 34 39 35 41 41 28 35 32 40 28 29 41 37 34 24 34 

Строго выполнять 
законы 

50 49 50 48 51 51 48 48 47 56 53 51 53 54 66 50 39 48 51 55 57 51 59 54 53 41 47 

Не участвовать 
в коррупции, 
уклонении от 
налогов, прикрытии 
недобросовестного 
бизнеса 

42 41 43 43 44 38 33 43 42 44 46 40 44 42 53 47 39 39 36 45 52 47 53 39 50 38 38 

Согласовывать 
цели и задачи 
деятельности 
организации 
с государственными 
органами 

18 17 19 19 19 15 13 18 18 20 17 18 25 17 19 23 16 19 15 18 15 18 24 20 21 12 17 

Вести высоко­
эффективную 
деятельность 

20 21 20 22 22 16 14 17 21 25 20 18 22 25 31 23 21 16 17 20 23 30 24 23 22 20 17 

Проявлять 
лояльность власти, 
поддерживать ее 
инициативы 

5 5 5 5 5 4 4 4 5 6 6 5 5 9 3 4 3 5 4 12 7 4 2 6 3 6 5 

Не участвовать 
в политической 
деятельности 

6 6 6 7 6 5 6 7 6 6 5 7 6 11 9 9 5 5 5 5 3 9 2 4 9 5 8 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Отказаться 
от поддержки 
из-за рубежа 

3 3 3 2 3 4 4 4 3 3 4 3 2 3 5 2 2 3 4 3 1 5 3 1 3 2 5 

Отказаться от 
тесных контактов 
с бизнесом 

2 2 2 3 2 2 1 4 1 2 2 4 1 2 5 2 1 2 2 5 1 3 1 2 1 2 3 

Ограничивать свою 
коммерческую (т.е. 
приносящую доход) 
деятельность 

2 2 1 1 2 2 2 2 1 1 2 1 4 6 2 1 0 2 2 2 1 2 2 1 0 3 2 

Более строго 
следовать 
этическим нормам, 
чем в коммерческих 
организациях 

9 9 9 10 9 8 4 9 10 8 9 12 10 14 7 8 9 11 8 12 6 10 4 10 8 8 12 

Проявлять 
инициативность, 
вести активную 
деятельность 

12 11 12 10 13 11 10 11 12 12 13 13 14 14 10 14 14 11 11 15 7 7 20 12 10 10 10 

Другое 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Никаких 5 5 6 6 5 6 8 4 6 6 3 4 5 3 3 5 5 4 7 2 5 9 5 2 6 7 6 
Затрудняюсь 
ответить 

9 11 8 9 8 12 17 12 7 7 11 11 5 6 3 6 8 11 14 5 14 5 3 4 7 12 14 

28. По Вашему мнению, какая доля среди российских благотворительных организаций таких, 
которые по-настоящему бескорыстно ведут благотворительную деятельность? 

Менее четверти 32 34 31 34 30 33 31 34 31 34 32 32 27 35 28 36 26 26 33 32 37 40 14 41 40 29 31 
Менее 
половины 

23 23 23 24 24 21 14 24 21 28 20 24 26 22 28 24 28 24 21 18 22 20 29 15 29 26 21 

Более 
половины 

14 13 15 14 17 13 13 12 16 15 12 13 20 15 26 14 14 16 11 23 14 12 28 13 8 17 13 

Почти все 3 4 3 4 3 2 5 3 3 3 2 3 6 3 2 3 4 5 2 5 1 1 3 3 3 5 2 
Затрудняюсь 
ответить 

27 26 28 24 26 31 37 28 28 20 34 29 22 25 17 23 28 28 33 22 26 27 26 29 20 23 32 

29. По Вашему мнению, какая доля среди российских благотворительных организаций таких, которые 
занимаются благотворительностью в основном, чтобы добиться популярности, обеспечить себе пиар? 

Менее четверти 11 12 9 12 11 10 13 11 10 11 10 12 7 18 16 8 11 10 9 12 13 12 4 6 12 21 9 
Менее 
половины 

23 22 23 22 25 20 14 24 23 23 20 20 25 31 24 23 22 24 16 30 25 23 18 29 21 21 22 

Более 
половины 

29 28 29 30 29 27 22 27 28 34 24 30 34 23 33 34 28 26 28 35 25 29 38 26 36 26 26 

Почти все 11 12 10 11 11 10 8 11 10 12 14 12 11 9 12 12 9 12 10 7 11 9 15 11 12 6 11 
Затрудняюсь 
ответить 

27 25 29 25 24 33 43 28 28 19 32 27 23 18 16 22 30 28 36 17 25 27 25 28 19 26 32 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
30. По Вашему мнению, какая доля среди российских благотворительных организаций таких, которые 

занимаются благотворительностью прикрытия коррупционных взаимоотношений с чиновниками? 
Менее четверти 10 11 9 11 11 7 8 9 10 10 9 8 14 22 7 9 9 11 7 18 6 12 12 7 10 16 6 
Менее половины 21 20 21 20 23 18 12 20 21 23 17 23 21 18 31 23 17 22 16 20 23 21 16 25 18 21 21 
Более половины 27 26 27 28 26 26 24 29 25 29 24 29 29 29 29 27 29 23 26 30 29 25 32 27 32 25 23 
Почти все 11 13 10 12 11 10 7 10 13 11 13 11 8 5 10 13 12 12 9 10 11 12 9 11 14 7 13 
Затрудняюсь 
ответить 

32 30 34 29 30 38 48 32 32 27 38 30 28 26 22 27 33 32 42 22 31 30 30 30 26 32 37 

31. По Вашему мнению, какая доля среди российских благотворительных организаций таких, которые 
занимаются благотворительностью для прикрытия недобросовестного бизнеса? 

Менее четверти 11 11 10 12 9 11 10 10 11 12 9 9 13 18 12 10 8 11 10 20 9 13 16 8 12 16 7 
Менее половины 18 18 18 18 22 14 12 19 19 19 16 21 20 17 26 20 18 21 13 18 18 17 12 24 17 19 17 
Более половины 25 26 24 27 25 23 20 23 24 31 21 25 32 32 29 29 26 22 23 25 26 21 32 24 26 23 24 
Почти все 12 14 11 11 11 15 11 14 13 10 18 13 7 6 12 12 10 14 13 7 15 11 10 9 18 8 14 
Затрудняюсь 
ответить 

34 31 36 32 32 38 47 34 34 28 36 32 28 26 21 28 37 33 40 30 31 38 30 34 26 35 38 

32. По Вашему мнению, большинству российских благотворительных организаций можно доверять 
или большинству российских благотворительных организаций нельзя доверять? 

Можно 54 53 55 53 55 53 55 50 55 56 54 53 54 62 55 57 51 47 53 58 53 58 46 56 52 68 48 
Нельзя 23 25 21 26 22 21 14 23 23 26 21 25 23 25 28 24 20 25 21 20 26 20 18 22 29 15 26 
Затрудняюсь 
ответить 

23 23 24 21 23 26 31 27 22 18 26 23 23 14 17 19 28 28 26 22 21 23 36 21 18 17 26 

33. Существует мнение, что власти должны отслеживать истинные мотивы ведения деятельности в благотворительных 
организациях. Вы согласны или не согласны с этим мнением? 

Согласен 72 72 72 73 72 71 67 67 76 73 78 71 74 74 67 75 74 72 71 62 72 72 73 70 80 71 69 
Не согласен 15 15 15 15 16 15 15 17 13 17 10 19 14 18 16 16 14 14 14 20 15 18 13 20 15 13 15 
Затрудняюсь 
ответить 

13 12 13 12 12 15 18 16 11 10 12 10 12 8 17 10 12 14 15 18 13 10 14 10 5 16 16 

34. По Вашему мнению, какова должна быть роль государства в определении благотворительными 
организациями объектов и приоритетов деятельности? 

Государство 
должно определять 
приоритеты 
и побуждать 
благотворительные 
организации 
к их реализации 

19 19 19 20 17 21 17 17 21 20 19 21 17 12 16 26 14 18 21 13 18 20 13 21 21 15 21 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Государство должно 
информировать 
о государственных 
приоритетах 
и создавать условия 
для добровольного 
участия 
благотворительных 
организаций 
в их реализации 

43 41 45 45 45 39 34 43 45 44 49 43 43 40 57 41 43 45 39 48 48 39 45 47 41 44 41 

Государство вообще 
не должно влиять на 
выбор приоритетов 
благотворительны­
ми организациями 

28 30 26 26 30 27 31 28 27 28 23 28 30 38 24 27 31 28 27 33 23 28 35 24 29 29 26 

Затрудняюсь 
ответить 

10 9 10 10 8 12 18 12 7 8 9 9 10 9 3 6 12 9 13 5 10 13 7 7 8 12 11 

35. Какие направления государственной политики в области содействия развитию благотворительной 
деятельности являются, по Вашему мнению, наиболее важными в нашей стране? 

(Карточка. Не более пяти ответов) 

Распространение 
лучшего 
опыта в сфере 
благотворительной 
деятельности 

32 30 34 33 32 31 27 32 30 36 32 33 35 22 33 38 33 32 32 25 29 28 40 30 29 30 33 

Формирование 
культуры участия 
в благотворительной 
деятельности 

26 26 26 28 27 22 17 23 25 34 31 21 27 20 36 34 21 26 22 20 22 33 23 31 26 23 26 

Развитие мораль­
ных стимулов для 
вовлечения новых 
участников в благо­
творительность 

31 30 32 33 33 28 23 28 32 38 32 32 32 29 43 36 28 30 28 23 33 35 32 40 32 28 27 

Развитие 
инфраструктуры 
и укрепление 
ресурсной базы 
благотворительного 
сектора 

17 17 17 19 18 13 13 16 18 17 18 17 18 12 17 20 16 17 12 23 18 22 17 13 17 16 19 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Внедрение 
стандартов 
публичности 
и прозрачности 
благотворительной 
деятельности 

20 20 19 21 21 17 14 16 21 24 19 18 23 31 22 25 14 16 17 15 16 35 22 20 19 15 22 

Продвижение идей 
благотворительной 
деятельности 
в общественном 
сознании 

23 22 24 25 23 22 14 24 23 26 29 23 24 26 28 21 22 26 22 22 25 27 28 28 21 22 21 

Содействие 
повышению 
профессионализма 
участников 
благотворительной 
деятельности 

12 12 12 14 13 8 7 10 13 14 9 14 13 9 19 17 8 12 8 15 7 20 10 14 12 11 12 

Развитие 
экспертного 
потенциала 
по вопросам благо­
творительности 

7 7 8 9 7 6 3 6 7 9 7 7 7 5 7 9 6 6 7 12 8 7 9 11 6 7 6 

Содействие 
развитию 
взаимодействия 
участников 
благотворительной 
деятельности 

12 13 И 14 12 10 9 11 11 15 11 12 15 14 12 14 12 13 10 23 6 10 16 14 11 12 10 

Содействие 
эффективному 
привлечению 
благотворительной 
помощи 
некоммерческими 
организациями 

10 10 10 13 9 8 7 9 10 12 10 11 14 6 9 10 12 12 9 15 3 13 15 12 9 10 9 

Обеспечение 
эффективной 
поддержки 
благотворительной 
деятельности 
на региональном 
и муниципальном 
уровнях 

21 21 21 20 22 20 14 19 22 23 27 24 20 34 26 20 17 21 21 27 18 18 27 19 21 18 21 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Формирование 
механизмов, 
позволяющих 
участникам 
добровольческой 
деятельности 
участвовать 
в программах 
медицинского 
и социального 
страхования 

11 10 13 12 12 10 8 11 11 14 11 12 13 18 17 11 11 12 10 15 9 13 15 12 15 10 9 

Другое 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 
Затрудняюсь 
ответить 

21 21 21 16 19 29 40 23 19 15 20 22 19 18 14 14 21 19 31 22 23 13 15 15 20 25 24 

36. Как, по Вашему мнению, наше государство должно относиться к иностранным благотворительным 
организациям? С каким из двух приведенных суждений Вы более согласны? 

Государство должно 
поддерживать 
иностранным 
благотворительные 
организации, 
предоставляя 
особые условия 
(возможности) для 
их деятельности, 
так как это 
служит интересам 
общества и самого 
государства 

41 39 42 44 41 37 27 42 42 42 45 42 42 43 38 46 45 40 35 45 43 47 33 36 47 47 39 

Государству 
не следует 
поддерживать 
иностранные 
благотворительные 
организации, 
предоставляя 
особые условия 
(возможности) для 
их деятельности, 
так как это 
в большинстве 
случаев приводит 
к различным 
злоупотреблениям 

37 40 35 36 37 39 42 36 36 39 33 38 38 40 43 35 34 35 40 40 38 33 36 44 41 31 36 

Затрудняюсь 
ответить 

22 21 23 20 22 24 31 22 22 18 22 21 20 17 19 19 21 25 25 15 20 21 31 20 12 22 25 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
37. Лично Вы доверяете или не доверяете иностранным благотворительным организациям, 

действующим в России? 

Доверяю 39 37 40 41 41 33 23 38 41 41 36 36 40 38 41 43 44 35 33 40 39 45 41 41 38 44 33 
Не доверяю 40 42 39 39 39 44 45 42 39 39 36 43 43 49 33 39 35 42 46 37 38 34 37 34 50 33 43 
Затрудняюсь 
ответить 

21 20 21 19 20 24 31 20 20 20 27 22 17 12 26 16 21 22 22 23 23 22 21 24 12 22 23 

38. Скажите, с какими из суждений о роли и деятельности в нашей стране иностранных благотворительных организаций 
(оказывающих финансовую и иную поддержку организациям и гражданам, в том числе выделяющих гранты, стипендии) 

Вы согласны: они способствуют развитию демократии в России, 
становлению гражданского общества? 

Скорее согласен 25 24 26 29 24 22 22 26 26 24 25 23 28 26 34 25 31 21 23 27 31 23 28 20 25 32 24 
Скорее не согласен 44 47 42 41 45 46 35 43 42 51 36 48 45 51 45 49 40 42 45 42 40 48 51 44 52 37 42 
Затрудняюсь 
ответить 

31 28 32 30 31 32 43 31 31 25 39 30 27 23 21 25 30 37 32 32 29 29 22 36 23 31 34 

39. Скажите, с какими из суждений о роли и деятельности в нашей стране иностранных благотворительных организаций 
(оказывающих финансовую и иную поддержку организациям и гражданам, в том числе выделяющих гранты, стипендии) 

Вы согласны: они занимаются сбором информации о России, 
созданы для прикрытия шпионской деятельности? 

Скорее согласен 30 34 26 27 27 37 36 28 29 30 31 35 28 31 29 27 23 28 38 22 33 23 32 27 33 25 31 
Скорее не согласен 35 35 35 39 38 26 17 39 34 38 31 29 40 38 45 40 37 33 25 40 31 49 32 33 41 41 29 
Затрудняюсь 
ответить 

35 31 39 34 35 37 48 33 37 32 38 36 32 31 26 33 40 39 37 38 36 28 36 40 26 34 39 

40. Скажите, с какими из суждений о роли и деятельности в нашей стране иностранных благотворительных организаций 
(оказывающих финансовую и иную поддержку организациям и гражданам, в том числе выделяющих гранты, стипендии) 

Вы согласны: они способствуют решению социальных вопросов, осуществляют реальную поддержку нуждающихся 
организаций и граждан? 

Скорее согласен 33 32 33 34 33 29 25 33 34 32 33 34 34 35 33 37 34 31 29 35 34 35 33 32 31 38 30 
Скорее не согласен 34 37 31 32 35 34 31 34 31 37 27 32 38 31 34 32 29 35 35 33 41 32 36 28 45 29 32 
Затрудняюсь 
ответить 

34 31 36 34 32 37 44 32 36 30 39 35 28 34 33 31 38 34 35 32 24 34 31 40 23 34 38 

41. Скажите, с какими из суждений о роли и деятельности в нашей стране иностранных благотворительных организаций 
(оказывающих финансовую и иную поддержку организациям и гражданам, в том числе выделяющих гранты, стипендии) 

Вы согласны: они не приносят ни пользы, ни вреда, поскольку занимаются сами собой, и их деятельность 
для большинства граждан не заметна и не важна? 

Скорее согласен 36 38 35 36 36 37 31 38 35 39 33 43 38 29 31 41 31 37 39 30 40 32 39 35 47 30 33 
Скорее не согласен 28 30 27 29 30 26 20 26 30 31 25 24 34 43 38 30 33 25 22 42 23 32 32 24 31 34 25 
Затрудняюсь 
ответить 

35 33 38 35 35 37 48 36 35 30 41 34 28 28 31 29 37 38 39 28 37 37 28 41 22 36 42 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
42. Если не говорить о семье и ближайших родственниках, за последний год Вам приходилось или не приходилось 
оказывать по собственной инициативе помощь, поддержку кому-либо, совершать поступки на благо других людей, 

заниматься благотворительностью? 

Приходилось 54 51 56 52 60 48 46 48 56 59 51 54 51 69 62 57 58 53 45 55 61 39 44 58 56 59 50 
Не приходилось 41 43 39 43 36 46 48 48 38 36 45 44 44 26 34 38 36 44 49 38 33 55 53 37 41 36 43 
Затрудняюсь 
ответить 

5 6 5 5 4 6 6 4 6 5 4 3 5 5 3 4 6 4 6 7 6 5 4 5 4 5 6 

43. Что из перечисленного Вам приходилось безвозмездно делать за последний год для других людей 
(не членов семьи и не близких родственников)? (Карточка. Любое число ответов) 

Помогать деньгами 
(в долг без 
процентов) 

24 25 22 28 25 17 17 22 23 29 19 19 27 43 38 26 24 22 15 30 33 23 28 18 28 23 23 

Помогать деньгами 
(безвозмездно) 

23 21 24 22 28 17 16 18 24 27 17 22 24 32 43 26 21 23 16 13 25 14 15 28 29 24 18 

Помогать вещами 31 24 38 29 36 28 23 28 33 36 35 33 29 43 38 35 34 29 25 40 39 21 22 37 36 34 27 
Помогать 
продуктами 

20 17 23 18 23 20 24 20 20 20 30 20 16 29 21 21 20 18 20 13 34 5 8 19 20 24 23 

Оказывать бытовую 
помощь на дому, 
физическую 
помощь 

20 23 18 22 22 16 19 20 20 20 26 19 16 22 17 21 19 25 16 12 29 18 18 18 18 18 24 

Давать 
профессиональные 
консультации, 
читать лекции, 
давать уроки 

8 9 8 8 11 5 4 6 6 15 5 7 10 17 14 14 8 5 4 5 7 4 8 6 12 7 8 

Эмоциональная 
поддержка, 
общение, 
житейский совет 

24 22 26 23 27 21 20 22 24 27 29 25 24 29 40 29 23 21 22 13 20 25 21 24 24 18 29 

Помогать 
в решении вопросов 
с официальными 
учреждениями 

3 4 3 3 5 2 2 3 3 5 3 3 4 6 17 3 4 3 2 3 1 1 2 2 4 3 5 

Доставлять на дом 
материальную 
помощь 
(продукты, одежду, 
медикаменты) 

4 4 4 4 4 4 3 4 3 5 4 4 5 8 3 4 5 3 4 3 2 4 4 6 3 4 4 

Раздавать/ 
распределять 
материальную 
помощь 

1 1 2 1 2 1 2 0 1 2 0 1 1 11 0 3 0 0 1 2 0 0 1 2 2 2 0 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Оказывать помощь, 
сопровождать при 
передвижении 

5 6 5 5 5 5 2 6 5 6 3 5 8 11 7 6 5 4 4 5 2 5 12 5 6 3 4 

Организовывать 
досуг 

3 3 4 3 4 2 3 3 3 4 3 3 4 9 9 4 3 3 1 2 1 2 4 2 5 2 4 

Присматривать 
за чужими детьми 
или престарелыми 

8 3 11 9 7 6 5 6 9 9 9 7 9 11 9 8 9 8 6 12 7 7 8 4 9 8 8 

Участвовать 
в организации 
мероприятий 
(досуговых 
и культурных, 
просветительских, 
оздоровительных, 
спортивных 
и др.) 

3 3 4 4 5 1 2 3 4 4 3 3 3 9 7 6 2 2 1 5 0 7 2 2 3 4 5 

Собирать 
пожертвования 
и иные денежные 
средства 

3 2 3 3 3 2 2 2 2 5 4 3 4 5 10 4 2 3 2 0 1 1 2 2 3 2 3 

Работать 
в коллективных 
руководящих 
органах 
некоммерческих 
организаций 

1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 1 1 5 0 1 0 1 0 0 0 1 1 1 2 0 0 

Помогать 
сотрудникам 
некоммерческих 
организаций 
(в приеме 
заявлений, 
телефонных 
звонков, 
в производстве 
рекламы, 
проведении опросов 
и т.д.) 

1 0 1 0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 2 2 0 0 1 1 0 0 1 1 1 1 0 1 

Участвовать 
в собрании жильцов 
дома или подъезда 

8 7 9 5 9 8 8 6 8 9 7 12 8 6 9 9 6 10 8 8 6 1 12 14 8 4 5 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Участвовать 
в ликвидации 
последствий аварий, 
пожаров и других 
чрезвычайных 
ситуаций 

2 3 2 2 3 2 2 2 2 2 3 2 2 8 5 2 0 2 1 3 6 0 2 2 2 1 3 

Участвовать 
в субботниках, 
мероприятиях по 
благоустройству 
среды проживания, 
заниматься 
посадкой деревьев, 
ремонтировать 
лавочки, детские 
площадки, малые 
архитектурные 
формы 
во дворах 

14 12 15 14 16 10 10 15 12 16 20 15 9 28 22 16 12 16 8 7 15 13 6 14 15 11 17 

Участвовать 
в ремонте подъезда 
силами жильцов, 
дежурить на 
лестничных клетках 

4 4 4 3 5 3 3 4 4 4 4 6 5 6 5 5 4 5 3 0 5 1 4 4 3 3 5 

Другое 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 2 0 1 0 0 2 0 2 0 2 1 1 1 1 
Ничего из 
перечисленного 
делать не 
приходилось 

29 32 27 28 23 38 42 34 27 24 29 30 34 18 16 24 23 33 40 33 22 38 43 25 27 26 31 

Затрудняюсь 
ответить 

2 2 2 2 3 2 2 2 2 2 1 2 1 0 2 2 2 2 2 5 1 3 1 2 3 3 2 

44. Как часто за последние два-три года Вам приходилось помимо своей основной работы добровольно 
и безвозмездно трудиться на благо других людей (не для членов семьи и не близких родственников)? 

Занимаюсь этим 
постоянно 

9 9 9 9 10 8 8 7 11 10 11 9 9 22 12 10 7 11 7 2 15 5 4 11 10 11 8 

Занимался этим 
несколько раз 

32 30 33 32 38 24 20 30 32 37 31 35 26 31 34 38 34 33 24 25 38 28 24 40 29 34 31 

Занимался этим 
лишь однажды 

7 7 7 9 6 6 5 6 8 7 9 6 8 15 5 8 7 6 5 10 3 8 11 6 6 8 6 

Не приходилось 
этим заниматься 

18 16 20 17 19 19 20 18 18 19 16 17 22 14 29 17 22 16 20 25 16 17 18 15 24 17 18 

Затрудняюсь 
ответить 

4 5 4 4 4 5 5 4 4 4 3 3 2 0 3 4 6 1 4 5 6 3 1 2 5 4 6 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
45. Через какие именно организации Вы осуществляли эту деятельность, или Вы действовали 

в одиночку? (Карточка. Любое число ответов) 

Собес 2 1 2 1 2 2 1 2 1 1 1 2 2 2 0 1 2 1 2 2 1 1 2 1 1 2 2 
Другие 
государственные 
или муниципальные 
учреждения 

4 4 4 5 5 2 2 4 4 6 3 4 5 3 10 6 6 3 1 2 2 9 1 6 5 3 4 

Государственные 
благотворительные 
фонды 

2 2 2 2 2 2 1 2 2 2 1 1 1 3 0 2 2 0 2 0 5 2 1 3 3 2 1 

Иностранные 
международные 
благотворительные 
организации, 
фонды 

1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 0 0 2 3 1 1 0 0 0 1 3 0 1 1 1 1 

Частные российские 
благотворительные 
фонды 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 2 0 1 0 1 1 0 3 1 1 0 1 0 2 

Российские 
общественные 
и другие 
некоммерческие 
организации, кроме 
фондов 

1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 3 0 1 0 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 

Национальные 
общины или 
землячества 

0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 

Инициативные 
группы, движения 

3 3 4 4 4 3 0 3 3 5 2 4 5 5 5 4 3 3 3 5 2 5 5 5 2 4 3 

Религиозные 
общины, 
приходские 
общины, церковные 
организации 

1 1 1 1 1 1 2 1 1 0 1 1 0 0 0 1 1 0 2 0 1 0 0 0 1 2 1 

По месту своей 
работы 

7 6 8 8 10 3 2 4 9 11 7 7 7 8 21 14 12 6 1 2 0 5 1 4 10 10 8 

Организации по 
месту жительства 

4 3 5 3 5 4 2 3 5 5 6 4 4 6 7 5 3 4 4 5 1 3 6 5 4 3 3 

Через Интернет, 
на интернет-
форумах и т.п. 

0 1 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 1 

Другое 2 2 2 2 3 2 2 4 2 1 3 3 2 2 0 2 1 4 2 5 0 5 1 3 3 1 3 
В одиночку 37 34 40 38 40 34 34 36 40 37 43 39 33 46 33 38 36 41 32 38 53 27 33 38 37 39 38 
Затрудняюсь 
ответить 

11 12 10 10 11 12 14 10 10 13 9 8 12 9 24 10 11 8 12 13 15 7 9 12 12 11 11 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
46. Почему Вы осуществляли эту добровольческую деятельность? (Карточка. Любое число ответов) 

Хотел помогать 
нуждающимся 
людям 

38 34 41 39 42 32 28 33 40 43 42 40 38 46 41 42 41 40 30 37 46 28 26 47 35 41 36 

Надеялся научиться 
чему-то новому 

3 3 4 5 3 2 2 4 3 4 1 4 1 9 5 3 4 1 2 5 3 9 1 3 5 3 4 

Хотел иметь какое-
то занятие 

3 3 4 3 2 3 3 4 2 3 3 3 1 6 0 3 1 4 4 5 2 3 1 3 3 3 4 

Для собственного 
удовольствия 

9 7 11 10 8 9 8 8 9 11 9 11 9 8 10 12 9 8 8 13 9 8 8 6 11 8 11 

Хотел 
познакомиться 
с новыми людьми 

2 2 3 4 2 1 0 2 2 3 2 3 3 2 3 3 4 0 1 0 3 7 1 4 2 3 2 

Хотел отплатить 
людям за добро 
добром 

14 12 15 12 15 13 12 13 15 13 14 13 14 22 19 15 14 13 12 12 15 12 15 12 13 14 14 

Хотел бороться 
с определенной 
проблемой 

7 6 8 7 9 4 1 6 8 8 5 8 7 11 10 10 4 8 6 5 6 4 6 10 10 5 5 

Было достаточно 
свободного времени 

6 5 6 8 4 4 3 7 5 6 7 5 7 12 3 4 6 5 5 5 8 11 7 4 7 4 7 

Другое 2 2 3 2 2 2 2 1 2 3 2 4 1 2 2 4 1 1 2 2 2 3 1 2 2 2 3 
Затрудняюсь 
ответить 

13 14 12 10 15 13 17 12 12 14 11 11 12 14 21 10 18 8 14 15 15 5 9 13 15 14 12 

47. Если Вы не участвовали за последние два-три года в добровольческой деятельности, т.е. ничего не делали на благо 
других людей (не для членов семьи и не близких родственников) добровольно и на безвозмездной основе, то почему? 

(Карточка. Любое число ответов) 
Нет свободного 
времени на 
добровольческую 
деятельность 

18 22 15 24 19 11 9 18 17 23 11 18 26 18 31 24 18 23 9 18 10 23 25 22 20 14 15 

Нет информации 
о нуждающихся 
людях 

5 4 5 6 4 4 4 5 6 4 5 3 6 9 5 6 7 2 4 0 5 8 7 4 4 4 5 

Не вижу смысла 
в этой деятельности 

6 7 5 7 6 5 4 7 6 5 5 3 8 8 7 4 6 8 5 5 3 10 6 5 6 5 7 

У самого в семье 
полно проблем 

20 20 21 16 18 30 30 23 20 14 22 23 21 8 10 15 16 21 30 13 25 15 26 15 24 10 25 

Нет желания 
помогать 
нуждающимся 
людям 

3 3 3 3 2 3 2 4 3 1 3 2 1 2 2 3 1 0 4 3 1 8 0 1 5 1 4 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Не получаю 
удовольствие от 
бесплатной работы 
на благо других 
людей 

3 3 3 2 2 3 2 3 2 3 3 2 2 3 3 3 1 2 4 0 2 2 4 2 4 3 2 

Нет вокруг меня 
людей, с которыми 
можно было 
бы вместе этим 
заниматься 

3 3 3 3 2 3 3 4 2 2 3 2 2 5 2 3 1 4 2 3 2 7 3 5 2 2 3 

Нет опыта, не знаю, 
с чего начать 

4 4 4 6 2 3 5 4 4 4 6 3 4 8 3 3 3 4 3 5 3 11 6 5 3 4 3 

Нет информации 
об организациях, 
которые этим 
занимаются 

3 3 3 3 3 2 2 4 2 3 3 3 4 3 2 3 2 4 2 3 5 3 5 3 1 3 3 

Нет доверия 
к организациям 
и людям, которые 
этим постоянно 
занимаются 

2 2 3 1 3 3 2 2 2 2 3 3 2 0 2 3 2 2 3 2 1 2 4 2 2 2 2 

Я не уверен(а), 
что они в случае 
чего мне помогут 

3 3 3 2 3 4 4 4 2 2 6 2 2 2 0 2 3 3 4 3 1 3 1 1 2 5 3 

Другое 5 5 6 2 4 11 17 6 4 2 3 7 4 5 0 4 1 2 13 3 7 4 6 4 5 3 7 
Затрудняюсь 
ответить 

42 40 44 44 46 35 28 39 45 46 49 41 39 42 43 45 48 44 35 45 43 37 31 49 34 49 42 

Нет ответа 9 8 10 9 9 9 12 7 10 10 9 9 9 14 17 9 9 8 8 10 11 4 7 5 17 9 7 
48. Как Вы думаете, что из перечисленного на карточке может побудить таких людей как Вы, участвовать 

в добровольческой деятельности? (Карточка. Не более пяти ответов) 
Возможность 
улучшить качество 
своей жизни 

17 16 18 17 17 16 15 16 19 15 20 17 15 12 10 19 13 15 16 30 20 18 10 15 23 15 18 

Возможность 
заработать 

14 13 15 15 15 12 13 17 15 11 21 13 12 6 9 16 16 14 12 18 14 21 5 16 16 14 16 

Гарантии того, что 
эта деятельность 
принесет результаты 

26 26 26 29 26 23 18 24 26 32 26 25 30 35 38 36 22 22 20 22 28 32 25 27 31 26 24 

Возможность 
решить волнующую 
лично проблему 

9 8 10 10 10 6 7 9 10 9 6 7 9 9 17 10 7 9 5 13 13 13 6 6 14 9 8 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Стремление помочь 
нуждающимся 
людям 

30 28 33 28 34 29 24 24 33 34 37 29 31 34 47 33 26 30 27 32 46 26 27 34 35 29 27 

Возможность 
улучшить качество 
жизни других людей 

16 16 17 18 16 14 14 15 17 18 18 15 17 25 17 23 11 14 13 13 15 16 11 20 16 19 15 

Осознание того, 
что это социально 
полезное 
и одобряемое 
большинством 
людей дело 

10 9 12 12 9 11 12 9 10 12 12 11 11 9 14 13 9 7 11 18 11 9 9 13 12 10 9 

Возможность 
повлиять на 
политику городских 
(сельских, 
поселковых) 
властей 

3 3 3 4 3 2 2 3 3 3 3 2 4 0 5 3 4 3 1 7 2 4 2 2 4 3 3 

Возможность 
публично выразить 
протест местным 
властям 

2 2 2 2 2 3 0 2 2 3 2 2 2 2 3 2 1 2 2 5 1 3 1 2 2 2 2 

Наличие свободного 
времени 

14 17 13 17 17 8 7 14 14 17 13 15 17 17 22 19 13 18 7 10 8 20 25 16 14 10 13 

Желание отплатить 
добром за добро 

17 18 16 16 19 15 17 17 18 16 18 19 19 25 10 17 13 21 16 23 17 18 22 17 18 13 17 

Желание научиться 
чему-то новому 

3 3 4 4 4 1 1 3 3 4 3 3 5 5 7 3 4 4 1 2 1 7 4 3 6 2 2 

Возможность 
познакомиться 
с новыми людьми 

3 2 3 3 3 3 2 3 3 3 3 4 3 3 3 3 2 3 2 2 3 8 5 3 3 2 2 

Угроза осуждения 
со стороны других 
людей 

1 1 0 1 0 0 0 1 1 0 1 1 1 0 0 1 0 1 0 0 0 3 0 0 1 1 1 

Понимание сути 
добровольчества 

5 4 5 6 5 3 2 5 5 5 6 4 7 5 7 6 4 5 2 8 5 8 6 5 5 5 4 

Уверенность, что 
другие люди тоже 
будут участвовать 
в добровольческой 
деятельности 

7 6 7 7 8 5 3 6 8 6 7 7 10 И 7 8 10 6 5 5 6 9 9 6 7 6 7 

Затрудняюсь 
ответить 

20 22 19 20 16 25 24 24 17 18 18 23 15 18 12 12 23 21 27 18 20 16 21 15 15 18 26 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
49. Как Вам кажется, сегодня люди занимаются добровольческой деятельностью больше или меньше, 

чем 10—15 лет назад? 
Сейчас больше 24 23 26 26 26 21 21 21 25 28 23 23 31 45 28 30 20 22 20 27 20 23 26 21 28 34 19 
Сейчас меньше 33 32 34 29 32 39 33 33 33 31 40 39 24 23 31 28 32 30 40 33 45 25 14 36 33 31 38 
Примерно столько 
же 

20 21 19 19 22 17 20 20 19 19 19 17 20 15 31 19 23 20 18 10 18 22 19 21 21 16 20 

Затрудняюсь 
ответить 

23 25 22 26 21 23 25 25 22 22 19 21 26 17 10 22 25 28 21 30 17 30 41 21 18 19 23 

50. Как часто за последние два-три года Вам приходилось делать благотворительные пожертвования, 
лично давать незнакомым нуждающимся людям, включая просящих милостыню, деньги? 

Занимаюсь этим 
постоянно 

11 10 12 10 15 9 9 9 12 13 10 11 13 26 12 11 8 15 9 13 11 4 9 9 18 13 9 

Занимался этим 
несколько раз 

32 29 35 33 37 26 20 30 34 37 32 31 32 34 47 40 38 31 24 28 33 21 24 39 34 34 30 

Занимался этим 
лишь однажды 

5 4 5 6 4 5 5 4 6 4 3 6 7 8 2 5 6 5 5 5 2 5 11 6 3 5 4 

Не делал 49 52 45 49 41 58 63 54 45 44 52 50 48 32 38 41 44 47 59 53 46 68 56 44 44 44 54 
Затрудняюсь 
ответить 

3 4 2 3 3 2 3 3 3 1 3 3 1 0 2 3 3 3 2 0 7 1 0 2 2 4 4 

51. В целом Вы остались довольны или недовольны от своей финансовой помощи 
незнакомым нуждающимся людям? 

Доволен 27 23 30 27 29 24 23 26 27 28 29 22 30 35 33 30 33 26 22 23 29 12 22 20 31 30 27 
Недоволен 8 6 9 6 11 6 3 8 8 8 6 12 5 11 7 9 5 9 7 12 7 4 7 12 11 7 5 
Затрудняюсь 
ответить 

11 13 10 14 13 7 8 8 14 13 9 11 12 17 12 12 12 13 7 8 15 10 10 17 9 12 10 

52. Через какие именно организации Вы осуществляли эту деятельность, или Вы действовали в одиночку? 
(Карточка. Любое число ответов) 

Собес 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 1 1 1 1 3 2 0 1 0 1 1 1 
Другие 
государственные 
или муниципальные 
учреждения 

1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 0 1 1 2 2 1 3 0 0 0 0 0 1 0 1 1 1 

Государственные 
благотворительные 
фонды 

1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 0 1 5 0 1 0 0 0 2 2 0 1 0 1 1 1 

Иностранные 
международные 
благотворительные 
организации, 
фонды 

0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Частные российские 
благотворительные 
фонды 

1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 2 0 0 0 0 1 0 1 

Российские 
общественные 
и другие 
некоммерческие 
организации, кроме 
фондов 

0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 2 0 1 0 1 0 0 

Национальные 
общины или 
землячества 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 

Инициативные 
группы, движения 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 3 1 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 1 

Религиозные 
общины, 
приходские 
общины, церковные 
организации 

1 1 1 1 1 1 2 1 0 0 1 0 1 3 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 1 1 1 

По месту своей 
работы 

3 3 3 4 5 1 0 2 4 6 1 4 4 6 19 6 1 3 0 0 1 0 0 3 5 7 2 

Организации по 
месту жительства 

1 1 1 1 1 2 0 1 1 1 0 2 0 3 3 0 0 0 1 5 0 1 0 2 0 2 1 

Через Интернет, на 
интернет-форумах 
и т.п. 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

Другое 1 1 1 1 1 0 0 1 1 0 1 1 1 0 2 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 0 
В одиночку 37 33 40 36 43 31 29 34 40 38 38 36 37 46 28 41 40 42 31 35 45 22 34 43 41 35 34 
Затрудняюсь 
ответить 

1 1 1 1 1 1 2 1 2 0 1 1 0 2 2 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 2 2 

53. При каких условиях Вы были бы готовы тратить больше денег на благотворительность? 
(Карточка. Любое число ответов) 

Если я буду 
уверен(а), что мои 
деньги пойдут 
по назначению 

20 16 23 22 23 14 12 15 21 25 20 18 21 29 31 25 25 18 12 32 14 14 21 22 23 22 15 

Если я буду лично 
знаком(а) с людьми, 
которым жертвую 
деньги 

6 6 6 6 9 3 3 6 5 9 4 7 6 11 10 8 5 7 3 3 7 3 6 7 7 6 5 

Если люди, 
нуждающиеся 
в помощи, будут 
близки мне по духу 

4 5 3 3 5 3 3 4 4 4 5 2 2 14 3 3 2 3 3 3 5 4 1 3 5 5 4 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Если бы у меня 
были более высокие 
доходы, чем сейчас 

27 23 30 27 31 22 22 25 28 28 30 28 22 35 24 30 28 27 23 33 29 17 25 28 32 23 26 

Если деньги 
помогут животным 

3 3 3 2 3 2 1 1 3 4 1 2 3 5 2 3 4 2 2 3 2 0 5 3 3 1 2 

Если это улучшит 
качество жизни 
в доме, в котором 
я живу, поможет 
благоустройству 
территории 

4 4 4 4 5 4 2 4 5 4 5 5 4 9 5 3 2 4 5 2 3 5 2 5 7 5 3 

Если я получу 
льготы по уплате 
подоходного налога 

1 1 2 2 1 1 1 1 2 0 2 1 1 6 0 2 1 1 1 2 1 1 1 0 4 1 1 

Если пойму, что 
мне это приносит 
моральное 
удовлетворение 

6 5 6 6 6 4 2 5 6 6 6 6 6 14 3 8 5 4 4 5 5 5 9 5 7 5 5 

Другое 1 0 1 1 1 1 1 0 0 2 0 2 1 2 0 1 0 1 1 0 1 1 1 1 2 0 1 
Затрудняюсь 
ответить 

5 5 5 6 5 4 3 5 6 3 3 3 9 3 7 3 5 8 4 2 7 2 1 6 5 7 5 

54. Вы знаете или не знаете о том, что людям, которые делают благотворительные пожертвования, 
предоставляют налоговые вычеты при уплате подоходного налога? 

Знаю 26 28 23 28 30 16 9 21 24 39 21 21 32 43 41 36 23 23 13 33 25 24 39 25 32 20 21 
Не знаю 73 69 75 70 68 81 88 77 74 60 77 76 67 55 59 62 75 75 84 67 69 75 60 73 67 79 75 
Затрудняюсь 
ответить 

2 3 1 1 2 2 3 2 2 1 2 3 1 2 0 2 2 2 3 0 6 1 1 1 1 2 4 

55. Если Вы делали благотворительные пожертвования, то приходилось ли Вам пользоваться вычетами 
по подоходному налогу? 

Да 1 2 1 2 1 1 1 1 1 2 1 0 1 5 0 3 0 1 0 0 2 1 0 1 1 1 2 
Нет 14 15 13 14 18 9 6 11 13 21 10 11 16 26 28 22 12 12 8 13 13 7 15 16 20 11 11 
Не делал 
пожертвований 

12 14 11 14 13 9 5 10 12 16 13 12 16 14 14 14 12 12 8 18 14 16 25 9 11 10 12 

Затрудняюсь 
ответить 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

56. Почему Вы не использовали возможность получить вычет по подоходному налогу? 
(Карточка. Любое число ответов) 

Не знал 
о предоставлении 
налоговых вычетов 

1 2 1 1 1 2 1 2 1 1 0 1 2 2 0 2 1 1 1 2 0 0 1 1 2 2 1 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Не знал, куда 
обращаться 
за получением 
налоговых вычетов 

1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 0 1 0 2 0 0 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 

Не было 
времени 

1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 0 2 1 6 0 1 1 1 1 0 0 2 1 1 1 1 1 

Сумма 
пожертвования 
была 
незначительная 

11 11 10 13 12 6 4 8 10 17 7 10 12 17 17 17 10 8 6 8 10 9 19 11 18 7 5 

Не было 
подтверждающих 
документов 
о пожертвовании 

2 2 3 2 3 1 1 1 2 4 1 1 3 5 3 3 1 1 1 5 3 0 2 3 4 1 2 

Не хотел 
связываться 
с инстанциями 
и чиновниками 

2 3 2 2 3 2 1 2 1 4 1 2 4 5 7 2 2 1 1 7 2 0 2 2 3 2 2 

Другое 2 2 2 1 3 2 0 1 2 3 1 2 5 5 7 3 1 2 2 2 1 0 11 1 1 0 1 
Затрудняюсь 
ответить 

8 10 7 9 10 5 4 8 9 10 10 8 7 5 10 11 9 7 6 12 10 11 5 9 7 8 10 

57. Как Вам кажется, сегодня люди делают благотворительные пожертвования, помогают деньгами незнакомым 
нуждающимся людям больше или меньше, чем 10—15 лет назад? 

Сейчас больше 26 26 27 27 29 23 22 25 26 29 26 28 33 32 31 32 24 27 22 28 22 25 26 28 29 34 20 
Сейчас меньше 30 30 30 26 30 34 31 30 30 29 34 34 21 28 33 27 29 26 34 30 39 28 11 32 34 29 33 
Примерно 
столько же 

20 20 21 20 21 20 20 18 21 22 18 20 22 20 24 21 22 17 20 17 16 23 24 24 19 16 20 

Затрудняюсь 
ответить 

24 25 23 26 20 24 27 27 23 20 22 19 24 20 12 19 26 29 23 25 23 24 39 16 17 21 27 

58. С каким из суждений Вы в большей степени согласны » 

Благотворитель­
ность — удел 
прежде всего людей 
состоятельных 

38 41 36 36 36 43 39 38 40 36 37 38 42 25 38 39 38 40 44 28 26 39 55 36 37 30 39 

Благотворитель­
ность должна быть 
делом каждого 
человека — в меру 
его возможностей 

59 55 62 60 61 54 56 58 58 61 59 60 55 72 62 59 60 56 53 68 67 58 43 61 61 66 57 

Затрудняюсь 
ответить 

3 4 3 4 3 3 5 4 3 3 4 3 2 3 0 2 2 4 3 3 7 3 2 3 3 4 4 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
59. С каким из суждений Вы в большей степени согласны? 

Добрые дела тех 
людей, которые 
занимаются благо­
творительностью, 
должны быть из­
вестны 
окружающим 

39 38 39 41 35 40 40 40 37 39 40 40 41 31 33 40 41 36 40 37 41 46 36 37 37 34 44 

Благотворитель­
ность должна быть 
анонимной, широко 
говорить о добрых 
делах своих или 
чужих не следует 

52 52 52 49 56 50 48 48 54 53 51 50 52 57 64 52 49 52 50 53 53 47 56 56 54 56 44 

Затрудняюсь 
ответить 

10 11 9 10 9 11 12 11 9 8 8 10 7 12 3 8 10 13 10 10 6 8 7 7 10 11 12 

60. С каким из суждений Вы в большей степени согласны? 
Благотворитель­
ность должна 
помогать в первую 
очередь решению 
наиболее острых 
социальных 
проблем (поддерж­
ка школ, больниц, 
спортивных 
и оздоровительных 
учреждений, 
брошенных детей 
и т.д.) 

41 40 42 43 41 39 42 44 41 39 53 41 38 43 34 39 46 41 41 38 48 45 38 32 39 44 47 

Социальными 
проблемами 
должно заниматься 
государство, 
а благотворители 
должны сами 
выбирать, на 
что тратить свои 
деньги — на 
культуру, искусство 
или что-то другое, 
что кажется важным 
им самим 

51 52 50 48 53 51 45 48 52 54 39 53 57 51 62 55 49 51 50 57 44 39 59 63 51 47 44 

Затрудняюсь 
ответить 

8 8 8 9 6 9 12 8 7 7 8 7 5 6 3 6 5 7 9 5 8 16 3 5 9 10 9 



Варианты 
ответа 

Н
ас

ел
ен

ие
 в

 ц
ел

ом
 

Пол Возраст Образование Доход 
Скажите, пожалуйста, 
каков Ваш род занятий 

в настоящее время? 

Тип 
населенного 

пункта 

Варианты 
ответа 

Н
ас

ел
ен

ие
 в

 ц
ел

ом
 

| М
уж

ск
ой

 
Ж

ен
ск

ий
 

18
-3

5 
ле

т 
36

-5
4 

ле
т 

55
 л

ет
 и

 с
та

рш
е 

Н
иж

е 
ср

ед
не

го
 

С
ре

дн
ее

 о
бщ

ее
 

С
ре

дн
ее

 с
пе

ци
ал

ьн
ое

 

Вы
сш

ее
 

М
ен

ее
 4

00
0 

ру
б.

 
40

00
-7

00
0 

ру
б.

 
Бо

ле
е 

70
00

 р
уб

. 
П

ре
дп

ри
ни

ма
те

ль
, б

из
не

см
ен

 и
 т

.д
. 

Ру
ко

во
ди

те
ль

 
С

пе
ци

ал
ис

т 
С

лу
ж

ащ
ий

 
Ра

бо
чи

й 
Н

ер
аб

от
аю

щ
ий

 п
ен

си
он

ер
 

Д
ом

ох
оз

яй
ка

 и
 н

ео
пл

ач
ен

ны
й 

от
пу

ск
 

Н
е 

им
ею

 р
аб

от
ы

 
С

ту
де

нт
 

М
ос

кв
а 

и 
С

ан
кт

-П
ет

ер
бу

рг
 

Бо
ле

е 
50

0 
ты

с. 
10

0-
50

0 
ты

с.
 

М
ен

ее
 1

00
 т

ы
с.

 
С

ел
о 

Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
61. Получали ли Вы лично, члены вашей семьи за последние два-три года помощь, поддержку от своих близких, друзей, 

соседей, знакомых? И если да, то в каких формах? (Карточка. Любое число ответов) 
Одалживал(а) денег 
«до получки» 

28 29 27 32 31 19 26 30 27 28 35 23 24 38 26 26 33 32 21 27 37 29 20 30 31 25 29 

Одалживал(а) 
крупную сумму 
денег 

12 11 12 12 14 7 8 11 12 12 12 9 14 22 19 15 7 13 7 13 18 4 6 11 14 9 13 

Помощь 
в домашних делах 
(что-то починить, 
перевезти, 
отремонтировать 
и т.п.) 

24 23 25 23 24 26 27 26 23 23 29 24 20 32 16 22 20 23 27 18 37 22 21 18 22 25 29 

Помощь 
в решении бытовых 
проблем (сделать 
покупки, убраться, 
приготовить обед, 
посидеть 
с ребенком) 

19 17 20 19 17 21 28 18 17 20 25 19 20 28 16 16 16 17 24 20 18 16 16 16 18 20 22 

Помощь в уходе 
за престарелыми / 
больными членами 
семьи 

5 5 5 4 4 7 11 5 4 4 4 4 3 8 3 2 2 3 7 5 13 4 4 5 7 3 6 

Помощь 
в присмотре 
за детьми 

10 7 12 13 10 6 5 7 11 12 11 7 10 14 17 12 12 8 5 20 7 4 9 7 12 10 9 

Помощь в решении 
личных проблем, 
семейного 
конфликта 

7 5 9 8 7 6 4 8 8 6 8 7 7 9 9 9 12 4 7 8 8 3 9 5 8 7 8 

Помощь в решении 
проблем, связанных 
с получением 
образования 
(поиск хороших 
репетиторов для 
детей и т.п.) 

3 3 3 4 3 2 0 3 4 3 3 2 4 3 5 4 1 4 2 3 3 4 2 3 4 4 2 

Помощь в поиске 
хорошего врача, 
при устройстве 
в больницу, 
организации 
обследования, 
приобретении 
лекарств и проч. 

7 5 9 6 7 9 10 6 7 9 6 10 8 11 7 10 6 4 10 8 5 3 12 7 7 5 7 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Помощь в поиске 
хорошей работы 

6 7 5 10 5 3 2 7 6 6 7 5 6 6 10 10 6 6 3 5 6 5 5 5 6 7 6 

Получение нужной 
информации, 
консультации 
по какому-либо 
специальному 
вопросу 

10 10 11 13 11 7 6 10 9 14 12 9 15 17 19 13 9 11 7 8 11 10 10 9 13 8 12 

Другое 1 1 2 1 1 2 2 1 1 1 1 2 1 0 2 1 0 0 3 0 3 2 3 1 2 1 1 
Не получал(а) 
никакой помощи 

38 40 37 34 38 45 39 40 38 37 36 40 39 32 38 38 31 44 42 37 34 41 44 40 35 38 38 

Затрудняюсь 
ответить 

3 3 3 4 2 2 1 3 3 3 2 3 2 0 0 3 3 2 2 5 3 5 1 1 5 4 2 

62. Получали ли Вы, члены вашей семьи за последние два-три года какую-либо материальную помощь 
или консультации, советы от следующих организаций или из следующих источников? 

(Карточка. Любое число ответов) 

Собес 10 8 11 7 8 15 17 10 8 9 13 11 10 8 5 8 6 6 17 13 9 2 15 6 8 10 10 
Другие 
государственные 
учреждения 

5 4 5 5 5 3 4 4 6 3 4 4 5 11 3 5 8 2 5 0 1 1 4 5 5 5 4 

Государственные 
благотворительные 
фонды 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 0 1 2 0 0 2 2 1 1 2 1 1 1 2 3 2 1 

Западные, 
международные 
благотворительные 
организации, 
фонды 

1 1 1 2 1 1 2 1 1 2 0 0 0 3 2 0 0 0 1 2 7 2 0 0 2 2 2 

Частные российские 
благотворительные 
фонды 

1 1 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 1 0 

Ветеранские 
организации 

2 2 2 2 2 3 5 3 1 2 1 2 1 6 2 1 1 0 3 2 5 2 3 2 2 2 2 

Национальные 
общины или 
землячества 

1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 0 2 0 0 1 1 2 2 1 0 0 2 0 1 

Религиозные 
общины, 
приходские 
общины, церковные 
организации 

1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 2 0 1 0 2 0 0 0 1 0 2 1 0 1 0 0 2 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Инициативные 
группы, 
общественные 
движения 

0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 3 0 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 1 

Организация, 
в которой Вы 
работаете 

4 3 4 4 5 2 4 2 4 6 4 4 5 9 16 5 4 4 1 3 1 1 3 3 3 6 3 

Интернет-
консультации, 
форумы и т.п. 

1 2 1 2 1 0 1 1 1 2 0 0 1 6 5 1 1 0 0 2 0 2 1 0 2 3 0 

Другое 1 1 2 1 1 2 0 2 1 1 0 2 2 2 0 1 1 1 2 2 0 0 1 2 1 2 1 
Не получал (а) 
никакой помощи от 
таких организаций/ 
из таких источников 

77 79 75 78 78 73 71 78 77 77 77 76 78 63 72 77 81 85 72 78 78 83 78 80 78 69 78 

Затрудняюсь 
ответить 

3 4 3 4 3 3 3 4 3 3 3 3 2 11 3 3 0 2 3 2 3 8 2 1 4 5 4 

63. Получали ли Вы в последние два-три года какую-либо материальную помощь или бесплатные консультации, 
советы от негосударственных некоммерческих организаций? Если да, то какую именно помощь? 

(Карточка. Любое число ответов) 

Юридическая по­
мощь, связанная 
с нарушением не­
прикосновенности 
личности, 
гражданских, 
трудовых, 
имущественных 
прав 

2 2 2 2 3 1 2 1 2 3 2 1 4 5 0 3 2 2 2 2 1 0 2 2 1 3 2 

Социальная 
помощь, связанная 
с проблемами жертв 
семейного насилия 

2 2 2 2 1 1 2 2 1 1 1 1 0 3 2 2 1 1 1 0 2 2 0 2 2 0 2 

Консультации, 
информация, 
связанная 
с проблемами 
обучения 

2 3 1 2 2 1 2 2 2 2 1 1 1 8 0 1 1 1 1 2 6 4 0 0 3 4 2 

Консультации, 
информация, 
связанная 
с проблемами 
лечения 

3 3 3 2 3 2 2 2 2 3 2 2 1 3 3 2 2 1 3 0 2 3 1 2 2 4 3 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 

Консультации, 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 0 2 0 1 2 0 1 0 3 1 1 1 2 1 1 
информация, 
связанная 
с проблемами 
службы в армии 
Консультации, 2 2 1 2 2 1 2 2 1 2 1 2 1 3 2 2 0 1 2 2 2 2 1 2 3 1 1 
информация, 
связанная 
с проблемами 
лечения, 
реабилитации 
больных, 
инвалидов, 
пострадавших 
при каких-либо 
чрезвычайных 
ситуациях 
Психологическая 2 1 2 3 2 1 1 2 2 1 2 2 2 2 3 1 2 2 1 2 1 1 1 4 2 2 1 
помощь, связанная 
с какими-либо 
личными, 
семейными 
проблемами 
Помощь, связанная 1 0 1 0 1 1 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 1 1 0 0 
с решением каких-
либо бытовых 
конфликтов 
с соседями, 
жильцами вашего 
дома 
Организационная 
помощь, 
юридическая 
консультация, 
связанная 
с проведением 
какого-либо 
общественно-
полезного дела, 
мероприятия 

0 0 1 1 0 1 0 0 0 1 0 0 1 2 2 1 0 0 0 2 0 0 1 1 0 1 0 

Организационная, 
юридическая 
помощь, связанная 
с проведением 
каких-либо 
гражданских акций 

0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 3 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Помощь при 
организации 
какого-либо 
культурного или 
религиозного 
мероприятия 

1 0 1 0 1 1 0 1 0 0 1 1 0 2 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 

Другое 0 0 1 0 1 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 lw 1 0 0 
Не получал(а) 
никакой помощи от 
негосударственных 
некоммерческих 
организаций 

86 86 86 84 85 88 88 87 86 83 90 88 87 68 90 83 87 89 88 93 82 85 91 84 86 82 87 

Затрудняюсь 
ответить 

4 5 3 4 4 3 5 3 4 5 3 4 3 11 2 6 2 2 3 0 5 7 4 3 4 3 5 

64. Готовы ли Вы в дальнейшем лично помогать незнакомым людям в решении их проблем — 
деньгами, вещами, личным участием? 

Да 53 48 57 56 57 45 45 48 55 59 58 54 52 68 62 59 57 55 45 60 51 41 44 63 55 58 47 
Нет 22 24 20 18 18 31 39 24 20 16 26 21 20 11 16 17 15 20 32 22 24 24 25 18 24 18 24 
Смотря кому 11 12 10 12 10 10 5 10 12 12 7 10 13 11 14 13 13 9 9 0 13 16 12 10 10 10 12 
Затрудняюсь 
ответить 

14 16 13 14 15 14 12 17 13 13 9 15 15 11 9 11 14 16 14 18 13 18 19 10 10 14 18 

65. Каким образом Вы были бы готовы оказывать эту помощь? (Любое число ответов) 
Деньгами (в долг) 15 16 14 18 15 11 11 12 15 18 18 11 19 29 21 17 17 14 11 13 18 10 18 5 14 16 18 
Деньгами 
(безвозмездно) 

19 21 18 22 21 14 19 17 18 24 14 19 22 34 29 19 21 24 13 22 20 15 17 26 21 18 16 

Вещами 34 28 40 37 37 28 28 29 36 40 37 36 37 48 45 41 41 31 26 35 32 25 31 40 35 38 29 
Продуктами 21 18 23 20 22 19 19 19 23 19 26 22 17 28 24 17 27 21 18 25 22 13 9 23 18 24 22 
Физической 
помощью / 
помощью в 
повседневных делах 

22 24 20 25 23 16 14 22 23 23 26 22 22 31 28 22 24 25 16 17 33 21 24 19 22 18 25 

Консультацией 
в пределах своей 
профессиональной 
компетенции 

14 14 14 16 15 10 6 И 12 23 15 12 16 25 28 23 12 10 10 8 11 10 17 11 18 9 16 

Сочувствием, 
житейским советом 

23 18 26 21 24 22 18 18 25 25 26 22 23 31 24 25 21 18 25 18 25 17 36 21 23 15 22 

Другое 1 2 1 1 2 0 1 1 2 1 1 1 1 2 0 2 1 2 1 0 1 1 1 0 2 0 2 
Затрудняюсь 
ответить 

5 4 5 6 4 4 2 6 4 5 3 5 2 9 3 6 3 4 3 3 2 12 2 4 4 5 6 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
66. Как бы Вы стали им помогать? Лично, в одиночку или вместе с другими, через каких-то людей или организации? 

(Карточка. Любое число ответов) 
Лично, в одиночку 46 44 49 48 50 40 36 44 49 49 51 48 48 55 55 50 48 49 40 52 54 33 46 52 48 46 43 
Вместе, 
в группе людей, 
объединившихся 
для этой цели 

16 15 17 18 16 13 10 15 15 20 15 14 17 20 36 18 17 15 10 22 14 20 11 13 23 17 14 

Через своих 
знакомых, 
участвующих или 
знающих о таких 
акциях помощи 

7 6 8 7 10 5 6 7 7 8 10 6 10 14 7 9 9 8 5 12 3 5 6 4 9 7 9 

Через 
государственные 
организации, 
фонды 

3 2 3 4 2 2 1 2 2 6 4 2 5 5 2 6 3 2 2 2 0 3 3 1 4 2 4 

Через частные 
российские 
благотворительные 
организации 

1 1 1 1 1 1 0 0 2 2 1 2 2 2 2 2 1 1 1 2 0 0 1 1 2 1 1 

Через западные 
благотворительные 
организации 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Через церковную 
организацию, 
религиозную, 
приходскую общину 

2 2 2 2 1 2 2 2 2 1 3 2 2 3 2 2 0 2 3 0 1 2 1 2 3 2 2 

Через 
инициативные 
общественные 
группы, 
организации и (или) 
их представителей 

2 3 2 2 3 2 1 2 2 3 1 2 4 2 2 5 2 3 1 2 0 1 4 2 1 2 3 

Другое 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 2 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 
Затрудняюсь 
ответить 

5 4 5 6 4 5 2 4 6 6 4 4 4 8 3 6 5 4 4 0 1 10 5 6 5 6 4 

67. Бывает, что у людей возникают сложные тяжелые жизненные проблемы, которые трудно решить 
в одиночку. В какой мере Вы могли бы полагаться в такой ситуации на помощь... родственников? 

В полной мере 58 56 60 63 55 57 52 53 60 64 53 50 60 60 76 62 56 50 56 65 56 70 58 50 66 62 56 
В значительной 
мере 

27 30 25 27 29 25 30 29 28 23 30 32 26 25 7 27 27 35 26 25 31 22 28 31 20 23 31 

В незначительной 
мере 

9 9 10 6 11 11 10 13 7 8 13 11 9 9 16 7 10 10 12 7 8 3 9 12 10 8 8 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Не мог(ла) бы 3 2 3 2 3 3 7 3 2 1 3 5 3 3 2 1 4 3 4 2 1 1 4 4 2 3 2 
Нет таких 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 0 0 2 0 1 1 0 2 1 1 1 1 1 1 
Затрудняюсь 
ответить 

2 2 1 2 2 2 2 2 1 2 1 2 1 3 0 2 2 1 2 2 1 3 1 2 1 4 2 

68. Бывает, что у людей возникают сложные тяжелые жизненные проблемы, которые трудно решить 
в одиночку. В какой мере Вы могли бы полагаться в такой ситуации на помощь... друзей и знакомых? 

В полной мере 23 24 23 27 23 19 17 19 26 26 20 18 22 26 38 26 29 20 17 27 18 28 22 18 23 31 23 
В значительной 
мере 

42 42 41 47 42 34 30 41 43 45 39 39 44 52 45 49 38 42 31 45 46 48 44 38 44 38 43 

В незначительной 
мере 

23 24 23 20 25 26 27 26 21 21 29 27 24 17 12 18 21 29 28 25 24 20 22 29 23 19 22 

Не мог(ла) бы 7 6 8 3 6 13 17 8 6 4 6 12 7 2 5 2 7 6 16 3 6 0 9 9 7 5 6 
Нет таких 2 1 3 0 2 4 5 2 2 1 4 2 1 2 0 2 1 1 4 0 2 0 0 2 3 2 2 
Затрудняюсь 
ответить 

3 3 3 3 2 4 5 4 2 3 3 2 2 2 0 3 3 3 3 0 3 4 2 3 1 4 3 

69. Бывает, что у людей возникают сложные тяжелые жизненные проблемы, которые трудно решить 
в одиночку. В какой мере Вы могли бы полагаться в такой ситуации на помощь... соседей? 

В полной мере 8 8 8 6 8 10 13 8 8 7 9 7 7 14 10 8 10 5 9 5 9 8 6 5 6 11 10 
В значительной 
мере 

22 20 23 21 23 21 18 23 24 19 24 21 15 20 17 21 22 22 21 20 30 17 14 14 23 22 28 

В незначительной 
мере 

34 35 33 33 32 37 40 35 31 35 39 35 31 22 38 37 28 33 37 37 36 32 29 31 32 33 38 

Не мог(ла) бы 27 28 27 29 28 24 21 27 27 31 20 30 38 37 26 26 25 31 27 33 20 32 48 35 32 21 17 
Нет таких 4 3 4 4 3 3 2 3 5 4 4 3 4 2 7 4 5 4 3 2 1 3 2 5 4 5 2 
Затрудняюсь 
ответить 

5 6 5 7 5 4 5 5 6 5 4 5 5 6 2 4 9 5 4 3 5 9 1 10 4 7 5 

70. Бывает, что у людей возникают сложные тяжелые жизненные проблемы, которые трудно решить 
в одиночку. В какой мере Вы могли бы полагаться в такой ситуации на помощь... коллег по работе? 

В полной мере 6 6 7 7 8 4 2 4 8 8 5 6 9 11 14 9 9 8 2 3 2 3 8 5 8 9 4 
В значительной 
мере 

22 25 19 26 25 12 7 18 24 28 16 19 25 37 47 35 22 24 8 5 14 16 17 23 22 22 22 

В незначительной 
мере 

27 30 25 29 35 14 9 29 26 32 26 24 31 22 24 37 40 40 9 22 16 23 28 25 32 27 25 

Не мог(ла) бы 13 14 13 15 14 9 13 14 14 11 13 14 17 15 5 10 19 17 10 22 9 10 16 17 15 10 11 
Нет таких 21 17 24 12 10 46 50 23 18 14 33 25 14 11 5 4 3 3 54 37 41 28 25 16 18 21 25 
Затрудняюсь 
ответить 

10 9 12 10 7 15 19 12 10 6 8 13 4 5 5 6 7 8 15 12 17 20 5 14 5 12 12 
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71. Бывает, что у людей возникают сложные тяжелые жизненные проблемы, которые трудно решить 

в одиночку. В какой мере Вы могли бы полагаться в такой ситуации на помощь... 
начальства, руководителей Вашей организации, подразделения? 

В полной мере 4 3 5 5 4 3 1 3 5 5 2 4 6 5 10 7 6 4 1 2 1 1 6 4 5 4 2 
В значительной 
мере 

13 14 12 17 15 5 5 11 13 17 11 11 17 6 33 22 12 18 4 5 7 10 8 12 13 15 13 

В незначительной 
мере 

24 24 24 27 29 13 5 22 26 29 19 21 27 29 22 36 32 31 7 22 11 18 22 20 30 22 24 

Не мог(ла) бы 21 24 19 22 28 12 17 24 21 20 21 22 25 22 19 21 29 32 11 23 18 15 28 28 21 18 18 
Нет таких 24 21 27 15 13 50 52 27 22 17 37 29 17 23 5 5 9 5 60 33 44 34 26 21 21 25 27 
Затрудняюсь 
ответить 

14 14 13 14 12 16 20 13 13 12 10 14 7 15 10 9 10 11 16 15 18 22 8 15 9 15 16 

72. Бывает, что у людей возникают сложные тяжелые жизненные проблемы, которые трудно решить 
в одиночку. В какой мере Вы могли бы полагаться в такой ситуации на помощь... 

членов Вашей национальной общины? 

В полной мере 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 2 1 1 0 0 2 0 1 1 2 1 1 1 1 1 1 2 
В значительной 
мере 

2 3 2 3 2 2 0 3 2 3 1 2 4 3 0 4 2 2 2 3 2 2 3 3 3 2 2 

В незначительной 
мере 

5 5 6 7 5 4 4 6 5 6 3 4 5 6 9 7 7 5 4 2 2 5 2 2 7 9 5 

Не мог(ла) бы 10 12 9 10 13 8 11 12 11 8 12 10 12 9 5 9 13 13 8 12 14 7 8 11 11 9 11 
Нет таких 63 63 63 62 60 69 69 65 61 63 66 65 66 63 76 61 60 61 69 60 62 66 75 67 62 56 62 
Затрудняюсь 
ответить 

17 16 18 17 19 16 16 14 19 19 16 19 12 18 10 17 17 19 16 22 18 18 11 17 16 23 17 

73. Бывает, что у людей возникают сложные тяжелые жизненные проблемы, которые трудно решить 
в одиночку. В какой мере Вы могли бы полагаться в такой ситуации на помощь... церкви, религиозной общины? 

В полной мере 2 1 3 2 2 2 2 1 3 2 2 2 2 3 3 2 1 2 2 2 0 0 1 1 1 4 2 
В значительной 
мере 

7 6 7 5 6 9 8 7 6 7 8 6 6 6 5 5 4 5 9 3 13 5 12 4 4 5 9 

В незначительной 
мере 

9 8 10 9 9 10 9 9 9 9 8 8 12 12 9 11 8 8 9 3 9 10 12 4 11 11 9 

Не мог(ла) бы 21 22 20 20 22 19 20 19 21 21 21 23 22 31 16 25 20 18 20 20 13 18 18 16 29 19 20 
Нет таких 39 41 38 40 37 41 39 42 38 40 41 40 40 22 55 35 41 41 40 43 41 47 45 50 36 33 37 
Затрудняюсь 
ответить 

23 23 23 24 24 19 21 23 24 21 20 22 18 26 12 22 26 25 19 28 24 20 12 25 19 28 23 

74. Бывает, что у людей возникают сложные тяжелые жизненные проблемы, которые трудно решить 
в одиночку. В какой мере Вы могли бы полагаться в такой ситуации на помощь... людей, побывавших 

в подобной ситуации? 

В полной мере 3 3 4 3 3 3 6 2 3 3 3 2 3 6 5 3 3 3 3 3 2 1 2 3 5 3 3 
В значительной 
мере 

11 9 12 11 11 10 9 10 10 13 11 9 16 18 21 13 6 9 9 10 16 13 21 6 10 9 12 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
В незначительной 
мере 

19 20 18 23 19 15 16 18 20 20 20 16 24 18 19 23 15 18 16 27 26 23 14 16 23 16 22 

Не мог(ла) бы 14 14 14 14 14 14 14 13 15 14 16 18 13 12 10 15 17 13 14 20 14 8 12 13 14 16 14 
Нет таких 24 23 24 21 23 28 25 26 24 21 28 25 21 15 21 19 28 24 30 17 20 23 20 34 25 23 19 
Затрудняюсь 
ответить 

29 31 28 28 30 29 29 30 29 29 22 30 23 29 24 27 30 33 29 23 22 33 31 28 23 33 30 

75. Бывает, что у людей возникают сложные тяжелые жизненные проблемы, которые трудно решить 
в одиночку. В какой мере Вы могли бы полагаться в такой ситуации на помощь... общественных организаций, 

инициативных группа государственные учреждения, службы? 

В полной мере 1 1 1 1 1 2 2 2 1 1 1 1 1 3 0 1 0 0 2 0 1 0 0 0 2 1 1 
В значительной 
мере 

6 6 6 7 5 5 5 6 6 6 6 2 10 5 12 6 3 7 5 5 3 7 8 2 6 8 6 

В незначительной 
мере 

14 14 14 16 14 11 13 15 13 15 14 15 17 12 19 17 11 15 11 18 10 18 14 9 17 14 14 

Не мог(ла) бы 24 24 23 24 26 20 23 20 25 26 24 25 27 31 22 28 24 23 21 22 30 11 24 24 31 15 24 
Нет таких 26 26 27 25 24 31 32 28 24 25 31 27 25 23 29 19 32 24 30 27 32 28 23 36 24 27 23 
Затрудняюсь 
ответить 

30 30 29 28 30 31 26 29 32 28 24 30 20 26 17 30 29 32 30 28 23 36 32 29 20 34 32 

76. Существует ли у Вас на работе неформальная касса взаимопомощи, куда вкладываются деньги, 
чтобы помочь кому-то из членов коллектива в случае, если у него возникают серьезные проблемы? 

Да 11 11 11 13 13 5 5 8 13 13 8 10 9 15 22 18 7 11 4 7 10 10 2 7 15 15 11 
Нет 67 69 65 70 72 56 52 65 67 73 61 67 78 74 71 78 81 77 49 58 39 62 84 68 71 62 61 
Затрудняюсь 
ответить 

21 19 22 16 14 35 38 24 19 13 28 21 13 11 7 4 11 12 41 33 48 28 14 23 13 24 25 

77. У людей порой возникают сложные личные ситуации, моральные проблемы, которые трудно разрешить одному. 
Обращались ли Вы в течение последних двух-трех лет к кому-либо за моральной поддержкой, участием? 

Обращался(ась) 30 23 36 32 32 27 31 28 31 32 40 29 33 38 40 35 32 24 27 35 38 24 29 32 34 25 31 
Не обращался(ась) 50 54 47 47 49 55 55 54 48 49 46 54 48 43 38 43 52 60 54 43 52 46 45 51 48 54 50 
Таких ситуаций 
не возникало 

19 21 16 20 18 17 14 18 20 19 14 16 19 18 22 21 16 16 18 20 9 29 26 16 16 21 18 

Затрудняюсь 
ответить 

1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 2 1 1 0 0 1 0 1 

78. Кто Вам помог в решении этих проблем, оказал моральную поддержку, участие? 
(Карточка. Любое число ответов) 

Члены семьи, 
родственники 

25 20 29 27 27 21 27 23 26 27 32 25 27 31 33 29 28 19 22 33 33 21 25 26 27 21 27 

Близкие друзья 20 16 24 21 24 16 13 18 23 22 23 19 24 37 33 25 21 17 15 20 24 18 22 21 24 17 19 
Члены моей 
национальной 
общины, 
объединения 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 8 28 39 25 17 25 18 4 4 20 13 18 24 4 5 6 11 18 19 19 33 
Члены религиозной 
общины, 
священник 

1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 0 0 0 1 0 0 1 0 2 2 1 1 0 1 2 

Люди из 
общественных 
организаций, 
предлагающих 
поддержку 
и помощь 
в сложных 
ситуациях 

1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 2 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 1 

Ведущие теле-
или радиопередач, 
журналисты 
из газет, журналов 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

Профессиональные 
психологи, 
психотерапевты 

1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 2 2 0 1 0 1 0 2 0 1 2 1 1 0 0 

Анонимные 
общества, группы 
поддержки 
пострадавших 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 

Ясновидящие, 
гадалки, 
экстрасенсы и т.п. 

0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 3 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 

Случайные 
попутчики, 
незнакомые люди 

1 1 1 1 1 1 2 2 1 1 1 1 1 3 0 1 0 0 1 3 2 0 2 2 1 2 0 

Другое 1 0 1 0 0 1 2 1 0 1 1 1 1 0 0 0 1 0 2 0 0 0 1 1 1 1 0 
Никто 
не помог 

1 0 2 0 1 2 2 1 1 0 3 1 0 0 0 1 0 1 2 0 1 0 0 1 2 1 1 

Затрудняюсь 
ответить 

1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 1 0 1 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
1. Как Вы считаете, большинству людей можно доверять или в отношениях 

с людьми следует быть осторожными? 

Большинству людей 
можно доверять 

18 19 18 18 19 18 16 17 17 25 16 16 24 16 29 11 27 18 15 13 17 20 22 16 29 

В отношениях с людьми 
следует быть осторожными 

76 76 77 76 77 76 76 79 77 70 78 79 71 77 65 88 68 77 78 81 77 74 76 79 71 

Затрудняюсь ответить 5 6 5 6 4 7 8 4 6 5 6 5 6 7 6 2 5 5 7 6 6 6 3 5 0 

2. По Вашим ощущениям, изменился или не изменился уровень доверия людей друг к другу за последние годы? 
И если изменился, то увеличился или уменьшился? 

Не изменился 15 16 14 18 13 14 16 17 14 15 16 15 17 12 15 14 19 13 17 13 15 15 18 19 14 

Увеличился 10 11 9 12 9 7 3 8 10 16 6 6 18 3 21 9 23 7 5 5 7 13 10 9 14 

Уменьшился 67 65 69 60 72 70 67 68 68 64 69 70 61 82 58 68 55 69 70 74 71 63 66 61 71 
Затрудняюсь ответить 8 8 8 10 6 8 14 7 8 5 9 9 4 3 6 9 3 11 8 7 7 10 6 11 0 
3. Как Вы думаете, сегодня в нашей стране среди людей больше согласия, сплоченности или несогласия, разобщенности? 

Согласия, сплоченности 15 17 13 18 15 10 9 13 16 20 11 12 23 6 27 11 29 13 11 8 13 16 18 27 14 

Несогласия, 
разобщенности 

76 74 77 71 76 81 78 77 74 73 83 77 71 90 63 78 64 74 82 84 77 74 73 63 71 

Затрудняюсь ответить 10 9 10 11 9 10 13 10 9 7 6 11 7 4 10 11 7 13 8 8 11 10 9 11 14 

4. А если говорить о людях, которые окружают лично Вас, среди них сегодня больше согласия 
сплоченности или несогласия, разобщенности? 

J 

Согласия, сплоченности 52 49 54 55 49 50 42 53 52 57 41 53 56 40 52 61 61 52 46 37 47 59 50 69 57 

Несогласия, 
разобщенности 

38 41 36 34 40 42 44 38 37 37 47 38 37 58 38 28 33 35 45 49 43 32 41 21 43 

Затрудняюсь ответить 10 10 10 11 10 8 13 9 11 6 12 9 6 2 10 11 6 13 9 13 10 9 9 9 0 

5. Есть люди, готовые объединяться с другими людьми для каких-либо совместных действий, если их идеи и интересы 
совпадают. И есть люди, не готовые объединяться с другими для каких-либо совместных действий, даже если их идеи и 

интересы совпадают. К кому бы Вы отнесли себя — к первым или ко вторым? 

К первым 55 58 53 63 54 47 42 55 56 67 51 53 62 46 67 60 64 53 52 47 52 56 64 72 57 

Ко вторым 31 29 32 27 31 35 38 32 31 23 32 31 29 42 29 36 29 29 29 35 32 31 29 17 29 
Затрудняюсь ответить 14 13 14 10 14 18 21 13 13 10 18 16 9 13 4 5 7 18 18 19 16 13 7 11 14 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
6. Скажите, пожалуйста, Вам встречаются или не встречаются люди, о которых Вы могли бы сказать 

что у Вас с ними много общего? 
Да 72 71 72 77 73 63 58 70 73 82 64 72 79 82 92 71 77 71 63 64 69 70 84 81 86 
Нет 23 24 22 19 22 29 31 23 23 15 30 20 18 17 6 22 20 22 30 29 24 24 14 16 14 
Затрудняюсь ответить 6 5 6 4 5 8 11 6 4 3 6 9 3 1 2 7 3 7 7 7 7 6 2 3 0 

7. Когда Вы говорите, что у Вас с человеком много общего, то что Вы имеете в 
(Карточка. Не более пяти ответов) 

виду? 

Сходство по культурному 
уровню 

19 20 19 23 19 15 7 16 19 36 11 18 27 25 48 22 23 20 10 13 15 20 29 28 29 

Одинаковая 
национальность 

11 11 11 10 13 9 8 12 11 10 13 11 10 11 15 11 14 9 10 12 10 10 11 12 29 

Одинаковое 
вероисповедание 

7 6 9 6 8 9 7 9 7 6 10 9 6 4 8 9 7 7 9 10 8 8 5 5 0 

Близкий возраст 37 33 40 38 36 37 36 37 37 37 34 39 37 42 48 39 39 33 36 36 38 36 37 37 43 
Один пол 12 11 12 12 9 14 12 12 11 12 12 13 13 7 15 13 13 13 10 18 10 11 10 11 14 
Сходство по образованию 11 10 11 14 10 7 3 8 9 24 7 11 12 12 29 12 12 10 7 8 7 10 19 17 14 
Соседство по дому 18 16 20 13 20 22 27 20 17 10 24 18 17 19 8 14 19 16 23 24 23 14 14 11 14 
Одинаковое материальное 
положение 

12 10 14 13 12 11 9 13 15 9 13 11 15 7 19 13 15 12 11 9 10 13 14 21 0 

Сходство по семейному 
положению 

11 8 14 11 13 9 9 11 13 11 9 14 15 13 19 17 11 11 8 9 11 10 15 20 14 

Одинаковая профессия 14 15 14 17 18 8 3 13 17 22 11 15 18 17 21 15 17 15 10 5 14 14 22 21 29 
Земляки 11 12 9 9 12 11 10 11 12 8 11 11 8 12 8 5 7 11 14 12 13 10 8 5 14 
Граждане одной страны 6 6 6 7 6 5 5 6 6 7 5 6 6 12 8 7 5 4 6 5 5 5 9 8 29 
Одинаковые хобби, 
увлечения 

19 20 18 28 16 10 8 17 19 30 15 15 21 24 23 20 25 19 11 13 16 19 22 33 29 

Сходство по политическим 
ориентациям 

3 3 2 2 3 3 1 1 3 6 2 2 3 3 4 1 2 4 1 2 3 2 5 3 0 

Участие в общественной 
жизни, общественная 
работа 

4 3 5 5 6 1 2 2 6 7 4 4 4 4 6 1 5 5 4 4 4 4 7 3 0 

Сходство по характеру, 
привычкам 

26 24 28 33 25 18 17 27 27 29 21 28 29 29 33 30 28 27 19 20 26 26 31 27 0 

Одинаковая жизненная 
ситуация 

17 14 19 17 18 14 13 18 17 18 16 20 18 9 29 23 14 17 17 18 19 16 14 16 0 

Должность одинакового 
уровня 

4 5 3 4 5 1 0 2 5 6 1 3 6 5 10 3 3 3 3 1 2 4 8 3 0 

Общее место работы 14 17 12 14 21 6 4 13 18 18 11 12 20 23 19 9 19 14 11 8 14 15 18 19 29 
Проживание в одном 
городе (селе, поселке) 

13 12 14 14 15 11 16 15 11 12 14 14 10 6 0 10 9 14 21 17 16 12 9 17 14 

Общее место учебы 
(школа, вуз) 

3 4 3 8 1 0 0 5 2 6 2 2 2 5 2 6 5 3 1 2 2 5 5 3 14 

Затрудняюсь ответить 2 2 1 1 1 2 2 1 1 3 0 2 2 0 0 1 3 2 1 0 2 2 1 3 0 
Нет ответа 28 29 28 23 27 37 42 30 28 18 36 28 21 18 8 29 23 29 37 36 31 30 16 19 14 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
8. Людям, с которыми у Вас много общего, Вы доверяете больше, чем всем остальным, 

меньше или так же, как всем остальным? 
Больше 51 49 52 54 51 47 43 50 50 60 44 53 54 64 73 54 47 49 48 45 48 49 63 60 57 
Также 17 17 17 19 17 14 13 16 19 19 15 16 21 17 17 15 27 17 11 15 18 17 19 19 29 
Меньше 1 2 1 1 2 0 0 2 1 0 2 0 1 0 0 1 2 1 3 3 1 1 0 3 0 
Затрудняюсь ответить 2 3 2 2 3 2 2 3 2 3 3 2 3 1 2 1 2 4 2 1 2 4 2 0 0 
Нет ответа 28 29 28 23 27 37 42 30 28 18 36 28 21 18 8 29 23 29 37 36 31 30 16 19 14 

9. По Вашему мнению, власти понимают и учитывают интересы таких людей, как Вы, или нет? 
Да 20 21 20 24 16 21 15 17 22 29 16 18 24 44 38 16 27 17 13 16 17 22 26 23 14 
Нет 64 64 64 58 70 64 65 67 64 57 71 65 62 47 52 74 63 62 70 67 69 62 58 59 57 
Затрудняюсь ответить 16 15 17 18 14 15 20 16 14 14 13 17 14 9 10 10 11 20 17 17 14 16 16 19 29 

10. С какими людьми Вы готовы объединяться в первую очередь, чтобы решать общие проблемы, отстаивать общие 
интересы? Какое сходство для Вас в этом случае важно? (Карточка. Не более пяти ответов) 

Сходство по культурному 
уровню 

17 16 18 20 18 14 6 12 19 34 9 16 28 23 40 17 25 18 8 11 12 21 25 20 43 

Одинаковая 
национальность 

10 10 9 9 10 10 13 9 10 8 12 7 11 8 8 5 14 9 11 11 9 12 5 4 29 

Одинаковое 
вероисповедание 

6 5 6 5 7 6 6 8 5 3 8 5 5 2 4 5 5 6 7 5 6 7 2 5 0 

Близкий возраст 32 29 34 33 29 33 40 33 29 30 32 35 31 26 29 33 33 32 33 25 34 34 27 35 57 
Один пол 9 11 7 7 9 10 13 8 8 7 7 10 11 3 2 9 14 9 8 9 8 11 6 3 14 
Сходство по образованию 11 9 12 14 9 9 4 7 12 21 9 8 13 15 19 10 14 10 8 6 8 12 21 7 0 
Соседство по дому 18 16 19 13 16 24 32 19 14 10 26 18 14 18 6 13 22 15 22 21 22 16 11 11 29 
Одинаковое материальное 
положение 

13 12 13 14 12 12 13 13 13 10 16 13 13 11 10 17 11 11 16 13 13 13 13 15 0 

Сходство по семейному 
положению 

10 8 12 11 10 7 7 11 11 8 11 10 8 9 6 9 11 9 12 9 12 9 8 16 0 

Одинаковая профессия 13 15 11 15 15 8 4 10 17 17 10 13 16 18 10 14 14 14 8 6 11 14 18 20 43 
Земляки 10 12 9 10 11 8 11 12 9 7 13 8 9 5 6 5 8 10 15 14 12 8 6 8 14 
Граждане одной страны 6 7 5 7 7 4 3 7 5 8 7 3 8 6 10 3 7 5 6 7 5 5 8 8 0 
Одинаковые хобби, 
увлечения 

15 16 14 19 15 10 8 16 {5 18 13 15 16 8 8 22 14 16 14 11 13 16 15 23 57 

Сходство по политическим 
ориентациям 

5 6 5 6 5 5 2 5 5 11 6 4 6 3 10 4 5 7 3 5 4 5 7 5 0 

Участие в общественной 
жизни, общественная 
работа 

7 6 8 9 8 4 3 6 8 12 6 8 8 3 15 7 9 7 6 4 7 6 10 15 14 

Сходство по характеру, 
привычкам 

22 21 22 25 22 18 16 25 23 19 27 20 21 19 33 25 25 19 21 19 23 21 22 28 14 

Одинаковая жизненная 
ситуация 

25 23 27 25 27 23 22 26 27 24 28 28 23 8 44 29 29 24 26 24 30 23 20 37 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Должность одинакового 
уровня 

4 4 4 5 4 2 0 3 5 6 3 2 6 5 13 7 4 3 2 2 2 4 7 5 0 

Общее место работы 15 17 13 16 21 5 5 17 16 15 13 13 17 21 17 5 20 13 14 12 12 16 16 25 0 
Проживание в одном 
городе (селе, поселке) 

13 13 14 13 15 12 17 16 12 8 18 13 9 6 2 8 10 13 22 16 18 12 6 13 0 

Общее место учебы 
(школа, вуз) 

3 3 3 7 2 0 1 4 2 5 2 2 2 3 0 3 5 4 2 1 3 4 3 3 14 

Другое 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 0 0 1 0 4 0 1 1 0 1 1 0 1 0 0 
Ни с кем 10 11 9 7 8 15 15 9 10 5 7 13 7 19 0 11 4 10 10 13 11 8 7 3 14 
Затрудняюсь ответить 7 8 7 7 7 10 11 8 6 8 7 8 6 0 0 9 7 8 9 10 7 8 6 5 0 

11. Что из перечисленного Вы ( 
( 
юл ее или менее регулярно делаете в свободное время вне дома? 
Карточка. Любое число ответов) 

Хожу в кино, в театр, 
на концерты, в музеи, 
на выставки, другие 
культурные мероприятия 

14 12 16 24 11 5 4 11 12 30 4 10 22 25 52 27 21 9 3 6 8 15 28 23 29 

Хожу смотреть спортивные 
состязания 

7 12 3 10 8 3 1 8 7 11 3 6 10 8 13 11 7 9 3 4 5 8 12 9 14 

Занимаюсь спортом / хожу 
в спортклуб 

8 11 5 15 4 2 2 8 6 15 3 4 11 11 23 7 12 7 3 4 4 9 14 11 14 

Хожу на дискотеки / 
в танцевальные клубы 

6 6 6 15 1 0 2 9 4 7 3 2 9 4 17 3 11 6 3 1 4 7 10 8 14 

Хожу в рестораны, 
вечерние клубы, кафе, 
пивные бары 

8 9 7 18 3 2 3 7 8 15 4 5 12 14 27 10 11 7 3 4 3 10 15 16 0 

Хожу в гости 37 36 39 46 36 28 30 39 35 44 38 35 43 26 67 44 45 33 35 33 32 42 42 32 43 
Уезжаю за город, отдыхаю 
на природе, езжу на 
рыбалку, за грибами и т.п. 

32 37 28 35 37 21 20 30 34 40 23 33 41 34 67 33 40 31 21 19 22 34 48 52 57 

Работаю на даче, в огороде, 
в саду 

36 32 39 26 41 43 42 34 35 37 43 38 35 27 35 31 36 36 41 31 38 37 34 36 29 

Гуляю с компаний друзей 
во дворе, по городу 

18 18 19 30 13 11 12 22 16 23 13 16 21 22 31 26 21 18 12 12 13 22 22 28 29 

Занимаюсь своим 
увлечением, хобби 
в группе, кружке, 
клубе и т.п. 

12 11 12 15 10 10 7 10 10 21 8 11 17 12 25 8 15 13 7 7 8 15 13 17 29 

Занимаюсь повышением 
образования, обучаюсь 
полезным навыкам, 
хожу на курсы, 
в библиотеку и т.п. 

8 6 9 11 7 4 1 7 7 17 5 7 11 9 15 11 9 9 4 4 6 9 11 12 14 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Занимаюсь общественной 
работой, участвую 
в деятельности 
общественных 
организаций, 
инициативных групп и т.п. 

5 4 5 4 6 3 1 3 5 9 3 4 7 3 4 3 6 6 3 2 3 5 8 5 14 

Хожу по магазинам в свое 
удовольствие 

21 12 29 25 21 17 16 25 19 23 20 23 21 13 25 28 20 25 16 17 18 25 19 29 14 

Хожу в церковь (храм, 
мечеть, молельный дом 
и т.п.), добровольно 
участвую в делах церкви, 
религиозной, приходской 
общины 

9 3 14 5 9 15 11 8 9 10 12 11 7 5 2 6 11 10 10 9 11 10 5 8 0 

Практически нет 
свободного времени / 
свободное время провожу 
дома 

19 19 19 15 22 20 20 18 21 15 20 19 14 31 6 14 15 18 23 28 24 14 16 11 0 

Затрудняюсь ответить 3 3 3 2 2 6 10 4 2 1 5 4 1 0 0 0 1 5 5 5 5 2 1 0 0 
12. По Вашему мнению, за последние годы изменилась или не изменилась готовность людей помогать друг другу? 

Если изменилась, то она увеличилась или уменьшилась? 

Не изменилась 21 22 21 23 19 23 29 21 20 20 24 23 19 3 25 21 25 23 22 20 23 21 18 28 43 
Увеличилась 15 14 15 17 14 13 7 14 15 20 9 10 26 17 15 9 31 12 9 9 11 19 19 13 14 
Уменьшилась 57 56 58 51 62 58 55 57 60 54 61 60 50 76 52 67 39 55 64 65 60 53 57 51 29 
Затрудняюсь ответить 7 7 7 9 6 6 9 8 5 6 6 7 5 3 8 3 4 10 5 6 6 8 6 8 14 

13. Как Вы считаете, насколько часто можно встретить сейчас среди окружающих Вас людей 
готовность помогать друг другу? 

Очень часто 2 1 2 2 2 2 1 2 2 2 2 2 2 1 0 3 2 3 0 1 2 2 3 0 14 
Довольно часто 19 17 20 22 18 14 13 18 18 24 14 17 26 20 23 19 23 19 14 10 13 22 27 25 0 
Довольно редко 32 30 33 31 32 32 27 29 34 37 30 34 34 23 46 38 44 28 29 27 31 34 32 35 29 
Очень редко 37 39 36 36 39 38 39 40 38 31 42 36 32 53 23 30 25 39 44 44 43 34 29 36 43 
Не встречается 6 7 5 4 5 8 9 7 5 3 8 6 2 3 0 9 2 6 8 13 6 4 4 3 0 
Затрудняюсь ответить 5 5 4 5 4 5 10 4 4 4 4 4 4 1 8 3 4 5 5 5 5 4 5 1 14 

14. Насколько часто можно встретить сейчас среди окружающих Вас людей готовность объединяться, 
чтобы решать свои проблемы? 

Очень часто 2 2 2 3 2 1 1 2 2 3 2 1 2 0 0 2 5 3 0 0 1 3 4 1 14 
Довольно часто 15 14 15 19 14 10 8 13 18 17 10 13 23 11 15 13 24 15 11 8 9 18 20 32 14 
Довольно редко 29 26 32 31 28 28 24 29 29 34 26 31 31 25 33 34 36 28 26 27 27 31 31 28 43 
Очень редко 30 34 27 29 32 29 27 33 29 28 36 27 27 41 38 22 21 30 35 32 36 27 28 21 14 
Не встречается 13 13 13 8 14 18 23 15 11 6 18 15 9 3 6 18 7 13 18 22 14 12 7 3 0 
Затрудняюсь ответить 11 10 11 10 10 14 17 9 11 11 7 13 9 21 8 11 7 11 10 10 13 9 10 15 14 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
15. Насколько часто можно встретить сейчас среди окружающих Вас людей готовность объединяться, 

чтобы вместе решать общественные проблемы, которые не касаются их лично? 
Очень часто 1 1 1 1 1 0 0 1 1 2 1 1 1 0 0 1 1 2 1 0 1 1 1 3 14 
Довольно часто 9 7 9 11 8 6 5 8 10 10 6 8 14 3 13 5 14 10 7 4 7 11 11 8 0 
Довольно редко 22 23 22 27 20 20 14 20 24 30 18 22 27 25 31 19 32 20 20 14 18 27 23 31 43 
Очень редко 34 32 36 33 37 33 29 37 35 32 39 32 33 53 44 35 32 31 34 35 38 31 39 28 14 
Не встречается 24 26 22 18 26 29 31 27 23 16 25 27 18 16 10 30 13 26 30 33 26 22 19 15 0 
Затрудняюсь ответить 10 9 10 10 7 12 21 8 7 10 11 10 7 3 2 11 8 12 10 14 10 8 7 16 29 

16. Вам приходилось или нет заниматься общественной работой? 
Если да, то где Вы ею занимались? (Карточка. Любое число ответов) 

По месту работы 33 30 35 21 37 44 25 26 38 43 28 39 37 37 31 39 31 36 26 30 35 30 38 37 43 
По месту учебы 17 15 18 24 17 7 3 13 19 28 12 14 18 24 25 18 13 21 8 10 13 16 29 24 29 
По месту жительства 11 9 12 9 12 10 10 10 11 11 12 9 12 7 6 8 10 11 11 7 9 11 17 12 14 
В армии 4 8 0 4 5 2 2 4 3 6 3 2 5 5 0 4 2 5 3 3 3 2 8 7 29 
В общественной 
организации 

3 2 4 2 4 3 3 2 3 6 3 3 4 3 8 2 4 4 1 1 3 4 3 7 14 

В церкви 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 
Другое 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1 0 
Не имею опыта 
общественной работы 

51 53 49 54 48 49 66 58 46 34 55 49 48 42 48 43 59 45 61 60 53 53 37 36 29 

Затрудняюсь ответить 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 0 0 2 1 1 0 0 1 0 0 1 0 
17. Сколько лет в общей сложности насчитывает Ваш опыт общественной работы? 

Минимальное 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 1 
Максимальное 65 60 65 26 40 65 60 40 65 47 40 60 65 65 30 40 60 45 54 40 54 65 40 60 20 
Среднее 10 10 11 4 10 18 15 8 11 11 10 14 9 9 9 10 10 11 11 12 12 10 8 7 7 
Нет ответа 51 54 49 56 48 50 67 59 47 34 56 50 49 42 48 45 60 45 61 60 53 54 37 36 29 

18. Скажите, пожалуйста, Вам приходилось или не приходилось за последние несколько лет 
по своей инициативе заниматься общественной работой? И если приходилось, то часто или редко? 

Не приходилось 25 25 25 17 27 32 23 21 28 25 23 28 27 26 29 21 16 32 20 25 28 23 26 19 43 
Часто 11 9 12 11 12 9 6 8 12 19 10 10 13 19 4 13 13 10 8 5 8 12 19 12 14 
Редко 12 12 13 17 12 8 4 11 13 21 10 11 11 12 19 22 12 12 9 9 10 11 18 33 14 
Затрудняюсь ответить 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 0 1 0 1 2 2 1 1 1 0 0 
Нет ответа 51 53 49 55 48 49 66 58 46 34 56 49 48 42 48 43 59 45 61 60 53 53 37 36 29 

19. А Вам приходилось или не приходилось за последние несколько лет заниматься общественной работой 
по просьбе или под давлением начальства или местных властей? И если приходилось, то часто или редко? 

Не приходилось 30 28 31 21 31 39 26 26 33 33 28 34 29 37 40 28 22 36 23 29 30 28 34 27 29 
Часто 7 6 9 9 8 5 3 5 9 12 8 6 9 13 2 11 8 6 6 4 6 7 13 13 0 
Редко 11 11 10 14 10 6 5 9 11 18 8 9 13 8 10 16 10 11 9 7 10 9 15 21 29 
Затрудняюсь ответить 2 2 1 2 2 1 0 2 2 3 1 1 1 1 0 1 1 2 2 1 0 3 1 3 14 
Нет ответа 51 53 49 55 48 49 66 58 46 34 56 49 48 42 48 43 59 45 61 60 53 53 37 36 29 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
20. Существует мнение, что люди, занимающиеся общественной работой, заслуживают большего доверия, 

чем все остальные. Вы согласны или не согласны с этим мнением? 
Согласен(а) 49 46 51 44 48 56 49 48 48 52 52 54 44 57 21 45 53 48 49 42 54 46 53 51 29 
Не согласен(а) 32 34 31 35 36 24 20 32 37 34 29 26 39 21 60 38 37 32 27 32 28 35 32 39 29 
Затрудняюсь ответить 19 20 18 21 16 20 32 20 15 14 19 19 18 22 19 16 10 20 23 26 18 19 15 11 43 

21. Приходилось ли Вам за последний год участвовать в каких-либо мероприятиях, организованных 
самими гражданами по месту жительства? (Карточка. Любое число ответов) 

Субботник, мероприятие 
по уборке двора 

34 30 37 29 38 35 27 33 38 34 42 36 31 11 27 33 30 38 39 26 35 37 32 35 0 

Собрание жильцов дома 
или подъезда 

15 11 19 9 18 19 11 13 18 17 12 20 16 14 17 20 24 14 7 7 14 18 16 20 0 

Акции протеста, митинги, 
пикеты 

3 2 4 2 4 3 1 2 3 5 1 4 4 2 4 2 5 3 2 1 1 4 4 3 0 

Дворовые соревнования 
и другие спортивные 
мероприятия 

2 2 2 5 1 1 0 3 2 3 2 1 2 2 2 1 3 3 1 3 1 3 2 7 0 

Праздники двора, 
конкурсы и другие 
культурные мероприятия 

3 1 5 3 4 3 1 3 3 5 3 4 3 2 2 1 4 4 3 2 3 4 3 3 14 

Коллективное обращение 
к городским властям 
и органам местного 
самоуправления в 
письменной форме 

4 2 6 3 5 5 2 3 4 8 3 5 7 1 4 2 7 4 2 3 2 5 5 5 0 

Материальное обеспечение 
совместных мероприятий 
или помощь кому-нибудь 
из жителей 

6 4 7 5 7 5 4 5 6 6 10 4 6 3 0 2 5 6 9 5 6 7 5 4 0 

Совместная ликвидация 
последствий аварий, 
пожаров и других 
чрезвычайных ситуаций 

3 3 2 3 3 3 2 2 3 3 3 3 4 1 0 2 4 2 3 2 2 4 2 4 0 

Совместное обеспечение 
порядка и безопасности 

2 2 1 2 2 1 0 2 3 1 2 1 3 1 2 3 3 1 1 0 1 2 4 5 14 

Ремонт подъезда силами 
жильцов 

6 5 6 4 8 5 3 5 7 6 6 7 7 3 2 8 7 7 3 4 6 6 5 9 14 

Организация дежурства на 
лестничных клетках 
в подъезде 

3 1 4 2 3 3 0 3 4 2 2 4 4 2 4 1 3 4 1 2 3 3 2 4 0 

Совместный ремонт 
лавочек, детских площадок 
и проч. во дворах 

3 3 3 1 4 2 1 2 3 4 3 2 4 0 0 3 2 4 2 1 4 1 3 4 14 

Посадка деревьев и других 
зеленых насаждений 

8 7 10 6 10 9 6 7 9 12 10 11 9 2 4 9 8 10 8 7 10 8 9 8 14 

Другое 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Не принимал(а) участия 54 58 52 57 51 56 64 57 50 50 51 52 54 75 65 56 51 51 55 67 54 50 56 45 57 
Затрудняюсь ответить 1 1 1 1 0 1 1 1 0 2 2 0 0 0 0 1 0 1 2 1 1 1 0 0 0 

22. Насколько в целом, по Вашему мнению, были результативны мероприятия, 
в которых Вы принимали участие? 

Результативны 39 36 41 37 43 36 31 36 43 43 42 41 38 22 29 38 42 40 41 29 38 43 38 45 43 
Не результативны 4 3 4 3 4 4 0 3 5 3 3 4 5 0 6 4 7 4 2 3 3 5 3 4 0 
Затрудняюсь ответить 3 3 3 3 3 4 5 3 2 4 5 2 3 3 0 2 0 5 3 1 5 2 3 5 0 
Нет ответа 54 58 52 57 51 56 64 57 50 50 51 52 54 75 65 56 51 51 55 67 54 50 56 45 57 

23. Стали бы Вы более активно участвовать в решении общих проблем, общественной работе по месту жительства, 
если бы вокруг Вас было больше таких людей, как Вы? 

Да 56 56 57 60 59 49 42 55 61 63 56 52 61 62 40 53 61 56 57 45 55 57 66 61 86 
Нет 26 27 26 24 24 32 34 25 26 23 25 28 26 28 48 22 30 25 24 29 29 26 21 20 14 
Затрудняюсь ответить 17 17 17 17 17 19 24 20 14 14 19 20 13 10 13 26 9 20 18 26 17 16 13 19 0 

24. Как бы Вы в целом оценили отношения с Вашими ближайшими соседями? 
Хорошие, дружеские 57 53 61 48 60 66 62 59 59 48 69 62 51 39 40 51 53 61 67 55 63 55 56 49 71 
Нейтральные: ни хорошие 
и ни плохие 

36 40 33 43 33 31 33 36 33 45 25 34 41 55 54 43 36 33 29 38 31 37 40 44 29 

Конфликтные, 
враждебные 

2 2 2 4 2 1 1 1 3 3 1 1 4 2 0 1 8 1 1 2 2 3 1 0 0 

Не знаком(а) / 
не общаюсь с соседями 

2 4 1 3 3 1 1 2 3 2 1 1 3 4 6 3 2 2 2 2 2 3 2 4 0 

Затрудняюсь ответить 2 2 2 3 2 1 1 2 2 2 3 2 1 0 0 1 2 2 2 3 2 2 0 3 0 
25. Как Вы думаете, что из перечисленного может побудить Ваших соседей участвовать в общественной жизни, 

мероприятиях, организованных по месту жительства? (Карточка. Не более пяти ответов) 
Возможность 
благоустроить территорию, 
улучшить качество жизни 
местного населения 

39 36 41 41 38 36 29 39 42 39 43 40 36 24 46 41 45 36 41 33 38 40 41 41 29 

Возможность заработать 27 30 26 31 30 20 22 27 28 31 31 29 25 13 38 28 25 27 32 28 27 27 27 28 43 
Гарантии того, что эта 
деятельность принесет 
результаты 

22 20 24 23 24 18 13 21 25 25 19 24 26 8 46 28 27 21 18 12 19 25 24 35 57 

Возможность решить 
волнующую лично 
проблему 

15 13 16 14 17 13 11 15 15 15 15 15 18 6 17 7 15 17 16 12 15 13 17 21 0 

Стремление помочь 
людям, попавшим 
в чрезвычайную ситуацию, 
нуждающимся 
в материальной поддержке 

12 11 13 12 12 13 14 12 11 12 14 14 12 4 6 13 13 14 12 10 13 13 12 9 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Нарушение своих прав 
и желание отстоять эти 
права или исправить 
нарушение 

8 6 9 8 8 7 3 7 9 10 7 7 12 2 21 9 9 9 4 6 7 9 8 8 14 

Осознание того, что это 
социально полезное 
и одобряемое 
большинством жителей 
дело 

8 7 8 10 7 7 4 8 8 10 7 8 11 4 10 9 9 8 7 5 6 9 8 15 14 

Возможность повлиять 
на политику городских 
(сельских, поселковых) 
властей 

6 6 6 6 6 5 4 4 8 7 7 8 5 3 4 7 7 7 5 7 5 7 5 4 14 

Возможность публично 
выразить протест местным 
властям 

3 3 3 3 4 2 1 2 4 4 2 2 3 1 4 2 3 4 2 0 3 4 4 3 0 

Возможность публично 
выразить свое 
недовольство социальной 
обстановкой в городе 
(селе, поселке) 

5 4 6 6 5 3 2 5 4 7 6 5 7 3 2 1 8 5 4 7 4 4 4 7 14 

Осознание того, что 
участие в общественной 
жизни по месту 
жительства — это важный 
элемент демократии 

3 4 3 4 3 2 1 4 4 3 3 4 5 0 0 3 6 3 3 2 2 5 3 4 14 

Желание или потребность 
осуществить 
какую-либо идею или 
проект, требующие 
коллективной поддержки 

5 5 5 6 6 2 2 7 5 5 5 4 7 1 8 4 8 4 6 6 4 5 6 4 14 

Давление со стороны 
руководства (домкомов, 
городских служб, 
властей города, села, 
поселка, руководителей 
предприятий и т.п.) 

4 4 4 5 5 2 3 3 5 5 5 3 4 0 4 7 3 5 4 4 4 4 3 8 0 

Угроза осуждения со 
стороны соседей по дому, 
коллег по работе и близких 

3 3 4 4 3 3 3 4 3 2 6 2 4 1 0 1 4 3 5 2 3 5 3 3 14 

Понимание сути местного 
самоуправления 

3 3 2 3 3 1 1 3 2 4 2 2 4 3 10 1 3 2 3 2 2 3 4 1 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Уверенность, что другие 
жители дома (села, 
поселка) тоже будут 
участвовать 
в общественной жизни 

21 21 21 21 24 17 16 20 22 25 19 23 20 26 25 26 25 17 19 18 19 22 26 23 29 

Другое 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 
Ничего не может 11 12 11 7 12 15 16 10 12 9 12 9 9 14 6 6 13 11 12 16 14 9 8 5 14 
Затрудняюсь ответить 19 21 18 18 15 25 31 21 14 15 18 21 16 29 6 20 14 20 19 22 19 19 16 16 14 

26. Какие формы участия населения в решении вопросов местной жизни, по Вашему мнению, 
являются наиболее полезными в современных условиях? (Карточка. Не более четырех ответов) 

Участие в работе 
депутатских органов 

11 9 12 10 12 10 9 10 10 14 12 10 11 18 10 7 16 8 10 12 8 12 13 12 0 

Совместное решение 
проблем, возникающих 
по месту жительства: во 
дворе, в подъезде 

35 35 35 37 36 30 33 36 34 35 35 37 40 40 54 42 38 30 32 32 28 36 43 51 29 

Участие в обсуждении 
вопросов социального 
развития муниципального 
образования, внесение 
конкретных предложений 

13 10 14 16 12 9 8 13 11 18 14 11 16 15 23 8 16 12 10 12 11 12 17 16 29 

Выступления в прессе 9 9 9 12 9 7 6 9 8 15 6 8 14 5 8 8 15 11 5 7 7 12 8 12 14 
Участие в сходах, общих 
собраниях, конференциях 
жителей 

13 13 14 13 14 14 12 12 16 13 19 12 14 4 10 8 20 8 22 9 16 15 10 17 0 

Участие в митингах, 
демонстрациях 

6 5 6 5 6 6 6 5 7 6 5 7 6 3 4 5 9 6 5 2 6 7 5 7 14 

Участие в забастовках 3 3 3 4 3 1 0 1 4 5 3 1 3 2 2 4 4 3 2 2 2 3 4 4 0 
Реализация права 
на народную 
правотворческую 
инициативу 

1 2 1 2 1 1 0 2 2 2 1 1 3 0 0 1 3 2 0 1 1 1 3 3 0 

Опросы населения 9 9 10 12 9 6 10 9 9 11 14 6 11 1 4 5 13 8 13 8 8 10 10 17 29 
Публичные слушания 6 6 5 6 7 4 4 5 7 6 7 4 7 0 4 1 6 6 8 5 5 6 5 4 0 
Обращения граждан 
в органы местного 
самоуправления 

11 9 12 12 11 9 6 10 12 12 9 15 11 5 19 11 15 9 10 7 11 11 13 9 14 

Участие в деятельности 
общественных 
объединений, нацеленных 
на решение вопросов 
местного значения 

7 6 7 8 6 7 4 5 8 11 5 7 11 4 17 11 9 7 5 4 6 8 10 8 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Реализация инициативных 
проектов по месту 
жительства на средства 
муниципальных грантов 

10 10 10 11 10 8 6 9 11 14 12 8 16 3 29 11 14 8 8 9 10 10 11 9 0 

Другое 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Не вижу форм участия 
жителей, пригодных для 
современных условий 

15 18 13 11 18 17 15 13 18 15 17 15 12 10 8 16 10 18 17 22 20 10 14 11 14 

Затрудняюсь ответить 23 23 23 23 19 29 34 25 20 17 21 26 15 30 8 21 15 27 24 25 24 25 17 17 29 
27. Где, в чем Вы участвовали за последние два-три года? (Карточка. Любое число ответов) 

Участие в работе 
депутатских органов 

2 2 3 1 3 3 1 2 2 5 2 3 3 0 2 4 5 1 2 1 3 3 3 3 0 

Совместное решение 
проблем, возникающих 
по месту жительства: во 
дворе, в подъезде 

14 12 15 10 18 13 10 12 14 17 10 16 19 9 25 19 20 12 9 4 11 16 19 24 29 

Участие в обсуждении 
вопросов социального 
развития муниципального 
образования, внесение 
конкретных предложений 

3 2 3 3 2 2 0 2 3 7 2 2 4 4 0 3 6 2 2 3 1 3 5 3 0 

Выступления в прессе 2 2 2 3 1 1 0 1 2 3 1 1 3 0 2 2 4 2 1 0 1 3 1 3 0 
Участие в сходах, общих 
собраниях, конференциях 
жителей 

6 4 8 5 8 5 2 5 9 6 8 7 8 2 0 5 9 5 9 2 7 7 4 7 14 

Участие в митингах, 
демонстрациях 

3 3 4 3 4 3 1 2 5 4 3 3 4 1 2 2 7 3 2 1 2 5 4 5 0 

Участие в забастовках 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 2 0 1 0 1 1 1 1 0 
Реализация права 
на народную 
правотворческую 
инициативу 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Опросы населения 6 6 6 8 6 5 6 7 5 8 10 4 6 2 2 4 6 5 11 4 6 7 6 9 14 
Публичные слушания 3 2 3 3 4 1 1 2 3 5 3 2 2 0 2 1 5 3 3 3 2 3 3 3 0 
Обращения граждан 
в органы местного 
самоуправления 

3 1 4 2 3 4 3 2 3 4 2 6 3 2 8 1 5 3 2 0 4 3 3 3 0 

Участие в деятельности 
общественных 
объединений, нацеленных 
на решение вопросов 
местного значения 

2 1 2 2 1 2 0 1 2 4 1 1 3 1 4 1 3 1 1 1 1 3 2 1 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Реализация инициативных 
проектов по месту 
жительства на средства 
муниципальных грантов 

2 1 2 2 2 1 0 2 2 2 3 1 3 0 0 1 3 1 2 1 2 3 1 0 0 

Другое 0 0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 
Ни в каких 68 73 64 69 68 68 73 72 66 60 68 68 64 81 65 66 56 71 69 78 72 63 67 60 71 
Затрудняюсь ответить 3 3 3 3 2 4 6 2 3 2 4 2 2 1 0 1 2 3 5 5 2 3 2 4 0 

28. Что, по Вашему мнению, мешает активному участию людей в решении общих проблем 
по месту жительства — в доме, в подъезде, во дворе? (Карточка. Не более четырех ответов) 

Неверие в возможность 
оказывать влияние на 
принятие решения 

31 32 30 31 34 27 25 30 31 37 32 31 33 31 40 26 35 30 30 29 32 27 38 40 29 

Недостаток знаний, 
некомпетентность 

19 17 21 20 21 16 14 20 18 23 22 18 21 22 25 17 17 19 21 19 17 19 24 20 14 

Недостаток времени, 
чрезмерная занятость 

32 32 33 34 40 21 20 33 37 32 24 31 37 38 48 34 34 33 27 20 31 34 41 43 57 

Индивидуализм, «каждый 
сам за себя» 

35 34 36 36 35 33 36 34 32 41 38 34 34 42 25 32 36 36 33 30 35 38 34 29 43 

Отсутствие организации 23 21 25 23 25 21 16 23 25 25 23 25 23 25 15 21 29 21 23 22 20 25 24 28 14 
Привычка надеяться на 
готовое 

21 21 21 21 21 22 22 20 22 22 19 25 22 17 23 22 29 17 24 22 18 23 24 19 14 

Безразличие к общим 
делам 

25 25 25 22 28 25 29 27 24 20 28 32 20 20 21 31 22 25 26 28 26 25 20 21 14 

Непопулярность этой 
деятельности среди 
населения 

6 6 7 7 7 5 3 7 6 8 5 6 8 5 19 9 6 6 5 7 7 6 5 8 0 

Неуверенность граждан 
в том, что и другие жители 
будут принимать участие 
в решении вопросов 
местной жизни 

10 9 11 10 12 8 8 10 12 10 10 9 11 6 10 8 13 10 9 10 11 9 10 15 14 

Низкий уровень взаимного 
доверия граждан 

12 13 11 12 13 11 14 13 11 12 16 11 10 10 15 7 11 12 16 17 12 11 10 12 0 

Низкое доверие властям 
разных уровней 

17 19 16 15 19 17 18 14 18 18 21 15 18 14 31 9 18 15 22 21 22 12 19 13 0 

Другое 1 1 1 0 1 1 2 1 0 0 1 1 1 0 4 0 1 1 1 2 0 0 0 1 0 
Ничего не препятствует 4 6 3 4 4 5 4 4 5 4 4 4 4 1 0 7 6 4 4 5 5 4 2 4 14 
Затрудняюсь ответить 7 7 8 7 4 11 16 7 5 4 9 9 4 1 0 9 4 9 9 10 7 8 2 1 14 

29. Приходилось ли Вам в течение последних двух-трех лет становиться инициатором, 
организатором коллективных действий... 

...чтобы решить какую-либо свою проблему? 
Да 21 23 20 26 22 14 9 19 22 34 16 16 29 42 25 24 25 16 18 12 17 23 37 20 29 
Нет 77 76 78 72 76 85 90 80 76 63 82 83 70 58 73 72 74 82 80 87 82 75 61 79 71 
Затрудняюсь ответить 2 1 2 2 2 1 1 1 2 2 2 1 1 0 2 4 1 2 2 1 1 2 3 1 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
...чтобы решить чужую проблему? 

Да 23 24 23 27 25 16 7 24 25 32 17 21 33 7 31 25 37 24 16 12 21 28 28 20 43 
Нет 75 74 75 71 72 82 93 75 71 65 81 78 66 93 69 72 62 73 82 87 77 69 70 76 57 
Затрудняюсь ответить 2 2 2 2 3 1 0 1 3 3 2 1 1 0 0 3 1 3 2 1 2 2 2 4 0 

...чтобы реализовать какой-либо свой замысел, инициативу и т.п.? 
Да 18 21 16 24 18 12 6 16 20 28 14 16 24 6 35 23 32 14 15 13 13 21 24 27 14 
Нет 78 76 80 72 79 86 92 81 75 68 82 81 72 92 65 72 66 82 81 85 84 75 73 67 71 
Затрудняюсь ответить 3 3 3 5 3 2 1 3 5 4 3 3 4 2 0 5 2 4 4 2 3 4 3 7 14 

...чтобы реализовать какой-либо чужой замысел, инициативу и т.п.? 
Да 14 16 12 16 15 10 3 15 13 22 11 12 21 3 15 13 26 14 9 10 11 16 18 19 29 
Нет 83 81 85 81 83 88 95 84 83 74 87 85 76 96 81 83 73 83 89 89 87 81 81 75 71 
Затрудняюсь ответить 3 3 3 3 2 2 2 1 3 4 2 3 3 1 4 5 2 3 2 1 2 3 2 7 0 

30. Если не говорить о семье и ближайших родственниках, за последний год Вам приходилось 
или не приходилось оказывать по собственной инициативе помощь, поддержку кому-либо, 

совершать поступки на благо других людей, заниматься благотворительностью? 
Приходилось 48 50 46 54 49 38 28 48 50 59 44 42 57 69 29 61 49 46 40 31 42 52 63 57 57 
Не приходилось 47 46 48 41 45 57 64 47 46 37 50 55 39 29 69 36 48 47 54 62 54 42 34 39 29 
Затрудняюсь ответить 5 4 6 5 5 5 9 5 4 4 6 4 5 1 2 3 3 7 6 7 4 6 3 4 14 

31. В какой мере — в полной, в значительной или незначительной — 
Вы чувствуете ответственность за то, что происходит... 

...в Вашей семье? 
В полной мере 61 60 61 56 66 59 56 55 66 64 62 61 64 64 60 59 63 61 58 50 58 61 71 71 57 
В значительной мере 28 28 28 30 27 27 25 32 24 28 27 29 25 31 21 28 25 30 28 30 30 28 23 24 29 
В незначительной мере 7 8 7 10 4 7 8 8 8 5 5 6 8 4 19 9 11 5 6 8 7 9 5 3 14 
Ни в какой мере 
не чувствую 

1 1 1 1 1 2 3 1 1 0 2 1 0 0 0 1 0 1 3 4 1 1 0 1 0 

Затрудняюсь ответить 3 4 3 3 2 5 8 4 1 2 4 3 2 0 0 2 1 4 5 7 4 2 1 1 0 
...у Вас на работе? 

В полной мере 19 22 17 20 25 11 8 19 22 24 17 18 23 9 17 14 26 21 17 11 15 19 31 33 43 
В значительной мере 27 28 26 33 33 12 9 22 31 42 20 21 41 45 27 30 30 27 19 15 23 30 38 32 43 
В незначительной мере 16 18 14 19 20 7 8 17 19 13 16 14 18 8 31 27 20 13 13 13 13 19 15 16 0 
Ни в какой мере 
не чувствую 

13 13 14 9 12 20 26 15 11 6 21 15 6 1 17 13 7 15 20 24 19 10 4 5 0 

Затрудняюсь ответить 20 16 23 16 9 40 44 22 14 11 25 25 8 0 8 16 15 23 29 34 26 18 6 12 14 
Нет ответа 4 3 5 3 1 10 6 5 3 4 1 6 4 37 0 0 1 2 2 3 4 4 6 1 0 

...у Вас в доме, во дворе, где Вы живете? 
В полной мере 14 16 13 10 18 15 20 13 15 10 22 16 9 3 2 5 13 14 24 17 19 10 13 16 29 
В значительной мере 24 22 26 24 25 23 22 22 25 26 28 24 24 5 25 21 30 23 28 22 24 27 20 19 29 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
В незначительной мере 37 36 37 40 35 33 24 38 37 44 26 36 46 53 42 44 44 37 22 32 30 41 41 43 14 
Ни в какой мере 
не чувствую 

20 22 18 22 17 20 23 22 18 16 19 17 18 37 29 27 12 19 16 23 19 18 22 19 29 

Затрудняюсь ответить 5 4 6 4 5 8 11 5 4 4 4 7 4 1 2 3 2 7 9 7 8 4 4 4 0 
...в нашем городе (селе, поселке)? 

В полной мере 3 4 3 3 4 2 3 2 4 5 5 4 1 1 2 1 5 2 5 3 4 2 4 7 0 
В значительной мере 9 10 9 9 11 9 7 9 10 10 10 8 12 3 6 5 15 9 10 7 12 9 9 8 29 
В незначительной мере 34 33 35 36 37 28 24 32 36 41 34 31 40 11 48 34 43 32 35 29 29 39 35 33 0 
Ни в какой мере 
не чувствую 

47 47 46 47 42 53 55 49 45 39 44 49 43 83 40 53 34 48 41 54 48 42 48 45 57 

Затрудняюсь ответить 7 6 7 7 6 8 11 7 5 6 8 7 4 2 4 7 4 9 8 8 6 8 5 7 14 
...в стране? 

В полной мере 2 3 2 3 2 2 1 1 4 4 4 1 1 0 2 3 4 1 3 3 3 2 2 4 0 
В значительной мере 6 7 6 8 6 5 3 6 7 9 6 6 9 2 6 7 10 7 5 6 5 8 7 4 0 
В незначительной мере 19 20 18 19 22 16 11 18 22 20 16 18 26 4 35 18 31 16 17 14 18 22 18 19 29 
Ни в какой мере 
не чувствую 

64 63 65 63 63 68 71 68 60 60 64 65 60 92 54 66 49 67 63 68 65 60 67 67 57 

Затрудняюсь ответить 8 8 8 8 7 10 13 8 7 7 10 9 4 2 2 7 5 9 12 9 9 8 6 7 14 
...в мире? 

В полной мере 2 3 2 3 3 1 1 1 3 4 4 1 1 0 0 1 3 1 4 3 4 1 1 5 0 
В значительной мере 4 5 4 4 4 4 1 3 5 6 3 4 5 1 6 5 7 3 4 4 4 5 4 3 0 
В незначительной мере 12 13 12 15 13 9 6 12 14 15 12 9 19 3 31 11 20 11 10 6 12 16 13 9 14 
Ни в какой мере 
не чувствую 

71 69 72 68 71 75 77 73 68 68 69 73 69 95 60 74 61 72 69 79 71 67 75 69 57 

Затрудняюсь ответить 10 10 10 10 10 11 15 10 9 8 12 13 6 1 2 9 8 12 13 9 10 11 7 13 29 
32. Как Вы считаете, в какой мере Вы можете повлиять на то, что происходит... 

...в Вашей семье? 
В полной мере 52 52 51 48 59 48 47 49 55 54 55 53 49 51 38 47 54 52 54 46 48 51 65 57 57 
В значительной мере 33 34 33 36 32 32 27 35 33 36 26 33 40 46 42 39 29 35 28 29 35 36 29 33 14 
В незначительной мере 9 8 10 11 5 11 13 11 7 7 11 8 8 3 19 8 11 8 10 13 9 10 2 7 14 
Совершенно не могу 4 3 4 3 3 5 7 3 3 1 5 3 2 0 0 4 4 4 4 7 4 2 3 3 14 
Затрудняюсь ответить 2 3 2 2 1 3 6 2 1 2 3 2 1 0 2 2 1 2 3 5 2 1 1 0 0 

...у Вас на работе? 
В полной мере 14 18 10 17 16 7 8 14 15 17 9 11 17 7 17 13 21 15 10 6 9 14 24 28 57 
В значительной мере 23 24 21 28 27 9 7 18 25 38 21 16 31 38 27 22 22 22 20 11 21 22 35 31 0 
В незначительной мере 21 21 21 22 28 10 8 22 26 20 18 21 30 14 27 29 30 19 15 16 20 25 20 17 29 
Совершенно не могу 18 18 19 14 18 25 30 21 16 9 26 20 10 3 17 18 13 19 27 29 23 15 10 9 0 
Затрудняюсь ответить 20 16 23 15 10 39 42 21 15 12 26 26 8 1 13 18 14 23 28 35 23 19 5 13 14 
Нет ответа 4 3 5 3 1 9 6 4 3 4 1 6 4 37 0 0 1 2 2 3 4 4 6 1 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
...у Вас в доме, во дворе, где Вы живете? 

В полной мере 10 11 10 9 12 10 12 10 11 9 16 12 7 3 8 5 8 10 18 12 13 8 10 12 14 
В значительной мере 19 19 20 18 22 19 19 19 19 21 22 20 17 2 17 14 25 19 24 14 20 23 18 13 43 
В незначительной мере 39 39 39 43 40 33 27 41 39 45 35 36 48 47 58 45 44 41 27 35 36 41 40 55 14 
Совершенно не могу 25 25 24 27 20 28 28 25 24 21 22 25 24 48 13 32 18 23 22 30 24 23 27 19 14 
Затрудняюсь ответить 6 6 6 4 5 9 13 5 5 4 6 7 4 1 4 4 4 7 9 9 7 5 5 1 14 

...в нашем городе (селе, поселке)? 
В полной мере 2 2 1 2 2 2 3 2 1 1 3 3 1 0 6 1 2 0 4 2 2 1 3 3 0 
В значительной мере 4 5 4 5 4 4 3 4 4 7 5 4 5 3 4 2 7 4 6 1 6 5 4 3 0 
В незначительной мере 28 29 27 30 31 21 18 28 29 34 28 24 33 3 40 20 39 30 28 20 23 36 25 32 29 
Совершенно не могу 59 56 61 56 58 64 64 60 58 52 58 61 57 93 48 72 47 58 53 70 62 51 64 55 57 
Затрудняюсь ответить 7 7 7 7 5 9 12 5 7 6 7 8 4 2 2 5 5 8 9 8 7 8 4 8 14 

...в стране? 
В полной мере 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 0 0 0 1 1 0 1 0 1 0 0 3 0 
В значительной мере 2 2 2 3 2 1 0 2 3 2 1 2 3 0 4 0 5 1 2 1 2 2 2 1 0 
В незначительной мере 14 16 13 16 16 И 8 14 15 20 12 12 21 3 29 11 26 12 13 9 12 19 14 13 29 
Совершенно не могу 76 73 78 73 76 78 79 77 74 72 77 77 71 97 65 83 60 78 75 83 78 71 78 76 43 
Затрудняюсь ответить 7 9 6 7 6 9 12 6 7 6 8 9 5 1 2 5 8 8 9 7 8 7 6 7 29 

...в мире? 
В полной мере 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0 1 0 1 2 0 1 1 0 3 0 
В значительной мере 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 2 0 0 0 4 1 1 0 1 2 1 0 0 
В незначительной мере 9 10 8 12 9 6 4 9 10 12 8 6 17 1 29 7 18 7 8 7 7 12 10 8 29 
Совершенно не могу 81 79 83 78 83 83 84 82 80 80 82 83 74 98 67 89 69 82 81 84 84 77 82 84 57 
Затрудняюсь ответить 8 9 7 9 6 9 11 7 8 7 9 9 6 1 4 3 9 9 9 9 7 8 7 5 14 

33. Если говорить в целом, Вы довольны или недовольны положением дел в нашем городе (селе, поселке)? 
Доволен(а) 32 31 33 35 25 36 27 30 30 42 20 31 41 70 35 34 43 28 18 22 29 32 45 41 57 
Не доволен(а) 60 60 60 55 67 56 62 61 62 52 71 60 54 27 60 61 51 62 72 68 64 58 51 49 29 
Затрудняюсь ответить 8 9 8 10 7 8 И 9 8 6 9 10 5 3 4 5 6 10 10 11 7 10 4 9 14 

34. Как Вы считаете, кто в большей степени влияет на ситуацию в нашем городе (селе, поселке), 
на решение вопросов местной жизни? (Карточка. Не более четырех ответов) 

Федеральные органы 
власти (Правительство 
РФ, министерства, 
Государственная Дума РФ) 

17 17 16 17 18 16 11 15 18 22 13 18 20 13 35 15 32 13 11 15 18 17 17 13 14 

Президент страны 15 14 16 14 15 17 13 15 14 17 12 16 18 26 31 14 19 12 10 13 14 15 17 19 0 
Региональные органы 
власти (губернатор, 
администрация, депутаты) 

31 30 31 32 31 29 22 25 35 40 28 31 35 22 56 43 48 25 21 24 31 31 33 39 43 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Местные органы власти 
(мэр, администрация, 
депутаты) 

67 66 69 65 69 68 66 68 68 66 68 70 65 82 56 65 62 68 68 62 71 65 73 61 43 

Руководители 
предприятий 

12 12 11 12 15 7 4 12 13 14 10 13 16 3 2 11 12 16 9 9 14 11 10 17 14 

Местные предприятия, 
коммерческие структуры, 
предприниматели 

12 12 12 15 13 8 7 15 13 11 14 12 15 6 8 19 9 14 10 12 11 14 10 13 0 

Население 15 14 15 16 15 12 11 15 17 13 17 17 14 0 10 9 17 14 21 15 16 15 12 15 14 
Общественные и другие 
негосударственные 
некоммерческие 
организации 

2 2 3 4 2 0 0 2 3 3 2 2 4 1 4 5 2 2 2 1 2 3 3 7 0 

Политические партии, 
движения 

2 2 2 2 3 1 0 2 2 2 2 2 2 1 4 3 2 2 1 0 1 3 2 3 0 

Территориальное 
общественное 
самоуправление 

4 4 4 4 4 2 2 5 4 4 6 2 5 2 4 3 2 4 6 2 3 4 5 9 0 

Криминальные структуры, 
мафия 

7 8 6 8 7 5 3 6 7 11 5 6 9 14 15 17 5 6 3 4 4 9 10 8 0 

Средства массовой 
информации (печать, 
радио, телевидение) 

7 8 6 8 8 4 3 7 8 8 6 6 9 3 19 9 9 6 6 2 7 9 7 11 14 

Другое 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 2 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 
Никто 4 5 4 3 5 5 8 4 3 3 7 4 1 0 0 3 1 5 8 10 4 2 4 1 0 
Затрудняюсь ответить 8 6 9 8 6 9 13 9 6 4 10 8 4 0 2 7 2 10 11 12 7 7 3 8 29 

35. Скажите, пожалуйста, в последнее время Вы чувствуете или не чувствуете себя в безопасности? 
Да 41 49 35 47 39 37 36 47 36 44 37 37 46 42 67 41 49 36 39 27 37 43 55 52 57 
Нет 50 42 56 47 51 53 55 45 54 48 55 52 47 53 31 53 45 53 49 65 52 48 38 41 29 
Затрудняюсь ответить 9 9 9 6 10 10 9 8 9 7 8 11 7 4 2 5 6 10 12 7 11 8 7 7 14 

36. Изменилось или не изменилось Ваше ощущение личной безопасности за последние годы? Если изменилось, 
то как Вы себя стали чувствовать — более зашищенным(ой) или менее защищенным(ой)? 

Не изменилось 43 50 38 44 44 42 44 48 41 41 38 43 41 58 54 37 42 41 45 35 43 44 51 47 29 
Чувствую себя более 
защищенным(ой) 

12 13 12 15 12 10 9 11 14 13 12 9 19 5 25 11 24 10 10 6 11 15 14 15 43 

Чувствую себя менее 
защищенным(ой) 

37 30 43 34 38 40 39 34 37 42 43 41 33 34 19 47 30 40 38 51 38 36 29 32 14 

Затрудняюсь ответить 7 6 7 7 6 8 9 7 8 4 7 7 6 3 2 6 4 10 8 7 8 6 6 7 14 
37. Кто лучше всего может Вам помочь в обеспечении личной безопасности по месту жительства? 

(Карточка. Не более четырех ответов) 
Участковый милиционер 21 20 22 18 22 23 30 22 18 18 26 22 19 22 27 16 25 17 25 28 20 20 17 21 43 
Наряд патрульно-постовой 
службы 

8 9 7 9 9 5 2 9 9 8 3 6 11 13 15 9 12 8 1 3 7 7 14 13 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Бдительные соседи 25 20 30 21 29 25 26 24 29 22 28 30 25 14 25 34 31 23 25 25 23 26 26 31 14 
Старший по дому, 
по подъезду 

3 2 4 4 3 2 1 3 4 3 2 4 5 3 0 3 7 3 1 1 3 4 3 5 0 

Общественные 
организации по месту 
жительства 

1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 0 2 0 2 1 0 1 1 0 0 1 1 0 0 

Отряд добровольной 
народной дружины 

1 1 1 1 1 1 1 1 3 0 2 1 2 2 0 1 1 1 2 1 1 2 1 1 0 

Местные власти 6 6 6 5 6 7 9 4 7 6 7 4 8 3 21 2 4 5 9 4 7 6 6 3 0 
Частные охранные 
структуры 

2 2 2 3 1 1 0 2 2 3 2 3 1 3 0 2 4 1 1 1 2 2 2 4 0 

Члены семьи, 
родственники 

41 35 46 43 41 39 38 44 40 41 49 41 37 41 25 42 41 36 49 35 43 41 39 53 43 

Незнакомые люди, 
прохожие 

2 2 2 2 3 2 2 3 2 2 3 3 1 0 0 3 3 3 2 3 3 2 2 1 0 

Домашние животные 10 9 11 8 13 10 12 12 10 8 16 11 8 3 4 8 13 7 17 19 10 8 7 12 0 
Я сам(а) 49 58 41 52 52 40 37 51 49 52 49 47 49 35 38 51 48 50 51 34 46 51 59 55 57 
Другое 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 0 4 3 0 1 1 1 1 1 1 1 0 
Никто 8 7 9 6 8 9 12 7 7 7 9 9 6 8 6 4 6 9 9 15 11 4 5 4 14 
Затрудняюсь ответить 6 5 8 6 6 8 8 5 8 6 4 5 7 4 4 5 5 10 4 7 6 8 4 3 0 

38.0 каких общественных и других некоммерческих организациях и инициативах в нашем городе (селе, поселке) 
Вы знаете или хотя бы слышали? (Карточка. Любое число ответов) 

ТСЖ, ЖСК и т.п. 30 28 32 29 34 26 13 27 33 44 13 33 41 53 79 48 40 27 6 14 25 35 41 41 29 
Садовые и дачные 
товарищества 

41 39 43 38 44 41 26 38 45 51 20 49 51 63 67 65 55 42 10 24 37 44 52 63 43 

Религиозные общины, 
организации, движения 

27 24 30 26 29 27 18 24 29 38 17 29 34 31 79 30 39 27 11 17 29 27 30 36 29 

Профессиональные 
ассоциации / творческие 
союзы 

11 10 11 13 11 8 1 8 12 21 4 11 17 11 60 18 22 5 2 6 9 12 16 17 0 

Профсоюзы 44 43 45 40 46 46 34 39 48 54 32 49 51 50 73 59 58 46 21 26 43 47 53 55 43 
Общества защиты прав 
потребителей 

41 37 44 42 42 36 25 38 41 56 25 44 49 70 67 60 47 42 14 26 34 45 53 53 14 

Общества инвалидов 42 38 44 39 45 40 29 41 43 52 25 45 51 65 69 64 57 38 18 26 40 45 52 43 71 
Женские организации 18 14 21 14 23 17 7 16 19 28 10 20 23 28 46 25 24 16 8 9 18 20 20 28 14 
Ветеранские объединения 45 47 44 42 48 46 33 42 47 58 32 48 52 81 69 59 55 42 24 26 45 47 60 49 57 
Благотворительные 
организации 

32 31 33 33 33 30 17 30 33 47 17 34 42 77 65 53 44 26 8 18 27 34 49 43 43 

Благотворительные фонды 19 18 20 20 20 18 11 18 21 25 10 21 24 34 48 24 31 15 7 12 19 19 22 32 43 

Правозащитные 
организации 

21 20 21 21 23 18 8 19 23 31 12 22 26 38 58 33 29 17 7 13 20 21 29 27 29 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
ТОС, инициативные 
группы по обустройству 
жилых территорий 

14 14 15 15 16 13 7 13 13 25 11 17 16 7 40 28 24 12 5 10 12 17 18 15 14 

Домовые комитеты, 
старшие по домам и т.д. 

25 22 28 23 28 24 17 24 25 33 14 32 27 37 35 43 39 24 5 15 22 28 28 40 57 

Местные инициативы 
по защите прав 
и интересов местных 
жителей 

6 6 7 6 7 6 2 7 6 10 5 8 8 3 23 7 14 5 3 4 6 7 6 8 14 

Группы, органы 
школьного / студенческого 
самоуправления 

14 13 15 17 15 8 4 13 14 23 8 15 17 10 21 24 29 11 4 6 12 14 19 27 29 

Объединения родителей И 8 13 11 15 6 3 10 13 17 8 14 11 7 19 14 22 9 6 8 11 11 14 15 14 
Этнические общины, 
национальные диаспоры, 
землячества 

10 9 10 9 12 8 2 8 11 16 5 12 12 5 44 18 20 6 2 5 10 10 12 11 14 

Молодежные 
неполитические 
объединения 

15 16 14 20 14 8 3 15 13 26 8 13 19 13 38 32 30 10 2 7 12 16 19 24 14 

Молодежные 
политические 
объединения 

15 15 14 19 14 9 4 13 14 28 5 15 18 15 33 32 27 11 1 5 13 17 20 17 29 

Движения национально-
патриотического толка 

9 10 7 10 8 6 1 8 7 17 3 10 10 9 31 18 19 4 0 4 8 9 10 15 14 

Спортивные, 
туристические, охотничьи, 
автомобилистские 
объединения / клубы 

29 30 29 35 32 19 11 28 29 47 16 31 37 47 52 43 41 29 8 13 25 33 42 41 57 

Культурные, 
краеведческие, 
природоохранные 
движения, инициативные 
группы 

23 19 26 25 25 17 14 21 21 37 14 25 28 35 46 38 33 21 6 10 19 26 33 27 43 

Благотворительные 
инициативы / акции 

27 24 29 25 32 24 15 25 27 39 18 29 32 41 56 40 37 23 13 15 27 29 33 33 29 

Экологические 
организации 

23 22 25 26 26 17 11 22 24 37 15 22 28 26 52 36 36 22 7 12 22 24 31 41 29 

Другие 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Ни о каких не знаю и не 
слышал(а) 

25 27 24 24 23 29 39 30 22 12 40 21 18 2 2 13 16 24 48 48 27 22 13 11 14 

Затрудняюсь ответить 1 1 1 1 1 2 1 2 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 2 1 1 1 0 4 14 
39. Скажите, пожалуйста, откуда Вам известны эти организации и инициативы? 

(Карточка. Любое число ответов) 
Сам(а) участвую в ее (их) 
работе 

12 12 13 11 15 11 6 12 11 20 10 13 14 14 10 14 14 13 10 8 11 12 20 12 14 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Принимают участие 
родственники, знакомые 

9 7 11 7 13 7 5 9 10 10 9 11 11 1 19 10 12 10 7 8 9 8 12 12 14 

Получал(а) от нее помощь, 
содействие, другие услуги 

2 2 2 1 2 3 2 2 2 2 1 2 2 2 6 3 3 2 1 1 1 2 3 4 0 

Слышал(а) от других 
людей 

43 41 45 45 45 38 40 41 45 45 39 50 43 31 54 53 52 47 31 33 43 46 43 53 43 

Из информационных 
материалов, листовок, 
объявлений 

15 14 16 17 16 13 6 12 18 24 10 18 17 9 33 23 29 16 3 9 15 15 16 35 43 

Из публикаций в местных 
газетах, на местных теле-
и радиоканалах 

32 32 33 32 34 31 19 30 34 43 19 34 41 30 54 50 39 37 13 17 33 34 38 44 29 

Из центральных газет, 
радио, телеканалов 

28 27 28 30 26 27 16 25 28 42 15 26 37 97 69 30 31 19 11 14 25 27 48 31 14 

Из материалов 
в Интернете 

3 4 3 6 2 1 0 2 2 9 1 1 7 2 27 7 6 1 0 1 2 3 6 11 14 

Другое 1 1 1 1 2 1 1 1 2 1 3 0 1 0 2 0 1 1 2 1 2 1 0 1 0 
Затрудняюсь ответить 3 3 3 3 2 4 3 3 2 3 2 3 2 0 0 5 2 3 3 2 3 3 2 4 14 
Нет ответа 25 28 24 24 23 29 39 30 22 12 40 21 18 2 2 13 16 24 48 48 27 22 13 11 14 

40. Есть ли среди перечисленных организаций и инициатив такие, в которых Вы являетесь инициатором, учредителем, 
руководителем или входите в состав руководящих органов? (Карточка. Любое число ответов) 

ТСЖ,ЖСКит.п. 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 1 0 1 1 0 1 1 0 0 1 0 0 1 0 0 
Садовые и дачные 
товарищества 

1 1 1 0 2 1 0 1 1 1 1 1 1 2 0 1 2 1 0 1 0 1 1 1 14 

Религиозные общины, 
организации, движения 

0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 

Профессиональные 
ассоциации / творческие 
союзы 

0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 

Профсоюзы 2 1 2 1 3 1 0 1 2 6 1 3 2 3 0 1 5 1 2 0 3 1 4 1 0 
Общества защиты прав 
потребителей 

0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Общества инвалидов 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 
Женские организации 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 
Ветеранские объединения 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 2 0 0 0 1 2 0 1 0 0 2 0 0 0 
Благотворительные 
организации 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Благотворительные фонды 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Правозащитные 
организации 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 14 

ТОС, инициативные 
группы по обустройству 
жилых территорий 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Домовые комитеты, 
старшие по домам и т.д. 

0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 0 1 0 

Местные инициативы по 
защите прав и интересов 
местных жителей 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Группы, органы 
школьного / студенческого 
самоуправления 

0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 3 0 

Объединения родителей 1 0 1 0 1 0 0 0 1 1 1 1 0 0 0 1 1 0 1 0 0 1 0 1 0 
Этнические общины, 
национальные диаспоры, 
землячества 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Молодежные 
неполитические 
объединения 

0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 

Молодежные 
политические 
объединения 

0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 0 1 0 

Движения национально-
патриотического толка 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Спортивные, 
туристические, охотничьи, 
автомобилистские 
объединения / клубы 

1 1 1 2 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 3 0 

Культурные, 
краеведческие, 
природоохранные 
движения, инициативные 
группы 

0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 

Благотворительные 
инициативы / акции 

1 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 

Экологические 
организации 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Другие 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Ни в каких 67 66 68 69 67 67 60 63 71 74 53 71 73 88 98 80 72 70 46 48 66 71 78 81 57 
Затрудняюсь ответить 1 1 1 1 1 1 0 1 1 2 1 1 0 1 0 3 0 1 1 1 1 1 0 0 0 
Нет ответа 25 27 24 24 23 29 39 30 22 12 40 21 18 2 2 13 16 24 48 48 27 22 13 11 14 

41. В каких из перечисленных организаций и инициатив Вы работаете за плату, даже если нерегулярно, эпизодически? 
(Карточка. Любое число ответов) 

ТСЖ, ЖСК и т.п. 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 
Садовые и дачные 
товарищества 

0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 0 

Религиозные общины, 
организации, движения 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 

Профессиональные 
ассоциации / творческие 
союзы 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Профсоюзы 0 0 1 0 1 0 0 0 1 1 1 0 1 0 0 0 2 0 0 0 1 0 1 1 0 
Общества защиты прав 
потребителей 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Общества инвалидов 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Женские организации 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Ветеранские 
объединения 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

Благотворительные 
организации 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Благотворительные 
фонды 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Правозащитные 
организации 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 14 

ТОС, инициативные 
группы по обустройству 
жилых территорий 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Домовые комитеты, 
старшие по домам и т.д. 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Местные инициативы по 
защите прав и интересов 
местных жителей 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Группы, органы 
школьного / студенческого 
самоуправления 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 

Объединения родителей 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Этнические общины, 
национальные диаспоры, 
землячества 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Молодежные 
неполитические 
объединения 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Молодежные 
политические 
объединения 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 

Движения национально-
патриотического толка 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Спортивные, 
туристические, 
охотничьи, 
автомобилистские 
объединения / клубы 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Культурные, 
краеведческие, 
природоохранные 
движения, инициативные 
группы 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Благотворительные 
инициативы / акции 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

Экологические 
организации 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Другие 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Ни в каких 73 71 74 74 74 69 61 68 76 85 58 77 78 97 98 86 79 74 51 51 72 76 85 85 71 
Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Нет ответа 25 27 24 24 23 29 39 30 22 12 40 21 18 2 2 13 16 24 48 48 27 22 13 11 14 

42. В каких организациях и инициативах Вы работаете на добровольной основе и не получаете денег за свой труд? 
(Карточка. Любое число ответов) 

ТСЖ,ЖСКит.п. 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 2 3 0 0 1 0 0 1 2 0 0 
Садовые и дачные 
товарищества 

2 1 2 1 1 3 0 2 1 2 1 2 2 2 4 5 2 1 0 0 1 2 2 3 14 

Религиозные общины, 
организации, движения 

1 0 1 0 1 0 0 1 0 1 1 1 0 0 2 0 0 0 1 1 1 1 0 0 0 

Профессиональные 
ассоциации / творческие 
союзы 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 

Профсоюзы 1 1 1 1 1 1 0 1 1 3 1 1 2 3 0 1 2 1 1 0 2 1 3 1 0 
Общества защиты прав 
потребителей 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 

Общества инвалидов 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 
Женские организации 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 
Ветеранские объединения 1 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 0 1 0 0 1 0 0 0 
Благотворительные 
организации 

0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 

Благотворительные 
фонды 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

Правозащитные 
организации 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

ТОС, инициативные 
группы по обустройству 
жилых территорий 

0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 

Домовые комитеты, 
старшие по домам и т.д. 

0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 0 

Местные инициативы по 
защите прав и интересов 
местных жителей 

0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 14 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Группы, органы 
школьного / студенческого 
самоуправления 

1 1 1 1 0 0 0 1 0 2 0 0 0 2 0 1 0 1 0 0 1 1 1 0 0 

Объединения родителей 1 0 1 1 1 0 0 0 1 1 1 1 1 0 0 1 2 1 1 0 1 1 0 4 0 
Этнические общины, 
национальные диаспоры, 
землячества 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Молодежные 
неполитические 
объединения 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Молодежные 
политические 
объединения 

0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 

Движения национально-
патриотического толка 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Спортивные, 
туристические, охотничьи, 
автомобилистские 
объединения / клубы 

1 1 1 2 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 4 0 

Культурные, 
краеведческие, 
природоохранные 
движения, инициативные 
группы 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 

Благотворительные 
инициативы / акции 

1 0 1 1 1 0 0 0 1 1 0 0 1 0 2 1 1 0 1 0 0 1 1 1 0 

Экологические 
организации 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Другие 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 2 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 
Ни в каких 66 66 67 68 67 63 58 62 71 73 54 68 73 90 88 76 74 68 45 47 66 69 76 76 57 
Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Нет ответа 25 27 24 24 23 29 39 30 22 12 40 21 18 2 2 13 16 24 48 48 27 22 13 11 14 

43. Вы часто или редко работаете в этих организациях бесплатно, не получая денег за свой труд? 
Часто 4 3 4 3 5 4 0 4 4 7 3 5 4 3 4 4 4 4 4 3 3 4 3 12 0 
Редко 3 3 4 3 4 3 1 4 3 6 2 5 3 4 6 5 4 3 2 1 3 3 7 1 29 
Затрудняюсь ответить 1 1 1 1 1 1 1 1 0 2 1 1 1 0 0 3 1 1 1 0 1 1 1 0 0 
Нет ответа 92 93 91 93 90 92 98 92 93 85 94 89 91 93 90 89 91 92 93 96 93 92 89 87 71 

44. А теперь скажите, пожалуйста, в мероприятиях, собраниях каких из перечисленных организаций 
и инициатив Вам доводилось принимать участие? (Карточка. Любое число ответов) 

ТСЖ,ЖСКит.п. 3 2 3 2 3 3 1 3 2 6 2 3 3 2 13 5 4 2 1 1 2 3 4 3 14 
Садовые и дачные 
товарищества 

5 5 5 2 6 8 3 6 5 7 4 7 6 4 4 9 9 6 1 4 5 5 5 7 29 

Религиозные общины, 
организации, движения 

1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 0 0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 1 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Профессиональные 
ассоциации / творческие 
союзы 

0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 

Профсоюзы 9 7 10 5 10 12 7 8 9 13 10 9 10 8 8 7 13 10 5 5 10 9 11 7 14 
Общества защиты прав 
потребителей 

0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 

Общества инвалидов 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1 0 1 0 
Женские организации 1 0 1 0 1 1 0 0 1 2 1 1 1 0 2 1 0 1 1 1 0 1 1 0 0 
Ветеранские объединения 1 2 1 1 1 2 0 2 2 1 1 2 1 0 0 1 3 1 1 1 1 2 1 1 0 
Благотворительные 
организации 

1 1 1 2 1 1 0 1 1 3 1 0 3 2 2 1 2 2 0 0 0 1 3 1 14 

Благотворительные фонды 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 1 1 2 0 2 1 0 2 1 0 1 1 0 
Правозащитные 
организации 

0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 1 1 0 4 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 

ТОС, инициативные 
группы по обустройству 
жилых территорий 

1 2 1 1 1 3 1 2 1 3 1 2 2 1 0 6 1 1 1 0 1 2 3 0 14 

Домовые комитеты, 
старшие по домам и т.д. 

2 1 3 1 2 3 1 1 3 2 2 3 1 1 2 2 2 2 1 1 2 2 3 0 0 

Местные инициативы по 
защите прав и интересов 
местных жителей 

1 0 1 0 1 0 0 1 1 1 1 1 1 0 2 1 0 1 0 0 1 1 0 0 14 

Группы, органы 
школьного / студенческого 
самоуправления 

2 2 2 3 1 1 0 2 0 6 1 1 2 4 2 3 2 2 1 0 2 1 5 4 0 

Объединения родителей 2 1 3 2 3 0 0 1 3 4 2 2 2 0 2 3 2 2 1 1 2 2 0 5 0 
Этнические общины, 
национальные диаспоры, 
землячества 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Молодежные 
неполитические 
объединения 

0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 

Молодежные 
политические 
объединения 

1 1 1 2 1 0 0 1 1 3 1 1 2 1 2 1 2 1 0 1 1 1 1 3 0 

Движения национально-
патриотического толка 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 14 

Спортивные, 
туристические, охотничьи, 
автомобилистские 
объединения / клубы 

3 3 2 4 2 1 0 4 2 3 2 2 4 1 0 4 3 4 1 1 3 3 3 5 14 

Культурные, 
краеведческие, 
природоохранные 
движения, инициативные 
группы 

1 1 2 2 2 0 0 1 1 3 1 1 2 1 0 2 3 1 1 0 1 1 4 0 14 

Благотворительные 
инициативы / акции 

3 1 4 2 3 2 2 1 4 3 3 2 3 3 2 2 2 3 3 2 3 2 2 3 29 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Экологические 
организации 

0 0 1 1 1 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 

Другие 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 7 2 0 0 0 1 0 1 1 1 4 0 
Ни в каких 49 51 48 52 50 45 47 47 52 50 38 51 55 67 69 56 56 49 36 36 48 51 58 60 43 
Затрудняюсь ответить 1 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 
Нет ответа 25 27 24 24 23 29 39 30 22 12 40 21 18 2 2 13 16 24 48 48 27 22 13 11 14 

45. Вы регулярно или не регулярно участвуете в мероприятиях, соб раниях этих организаций и инициатив? 
Регулярно 7 6 8 6 8 7 3 5 8 11 7 9 8 5 4 7 8 9 5 4 8 7 6 16 0 
Не регулярно 15 14 16 14 16 15 9 14 15 21 13 17 15 16 23 20 17 16 8 11 13 17 19 11 29 
Затрудняюсь ответить 3 2 3 2 3 3 2 2 2 5 2 2 5 5 2 3 3 2 2 0 4 3 2 1 14 
Нет ответа 75 79 72 78 73 75 86 78 75 63 78 73 73 74 71 70 72 73 84 85 75 73 73 72 57 

46. Каким организациям и инициативам Вы помогаете деньгами или вещами, делаете пожертвования 
(речь не идет о членских взносах)? (Карточка. Любое число ответов) 

ТСЖ,ЖСКит.п. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Садовые и дачные 
товарищества 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 3 0 

Религиозные общины, 
организации, движения 

1 0 1 1 1 0 0 0 2 1 1 0 1 3 0 1 0 1 1 1 0 1 1 1 0 

Профессиональные 
ассоциации / творческие 
союзы 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Профсоюзы 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 4 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 
Общества защиты прав 
потребителей 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Общества инвалидов 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 0 
Женские организации 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Ветеранские объединения 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Благотворительные 
организации 

3 2 3 3 3 2 1 2 4 3 2 2 4 3 0 3 5 3 1 1 2 3 4 7 0 

Благотворительные фонды 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 2 1 1 0 0 0 0 2 1 1 1 1 1 1 0 
Правозащитные 
организации 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 

ТОС, инициативные 
группы по обустройству 
жилых территорий 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Домовые комитеты, 
старшие по домам и т.д. 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Местные инициативы по 
защите прав и интересов 
местных жителей 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Группы, органы 
школьного / студенческого 
самоуправления 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Объединения родителей 1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 0 0 0 1 0 1 1 0 0 1 0 3 0 
Этнические общины, 
национальные диаспоры, 
землячества 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Молодежные 
неполитические 
объединения 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Молодежные 
политические 
объединения 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Движения национально-
патриотического толка 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Спортивные, 
туристические, охотничьи, 
автомобилистские 
объединения / клубы 

0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 14 

Культурные, 
краеведческие, 
природоохранные 
движения, инициативные 
группы 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Благотворительные 
инициативы / акции 

9 5 11 7 11 7 5 6 9 14 9 8 11 8 2 7 8 11 7 4 9 8 11 9 29 

Экологические 
организации 

0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Другие 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 1 0 
Никаким 60 62 59 61 59 60 54 58 61 67 46 65 62 85 92 74 69 58 40 44 59 64 69 65 43 
Затрудняюсь ответить 1 1 0 1 1 0 0 0 1 1 0 1 1 0 0 0 0 1 1 0 1 1 0 0 0 
Нет ответа 25 27 24 24 23 29 39 30 22 12 40 21 18 2 2 13 16 24 48 48 27 22 13 11 14 

47. От каких организаций и инициатив Вы получали помощь, бесплатные товары или услуги (например, медицинские, 
информационные, социально-бытовые, образовательные и др.)? (Карточка. Любое число ответов) 

ТСЖ, ЖСК и т.п. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Садовые и дачные 
товарищества 

0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Религиозные общины, 
организации, движения 

0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 

Профессиональные 
ассоциации / творческие 
союзы 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Профсоюзы 2 2 2 2 3 1 1 1 1 6 1 2 3 0 0 3 3 3 1 1 2 2 2 5 0 
Общества защиты прав 
потребителей 

1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 1 0 0 1 2 0 0 0 0 1 1 0 0 

Общества инвалидов 1 1 2 1 1 2 2 1 2 1 1 2 1 1 2 2 1 2 1 1 2 1 1 0 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Женские организации 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Ветеранские объединения 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 0 
Благотворительные 
организации 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Благотворительные фонды 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 4 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 
Правозащитные 
организации 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

ТОС, инициативные 
группы по обустройству 
жилых территорий 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Домовые комитеты, 
старшие по домам и т.д. 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Местные инициативы по 
защите прав и интересов 
местных жителей 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Группы, органы 
школьного / студенческого 
самоуправления 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 

Объединения родителей 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Этнические общины, 
национальные диаспоры, 
землячества 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Молодежные 
неполитические 
объединения 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Молодежные 
политические 
объединения 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Движения национально-
патриотического толка 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Спортивные, 
туристические, охотничьи, 
автомобилистские 
объединения / клубы 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 

Культурные, 
краеведческие, 
природоохранные 
движения, инициативные 
группы 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

Благотворительные 
инициативы / акции 

0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 

Экологические 
организации 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Другие 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 1 0 0 1 0 
Ни от каких 68 67 68 69 68 64 55 64 72 76 54 72 75 92 92 76 74 68 48 46 65 72 79 80 86 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Затрудняюсь ответить 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 0 0 
Нет ответа 25 27 24 24 23 29 39 30 22 12 40 21 18 2 2 13 16 24 48 48 27 22 13 И 14 

48. От каких организаций и инициатив Вы получали помопи 
информационные, социально-бытовые, образовательные и д 

к, товары или услуги (например, медицинские, 
в.) за деньги? (Карточка. Любое число ответов) 

ТСЖ,ЖСКит.п. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Садовые и дачные 
товарищества 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

Религиозные общины, 
организации, движения 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Профессиональные 
ассоциации / творческие 
союзы 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Профсоюзы 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 2 1 1 1 0 0 0 1 1 0 0 
Общества защиты прав 
потребителей 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 0 

Общества инвалидов 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 
Женские организации 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Ветеранские объединения 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Благотворительные 
организации 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Благотворительные фонды 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 
Правозащитные 
организации 

0 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 1 3 2 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 

ТОС, инициативные 
группы по обустройству 
жилых территорий 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Домовые комитеты, 
старшие по домам и т.д. 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Местные инициативы по 
защите прав и интересов 
местных жителей 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 •О 0 0 

Группы, органы 
школьного / студенческого 
самоуправления 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Объединения родителей 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Этнические общины, 
национальные диаспоры, 
землячества 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Молодежные 
неполитические 
объединения 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Молодежные 
политические 
объединения 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Движения национально-
патриотического толка 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Спортивные, 
туристические, охотничьи, 
автомобилистские 
объединения / клубы 

0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 

Культурные, 
краеведческие, 
природоохранные 
движения, инициативные 
группы 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Благотворительные 
инициативы / акции 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Экологические 
организации 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Другие 0 1 0 1 0 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 2 1 0 0 0 1 0 0 4 0 
Ни от каких 71 69 72 72 72 67 59 66 75 82 56 75 79 91 90 82 78 73 51 48 70 75 82 81 86 
Затрудняюсь ответить 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 3 0 1 0 1 1 0 1 1 1 0 0 
Нет ответа 25 27 24 24 23 29 39 30 22 12 40 21 18 2 2 13 16 24 48 48 27 22 13 11 14 

49. Какие из перечисленных организаций и инициатив, по Вашему мнению, приносят пользу людям? 
(Карточка. Любое число ответов) 

ТСЖ,ЖСКит.п. 12 13 11 12 14 9 4 10 12 19 5 15 17 12 31 15 18 11 3 4 8 13 18 24 29 
Садовые и дачные 
товарищества 

16 17 16 15 18 16 10 16 16 22 9 24 19 19 33 22 23 17 4 10 14 19 18 21 29 

Религиозные общины, 
организации, движения 

6 6 6 7 6 6 5 6 8 7 6 6 8 7 10 6 7 7 5 5 6 6 7 12 0 

Профессиональные 
ассоциации / творческие 
союзы 

5 4 5 5 5 3 2 3 5 8 1 6 7 8 29 3 6 4 2 4 4 4 7 12 0 

Профсоюзы 19 19 19 16 22 18 15 16 21 23 17 23 21 17 17 11 31 20 14 9 19 21 24 21 29 
Общества защиты прав 
потребителей 

27 24 29 30 28 21 15 25 28 38 18 27 32 36 40 28 33 27 17 22 21 30 35 32 43 

Общества инвалидов 29 26 31 29 29 27 22 28 29 35 21 33 33 34 40 33 36 27 21 22 26 32 30 31 43 
Женские организации 9 6 12 9 12 7 7 6 11 15 9 11 12 8 15 7 13 9 8 6 8 10 11 16 14 
Ветеранские 
объединения 

30 29 31 30 33 27 22 30 29 38 27 30 31 44 38 22 32 27 32 29 29 30 34 31 57 

Благотворительные 
организации 

32 29 34 35 31 28 22 30 35 38 25 32 37 50 56 31 41 28 23 28 32 31 37 36 29 

Благотворительные фонды 21 21 21 25 19 18 14 21 20 28 15 21 25 25 35 17 35 16 16 19 20 22 21 24 29 
Правозащитные 
организации 

14 13 14 17 15 8 5 14 13 21 12 14 14 13 40 18 17 11 10 9 12 12 20 28 0 

ТОС, инициативные 
группы по обустройству 
жилых территорий 

8 8 8 9 10 5 5 8 8 11 6 11 9 3 21 10 15 7 5 5 9 7 10 13 14 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Домовые комитеты, 
старшие по домам и т.д. 

7 7 8 7 9 6 4 8 7 10 3 11 9 12 10 7 10 8 3 3 6 8 10 13 0 

Местные инициативы 
по защите прав 
и интересов местных 
жителей 

5 5 5 4 6 5 3 4 5 8 3 6 7 2 13 3 9 4 4 4 6 4 6 9 0 

Группы, органы 
школьного / студенческого 
самоуправления 

6 6 7 10 6 3 2 7 6 10 4 6 8 5 4 7 9 7 4 3 6 7 8 15 0 

Объединения родителей 8 7 8 9 10 3 2 7 10 10 5 8 9 3 4 9 12 9 4 5 6 7 11 17 0 
Этнические общины, 
национальные диаспоры, 
землячества 

3 3 3 3 4 1 1 2 4 4 1 3 4 3 10 3 3 3 1 2 3 2 4 4 0 

Молодежные 
неформальные 
объединения 
неполитического характера 

3 2 4 5 2 1 1 3 4 3 1 3 3 3 4 5 3 3 2 0 4 2 5 7 0 

Молодежные 
политические 
объединения 

4 4 4 6 4 2 2 4 5 6 2 4 5 5 4 4 7 4 1 2 4 4 5 9 0 

Движения национально-
патриотического толка 

2 2 2 3 2 1 0 2 3 3 1 2 3 1 0 2 5 2 1 1 3 2 2 4 0 

Спортивные, 
туристические, охотничьи, 
автомобилистские 
объединения / клубы 

17 19 16 22 19 9 6 15 18 28 14 16 21 25 19 16 17 19 13 13 15 17 24 27 29 

Культурные, 
краеведческие, 
природоохранные 
движения, инициативные 
группы 

15 12 17 17 16 10 7 12 15 25 10 15 16 22 31 13 17 14 10 9 14 15 19 24 0 

Благотворительные 
инициативы / акции 

29 26 32 30 30 27 22 27 31 34 25 30 30 32 44 31 35 26 25 23 29 31 31 31 29 

Экологические 
организации 

16 15 16 17 18 11 10 14 16 24 10 17 16 16 25 17 24 15 9 9 16 16 19 21 14 

Другие 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Никакие 11 12 9 8 10 14 15 12 9 8 14 9 10 8 2 13 9 9 15 17 12 7 11 7 14 
Затрудняюсь ответить 19 22 17 19 17 22 31 17 18 14 23 18 13 8 4 18 15 22 22 22 18 20 16 12 14 

50. Какие из перечисленных opi 
(Kaj 

"анизаций и инициатив пользу людям точно не приносят? 
ггочка. Любое число ответов) 

ТСЖ,ЖСКит.п. 3 3 2 3 2 2 2 2 4 2 1 2 4 4 6 5 1 3 2 3 3 2 4 7 0 
Садовые и дачные 
товарищества 

2 2 2 3 1 1 0 2 3 1 1 2 2 0 4 2 1 2 3 0 2 3 2 4 0 

Религиозные общины, 
организации, движения 

8 9 8 8 10 7 5 7 9 13 6 9 9 9 23 7 9 7 8 4 10 8 9 16 14 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Профессиональные 
ассоциации / творческие 
союзы 

2 1 2 2 1 2 2 2 2 1 3 1 3 0 6 1 0 2 2 2 1 2 3 3 0 

Профсоюзы 7 8 6 7 8 5 5 7 6 8 5 6 9 5 23 10 4 6 7 8 5 6 10 11 14 
Общества защиты прав 
потребителей 

1 2 0 1 1 1 0 1 1 1 0 0 3 1 6 0 0 2 1 2 1 0 2 1 0 

Общества 
инвалидов 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 0 0 1 1 1 1 0 0 3 0 

Женские 
организации 

2 3 2 4 1 1 1 3 2 4 2 1 3 1 0 1 3 4 2 1 3 2 2 4 0 

Ветеранские 
объединения 

0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 1 1 1 0 0 1 0 

Благотворительные 
организации 

1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 0 3 0 0 1 1 0 1 1 0 0 3 0 

Благотворительные 
фонды 

2 1 2 1 1 3 1 2 2 1 2 2 2 2 8 1 2 1 2 1 2 1 1 3 0 

Правозащитные 
организации 

1 1 2 1 1 1 2 1 2 0 2 1 1 0 4 1 1 1 2 1 1 1 1 3 0 

ТОС, инициативные 
группы по обустройству 
жилых территорий 

3 3 2 3 3 1 2 2 3 3 3 2 1 0 0 4 1 4 3 2 3 1 4 7 0 

Домовые комитеты, 
старшие по домам и т.д. 

4 4 4 4 5 3 1 4 4 5 3 5 5 2 15 9 5 3 2 4 3 3 5 9 14 

Местные инициативы по 
защите прав и интересов 
местных жителей 

3 2 3 3 4 2 3 3 4 1 5 2 4 1 2 3 3 4 2 4 2 3 3 4 0 

Группы, органы 
школьного / студенческого 
самоуправления 

1 2 1 1 1 1 0 1 2 1 1 0 2 0 8 0 0 2 1 2 1 1 1 1 0 

Объединения родителей 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 0 4 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 
Этнические общины, 
национальные диаспоры, 
землячества 

5 6 5 5 5 5 4 3 7 7 6 6 6 3 15 5 6 5 5 5 4 7 4 8 14 

Молодежные 
неполитические 
объединения 

11 11 11 13 11 8 5 12 11 13 10 11 11 11 29 16 14 8 8 13 8 10 17 11 0 

Молодежные 
политические 
объединения 

6 6 6 6 6 5 3 7 6 6 5 6 5 6 27 13 3 4 5 6 4 7 9 5 0 

Движения национально-
патриотического толка 

7 8 7 8 7 7 5 7 8 10 6 8 9 4 21 10 8 8 4 6 6 8 10 7 0 

Спортивные, 
туристические, охотничьи, 
автомобилистские 
объединения / клубы 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Культурные, 
краеведческие, 
природоохранные 
движения, инициативные 
группы 

1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 2 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 

Благотворительные 
инициативы / акции 

2 2 1 1 2 1 1 2 2 1 2 1 1 2 0 3 0 3 1 1 1 2 1 3 0 

Экологические 
организации 

3 4 3 3 4 3 2 2 5 4 2 3 6 3 15 5 2 4 2 2 2 4 4 7 0 

Другие 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 
Нет таких 16 15 18 17 17 15 13 14 19 18 19 18 17 4 6 18 25 16 16 16 16 17 14 20 29 
Затрудняюсь ответить 49 50 48 46 46 57 64 49 45 45 51 49 41 67 19 41 37 51 55 52 53 49 42 39 29 

51. Как Вы считаете, если говорить в целом, какую роль играют сейчас в жизни России общественные 
и другие некоммерческие организации и гражданские инициативы — значительную или незначительную? 

Очень значительную 2 2 2 3 2 1 0 2 3 2 3 3 1 1 0 3 3 3 1 1 2 2 3 4 0 
Довольно значительную 20 18 21 21 22 14 16 20 19 23 17 21 20 17 4 14 26 25 13 11 19 21 24 24 29 
Довольно незначительную 26 24 27 26 26 25 16 21 30 34 18 25 37 40 52 25 37 19 20 25 22 27 31 25 0 
Очень незначительную 21 22 20 20 21 22 16 22 21 23 26 19 19 25 25 17 15 21 25 22 22 21 16 23 29 
Никакой роли не играют 12 15 11 10 13 14 17 12 13 8 14 13 10 11 10 18 6 12 16 20 12 10 13 8 14 
Затрудняюсь ответить 19 19 20 20 15 24 34 23 14 11 22 19 12 6 8 22 13 21 25 21 23 19 12 16 29 

52. Как Вы думаете, какую роль общественные и другие некоммерческие организации и гражданские инициативы 
будут играть в жизни нашей страны через 8—10 лет — значительную или незначительную? 

Очень значительную 4 4 4 6 4 2 1 4 4 7 4 5 4 1 2 7 6 5 2 3 4 4 5 5 14 
Довольно значительную 17 16 18 18 18 15 13 18 17 20 11 21 19 7 17 19 27 19 10 8 16 21 19 15 29 
Довольно незначительную 9 9 9 9 10 8 4 8 12 11 6 8 17 2 29 6 20 8 5 7 10 10 9 7 0 
Очень незначительную 7 7 6 7 7 6 4 7 8 6 8 5 7 4 15 5 10 5 7 6 7 8 2 12 29 
Никакой роли не играют 8 9 7 7 9 6 10 7 9 5 10 8 5 2 2 11 5 8 10 15 7 5 9 8 0 
Затрудняюсь ответить 55 54 55 53 51 62 67 57 49 51 60 52 47 85 35 52 32 54 65 62 56 51 57 53 29 

53. Инициатором создания, организатором каких организа 
даже если у Вас нет пока такой возможности? (Ка 

ций и инициатив Вы хотели бы стать, 
(точка. Любое число ответов) 

ТСЖ, ЖСК и т.п. 1 1 1 1 0 1 0 0 2 1 1 1 1 1 2 0 1 1 1 0 0 1 2 1 0 
Садовые и дачные 
товарищества 

0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0 1 1 1 0 0 0 1 0 1 0 

Религиозные общины, 
организации, движения 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 3 0 

Профессиональные 
ассоциации / творческие 
союзы 

0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 2 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 

Профсоюзы 2 1 2 1 3 1 0 1 2 4 1 2 2 2 4 1 3 1 1 1 2 1 4 1 0 
Общества защиты прав 
потребителей 

1 1 1 1 1 1 0 1 2 1 2 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 

Общества инвалидов 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 2 0 1 0 2 1 2 0 1 1 1 0 1 0 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Женские организации 3 0 5 3 4 1 1 2 3 3 4 4 2 0 0 3 4 2 3 3 3 3 1 3 0 
Ветеранские объединения 1 1 1 1 1 1 0 1 2 0 0 1 2 0 4 0 2 1 0 1 0 1 2 0 0 
Благотворительные 
организации 

3 1 4 4 2 1 1 2 3 3 2 2 4 1 0 1 8 2 1 2 1 3 3 5 0 

Благотворительные фонды 2 2 3 3 2 1 1 2 3 2 2 1 4 0 0 0 8 1 2 1 1 3 2 1 14 
Правозащитные 
организации 

1 1 1 1 1 1 0 1 1 2 1 0 2 2 2 1 0 1 1 1 1 0 3 0 0 

ТОС, инициативные 
группы по обустройству 
жилых территорий 

2 2 2 2 2 1 0 2 2 3 3 1 2 0 2 2 2 2 2 1 1 2 3 1 14 

Домовые комитеты, 
старшие по домам и т.д. 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 0 2 2 1 1 0 1 1 1 0 0 

Местные инициативы по 
защите прав и интересов 
местных жителей 

1 1 1 1 1 1 1 0 1 2 1 1 2 1 0 0 3 1 1 0 1 1 2 0 0 

Группы, органы 
школьного / студенческого 
самоуправления 

1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 3 0 

Объединения родителей 1 1 1 2 1 1 0 1 1 3 1 1 1 0 4 3 1 1 1 2 1 0 2 3 0 
Этнические общины, 
национальные диаспоры, 
землячества 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Молодежные 
неполитические 
объединения 

1 0 1 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 4 1 1 0 0 0 1 0 1 0 0 

Молодежные 
политические 
объединения 

1 1 0 2 0 0 0 1 1 1 1 0 1 0 0 1 2 1 1 1 0 1 0 3 0 

Движения национально-
патриотического толка 

0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 

Спортивные, 
туристические, охотничьи, 
автомобилистские 
объединения / клубы 

4 5 3 7 3 0 0 4 4 5 3 2 6 3 4 2 6 4 2 3 2 4 5 8 14 

Культурные, 
краеведческие, 
природоохранные 
движения, инициативные 
группы 

2 1 3 3 2 0 1 2 1 3 3 1 2 0 6 4 2 2 2 3 1 2 2 4 14 

Благотворительные 
инициативы / акции 

2 1 3 4 1 2 1 2 2 5 2 2 3 3 6 3 4 1 3 1 2 2 4 4 0 

Экологические 
организации 

2 2 2 2 2 1 1 1 3 3 2 2 2 1 4 1 4 1 2 3 1 2 3 3 0 

Другие 0 1 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 
Всех 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Никаких 68 69 67 58 68 81 83 70 64 61 71 72 61 86 63 66 59 67 73 73 73 65 65 59 57 
Затрудняюсь ответить 13 13 13 16 13 9 11 13 15 13 12 13 14 3 10 13 10 16 14 12 11 16 9 15 14 

54. В каких организациях и инициативах Вы хотели бы работать за плату, 
даже не на постоянной основе? (Карточка. Любое число ответов) 

ТСЖ,ЖСКит.п. 1 1 1 2 1 0 0 2 1 1 1 1 2 1 0 1 2 1 0 0 1 1 2 1 14 
Садовые и дачные 
товарищества 

1 0 1 0 1 1 0 1 0 1 1 0 1 2 0 1 0 0 0 0 1 0 1 1 0 

Религиозные общины, 
организации, движения 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Профессиональные 
ассоциации / творческие 
союзы 

0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Профсоюзы 1 1 2 1 2 1 0 1 1 3 2 1 1 1 4 2 1 1 2 2 2 1 1 1 0 
Общества защиты прав 
потребителей 

1 1 1 1 2 0 0 1 2 2 2 1 1 1 2 1 1 1 1 2 1 1 1 0 0 

Общества инвалидов 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 6 0 1 0 1 1 1 0 0 0 0 
Женские организации 2 0 4 3 3 1 0 2 3 2 4 2 2 0 2 3 2 2 3 3 2 2 1 4 0 
Ветеранские объединения 1 1 1 1 1 1 0 1 2 0 1 1 1 0 0 0 2 1 1 1 1 2 0 0 0 
Благотворительные 
организации 

2 1 3 3 1 1 0 2 3 2 2 0 4 2 2 0 4 2 2 2 2 2 2 3 0 

Благотворительные 
фонды 

2 1 2 3 2 0 1 2 2 2 2 1 3 1 0 1 5 1 2 3 1 2 2 1 0 

Правозащитные 
организации 

2 1 2 3 1 1 0 1 2 3 3 0 3 0 4 3 2 1 1 2 1 1 2 3 14 

ТОС, инициативные 
группы по обустройству 
жилых территорий 

2 1 2 1 2 1 1 2 2 1 3 1 2 1 0 3 2 1 1 2 1 1 3 1 0 

Домовые комитеты, 
старшие по домам и т.д. 

1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 3 0 1 1 1 0 1 0 1 2 0 0 

Местные инициативы 
по защите прав 
и интересов местных 
жителей 

1 1 1 0 1 0 0 1 1 1 0 0 1 2 0 1 1 0 0 0 0 0 2 0 0 

Группы, органы 
школьного / студенческого 
самоуправления 

0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 

Объединения родителей 1 0 1 1 1 0 0 1 0 0 1 0 1 0 2 1 0 0 1 1 1 0 1 0 0 
Этнические общины, 
национальные диаспоры, 
землячества 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 

Молодежные 
неполитические 
объединения 

1 1 0 1 0 0 0 1 0 1 0 1 1 0 2 1 0 1 0 0 0 1 1 3 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Молодежные 
политические 
объединения 

1 1 0 1 0 0 0 1 1 1 1 0 1 0 0 1 

» 

2 1 0 0 0 1 1 1 0 

Движения национально-
патриотического толка 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 

Спортивные, 
туристические, охотничьи, 
автомобилистские 
объединения / клубы 

3 4 3 6 3 0 1 2 3 6 3 2 4 1 6 4 5 4 2 3 3 3 5 3 0 

Культурные, 
краеведческие, 
природоохранные 
движения, инициативные 
группы 

2 1 2 3 2 0 1 1 2 2 1 1 1 1 0 2 3 2 1 1 2 1 4 3 0 

Благотворительные 
инициативы / акции 

2 1 3 2 2 1 1 2 2 3 2 0 3 3 6 0 3 1 2 2 2 1 3 1 0 

Экологические 
организации 

2 3 2 3 3 1 0 3 3 3 3 1 4 2 6 1 4 2 2 3 2 1 5 3 0 

Другие 1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 0 1 1 0 2 0 1 1 1 0 1 1 1 0 0 
Во всех 2 3 1 2 1 2 2 2 1 1 3 1 1 0 0 1 2 2 3 5 2 1 1 0 0 
Ни в каких 65 67 64 57 63 80 80 65 61 63 64 72 59 86 65 67 56 65 65 62 68 65 64 68 57 
Затрудняюсь ответить 14 14 14 16 15 10 11 15 16 11 14 13 13 5 2 14 16 16 15 15 13 17 10 11 14 

S5. В каких организациях и инициативах Вы были бы готовы работать на добровольной основе 
и не получать денег за свой труд? (Карточка. Любое число ответов) 

ТСЖ,ЖСКит.п. 1 1 0 1 1 1 0 1 0 0 0 1 1 0 0 3 1 0 0 0 0 0 2 1 14 
Садовые и дачные 
товарищества 

1 1 1 1 0 2 0 1 1 1 1 2 1 1 2 3 1 1 0 0 1 1 1 0 14 

Религиозные общины, 
организации, движения 

1 0 1 1 1 0 0 0 1 2 1 1 0 0 2 1 0 0 1 0 1 1 0 1 0 

Профессиональные 
ассоциации / творческие 
союзы 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 

Профсоюзы 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 2 1 2 0 2 1 0 0 1 1 2 1 0 
Общества защиты прав 
потребителей 

1 0 1 1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 0 0 1 0 1 1 1 0 0 1 0 0 

Общества инвалидов 1 1 1 1 1 1 0 1 2 1 1 1 1 0 2 0 2 1 1 0 1 1 2 0 0 
Женские организации 1 0 2 2 1 0 1 1 1 3 3 1 1 0 0 1 2 1 1 0 1 1 2 3 0 
Ветеранские 
объединения 

1 2 1 2 1 1 1 1 2 1 1 2 1 1 0 1 3 1 2 1 1 2 0 1 0 

Благотворительные 
организации 

3 2 4 4 3 2 2 2 4 3 3 1 5 1 2 3 4 3 3 2 2 3 6 1 0 

Благотворительные фонды 1 1 2 2 2 0 1 1 2 2 1 1 4 0 0 1 5 1 1 0 0 2 2 1 0 
Правозащитные 
организации 

1 1 2 1 2 1 0 1 2 2 1 0 2 1 2 1 2 1 1 2 0 1 2 0 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
ТОС, инициативные 
группы по обустройству 
жилых территорий 

1 1 2 1 1 1 0 1 1 1 2 0 2 1 0 2 2 1 1 2 0 1 1 1 14 

Домовые комитеты, 
старшие по домам и т.д. 

1 0 1 0 2 1 0 1 1 1 1 1 1 2 2 1 0 0 1 0 0 1 2 0 0 

Местные инициативы 
прав и интересов местных 
жителей 

0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 2 0 1 0 0 0 0 0 0 2 0 0 

Группы, органы 
школьного / студенческого 
самоуправления 

1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 1 0 0 0 2 1 1 0 1 1 0 1 0 

Объединения родителей 1 0 2 1 2 0 0 0 2 3 2 2 1 0 2 3 1 1 2 2 1 1 0 4 0 
Этнические общины, 
национальные диаспоры, 
землячества 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Молодежные 
неполитические 
объединения 

0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 2 1 0 0 0 0 0 0 1 1 0 

Молодежные 
политические 
объединения 

1 1 0 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 1 1 0 1 0 0 0 

Движения национально-
патриотического толка 

0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 

Спортивные, 
туристические, охотничьи, 
автомобилистские 
объединения / клубы 

3 4 2 5 2 0 1 3 2 4 3 1 2 0 0 3 4 3 2 3 2 2 3 7 0 

Культурные, 
краеведческие, 
природоохранные 
движения, инициативные 
группы 

1 1 2 2 2 0 1 1 1 3 2 0 1 0 2 5 1 1 1 1 1 1 3 3 0 

Благотворительные 
инициативы / акции 

4 1 6 5 4 2 1 4 4 6 4 4 3 2 4 5 7 3 3 1 5 4 4 5 0 

Экологические 
организации 

2 1 2 2 1 1 0 1 2 3 1 1 2 1 6 1 2 1 2 2 1 1 2 0 0 

Другие 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 
Во всех 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 
Ни в каких 69 75 65 64 66 81 82 70 68 61 71 75 60 87 73 66 58 70 73 74 73 67 65 69 71 
Затрудняюсь ответить 11 10 12 12 13 7 8 10 11 14 8 9 16 6 4 11 14 12 10 9 11 13 9 9 0 

56. В мероприятиях, собраниях каких организаций и инициатив Вы хотели бы принять участие ? 
ТСЖ,ЖСКит.п. 2 3 1 1 3 2 1 2 2 3 2 3 1 2 2 4 3 2 1 0 2 2 3 1 14 
Садовые и дачные 
товарищества 

2 2 2 1 3 4 1 4 1 3 2 5 1 4 0 7 3 2 1 3 3 2 2 1 14 
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Доли трупп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Религиозные общины, 
организации, движения 

1 0 1 1 1 0 0 1 0 2 1 1 0 0 0 2 0 0 2 0 1 1 0 3 0 

Профессиональные 
ассоциации / творческие 
союзы 

0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 1 0 

Профсоюзы 2 2 2 1 3 2 0 2 2 4 1 2 4 3 2 1 3 2 2 0 3 2 4 1 0 
Общества защиты прав 
потребителей 

2 2 2 2 1 1 0 1 3 1 2 1 2 3 2 3 2 1 1 1 1 2 3 0 0 

Общества инвалидов 1 1 1 1 1 2 1 0 2 1 2 2 1 0 2 0 2 1 2 1 2 1 1 0 0 
Женские организации 4 0 6 4 4 2 1 3 4 5 5 4 3 1 4 3 5 4 3 4 4 3 3 4 0 
Ветеранские объединения 2 3 2 2 2 3 1 2 2 3 1 3 2 1 2 1 4 2 1 1 2 3 1 1 0 
Благотворительные 
организации 

3 3 4 5 3 1 0 2 5 5 3 2 5 3 10 5 5 2 2 3 3 4 5 1 0 

Благотворительные фонды 2 2 3 5 1 1 0 2 3 3 2 1 4 1 4 1 5 1 2 2 0 3 3 3 0 
Правозащитные 
организации 

2 1 2 2 3 1 0 2 2 3 2 2 3 1 0 2 2 2 1 1 1 2 2 1 0 

ТОС, инициативные 
группы по обустройству 
жилых территорий 

2 1 3 1 3 3 2 3 2 3 3 3 2 1 2 5 2 2 2 3 2 2 2 3 0 

Домовые комитеты, 
старшие по домам и т.д. 

2 1 2 0 3 2 1 2 2 1 1 3 3 5 0 2 2 1 1 1 1 2 3 1 0 

Местные инициативы по 
защите прав и интересов 
местных жителей 

1 1 1 0 1 1 0 0 0 3 0 2 1 3 0 1 2 1 0 0 1 0 2 1 14 

Группы, органы 
школьного / студенческого 
самоуправления 

1 1 1 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0 0 0 1 2 0 0 0 0 1 0 1 0 

Объединения родителей 2 0 3 2 2 1 0 1 3 2 3 2 1 0 0 4 0 2 2 1 2 1 1 4 0 
Этнические общины, 
национальные диаспоры, 
землячества 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Молодежные 
неполитические 
объединения 

1 1 1 2 0 0 0 1 0 2 0 1 1 1 2 1 0 1 0 0 1 1 2 0 0 

Молодежные 
политические 
объединения 

1 1 1 2 0 0 1 1 0 1 1 1 1 2 2 2 0 1 0 0 0 2 0 1 0 

Движения национально-
патриотического толка 

0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 

Спортивные, 
туристические, охотничьи, 
автомобилистские 
объединения / клубы 

5 7 3 8 3 1 3 5 3 8 4 3 4 6 0 6 6 5 2 3 4 5 6 5 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Культурные, 
краеведческие, 
природоохранные 
движения, инициативные 
группы 

3 2 3 5 2 0 2 2 3 4 3 1 2 4 2 6 2 3 2 1 2 3 5 3 0 

Благотворительные 
инициативы / акции 

4 2 6 6 4 2 2 4 4 7 3 5 4 4 8 7 5 3 4 3 4 4 8 4 0 

Экологические 
организации 

6 6 6 6 7 3 5 5 7 6 4 7 6 1 4 7 7 8 3 4 6 7 4 3 0 

Другие 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 0 
Во всех 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0 1 1 0 0 0 
Ни в каких 59 61 57 50 57 73 73 58 58 49 65 59 53 68 65 51 50 58 66 67 63 53 54 61 71 
Затрудняюсь ответить 10 10 10 13 10 7 6 12 10 11 9 9 И 6 4 11 12 10 10 9 8 13 9 15 0 

57. Каким организациям и гражданским инициативам Вы хотели бы помогать деньгами, делать пожертвования? 
(Карточка. Любое число ответов) 

ТСЖ,ЖСКит.п. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Садовые и дачные 
товарищества 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Религиозные общины, 
организации, движения 

1 1 1 1 1 1 0 1 2 1 1 1 2 2 0 2 1 1 1 1 1 1 1 4 0 

Профессиональные 
ассоциации / творческие 
союзы 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Профсоюзы 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 
Общества защиты прав 
потребителей 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Общества инвалидов 4 6 3 5 5 2 1 5 4 6 4 4 5 2 0 9 8 4 3 3 3 4 7 11 14 
Женские организации 1 0 1 1 0 0 0 1 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 0 0 1 0 3 0 
Ветеранские 
объединения 

2 4 2 4 2 1 0 4 2 1 1 2 3 0 0 2 4 3 3 1 1 3 3 7 0 

Благотворительные 
организации 

13 13 14 15 16 8 7 11 15 18 11 12 17 5 6 18 19 13 12 10 11 14 17 17 14 

Благотворительные фонды 4 3 4 4 4 2 0 3 4 6 3 2 7 2 0 3 11 2 2 2 2 5 4 5 0 
Правозащитные 
организации 

1 1 1 2 1 0 1 1 1 1 2 0 1 0 2 0 2 1 2 1 0 2 2 0 0 

ТОС, инициативные 
группы по обустройству 
жилых территорий 

1 1 0 1 1 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1 1 1 0 1 1 0 0 

Домовые комитеты, 
старшие по домам и т.д. 

0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

Местные инициативы по 
защите прав и интересов 
местных жителей 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Группы, органы 
школьного / студенческого 
самоуправления 

0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 

Объединения родителей 1 2 1 2 2 0 0 1 1 3 3 0 1 0 2 2 2 1 2 1 1 1 1 1 14 
Этнические общины, 
национальные диаспоры, 
землячества 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Молодежные 
неполитические 
объединения 

0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 

Молодежные 
политические 
объединения 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Движения национально-
патриотического толка 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Спортивные, 
туристические, охотничьи, 
автомобилистские 
объединения / клубы 

1 2 0 2 1 0 1 1 1 2 1 0 1 0 0 1 2 1 2 1 0 1 2 4 0 

Культурные, 
краеведческие, 
природоохранные 
движения, инициативные 
группы 

1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 0 0 1 0 1 1 1 0 1 1 0 0 

Благотворительные 
инициативы / акции 

19 16 22 20 23 13 11 18 21 24 17 20 22 8 13 23 24 20 18 11 18 21 21 31 43 

Экологические 
организации 

2 2 1 2 2 1 1 1 1 4 1 1 2 1 6 1 2 1 1 2 0 2 3 3 0 

Другие 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 0 
Всем 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 0 0 0 2 2 1 0 2 1 1 0 0 
Никаким 50 52 49 44 45 65 67 50 48 44 56 53 40 81 71 41 40 48 52 60 54 44 53 36 57 
Затрудняюсь ответить 14 14 14 15 13 12 13 15 13 12 11 14 15 5 6 12 12 16 15 11 15 16 7 11 0 

58. От каких организаций и инициатив Вы хотели бы получать помощь, товары или 
информационные, социально-бытовые, образовательные и др.) бесплатно? (Ка 

услуги (например, медицинские, 
уточка. Любое число ответов) 

ТСЖ,ЖСКит.п. 1 1 1 2 1 0 0 2 1 1 2 1 1 1 0 2 2 1 1 1 0 2 1 4 0 
Садовые и дачные 
товарищества 

1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 2 0 1 1 1 0 0 0 1 2 1 0 

Религиозные общины, 
организации, движения 

0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 2 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 

Профессиональные 
ассоциации / творческие 
союзы 

0 0 0 1 1 0 0 1 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 0 

Профсоюзы 4 3 5 3 5 4 2 4 3 7 4 5 4 3 4 3 8 3 3 3 5 4 4 7 0 
Общества защиты прав 
потребителей 

3 2 4 4 4 2 1 3 4 4 4 2 4 2 2 3 6 4 2 2 3 3 3 7 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Общества инвалидов 2 1 2 1 1 4 4 1 2 1 3 2 1 0 4 2 2 2 2 3 3 1 0 0 0 
Женские организации 2 0 3 2 2 0 0 2 1 2 3 0 3 1 2 1 2 2 1 1 1 2 2 0 0 
Ветеранские 
объединения 

1 2 1 1 1 2 2 1 1 1 1 2 1 0 0 1 2 2 0 1 1 1 1 0 0 

Благотворительные 
организации 

0 0 1 1 0 0 0 0 0 1 1 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 0 1 1 0 

Благотворительные фонды 6 5 6 5 6 5 6 7 5 4 9 6 4 0 10 2 6 6 6 10 7 4 4 3 0 
Правозащитные 
организации 

3 3 3 3 4 2 0 2 4 4 4 4 4 0 8 6 4 4 1 4 2 3 4 3 0 

ТОС, инициативные 
группы по обустройству 
жилых территорий 

2 1 2 2 1 2 1 2 2 1 2 2 1 0 2 2 2 1 2 2 1 2 1 0 0 

Домовые комитеты, 
старшие по домам и т.д. 

1 0 1 1 1 0 0 1 0 1 1 0 1 0 0 1 1 0 1 1 0 1 0 0 0 

Местные инициативы 
по защите прав 
и интересов местных 
жителей 

1 1 1 1 2 1 1 1 1 2 1 2 1 0 0 2 2 1 1 1 2 1 2 0 0 

Группы, органы 
школьного / студенческого 
самоуправления 

1 0 1 2 0 0 0 1 0 1 1 0 1 0 0 2 1 0 1 0 0 1 1 3 0 

Объединения родителей 0 0 1 1 0 0 0 1 0 1 1 0 1 0 2 1 1 0 0 0 0 0 1 1 0 
Этнические общины, 
национальные диаспоры, 
землячества 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Молодежные 
неполитические 
объединения 

0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Молодежные 
политические 
объединения 

1 1 0 1 0 0 0 0 0 2 1 0 1 0 0 0 1 1 0 0 1 0 0 1 0 

Движения национально-
патриотического толка 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Спортивные, 
туристические, охотничьи, 
автомобилистские 
объединения / клубы 

1 1 1 1 0 0 0 1 0 2 0 0 1 1 2 1 1 0 1 0 0 1 0 0 0 

Культурные, 
краеведческие, 
природоохранные 
движения, инициативные 
группы 

1 0 2 1 1 1 0 0 1 3 1 1 1 0 2 1 2 0 1 0 1 1 1 1 0 

Благотворительные 
инициативы / акции 

2 2 2 2 1 3 4 2 1 3 3 2 1 0 2 3 3 2 2 4 2 2 1 1 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Экологические 
организации 

1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 0 1 1 0 2 1 2 0 1 0 1 1 1 0 0 

Другие 1 1 1 0 1 1 2 0 1 0 1 1 0 0 2 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 
От всех 1 2 1 1 2 2 2 1 2 1 1 2 1 2 0 3 2 1 1 3 2 0 1 5 0 
Ни от каких 59 66 54 59 60 59 56 58 60 63 55 55 63 87 63 55 51 56 64 57 55 58 74 59 71 
Затрудняюсь ответить 18 15 21 20 16 19 22 19 18 15 18 23 15 6 6 13 20 22 19 17 20 21 10 16 29 

59. Как Вы относитесь к акциям протеста (пикетам, митингам, демонстрациям, забастовкам, 
«маршам несогласных» и т.п.), которые проходили в Вашем городе (селе, поселке) за последние годы 

Поддерживаю 
и в некоторых сам(а) 
участвую 

5 3 6 5 4 5 3 3 4 9 4 5 5 1 6 6 10 4 2 3 4 6 5 7 0 

Поддерживаю, но сам(а) 
никогда не участвую 

20 20 21 19 22 20 16 18 23 22 14 18 26 22 33 25 30 21 9 15 21 22 19 23 29 

Не поддерживаю, но сам(а) 
участвую 

3 3 2 3 3 2 0 3 3 2 1 1 5 2 0 3 8 2 0 1 1 4 3 3 0 

Не поддерживаю и сам(а) 
не участвую 

27 30 24 27 28 26 23 25 29 31 23 25 32 45 35 30 29 23 23 23 26 24 38 33 29 

Одни поддерживаю, 
другие нет 

8 8 7 10 7 6 5 8 7 9 6 8 8 7 8 11 7 8 5 6 7 9 5 15 0 

Акции протеста 
не проходили 

32 31 34 31 32 34 44 37 28 22 46 36 20 23 13 16 10 34 57 46 35 31 24 17 14 

Затрудняюсь ответить 6 6 6 5 5 8 9 6 5 4 6 7 4 1 4 9 5 8 4 6 7 5 7 3 29 
60. Какую позицию по отношению к властям, по Вашему мнению, занимает сейчас большинство общественных 

объединений и других некоммерческих организаций / гражданских инициатив? (Карточка. Не более двух ответов) 
Помогают власти в ее 
планах и начинаниях 

8 9 8 9 8 7 3 9 8 11 6 10 7 6 10 9 11 8 5 4 11 8 8 4 0 

Совместно с властью 
вырабатывают и реализуют 
общественно важные 
программы 

10 10 10 12 10 7 4 9 11 15 9 10 12 5 17 11 14 9 9 10 8 11 10 11 29 

Используют власть для 
решения своих задач 

18 20 16 18 20 14 8 17 23 17 16 16 19 15 15 12 29 17 14 13 16 17 22 29 29 

Защищают интересы 
граждан перед органами 
власти 

12 11 13 13 12 10 5 11 14 15 10 13 14 12 21 16 16 11 8 12 12 11 15 11 14 

Препятствуют властям 2 2 2 1 2 2 1 1 2 2 2 0 1 0 2 1 2 2 2 1 2 2 1 0 0 
Занимаются своим делом, 
стараясь не вступать 
в лишние контакты с 
властями 

23 24 22 25 25 18 17 22 23 29 21 20 27 43 40 19 20 22 19 22 18 22 29 40 29 

Затрудняюсь ответить 39 37 41 35 34 50 65 42 33 26 46 41 31 24 15 43 28 41 50 47 43 39 29 23 29 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
61. А какую позицию по отношению к властям, по Вашему мнению, должны занимать общественные объединения 

и другие некоммерческие организации / гражданские инициативы? (Карточка. Не более двух ответов) 
Помогать власти в ее 
планах и начинаниях 

16 16 17 17 18 14 11 17 17 20 18 19 14 8 15 11 20 18 16 13 16 17 17 20 14 

Совместно с властью 
вырабатывать 
и реализовывать 
общественно важные 
программы 

30 30 30 32 34 22 14 29 34 38 26 33 32 40 46 26 32 30 25 30 27 30 32 40 29 

Использовать власть 
для решения 
своих задач 

8 8 9 9 7 9 4 8 9 11 5 6 13 15 15 10 15 5 5 4 7 10 11 5 0 

Защищать интересы 
граждан перед органами 
власти 

37 38 36 36 39 36 37 36 40 33 40 39 35 33 44 39 36 35 40 39 42 33 34 39 29 

Препятствовать 
властям 

1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 0 2 1 2 1 0 1 1 1 1 0 0 

Заниматься своим делом, 
стараясь не вступать 
в лишние контакты 
с властями 

7 8 6 9 6 5 3 8 7 6 6 7 8 3 8 9 9 6 7 4 5 9 8 9 14 

Затрудняюсь ответить 25 23 26 22 22 33 46 26 20 15 29 24 21 10 8 30 19 27 32 30 27 24 19 17 43 
62. По Вашему мнению, как сейчас государство в целом относится к общественным объединениям и другим 

некоммерческим организациям / гражданским инициативам? (Карточка. Не более трех ответов) 
Поощряет их развитие 15 15 14 16 16 12 9 13 19 14 15 18 11 7 17 11 24 14 14 13 13 16 13 20 43 
Налаживает 
сотрудничество 
с ними как 
с равноправными 
партнерами 

10 11 10 9 13 8 7 10 12 11 11 12 9 6 4 8 14 10 10 9 11 11 8 12 14 

Пытается помогать 
и сотрудничать, но делает 
это неумело 

12 12 11 14 13 7 5 11 14 13 10 9 16 2 13 10 19 13 9 6 11 12 14 25 29 

Относится к ним 
равнодушно, 
игнорирует их 

14 16 13 16 14 13 11 13 13 23 11 11 22 32 21 16 16 11 11 11 13 14 22 12 0 

Пытается установить 
контроль над ними 

12 12 12 13 13 9 7 12 12 16 12 11 13 10 29 21 18 9 8 13 11 11 15 16 0 

Пытается уничтожить 
независимые инициативы 

4 4 4 4 4 4 3 4 3 7 3 2 6 8 10 4 4 3 3 4 2 4 7 5 14 

Последовательной 
государственной 
политики в этой области 
не существует 

5 5 5 6 6 3 3 4 6 8 4 4 8 4 13 7 6 6 2 3 4 6 8 5 29 
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Доли груш 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Существует большой 
разрыв между 
провозглашаемой 
и фактической политикой 
государства в отношении 
гражданских инициатив, 
общественных и иных 
некоммерческих 
организаций 

11 11 11 10 12 11 8 9 12 16 10 11 14 14 33 13 9 10 10 13 9 9 17 12 0 

Затрудняюсь ответить 39 36 41 35 36 47 62 42 34 26 45 40 31 22 8 38 26 45 49 43 46 38 27 31 29 
63. А как государство должно, по Вашему мнению, относиться к общественным объединениям и другим некоммерческим 

организациям / гражданским инициативам? (Карточка. Не более трех ответов) 
Поощрять их развитие 39 38 40 38 40 38 32 37 41 42 40 44 38 25 33 28 53 39 38 36 42 36 38 49 43 
Налаживать 
сотрудничество с ними 
как с равноправными 
партнерами 

40 39 41 41 45 34 27 41 40 51 36 43 43 59 52 39 38 38 39 34 38 41 52 44 14 

Пытаться помогать 
и сотрудничать 

38 37 38 39 40 34 30 36 42 37 39 39 39 25 38 47 44 35 37 36 37 39 39 37 43 

Относиться к ним 
равнодушно, 
игнорировать их 

2 2 1 2 1 1 1 1 2 3 1 1 3 1 2 1 3 2 1 1 1 3 1 3 0 

Пытаться установить 
контроль над ними 

5 4 5 4 5 4 2 4 7 4 4 5 4 1 13 3 5 6 3 4 6 3 5 5 29 

Пытаться уничтожить 
независимые инициативы 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

Затрудняюсь ответить 20 20 19 18 16 26 37 19 17 13 24 18 15 3 0 22 12 24 25 24 23 19 10 19 29 
64. Как Вы считаете, правильную или неправильную позицию занимает сейчас государство в отношении общественных 

объединений и других некоммерческих организаций / гражданских инициатив? 
Правильную 24 25 23 24 26 21 16 22 30 23 25 25 24 8 27 16 31 26 25 19 22 29 19 27 29 
Неправильную 31 51 30 34 30 27 17 30 29 45 21 28 43 64 63 34 34 25 20 27 25 32 43 25 29 
Затрудняюсь ответить 45 44;46 42 44 52 67 48 41 32 53 47 33 29 10 49 35 49 55 54 52 39 38 48 43 

65. По Вашему мнению, для каких общественных и некоммерческих организаций власти должны создавать 
благтжркятяые «сломя? (Карточка. Любое число ответов) 

По возможности — всем 
без исключения 

25 23 23 25 22 22 19 23 25 24 24 25 21 19 35 16 32 22 21 18 21 25 25 32 43 

Организациям, 
деятельность которых не 
наносит вреда обществу 
и стране 

31 32 51 5: 55 26{ 24 31 33 34 35 30 32 20 21 30 39 32 30 30 32 31 28 44 29 

Участвующим в 
выполнении задач, 
поставленных 
руководством страны 

12 12 :: :2 :2 * ;о' 14 12 12 10 16 4 6 10 23 9 10 13 9 14 8 12 29 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Реально помогающим 
людям, приносящим 
им пользу 

45 45 45 43 48 43 39 49 42 47 43 46 47 54 38 55 37 44 45 44 46 45 45 41 14 

Участвующим в решении 
вопросов местной жизни 
в своем городе (селе, 
поселке) 

17 18 16 19 19 12 10 18 17 20 19 17 20 11 13 20 19 16 16 15 18 14 21 27 14 

Вовремя 
предоставляющим 
отчетность о своей 
деятельности 

4 4 4 6 4 2 2 4 6 4 3 5 4 2 4 1 7 3 4 4 5 4 4 4 0 

Другим 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Никаким 2 3 2 1 1 4 3 2 2 1 3 2 1 0 0 4 1 2 4 4 3 2 1 0 0 
Затрудняюсь ответить 11 12 11 11 9 15 20 11 10 9 12 11 9 7 4 16 8 12 13 12 13 10 13 9 29 

66. Какие требования, на Ваш взгляд, государство вправе предъявлять общественным объединениям 
и некоммерческим организациям в обмен на свою поддержку? (Карточка. Любое число ответов) 

Предоставлять подробную 
и достоверную отчетность 

26 24 27 25 30 23 21 24 29 28 26 29 27 17 40 20 37 25 22 22 28 25 26 33 14 

Строго выполнять законы 52 53 51 50 57 48 48 53 55 47 52 58 50 29 81 54 51 54 53 52 53 52 52 48 71 
Не участвовать 
в коррупции, уклонении 
от налогов, прикрытии 
недобросовестного бизнеса 

36 39 35 37 40 31 30 37 37 38 37 39 34 24 33 41 42 35 37 30 33 42 34 37 29 

Согласовывать цели 
и задачи деятельности 
организации 
с государственными 
органами 

18 16 21 21 20 14 12 15 23 21 22 18 19 4 13 12 29 17 21 16 18 20 18 21 14 

Вести высокоэффективную 
деятельность 

23 25 21 25 23 19 15 23 23 27 22 23 27 34 17 25 27 17 23 20 22 24 26 19 14 

Проявлять лояльность 
власти, поддерживать 
ее инициативы 

4 4 4 5 4 3 0 4 4 4 5 3 5 2 8 4 6 3 3 4 3 3 5 8 0 

Не участвовать 
в политической 
деятельности 

5 5 4 5 5 4 2 6 4 5 5 4 5 4 0 8 3 5 3 4 3 5 6 8 0 

Отказаться от поддержки 
из-за рубежа 

8 9 7 7 8 9 6 10 7 7 9 9 6 3 0 5 5 8 11 7 10 7 4 9 14 

Отказаться от тесных 
контактов с бизнесом 

3 4 3 3 3 4 3 3 3 5 2 3 5 4 4 7 3 2 3 2 3 3 4 8 14 

Ограничивать свою 
коммерческую 
(т.е. приносящую доход) 
деятельность 

3 2 3 2 4 3 0 3 3 6 1 5 2 1 19 3 4 2 2 1 3 4 4 3 0 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 16 15 28 37 15 5 0 
Более строго следовать 
этическим нормам, 
чем в коммерческих 
организациях 

7 8 6 6 10 5 2 8 7 8 6 8 9 0 21 7 12 6 5 5 7 6 11 9 14 

Проявлять инициативу, 
вести активную 
деятельность 

17 17 16 17 19 14 11 18 17 18 15 19 17 4 23 20 24 17 13 13 17 18 17 19 29 

Другое 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Никаких 3 3 3 3 3 4 3 3 4 3 3 3 2 0 2 5 2 4 3 4 3 4 2 1 0 
Затрудняюсь ответить 17 15 18 16 13 21 29 16 14 13 17 17 15 19 2 18 10 19 18 19 19 15 15 12 14 
67. Как Вы считаете, каким общественным объединениям и некоммерческим организациям / гражданским инициативам 
власти должны создавать благоприятные условия (оказывать финансовую поддержку, предоставлять налоговые льготы, 

помещения, связь, доступ к информации на льготных условиях)? (Карточка. Любое число ответов) 
ТСЖ, ЖСК и т.п. 9 9 9 9 10 8 5 9 10 10 8 10 12 0 19 7 15 10 5 4 8 11 6 17 14 
Садовые и дачные 
товарищества 

8 8 7 7 9 7 4 7 10 7 4 10 10 3 21 5 14 9 2 3 8 9 6 11 29 

Религиозные общины, 
организации, движения 

4 4 4 5 4 4 2 4 5 6 3 5 6 1 13 7 5 4 3 2 3 6 4 7 0 

Профессиональные 
ассоциации / творческие 
союзы 

4 4 5 5 5 3 1 4 5 6 2 4 7 8 15 3 6 4 2 3 4 6 4 4 0 

Профсоюзы 11 12 11 10 13 11 9 11 12 13 12 12 15 14 19 9 18 10 8 5 13 12 14 11 29 
Общества защиты прав 
потребителей 

14 14 13 14 16 11 7 12 16 19 12 12 18 9 19 19 17 13 10 10 12 15 17 13 0 

Общества инвалидов 38 36 39 35 41 36 36 38 37 39 39 40 40 39 42 41 34 38 37 36 39 36 39 37 43 
Женские организации 12 8 15 11 14 11 13 10 13 14 16 12 14 3 17 7 10 14 14 14 13 11 11 9 0 
Ветеранские объединения 35 35 34 34 40 29 32 34 38 31 38 35 37 32 27 35 33 36 36 34 35 33 36 43 43 
Благотворительные 
организации 

39 36 42 42 42 33 32 35 43 44 39 37 43 58 52 36 41 38 33 39 41 35 46 43 29 

Благотворительные фонды 22 22 23 25 24 16 19 22 24 22 24 23 23 19 33 18 32 22 18 26 21 23 19 29 14 
Правозащитные 
организации 

16 15 17 17 19 12 13 13 18 21 18 14 19 7 25 18 18 16 17 18 15 14 20 17 14 

ТОС, инициативные 
группы по обустройству 
жилых территорий 

11 10 12 10 14 8 8 11 11 12 11 11 14 6 17 11 15 10 10 14 9 10 12 15 0 

Домовые комитеты, 
старшие по домам и т.д. 

7 7 7 7 7 6 6 7 5 10 6 6 9 19 4 5 8 7 3 6 6 6 12 7 14 

Местные инициативы по 
защите прав и интересов 
местных жителей 

9 9 10 9 11 8 6 11 8 10 10 9 9 5 4 5 11 10 10 11 10 8 10 8 14 

Группы, органы 
школьного/студенческого 
самоуправления 

8 7 10 11 8 5 6 8 8 12 8 8 9 6 8 5 12 10 7 9 9 6 11 12 0 

Объединения родителей 9 7 11 11 10 5 6 8 10 12 9 8 10 8 6 5 8 10 9 9 9 7 10 17 14 
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Доли групп 100 45 55 37 35 28 14 34 35 18 24 27 23 8 3 10 17 36 26 15 28 37 15 5 0 
Этнические общины, 
национальные диаспоры, 
землячества 

2 2 2 3 2 2 1 3 2 3 2 2 3 1 2 3 3 2 1 0 2 2 3 1 0 

Молодежные 
неполитические 
объединения 

5 5 5 7 4 4 4 6 4 7 5 4 6 2 2 3 4 7 6 4 5 5 6 7 0 

Молодежные 
политические 
объединения 

5 5 5 7 5 2 3 5 5 8 3 5 6 2 2 5 8 6 3 2 5 7 5 5 0 

Движения национально-
патриотического толка 

3 2 3 4 2 1 1 3 2 4 2 2 3 2 0 1 4 3 1 1 3 2 3 5 0 

Спортивные, 
туристические, охотничьи, 
автомобилистские 
объединения / клубы 

17 20 16 23 19 9 9 17 17 27 18 13 22 36 6 13 14 19 15 13 15 16 26 24 29 

Культурные, 
краеведческие, 
природоохранные 
движения, инициативные 
группы 

18 16 19 20 21 11 11 17 16 27 19 17 19 33 6 12 15 20 16 16 18 16 23 23 14 

Благотворительные 
инициативы / акции 

30 26 32 28 34 25 29 26 31 35 28 30 32 30 27 32 31 30 28 28 32 27 31 37 57 

Экологические 
организации 

20 19 21 19 27 14 13 17 21 29 17 23 24 8 19 22 29 20 18 19 21 18 22 27 29 

Другие 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 
Никаким 5 6 4 4 4 7 5 6 5 3 7 4 4 1 0 7 5 5 6 6 5 4 7 1 0 
Затрудняюсь ответить 23 24 23 22 20 29 35 24 20 18 26 23 15 5 8 24 24 23 30 25 24 24 17 23 29 

68. Как Вы считаете, сегодня в России легко или трудно быть общественно активным человеком? 
Легко 16 17 16 22 15 10 6 14 18 26 12 15 19 11 23 16 23 17 13 10 15 17 20 23 29 
Трудно 63 62 65 61 66 64 61 64 65 61 66 68 64 79 54 60 61 61 66 67 64 63 61 61 43 
Затрудняюсь ответить 20 21 20 17 19 26 33 21 18 13 22 18 16 10 23 24 16 22 22 23 21 20 19 16 29 

69. По Вашему мнению, у нас в стране одобрительно или неодобрительно относятся 
к общественно активным людям? 

Одобрительно 40 38 42 40 40 39 33 38 41 46 36 40 44 43 50 36 56 38 32 31 42 42 43 39 14 
Неодобрительно 36 37 35 34 38 35 34 34 38 35 42 35 32 46 27 31 30 33 43 42 35 34 37 32 43 
Затрудняюсь ответить 24 25 24 26 21 26 33 28 21 19 22 26 24 11 23 34 15 30 25 27 23 24 20 29 43 

70. Вы сами можете или не можете сказать о себе, что Вы общественно активный человек? 
Могу 27 26 28 26 29 27 17 25 29 36 25 25 32 29 31 28 34 27 23 16 27 29 33 31 29 
Не могу 65 67 63 66 63 66 71 68 63 56 65 66 64 68 67 64 63 64 66 74 65 63 62 63 43 
Затрудняюсь ответить 8 7 9 8 8 8 12 8 7 8 10 8 4 3 2 9 3 10 11 10 8 8 5 7 29 



Приложение 3 

Благотворительность, филантропия и будущее России 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
1. Как Вам кажется, среди людей, с которыми Вы общаетесь каждый день, больше тех, кто уверен в своем будущем, 

или тех, кто в будущем не уверен? 
Больше тех, кто уверен 
в будущем 

29 32 27 39 28 19 20 27 29 35 17 21 31 44 39 71 28 35 31 32 20 26 34 28 

Больше тех, кто 
не уверен в будущем 

61 57 64 50 64 70 64 63 61 55 76 69 58 48 48 14 62 59 63 59 70 59 58 59 

Затрудняюсь ответить 10 11 9 10 9 11 15 10 9 9 7 10 11 7 13 14 9 6 6 9 9 14 8 12 
2. Одни люди стараются планировать свою жизнь на несколько лет вперед. 

Другие строят планы только на короткий срок. А как поступаете Вы? 
Планирую на 
несколько лет вперед 

13 14 12 18 13 8 10 9 15 18 2 12 15 16 24 29 6 22 13 14 10 14 15 13 

Строю планы на 
короткий срок 

42 41 42 47 47 29 21 37 45 51 29 35 46 48 48 43 30 52 45 42 42 37 51 41 

Не строю планов 43 43 44 34 38 61 66 53 38 29 69 52 37 34 28 29 64 27 37 42 46 46 32 45 
Затрудняюсь ответить 2 2 2 2 2 2 3 2 1 1 1 1 3 2 0 0 0 0 5 1 3 3 2 1 

3. А примерно на какой срок, на сколько месяцев или лет вперед Вы строите свои жизненные планы сегодня? 
От месяца до полугода 20 20 21 22 24 14 10 18 22 25 15 15 24 24 22 0 12 17 28 21 25 22 22 18 
От полугода до года 15 13 15 17 15 11 9 12 17 17 8 15 16 14 19 29 9 22 11 14 14 14 13 17 
1—2 года 11 11 11 13 12 8 3 10 13 13 4 8 13 15 6 29 10 19 10 12 7 8 17 10 
3—4 года 5 4 5 7 4 2 1 4 3 9 1 3 5 7 11 14 4 7 5 5 2 4 7 4 
5—6 лет и более 5 6 3 6 4 3 7 2 5 7 3 5 4 5 15 0 1 8 6 5 5 4 5 4 
Затрудняюсь ответить 2 2 3 2 3 2 3 2 2 2 1 3 3 2 0 0 0 0 4 3 3 2 5 2 
Нет ответа 43 43 43 33 38 60 66 51 38 29 69 51 36 33 28 29 64 27 37 41 46 46 31 43 

4. Как Вы думаете, большинство Ваших планов будет выполнено или нет? 
Будет 43 44 42 55 45 25 19 35 47 58 17 32 49 58 63 29 29 56 46 49 35 40 49 41 
Не будет 6 5 6 4 6 6 3 6 5 6 7 8 5 2 6 14 3 13 5 4 8 3 9 5 
Затрудняюсь ответить 9 8 9 8 11 8 11 7 10 7 8 9 9 7 4 29 4 4 12 6 10 11 11 11 
Нет ответа 43 43 43 34 38 61 66 51 38 29 69 51 36 33 28 29 64 27 37 41 47 46 31 43 

5. Какое у Вас образование? (Карточка. Один ответ) 
Неполное среднее 
или ниже 

9 9 9 4 4 22 100 0 0 0 19 15 6 2 2 0 6 9 7 7 3 8 13 15 

Среднее общее (школа) 21 22 20 21 20 22 0 64 0 0 28 26 20 14 6 43 14 15 21 22 20 23 24 23 
Начальное 
профессиональное 
(ПТУ, колледж, 
лицей и т.п.) 

12 14 9 12 13 9 0 36 0 0 14 11 13 8 7 14 10 5 9 12 12 11 11 15 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
Среднее специальное 
(ссуз, техникум, 
медицинское 
училище и т.п.) 

33 33 33 33 37 29 0 0 100 0 28 31 36 27 43 29 29 47 29 35 34 35 29 32 

Незаконченное 
высшее (обучение 
в вузе без получения 
диплома) 

5 7 4 10 3 2 0 0 0 22 2 3 5 10 17 0 8 4 7 4 8 4 3 5 

Высшее (диплом 
специалиста, 
бакалавра, магистра 
и т.п.) 

18 14 22 19 21 14 0 0 0 75 8 12 18 35 26 14 34 21 21 18 21 19 18 10 

Второе (третье и т.п.) 
высшее образование, 
аспирантура 

0 0 0 0 0 1 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 

Ученая степень, звание 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 
Затрудняюсь ответить 1 0 1 1 1 1 0 0 0 0 1 1 0 2 0 0 1 0 4 0 1 1 1 0 

6. Каков род Ваших занятий? Если Вы работаете в нескольких местах, то укажите род занятий 
на основном месте работы. (Карточка. Один ответ) 

Предприниматель, 
бизнесмен (в том числе 
фермер) 

2 3 1 2 3 0 1 1 3 2 0 0 2 3 7 14 2 0 3 2 1 3 3 1 

Индивидуальная 
трудовая деятельность 

2 3 1 2 3 1 2 3 2 1 0 1 3 4 2 0 1 1 2 3 3 2 5 3 

Руководитель, 
зам. руководителя 
предприятия, 
учреждения, фирмы 

1 2 1 1 2 1 1 1 0 4 0 0 1 4 2 14 1 1 1 1 1 1 2 2 

Руководитель 
подразделения 

3 3 3 3 4 1 0 1 1 8 0 1 3 6 6 14 3 3 2 2 3 4 4 2 

Специалист 
(должность требует 
профессионального 
образования — 
среднего 
или высшего) 

17 13 20 21 21 7 0 3 18 42 8 10 17 31 31 14 29 14 13 18 22 15 15 14 

Служащий, 
технический исполни­
тель (должность 
не требует среднего 
или высшего 
профессионального 
образования) 

9 6 12 10 14 3 3 9 13 7 6 6 13 9 4 0 12 10 12 10 8 7 5 9 

Рабочий, в том числе 
в сельском хозяйстве 

20 33 9 21 29 9 15 31 23 6 10 22 23 17 19 14 13 34 13 19 19 24 23 22 

Неработающий(ая) 
пенсионер(ка) 

23 17 28 1 6 72 59 24 20 14 45 37 16 6 11 14 23 16 25 23 22 23 24 26 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
Домохозяйка 
(не работаю 
и не планирую 
искать работу) 

5 0 8 8 5 0 3 5 6 4 6 4 5 6 4 14 2 9 6 5 5 5 5 4 

Не имею работы 
и зарегистрирован(а) 
на бирже труда 

1 2 1 2 2 0 0 1 2 1 3 2 1 0 2 0 1 0 1 1 2 4 0 1 

Не имею работы 
и не зарегистрирован(а) 
на бирже труда 

5 7 4 7 5 2 11 6 6 2 13 8 3 2 7 0 5 4 4 4 6 5 5 6 

Нахожусь 
в вынужденном 
неоплачиваемом 
отпуске 

1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 3 0 1 1 2 0 2 2 1 1 1 1 1 1 

Студент(ка), 
курсант(ка) и т.п. 

5 5 5 14 0 0 2 9 2 5 1 3 7 7 2 0 5 3 6 7 6 4 1 5 

Другое 3 2 3 4 3 2 2 3 3 2 3 2 4 1 2 0 0 2 3 4 2 3 5 2 
Затрудняюсь ответить 2 2 2 2 2 2 1 2 1 2 1 2 2 2 0 0 2 2 7 1 1 2 2 1 

7. Какие из этих прав и свобод лично для Вас являются наиболее важными? (Карточка. Не более пяти ответов) 
Право на труд 54 60 49 60 65 34 34 52 56 61 49 49 54 63 61 71 59 56 48 56 57 51 54 52 
Право на владение 
собственностью 

35 34 36 40 38 25 21 30 38 42 27 31 33 48 39 71 47 42 40 30 27 30 40 32 

Право на бесплатное 
образование 

35 30 40 44 37 22 24 38 35 37 24 35 37 38 44 43 26 28 30 35 39 35 45 40 

Право на создание 
самостоятельных 
обществ, союзов, 
объединений, 
представляющих 
и отстаивающих права 
граждан 

2 2 2 3 1 2 1 2 3 3 2 1 3 3 0 0 1 0 3 3 2 3 3 2 

Право на защиту 
от незаконного 
ареста и пыток 

18 23 14 23 19 11 12 18 21 18 12 17 20 18 17 29 21 26 20 16 13 20 25 15 

Право на выражение 
собственного мнения, 
свобода слова 

15 16 14 18 15 12 9 13 16 19 11 11 16 22 9 43 21 16 10 13 14 14 22 15 

Право на информацию 13 12 13 15 11 11 4 12 12 18 11 10 13 19 7 0 15 9 19 17 9 8 14 8 
Право на свободное 
передвижение 
по стране, без 
ограничений 
на регистрацию 
(прописку) 

14 16 13 18 14 10 6 14 15 17 14 12 14 18 17 29 19 10 10 15 14 16 12 14 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
Право на обращение 
к властям 
с письменным 
требованием, 
предложением, 
жалобой, на которое 
власти обязаны 
реагировать 
в установленном 
порядке 

11 8 13 11 9 12 9 13 11 8 16 12 10 7 7 0 9 13 10 15 8 11 12 8 

Право на участие 
в управлении 
обществом 
и государством, 
право избирать своих 
представителей 
в органы власти 

5 5 4 5 5 4 1 4 5 6 1 5 5 6 0 0 4 8 3 4 5 5 10 3 

Право на социальную 
помощь во время 
болезни 

32 28 36 26 32 40 31 36 31 30 37 40 30 24 37 14 31 34 29 35 35 32 37 30 

Право на хорошо 
оплачиваемую работу 
по специальности 

29 31 27 38 33 12 15 27 30 34 26 23 31 32 41 29 29 27 21 30 33 26 25 32 

Свобода собраний, 
манифестаций 
(митингов, 
демонстраций) 

1 1 1 2 1 2 1 2 0 2 1 2 1 1 2 0 2 3 1 1 5 1 1 0 

Свобода 
вероисповедания 

8 6 10 5 5 15 11 9 7 8 10 10 7 8 7 14 10 6 7 10 11 8 7 7 

Свобода 
распространения 
информации любым 
законным способом 

3 4 3 4 2 2 5 3 2 3 1 3 3 3 2 0 3 4 2 2 1 3 5 4 

Право на бесплатную 
медицинскую помощь 

50 48 52 43 48 61 65 54 48 42 64 54 48 41 44 57 54 58 47 44 47 45 47 56 

Право на социальное 
обеспечение 
в старости 

44 40 48 28 44 66 64 45 41 42 52 49 43 38 48 43 53 58 45 44 42 35 39 44 

Право на жизнь 35 37 34 35 37 33 34 34 36 37 37 31 38 33 35 43 38 41 39 35 36 34 33 32 
Другое 1 1 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 0 2 0 1 0 0 1 0 2 1 0 
Затрудняюсь ответить 4 3 4 3 3 4 7 3 4 2 3 4 3 5 0 0 2 4 6 3 5 5 3 3 

8. По Вашему мнению, сегодня в нашей стране права и свободы граждан соблюдаются лучше, 
чем несколько лет назад, хуже или так же? 

Лучше 25 25 25 30 25 18 17 24 25 29 9 21 28 34 33 43 22 33 17 28 21 20 27 27 
Также 41 42 40 41 40 42 34 41 43 42 49 38 40 42 39 29 47 43 33 41 35 41 40 43 
Хуже 24 23 25 18 25 31 36 23 24 20 34 31 22 14 17 29 22 17 34 24 29 25 27 20 
Затрудняюсь ответить 10 10 10 12 10 9 13 12 8 9 8 10 11 10 11 0 8 7 15 7 15 14 5 10 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
9. Как, с Вашей точки зрения, сегодня в России реализуются права граждан на труд? 

Хорошо 12 10 13 15 12 8 6 11 11 15 2 6 13 23 13 0 9 21 12 15 9 8 12 И 
Удовлетворительно 39 41 37 45 35 36 28 36 38 48 22 33 42 45 56 43 48 41 40 41 35 38 35 34 
Плохо 35 35 35 27 40 39 44 39 36 25 52 44 31 21 28 43 28 28 35 31 44 35 44 38 
Никак не реализуется 10 10 11 9 10 11 13 9 12 8 19 12 8 8 4 14 7 8 9 9 10 11 9 13 
Затрудняюсь ответить 4 4 5 4 3 6 9 5 3 3 5 4 5 4 0 0 8 2 4 4 2 8 1 3 

10. Как, с Вашей точки зрения, сегодня в России реализуются права граждан на владение собственностью? 
Хорошо 21 19 22 22 19 21 20 17 23 23 8 16 24 27 22 0 16 39 28 16 13 21 21 19 
Удовлетворительно 47 50 44 49 50 40 38 46 48 51 43 43 48 46 61 86 45 39 38 52 53 48 41 48 
Плохо 16 14 18 15 15 19 15 17 16 16 22 20 14 14 6 0 18 9 22 15 20 11 22 15 
Никак не реализуется 5 6 4 5 5 5 5 5 5 4 5 6 5 4 4 14 5 4 4 5 5 3 4 6 
Затрудняюсь ответить 12 11 13 10 10 15 21 15 10 7 22 15 9 9 7 0 15 9 8 12 9 16 13 11 

11. Как, с Вашей точки зрения, сегодня в России реализуются права граждан на социальное обеспечение? 
Хорошо 7 7 7 9 6 6 4 7 7 7 2 4 7 14 17 0 6 15 4 8 8 4 5 7 
Удовлетворительно 35 37 34 39 35 30 29 33 36 39 20 31 37 42 48 57 28 37 34 32 39 35 35 39 
Плохо 41 38 43 34 42 47 45 42 40 39 52 47 39 31 20 14 42 37 46 42 45 42 49 34 
Никак не реализуется 13 14 И 12 13 12 17 12 13 10 21 13 11 9 7 29 21 9 11 10 5 12 8 16 
Затрудняюсь ответить 5 5 5 6 4 5 5 5 5 4 5 4 5 4 7 0 4 2 6 9 3 7 3 3 

12. Как, с Вашей точки зрения, сегодня в России реализуются права граждан на создание самостоятельных обществ, 
союзов, объединений, представляющих и отстаивающих права своих членов и других людей? 

Хорошо 9 8 10 11 9 7 5 7 10 11 6 5 11 12 17 0 5 16 13 7 11 10 5 8 
Удовлетворительно 28 29 27 32 28 24 19 26 29 33 17 28 29 30 31 43 17 31 28 33 26 29 33 28 
Плохо 17 16 17 15 18 18 12 15 18 19 12 20 16 19 11 0 18 27 21 19 16 11 15 14 
Никак не реализуется 8 9 8 8 8 9 9 8 7 9 12 7 8 7 11 43 9 6 8 5 11 7 5 12 
Затрудняюсь ответить 38 37 38 35 37 42 55 43 35 28 53 40 36 31 30 14 51 20 30 36 36 43 42 38 

13. Как, с Вашей точки зрения, сегодня в России реализуются права граждан на образование? 
Хорошо 11 12 11 14 12 8 7 11 11 14 4 8 13 18 19 0 10 16 8 11 10 13 12 11 
Удовлетворительно 40 44 38 44 38 38 35 39 42 43 27 36 44 41 56 43 41 50 43 41 36 30 35 43 
Плохо 35 31 39 32 37 37 34 34 36 35 43 40 33 33 20 43 39 28 35 37 44 37 42 29 
Никак не реализуется 7 7 7 8 8 5 7 8 8 5 15 8 6 5 2 14 4 5 8 5 5 7 7 11 
Затрудняюсь ответить 6 6 6 3 4 12 17 8 4 3 12 8 4 4 4 0 6 1 6 6 4 12 5 6 

14. Как, с Вашей точки зрения, сегодня в России реализуются права граждан на выражение собственного мнения, 
свободу слова? 

Хорошо 22 21 23 25 20 21 17 18 24 27 11 16 26 26 35 0 25 35 24 15 18 21 23 23 
Удовлетворительно 43 44 41 45 43 39 39 41 45 43 41 42 43 45 48 43 44 50 38 48 50 35 37 41 
Плохо 17 17 17 14 19 18 15 17 18 17 17 19 17 16 7 43 18 9 18 19 14 18 24 17 
Никак не реализуется 6 6 э > э 6 6 6 6 7 5 6 2 14 5 3 9 6 6 7 5 5 
Затрудняюсь ответить 12 11 14 10 l l i l ? 23 18 8 7 25 17 9 7 7 0 9 3 12 12 13 20 12 14 

15. Как, с Вашей точки зрения, сегодня в России реализуются права граждан на свободное передвижение по стране, 
без ограничений на регистрацию (прописку)? 

Хорошо 24 26 23 is 26 22 22 ' 21 1 26 28 18 18 27 31 35 0 25 39 26 20 19 23 23 26 
Удовлетворительно 38 38 38 40 5> 3" 34 39 ; 39 37 41 40 38 35 44 29 31 50 31 44 42 37 35 37 



Варианты ответа 

Н
ас

ел
ен

ие
 в

 ц
ел

ом
 

Пол Возраст Образование Материальное 
положение семьи 

Тип населен 
где живет 

ного пункта, 
мгспондент 

Варианты ответа 

Н
ас

ел
ен

ие
 в

 ц
ел

ом
 

М
уж

ск
ой

 

Ж
ен

ск
ий

 

18
-3

5 
ле

т 

36
—

54
 л

ет
 

55
 л

ет
 и

 ст
ар

ш
е 

Н
иж

е 
ср

ед
не

го
 

С
ре

дн
ее

 о
бщ

ее
 

С
ре

дн
ее

 с
пе

ци
ал

ьн
ое

 

Н
ез

ак
он

че
нн

ое
 в

ы
сш

ее
 и

 в
ы

сш
ее

 

Н
а 

пи
та

ни
е 

Н
а 

по
ку

пк
у 

од
еж

ды
 и

 об
ув

и 

Н
а 

по
ку

пк
у 

бы
то

во
й 

те
хн

ик
и 

Н
е 

мо
ж

ем
 к

уп
ит

ь 
но

ву
ю

 м
аш

ин
у 

К
ва

рт
ир

а,
 д

ом
 

За
тр

уд
не

ни
й 

не
 и

сп
ы

ты
ва

ем
 

М
ос

кв
а 

и 
С

ан
кт

-П
ет

ер
бу

рг
 

Бо
ле

е 
1 

мл
н 

че
ло

ве
к 

О
т 

50
0 

ты
ся

ч 
до

 1
 м

лн
 ч

ел
ов

ек
 

О
т 

10
0 

до
 5

00
 т

ы
с.

 ч
ел

ов
ек

 

О
т 

50
 д

о 
10

0 
ты

с.
 ч

ел
ов

ек
 

М
ен

ее
 5

0 
ты

с. 
че

ло
ве

к 

П
ГТ

 

С
ел

о 

Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
Плохо 18 18 18 18 20 17 13 18 19 19 14 19 18 20 13 29 22 8 23 19 15 16 16 18 
Никак не реализуется 5 5 4 6 4 4 5 4 5 4 5 6 4 4 2 29 7 1 5 2 7 5 2 6 
Затрудняюсь ответить 15 12 17 12 12 21 26 17 11 11 22 18 13 10 6 14 15 3 15 15 18 19 25 12 

16. Как, с Вашей точки зрения, сегодня в России реализуются права граждан на обращение к властям 
с письменным требованием, предложением, жалобой, на которые власти обязаны реагировать? 

Хорошо 11 11 11 14 9 9 9 7 12 15 8 8 11 15 22 0 9 18 12 9 7 11 17 9 
Удовлетворительно 31 31 31 30 34 28 28 30 32 32 22 28 33 34 44 43 22 47 28 35 26 23 33 33 
Плохо 25 24 26 23 25 28 23 27 24 24 26 30 25 19 17 14 22 21 31 25 31 26 32 20 
Никак не реализуется 13 14 13 14 13 14 13 13 15 12 15 13 14 10 9 43 21 10 15 11 14 16 6 13 
Затрудняюсь ответить 20 21 19 20 19 21 27 23 17 16 29 21 17 22 7 0 26 3 14 20 22 24 12 24 

17. Как, с Вашей точки зрения, сегодня в России реализуются права граждан на участие в управлении обществом 
и государством? 

Хорошо 8 9 8 11 8 6 5 7 9 10 3 6 11 9 15 0 4 16 11 7 8 11 9 7 
Удовлетворительно 27 26 28 28 28 25 21 25 30 29 20 24 29 33 46 14 21 45 25 35 26 18 26 26 
Плохо 20 20 20 20 20 22 20 21 19 22 20 25 19 17 9 43 17 15 30 19 25 16 26 19 
Никак не реализуется 19 20 18 17 21 19 16 17 21 20 20 18 19 18 15 43 27 19 18 16 14 24 7 21 
Затрудняюсь ответить 25 24 26 24 23 29 37 30 21 19 37 27 22 23 15 0 32 6 16 22 28 31 31 27 

18. Какими из этих прав и свобод Вы безусловно обладаете? 
(Карточка. Любое число ответов) 

Право на труд 50 51 48 61 57 26 25 46 51 62 27 36 55 67 76 71 46 72 44 49 42 47 45 52 
Право на владение 
собственностью 

42 41 44 43 47 36 25 38 45 51 24 37 46 47 59 57 39 59 44 44 36 44 41 38 

Право на бесплатное 
образование 

14 14 15 22 14 6 11 16 13 17 5 10 16 20 19 14 18 16 6 15 9 11 23 16 

Право на создание 
самостоятельных 
обществ, союзов, 
объединений, 
представляющих 
и отстаивающих права 
граждан 

8 9 7 9 8 5 6 7 7 10 3 6 10 8 9 0 5 23 6 7 6 8 9 5 

Право на защиту от 
незаконного ареста 
и пыток 

10 11 9 12 12 6 4 9 11 12 3 8 11 12 17 29 4 21 11 7 6 13 14 10 

Право на выражение 
собственного мнения, 
свобода слова 

21 20 22 23 20 19 15 19 21 26 16 19 21 23 30 0 19 27 18 17 25 19 26 23 

Право на информацию 29 28 29 35 30 20 15 27 30 36 17 24 30 41 33 14 30 39 27 30 22 31 30 26 
Право на свободное 
передвижение 
по стране, без 
ограничений 
на регистрацию 
(прописку) 

25 26 25 28 26 21 16 22 27 30 20 21 26 28 33 29 24 33 27 25 19 22 21 27 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
Право на обращение 
к властям с 
письменным 
требованием, 
предложением, 
жалобой, на которое 
власти обязаны 
реагировать в 
установленном порядке 

16 16 15 15 19 13 11 14 18 16 13 14 16 17 22 0 13 25 15 14 12 15 20 17 

Право на участие 
в управлении 
обществом и 
государством, право 
избирать своих 
представителей 
в органы власти 

12 13 11 14 13 8 8 10 13 15 6 10 14 12 20 29 9 22 8 13 14 13 11 10 

Право на социальную 
помощь во время 
болезни 

19 18 20 20 22 15 16 18 20 22 13 16 19 28 30 29 18 31 16 19 16 24 20 16 

Право на хорошо 
оплачиваемую работу 
по специальности 

8 10 7 13 9 3 5 9 7 11 0 5 9 15 17 29 11 13 5 6 8 10 8 9 

Свобода собраний, 
манифестаций 
(митингов, 
демонстраций) 

8 8 7 8 8 6 6 7 9 8 6 6 9 5 17 0 4 14 10 7 3 7 12 7 

Свобода 
вероисповедания 

40 36 43 41 41 37 32 36 41 48 29 35 44 41 48 57 46 47 39 37 40 38 46 37 

Свобода 
распространения 
информации любым 
законным способом 

10 10 9 12 10 7 5 9 10 12 6 7 10 13 15 0 12 17 9 7 6 9 15 9 

Право на бесплатную 
медицинскую помощь 

26 24 27 25 23 29 35 25 22 29 14 21 27 33 35 43 48 27 17 25 13 25 18 27 

Право на социальное 
обеспечение 
в старости 

26 23 28 17 22 42 40 22 25 27 27 27 25 25 37 0 38 39 22 20 24 24 24 26 

Право на жизнь 56 55 58 61 56 51 44 58 56 60 51 53 57 58 74 71 59 66 46 55 63 60 49 56 
Другое 1 1 0 0 0 1 0 1 1 1 0 1 0 0 2 0 0 0 1 0 3 1 0 0 
Никакими 6 7 5 4 6 9 11 8 5 3 18 9 3 3 2 0 5 1 12 7 5 5 4 7 
Затрудняюсь ответить 4 4 5 3 4 6 6 5 4 2 3 7 3 4 0 0 4 2 8 2 7 4 10 4 

19. На Ваш взгляд, какие права и свободы следовало бы в нашей стране ограничить? 
(Карточка. Любое число ответов) 

Право на труд 1 1 0 1 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 1 2 0 
Право на владение 
собственностью 

7 7 6 7 6 7 5 7 6 7 5 6 7 6 11 0 4 4 1 9 8 10 5 7 

Право на бесплатное 
образование 

0 1 0 1 I ' 0 
i 

0 0 1 1 1 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0 1 0 0 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
Право на создание 
самостоятельных 
обществ, союзов, 
объединений, 
представляющих 
и отстаивающих права 
граждан 

3 3 3 3 3 3 2 2 3 3 1 3 3 2 6 0 2 1 4 2 3 4 0 3 

Право на защиту от 
незаконного ареста 
и пыток 

2 2 1 2 2 2 1 2 3 1 3 2 2 0 0 0 1 1 1 1 3 3 3 2 

Право на выражение 
собственного мнения, 
свобода слова 

2 2 2 2 2 1 1 2 2 3 3 2 2 2 0 0 0 3 1 4 2 4 0 2 

Право на информацию 2 2 2 2 2 1 0 2 2 3 1 2 1 4 0 0 2 2 3 2 1 3 3 1 
Право на свободное 
передвижение 
по стране, без 
ограничений 
на регистрацию 
(прописку) 

3 4 2 3 3 2 1 2 4 3 0 3 3 3 9 0 1 3 3 1 3 4 5 4 

Право на обращение 
к властям 
с письменным 
требованием, 
предложением, 
жалобой, на которое 
власти обязаны 
реагировать 
в установленном 
порядке 

1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 0 0 1 0 1 2 2 0 1 1 

Право на участие 
в управлении 
обществом и 
государством, право 
избирать своих 
представителей 
в органы власти 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 0 0 0 0 1 1 2 2 0 3 1 

Право на социальную 
помощь во время 
болезни 

0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 

Право на хорошо 
оплачиваемую работу 
по специальности 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 2 0 

Свобода собраний, 
манифестаций 
(митингов, 
демонстраций) 

3 4 2 3 3 2 1 3 2 5 1 3 3 4 2 0 2 0 3 3 3 3 7 3 

Свобода 
вероисповедания 

1 2 1 1 2 1 1 1 2 2 2 1 2 1 0 0 0 1 2 1 3 1 3 1 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
Свобода 
распространения 
информации любым 
законным способом 

4 3 5 4 5 4 3 3 5 6 5 4 5 2 6 0 4 3 6 4 5 1 9 4 

Право 
на бесплатную 
медицинскую 
помощь 

0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 

Право на социальное 
обеспечение 
в старости 

0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 

Право на жизнь 0 0 1 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 1 1 0 
Другое 1 2 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 0 0 0 2 0 0 1 2 1 0 2 
Никакие 60 62 59 62 60 58 65 60 59 62 57 55 61 65 69 71 72 70 70 60 58 55 63 51 
Затрудняюсь ответить 18 16 20 16 19 21 24 21 16 13 27 22 15 17 9 29 15 15 12 18 21 19 9 24 

20. Наша страна переживает последствия мирового финансового кризиса. Некоторые считают, 
что это приведет к значительным изменениям не только в экономической, но и социальной, политической сферах. 

Если Вы считаете, что в России некоторые права и свободы в результате кризиса будут соблюдаться хуже, 
чем раньше, то укажите, какие именно. 

Право на труд 40 39 40 37 44 39 34 39 42 42 41 42 42 34 37 71 42 38 46 39 34 36 45 40 
Право на владение 
собственностью 

9 10 9 10 10 8 9 9 11 8 11 10 11 8 2 0 4 11 11 9 11 8 13 10 

Право на бесплатное 
образование 

26 24 27 26 28 22 15 26 27 28 26 26 28 22 20 43 22 17 25 27 30 24 27 27 

Право на создание 
самостоятельных 
обществ, союзов, 
объединений, 
представляющих 
и отстаивающих 
права граждан 

4 4 3 4 3 3 3 3 4 3 2 2 5 4 0 0 4 2 5 4 0 2 5 4 

Право на защиту от 
незаконного ареста 
и пыток 

5 5 5 4 6 3 6 5 5 3 8 2 6 4 4 14 6 3 4 3 1 7 12 3 

Право на выражение 
собственного мнения, 
свобода слова 

7 8 7 7 8 7 5 10 6 8 10 6 8 8 2 29 4 3 9 7 5 8 12 9 

Право 
на информацию 

6 5 6 6 6 5 3 6 5 7 8 6 5 6 7 0 6 1 12 4 6 4 8 5 

Право на свободное 
передвижение 
по стране, 
без ограничений 
на регистрацию 
(прописку) 

4 4 5 4 4 4 7 4 4 4 7 4 4 5 0 0 3 5 6 3 3 7 4 4 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
Право на обращение 
к властям 
с письменным 
требованием, 
предложением, 
жалобой, на которое 
власти обязаны 
реагировать 
в установленном 
порядке 

7 7 6 6 6 9 4 7 7 7 11 6 6 7 6 14 3 2 11 5 5 8 13 7 

Право на участие 
в управлении 
обществом 
и государством, 
право избирать своих 
представителей 
в органы власти 

4 4 4 5 3 3 3 3 3 6 3 4 4 4 2 14 3 1 2 3 3 7 6 5 

Право 
на социальную помощь 
во время болезни 

19 18 20 17 21 20 16 22 17 21 29 23 17 14 15 71 18 7 31 19 23 20 20 16 

Право на хорошо 
оплачиваемую работу 
по специальности 

28 29 28 28 31 26 23 28 30 29 34 27 31 23 19 71 31 27 28 27 30 26 31 30 

Свобода собраний, 
манифестаций 
(митингов, 
демонстраций) 

5 5 4 4 6 4 4 4 5 6 8 5 5 4 2 14 5 1 12 4 1 8 2 4 

Свобода 
вероисповедания 

2 2 2 1 3 2 2 3 2 1 2 2 3 1 0 0 0 2 1 3 2 3 3 2 

Свобода 
распространения 
информации любым 
законным способом 

2 3 2 1 4 2 3 3 3 2 2 2 3 3 0 0 2 1 3 1 3 3 3 3 

Право 
на бесплатную 
медицинскую 
помощь 

22 22 22 20 23 23 19 25 22 20 30 23 24 13 19 43 14 17 22 21 25 25 21 24 

Право на социальное 
обеспечение 
в старости 

16 16 16 15 17 17 14 16 16 17 21 17 17 11 11 43 15 17 22 11 12 18 18 17 

Право на жизнь 4 5 4 4 4 4 7 4 3 4 6 5 4 3 2 0 2 1 2 6 2 4 8 6 
Другое 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 2 0 1 0 0 0 
Я не считаю, 
что права и свободы 
будут соблюдаться 
хуже, чем раньше 

28 27 28 29 26 27 31 27 24 32 27 22 27 35 46 14 36 34 26 31 31 29 25 19 

Затрудняюсь ответить 16 16 16 16 14 19 21 17 17 10 18 21 13 13 11 14 11 12 12 14 19 17 13 22 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
21. Для преодоления кризиса особенно важны доверие людей друг к другу, взаимопомощь и благотворительность. 

Как Вы считаете, будут ли эти качества в условиях финансового кризиса проявляться больше, чем сейчас, 
меньше или так же, как сейчас? 

Больше 9 8 11 11 10 7 9 9 8 10 7 6 12 10 9 14 6 11 12 11 9 5 11 10 
Меньше 40 40 40 35 42 45 42 39 40 43 41 46 39 36 35 71 42 47 38 37 43 45 55 34 
Как сейчас 35 36 34 41 32 31 26 35 37 36 38 29 35 40 43 14 44 34 33 36 36 30 22 37 
Затрудняюсь ответить 15 16 14 13 15 17 24 16 14 10 14 19 13 13 13 0 7 9 17 16 12 18 10 19 

22. Как, по Вашему мнению, будут соблюдаться в России права и свободы через 10—15 лет — 
лучше или примерно так же, как и сейчас: право на труд? 

хуже, чем сейчас, 

Хуже, чем сейчас 14 16 13 13 16 13 12 18 12 15 24 13 13 14 15 43 16 5 17 14 18 14 16 14 
Лучше, чем сейчас 32 31 32 37 30 27 31 28 35 33 17 26 35 40 37 43 36 48 21 35 15 24 36 34 
Примерно так же 31 30 31 30 30 32 32 29 30 33 31 30 32 30 24 14 32 34 26 31 37 35 28 28 
Затрудняюсь ответить 23 23 23 20 23 28 25 26 23 19 26 31 20 16 24 0 15 13 36 20 30 27 19 24 

23. Как, по Вашему мнению, будут соблюдаться в России права и свободы через 10—15 лет — хуже, чем сейчас, 
лучше или примерно так же, как и сейчас: право на владение собственностью? 

Хуже, чем сейчас 9 9 8 9 9 8 7 9 8 9 12 7 10 6 0 14 8 7 10 8 8 12 11 7 
Лучше, чем сейчас 28 27 28 32 27 24 22 28 27 32 19 21 30 38 30 71 32 36 19 31 19 21 28 31 
Примерно так же 40 40 39 39 41 39 39 38 42 39 42 41 40 36 44 0 44 47 35 39 43 35 34 41 
Затрудняюсь ответить 24 23 24 20 24 30 32 26 23 19 27 31 20 19 26 14 16 9 36 22 29 32 27 21 

24. Как, по Вашему мнению, будут соблюдаться в России права и свободы через 10—15 лет — хуже, чем сейчас, 
лучше или примерно так же, как и сейчас: право на бесплатное образование? 

Хуже, чем сейчас 25 26 25 25 25 25 21 26 24 28 31 23 24 27 31 43 39 21 26 23 25 23 26 22 
Лучше, чем сейчас 24 22 25 27 23 20 24 23 25 23 14 22 25 30 19 43 19 37 16 25 14 19 25 28 
Примерно так же 29 30 27 29 30 26 24 28 30 29 30 25 32 27 28 14 28 34 22 30 33 28 29 28 
Затрудняюсь ответить 23 22 23 20 21 29 31 24 21 19 25 30 19 17 22 0 14 9 35 22 27 29 19 22 

25. Как, по Вашему мнению, будут соблюдаться в России права и свободы через 10—15 лет — хуже, чем сейчас, 
лучше или примерно так же, как и сейчас: право на создание самостоятельных обществ, союзов, объединений, 

представляющих и отстаивающих права граждан? 
Хуже, чем сейчас 6 6 6 6 6 7 3 6 7 6 8 5 7 3 2 0 5 3 5 5 6 9 15 5 
Лучше, чем сейчас 21 19 23 25 22 16 15 18 23 26 15 17 22 31 17 71 28 38 12 25 13 19 23 19 
Примерно так же 38 40 35 39 39 34 29 37 39 40 34 34 41 39 43 0 36 46 39 37 41 35 33 38 
Затрудняюсь ответить 35 35 35 30 33 44 53 39 31 27 43 44 29 27 39 29 32 14 44 34 41 38 30 38 

26. Как, по Вашему мнению, будут соблюдаться в России права и свободы через 10—15 лет — хуже, чем сейчас, 
лучше или примерно так же, как и сейчас: право на защиту от незаконного ареста и пыток? 

Хуже, чем сейчас 8 10 7 8 9 7 6 8 9 8 10 7 9 6 4 14 8 4 7 7 8 13 15 7 
Лучше, чем сейчас 21 19 22 25 19 17 19 19 21 23 15 17 22 27 19 43 26 38 15 22 15 18 22 18 
Примерно так же 40 41 39 40 41 38 31 38 42 42 37 37 42 42 46 29 41 46 40 39 36 38 36 40 
Затрудняюсь ответить 32 30 33 28 30 38 44 35 28 26 38 40 27 25 31 14 25 12 38 32 41 31 27 35 

27. Как, по Вашему мнению, будут соблюдаться в России права и свободы через 10—15 лет — хуже, чем сейчас, 
лучше или примерно так же, как и сейчас: право на выражение собственного мнения, свободу слова? 

Хуже, чем сейчас 8 9 7 8 8 8 6 8 8 9 10 7 9 6 2 14 8 7 6 6 8 9 15 8 
Лучше, чем сейчас 24 22 26 28 24 20 21 21 25 29 17 21 26 32 17 57 26 41 19 27 14 22 25 23 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
Примерно так же 42 44 40 43 43 40 36 43 44 42 43 38 45 42 54 29 52 45 40 43 44 37 35 42 
Затрудняюсь ответить 25 24 26 21 25 31 36 28 23 20 30 35 20 19 28 0 14 8 35 24 34 32 25 27 

28. Как, по Вашему мнению, будут соблюдаться в России права и свободы через 10—15 лет — хуже, чем сейчас, 
лучше или примерно так же, как и сейчас: право на информацию? 

Хуже, чем сейчас 7 8 7 7 7 7 3 8 6 9 13 4 8 5 7 0 6 6 13 5 8 6 9 6 
Лучше, чем сейчас 26 23 28 29 26 22 20 23 29 29 15 23 27 35 26 43 24 37 17 32 14 21 33 27 
Примерно так же 43 46 41 44 43 40 40 43 43 44 43 41 45 44 43 29 56 49 33 41 48 40 37 42 
Затрудняюсь ответить 24 24 25 19 24 31 37 27 22 18 29 32 20 17 24 29 14 8 37 22 29 33 21 24 

29. Как, по Вашему мнению, будут соблюдаться в России права и свободы через 10—15 лет — хуже, чем сейчас, 
лучше или примерно так же, как и сейчас: право на свободное передвижение по стране, 

без ограничений на регистрацию (прописку)? 
Хуже, чем сейчас 7 7 7 6 8 6 1 8 8 8 10 5 8 7 2 14 7 6 8 6 7 6 10 7 
Лучше, чем сейчас 26 24 27 31 26 19 21 22 28 29 19 22 26 34 33 43 24 31 12 34 21 24 25 27 
Примерно так же 42 44 41 41 43 43 44 43 42 43 48 38 46 40 43 14 55 54 44 36 38 37 43 42 
Затрудняюсь ответить 25 25 25 21 23 31 34 27 23 20 23 35 20 19 22 29 15 9 35 23 34 34 23 24 

30. Как, по Вашему мнению, будут соблюдаться в России права и свободы через 10—15 лет — хуже, чем сейчас, 
лучше или примерно так же, как и сейчас: право на обращение к властям с письменным требованием, предложением, 

жалобой, на которое власти обязаны реагировать в установленном порядке? 
Хуже, чем сейчас 10 10 9 9 9 10 9 10 9 9 11 9 10 6 6 14 12 7 12 11 5 9 16 7 
Лучше, чем сейчас 24 22 25 28 23 18 19 22 24 27 13 19 26 32 26 43 26 43 15 26 14 21 25 22 
Примерно так же 41 42 40 40 42 40 36 38 43 44 45 38 42 43 41 43 46 42 35 38 47 38 45 41 
Затрудняюсь ответить 26 27 26 23 25 31 36 30 24 20 31 34 22 19 28 0 16 8 38 25 35 32 14 30 

31. Как, по Вашему мнению, будут соблюдаться в России права и свободы через 10—15 лет — хуже, чем сейчас, 
лучше или примерно так же, как и сейчас: право на участие в управлении обществом и государством, 

право избирать своих представителей в органы власти? 
Хуже, чем сейчас 9 9 8 8 9 8 6 8 9 10 10 6 11 7 6 14 12 8 7 7 7 12 13 7 
Лучше, чем сейчас 22 21 22 24 21 18 17 19 24 24 10 19 23 30 15 43 27 41 14 24 17 15 21 19 
Примерно так же 41 42 41 43 42 39 34 40 42 45 43 40 41 43 52 43 42 43 35 43 41 40 38 44 
Затрудняюсь ответить 29 29 28 25 27 35 44 33 24 22 38 35 25 21 28 0 19 9 43 26 36 33 28 30 

32. Как, по Вашему мнению, будут соблюдаться в России права и свободы через 10—15 лет — хуже, чем сейчас, 
лучше или примерно так же, как и сейчас: право на социальную помощь во время болезни? 

Хуже, чем сейчас 17 18 16 16 19 17 15 20 15 18 26 14 19 13 17 29 20 15 22 19 11 13 18 17 
Лучше, чем сейчас 27 25 29 31 25 24 27 23 29 29 19 23 28 37 22 43 36 41 16 28 17 21 27 30 
Примерно так же 31 32 31 32 33 29 28 31 31 34 30 30 32 33 35 29 31 35 27 31 37 36 29 29 
Затрудняюсь ответить 24 24 25 21 23 30 30 26 24 19 25 33 20 17 26 0 12 9 35 22 35 31 25 24 

33. Как, по Вашему мнению, будут соблюдаться в России права и свободы через 10—15 лет — хуже, чем сейчас, 
лучше или примерно так же, как и сейчас: право на хорошо оплачиваемую работу по специальности? 

Хуже, чем сейчас 18 18 17 16 19 18 14 21 16 17 27 16 18 14 19 29 19 7 20 18 21 18 18 17 
Лучше, чем сейчас 29 29 29 35 28 23 28 25 32 32 18 25 31 39 31 43 36 46 17 27 23 19 27 35 
Примерно так же 28 29 28 28 29 27 23 27 29 30 28 26 31 27 22 29 26 38 26 33 25 33 28 22 
Затрудняюсь ответить 25 24 26 21 24 32 34 26 24 21 27 33 20 21 28 0 19 9 37 23 31 30 26 25 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
34. Как, по Вашему мнению, будут соблюдаться в России права и свободы через 10—15 лет — хуже, чем сейчас, 

лучше или примерно так же, как и сейчас: свобода собраний, манифестаций (митингов, демонстраций)? 
Хуже, чем сейчас 9 8 10 9 10 8 8 8 10 10 16 7 9 8 7 29 8 9 15 8 9 12 15 5 
Лучше, чем сейчас 18 16 19 21 16 15 16 16 19 18 13 14 18 25 19 29 18 32 12 18 10 16 21 17 
Примерно так же 43 45 42 45 45 40 32 43 44 48 41 39 47 44 43 43 51 52 35 45 47 41 35 43 
Затрудняюсь ответить 30 31 30 25 29 37 44 33 27 24 31 40 25 23 31 0 24 8 38 29 34 31 29 35 

35. Как, по Вашему мнению, будут соблюдаться в России права и свободы через 10—15 лет — хуже, чем сейчас, 
лучше или примерно так же, как и сейчас: свобода вероисповедания? 

Хуже, чем сейчас 5 5 5 3 6 5 5 5 5 5 6 4 5 5 4 0 4 3 5 4 3 7 12 4 
Лучше, чем сейчас 22 21 22 26 20 18 21 20 24 21 20 20 22 25 20 43 16 33 11 24 20 21 28 23 
Примерно так же 51 51 51 53 51 50 44 50 50 57 51 46 54 53 50 43 66 55 50 53 47 42 43 50 
Затрудняюсь ответить 22 23 22 18 23 27 30 25 20 18 22 29 19 17 26 14 14 9 34 19 30 30 17 22 

36. Как, по Вашему мнению, будут соблюдаться в России права и свобод 
лучше или примерно так же, как и сейчас: свобода распространения ин< 

ы через 10—15 лет — хуже, чем сейчас, 
гармации любым законным способом? 

Хуже, чем сейчас 6 6 5 5 7 4 6 5 6 6 7 4 7 4 6 0 4 6 9 2 6 6 10 6 
Лучше, чем сейчас 21 20 21 24 20 18 13 18 23 24 15 18 20 30 19 43 19 35 16 25 14 18 21 18 
Примерно так же 46 47 45 48 47 42 36 46 46 49 45 42 49 44 50 43 58 49 38 49 47 41 40 44 
Затрудняюсь ответить 28 28 28 23 27 35 44 31 25 21 33 36 24 22 26 14 19 9 37 24 33 35 29 31 

37. Как, по Вашему мнению, будут соблюдаться в России права и свободы через 10—15 лет — хуже, чем сейчас, 
лучше или примерно так же, как и сейчас: право на бесплатную медицинскую помощь? 

Хуже, чем сейчас 23 24 22 20 25 25 21 25 20 24 32 20 23 20 30 29 28 14 23 22 25 22 29 21 
Лучше, чем сейчас 27 26 27 31 26 21 24 23 30 29 20 23 28 33 24 57 31 43 20 26 17 21 25 29 
Примерно так же 28 29 27 29 28 27 26 28 28 30 25 27 30 29 26 14 30 36 24 30 28 26 25 26 
Затрудняюсь ответить 23 22 23 20 21 27 29 24 22 18 23 30 19 17 20 0 11 7 33 22 30 30 20 23 

38. Как, по Вашему мнению, будут соблюдаться в России права и свободы через 10—15 лет — хуже, чем сейчас, 
лучше или примерно так же, как и сейчас: право на социальное обеспечение в старости? 

Хуже, чем сейчас 18 19 17 15 21 20 20 21 17 17 27 17 19 15 17 29 23 10 22 15 18 18 25 18 
Лучше, чем сейчас 30 28 31 34 29 25 26 25 33 34 24 27 30 38 31 43 36 44 19 29 23 24 33 32 
Примерно так же 28 28 27 28 29 27 25 27 28 29 25 26 30 27 26 29 26 35 24 33 30 29 19 25 
Затрудняюсь ответить 24 24 24 23 22 28 29 27 23 20 23 31 21 20 26 0 15 10 35 24 30 29 23 24 

39. Как, по Вашему мнению, будут соблюдаться в России права и свободы через 10—15 лет — хуже, чем сейчас, 
лучше или примерно так же, как и сейчас: право на жизнь? 

Хуже, чем сейчас 7 7 7 6 7 7 6 8 7 6 8 6 7 6 7 14 4 9 9 6 2 6 15 7 
Лучше, чем сейчас 26 25 26 31 24 20 23 24 28 26 22 24 27 29 19 43 22 40 19 30 19 22 21 28 
Примерно так же 44 44 43 43 44 44 37 42 44 49 43 39 45 48 54 29 61 41 33 43 49 43 38 43 
Затрудняюсь ответить 24 24 24 19 24 29 33 27 21 19 27 31 20 16 20 14 13 10 40 20 31 30 25 22 

40. По Вашему мнению, планировать развитие страны на долгий срок полезно, бесполезно или вредно? 
Полезно 42 40 43 45 42 37 39 34 42 52 33 39 42 48 46 43 44 61 39 44 44 36 40 36 
Бесполезно 24 26 23 23 24 25 15 25 26 24 27 21 26 22 24 29 18 22 23 24 24 30 24 25 
Вредно 4 4 3 4 4 3 3 4 4 3 6 4 3 4 6 0 4 0 2 4 3 3 6 5 
Затрудняюсь ответить 31 30 32 28 30 35 43 37 28 20 35 36 29 25 24 29 34 16 36 28 30 32 30 34 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
41. Правительство 

на ка 
РФ определило стратегию развития страны до 2020 г. С какими из перечисленных 
уточке утверждений Вы согласны? (Карточка. Любое число ответов) 

Давно надо было 
сделать нечто 
подобное, поскольку 
экономика 
не может развиваться 
без стратегического 
плана 

30 31 29 30 30 29 32 25 28 37 24 27 28 35 57 29 34 33 31 30 27 25 39 26 

Стратегия сыграет 
некоторую 
положительную роль, 
но незначительную 

13 14 13 14 14 11 10 11 15 17 8 12 13 19 17 29 12 6 13 17 14 14 14 13 

В принципе, 
стратегия нужна, 
но я не верю, 
что чиновники 
в состоянии 
верно определить 
перспективные 
направления 

22 22 22 23 21 23 13 24 22 23 17 25 21 21 19 43 29 17 25 18 36 18 22 21 

Никто не может 
предвидеть развитие 
страны на столь долгий 
срок 

25 25 25 27 23 24 19 26 26 25 27 21 26 26 24 57 25 22 24 27 22 27 21 26 

Утвержденная 
стратегия способна 
помешать 
экономической 
инициативе, 
поиску новых 
эффективных решений 

4 4 4 4 5 3 2 4 5 5 3 3 4 6 6 14 2 3 4 7 3 4 4 4 

Разработка 
долгосрочной 
стратегии — 
пропагандистский шаг, 
она вряд ли рассчитана 
на практическое 
воплощение 

12 11 12 12 11 И 7 12 12 12 13 11 12 12 7 14 16 9 6 9 14 10 8 16 

Необходимо жесткими 
мерами заставить 
предприятия, 
в том числе частные, 
следовать целям 
утвержденной 
стратегии, 
а не собственной 
выгоде 

14 14 13 13 13 15 15 14 12 15 9 15 13 14 26 14 11 6 19 10 19 12 25 14 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
Не надо заставлять 12 12 12 14 12 8 7 9 15 13 13 9 13 15 6 14 12 14 12 12 19 9 8 11 
следовать стратегии, 
а надо создать стимулы, 
побуждающие 
предприятия 
добровольно 
помогать достижению 
стратегической цели 
Стратегия должна 13 11 14 13 13 11 11 11 13 15 9 11 14 15 17 57 11 16 12 11 18 12 15 12 
содержать в основном 
требования 
к органам власти, 
государственным 
предприятиям и 
учреждениям, а для 
частных предприятий 
и граждан служить 
лишь информацией 
к размышлению 
Ни с одним 4 5 4 4 5 5 5 6 3 3 6 4 5 4 0 0 3 2 6 7 4 3 1 4 
утверждением 
не согласен(а) 
Затрудняюсь ответить 15 11 18 14 13 19 21 19 14 9 19 21 14 8 4 0 9 8 12 15 19 19 14 18 

42. Цель стратегического плана — к 2020 г. сделать Россию ведущей мировой державой. По каким позициям России 
особенно важно войти в десятку стран-лидеров, чтобы Вы признали эту цель достигнутой? 

(Карточка. Не более семи ответов) 
Объем производства 56 59 53 56 60 51 52 52 58 61 62 50 57 60 63 43 71 66 52 59 47 44 50 56 
Поставка на мировой 48 48 47 49 51 42 36 43 51 54 40 45 46 54 69 71 62 55 39 50 51 37 44 47 
рынок главным 
образом новейшей 
высококачественной 
продукции, а не 
природных ресурсов 
Военная мощь 46 53 41 48 48 42 47 46 46 48 45 44 49 44 52 57 51 52 47 38 46 51 46 47 
Дружеские отношения 26 23 28 26 25 27 25 25 26 27 24 26 27 24 43 43 26 26 26 19 30 29 31 27 
с другими странами 
Способность 22 25 19 25 22 18 19 20 21 27 16 20 21 30 22 14 28 27 17 19 25 21 23 21 
влиять на другие 
страны, оказывая 
экономическое и 
политическое давление 
Добросовестная 
и эффективная работа 

20 21 18 22 19 16 14 19 18 25 13 17 19 25 39 29 35 25 22 14 18 18 21 15 

правоохранительных 
органов 
Уровень развития 45 45 46 48 44 43 36 43 45 52 38 43 46 49 56 86 55 52 48 43 49 40 53 39 
науки, образования, 
культуры 
и здравоохранения 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
Сохранение природной 
среды 

26 25 26 26 27 24 17 24 27 29 20 23 27 27 33 43 23 29 23 21 26 28 35 26 

Уровень потребления 15 15 14 17 14 13 12 15 15 14 5 16 15 20 2 0 19 12 28 13 8 14 13 11 
Отсутствие разрыва 
между богатыми 
и бедными 

32 32 31 32 30 34 35 34 29 33 38 32 31 26 35 14 29 38 34 31 26 34 37 30 

Забота о детях, 
престарелых, 
инвалидах 

38 36 41 36 37 43 42 39 40 35 48 40 38 32 39 57 48 39 51 33 36 38 34 36 

Развитие демократии 12 12 11 13 12 9 7 10 11 15 8 10 11 19 6 14 22 11 9 11 14 11 13 8 
Отсутствие 
чиновничьего 
произвола и коррупции 

35 36 35 36 37 32 32 37 34 38 36 33 38 27 37 71 47 49 43 31 29 33 37 29 

Нравственные 
отношения между 
людьми 

15 13 17 15 14 17 21 14 15 15 21 15 16 10 19 14 18 18 20 13 18 9 14 15 

Независимая, 
справедливая судебная 
система 

19 21 17 21 18 17 19 20 18 20 12 20 21 17 19 43 25 37 30 12 15 14 23 15 

Соблюдение прав 
и свобод граждан 

30 31 29 33 30 25 22 29 29 35 29 24 31 38 30 43 38 23 26 30 31 28 23 32 

Затрудняюсь ответить 9 7 11 8 8 12 13 10 9 6 12 11 9 6 4 0 4 6 10 11 12 12 13 9 
43. Как Вы считаете, эта цель — стать ведущей мировой державой — будет или не будет достигнута? 

И если да, то к какому сроку? 
Уже достигнута 2 2 2 2 2 2 1 2 2 2 1 1 3 3 4 0 1 4 2 2 2 3 1 2 
Раньше, чем к 2020 г. 7 7 8 9 6 6 9 9 6 6 6 6 9 6 7 29 2 8 6 6 3 5 8 13 
К 2020 г. 21 20 22 25 19 18 17 19 21 26 10 17 22 31 31 0 25 27 19 22 19 23 15 19 
После 2020 г. 21 22 20 20 24 17 16 18 21 26 17 19 22 22 20 29 22 28 25 21 21 19 21 17 
Никогда не будет 
достигнута 

11 12 11 8 12 14 9 13 10 11 19 11 11 9 7 0 15 12 8 14 14 15 6 7 

Затрудняюсь ответить 38 37 38 36 36 41 48 38 40 30 46 45 35 28 30 43 35 21 40 35 41 36 49 42 
44. В какой степени достижение стратегической цели сделать Россию ведущей мировой державой зависит 

от деятельности Президента России? 
В наибольшей степени 
зависит 

80 79 80 78 82 79 84 81 79 79 84 79 80 81 76 100 82 82 79 76 75 77 83 83 

В значительной 
степени зависит 

15 16 14 16 13 16 12 15 16 15 13 16 16 12 20 0 14 16 10 19 15 16 15 14 

Незначительно зависит 2 2 3 3 2 2 1 2 2 3 1 2 3 2 2 0 2 2 1 2 6 5 0 2 
Совершенно не зависит 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 0 
Затрудняюсь ответить 3 2 3 2 3 3 3 2 3 2 3 3 2 4 2 0 1 0 9 3 3 2 2 1 

45. В какой степени достижение стратегической цели сделать Россию ведущей мировой державой зависит 
от деятельности Правительства России? 

В наибольшей 
степени зависит 

75 75 74 73 76 76 83 77 71 76 83 74 72 80 78 71 81 75 72 70 72 64 83 81 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
В значительной 
степени зависит 

20 19 21 21 19 20 13 19 24 19 13 21 23 14 20 29 16 24 16 24 17 29 14 17 

Незначительно зависит 3 3 2 3 2 3 0 2 3 3 1 3 3 2 0 0 2 1 2 4 7 5 3 1 
Совершенно не зависит 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 
Затрудняюсь ответить 2 2 3 2 2 2 4 2 2 1 2 3 2 4 2 0 1 0 10 2 3 2 1 0 

46. В какой степени достижение стратегической цели сделать Россию ведущей мировой державой зависит 
от деятельности губернаторов, мэров городов, глав районов? 

В наибольшей степени 
зависит 

52 50 54 52 53 53 54 54 50 53 55 51 52 56 57 43 67 57 58 52 49 42 45 51 

В значительной 
степени зависит 

34 36 32 34 33 34 36 33 35 32 31 34 35 32 26 43 25 34 26 35 35 37 32 39 

Незначительно зависит 10 10 10 10 10 8 5 8 10 12 8 10 10 7 13 0 6 9 6 9 11 13 23 8 
Совершенно не зависит 1 2 1 2 1 2 1 2 1 1 2 2 1 1 2 14 1 0 2 2 2 3 0 1 
Затрудняюсь ответить 3 2 4 2 3 3 4 3 3 2 3 4 3 4 2 0 1 1 8 3 3 6 1 1 

47. В какой степени достижение стратегической цели сделать Россию ведущей мировой державой зависит 
от деятельности депутатов? 

В наибольшей степени 
зависит 

40 38 41 39 38 41 40 43 36 40 34 38 40 44 44 57 48 40 37 41 34 32 39 42 

В значительной 
степени зависит 

39 40 38 39 39 38 40 35 42 39 37 38 40 38 39 29 36 41 42 37 36 37 41 41 

Незначительно зависит 14 15 12 14 17 10 11 14 14 15 15 14 15 10 13 14 12 16 8 12 21 19 15 12 
Совершенно не зависит 4 3 4 4 3 6 4 4 4 3 7 6 2 2 2 0 4 2 3 5 1 9 3 3 
Затрудняюсь ответить 4 3 5 4 4 5 5 4 4 3 6 4 3 5 2 0 1 2 11 5 8 4 2 2 

48. В какой степени достижение стратегической цели сделать Россию ведущей мировой державой зависит 
от деятельности сотрудников центральных и местных исполнительных органов власти? 

В наибольшей степени 
зависит 

38 37 38 38 38 36 40 40 34 39 35 36 37 44 43 43 55 36 43 35 31 30 35 37 

В значительной 
степени зависит 

40 40 39 40 38 40 37 38 43 38 45 39 40 35 35 57 30 46 35 44 45 34 44 40 

Незначительно зависит 16 16 15 15 18 14 15 15 15 18 13 15 17 15 20 0 12 17 11 12 15 25 16 18 
Совершенно не зависит 3 3 3 4 2 3 2 3 3 3 3 4 2 2 0 0 2 0 1 4 3 6 3 2 
Затрудняюсь ответить 4 3 5 3 4 6 5 4 5 2 5 6 4 4 2 0 1 1 11 5 7 6 3 2 

49. В какой степени достижение стратегической цели сделать Россию ведущей мировой державой зависит 
от деятельности работников судов и прокуратуры? 

В наибольшей степени 
зависит 

32 30 33 31 32 32 30 32 31 32 27 30 33 37 37 57 47 34 38 30 27 24 27 29 

В значительной 
степени зависит 

38 39 36 38 36 39 36 37 38 39 43 37 37 35 35 29 35 42 33 44 42 34 36 36 

Незначительно зависит 19 20 17 19 21 15 19 18 19 20 15 18 19 19 20 14 12 20 15 15 17 23 18 24 

Совершенно не зависит 5 5 5 5 5 6 5 5 5 5 6 7 5 4 2 0 4 2 1 5 7 9 6 6 
Затрудняюсь ответить 7 6 8 7 6 8 9 9 6 4 9 9 6 6 6 0 2 3 15 6 8 11 12 5 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
50. В какой степени достижение стратегической цели сделать Россию ведущей мировой державой зависит 

от деятельности военнослужащих? 
В наибольшей степени 
зависит 

30 30 30 30 30 30 32 31 30 29 25 28 31 34 41 29 44 28 31 30 26 24 29 29 

В значительной 
степени зависит 

37 38 37 38 35 37 34 37 37 39 45 38 36 36 22 43 34 49 37 37 35 34 32 38 

Незначительно зависит 21 21 20 21 23 18 20 19 22 21 19 20 22 17 31 14 15 19 15 21 26 22 23 23 
Совершенно не зависит 6 6 6 5 6 7 5 6 5 8 3 7 5 6 2 14 6 3 3 5 5 11 8 5 
Затрудняюсь ответить 6 6 7 6 6 7 9 8 6 3 7 8 6 6 4 0 1 1 14 7 8 9 8 4 

51. В какой степени достижение стратегической цели сделать Россию ведущей мировой державой зависит 
от деятельности предпринимателей? 

В наибольшей степени 
зависит 

26 27 26 26 26 27 28 26 25 29 29 24 28 29 28 29 49 32 26 24 15 19 36 21 

В значительной 
степени зависит 

37 36 38 38 37 36 30 35 40 38 36 39 35 39 33 29 32 44 37 40 42 27 27 41 

Незначительно зависит 22 24 21 23 23 19 23 23 21 23 21 21 24 18 24 43 13 17 18 21 29 28 25 25 
Совершенно не зависит 8 9 8 6 9 9 9 8 8 7 6 8 8 8 9 0 4 7 4 9 4 16 6 8 
Затрудняюсь ответить 7 6 8 6 6 9 11 8 6 3 8 9 6 6 6 0 2 0 16 6 9 10 5 5 

52. В какой степени достижение стратегической цели сделать Россию ведущей мировой державой зависит 
от деятельности работников предприятий, рабочих? 

В наибольшей степени 
зависит 

23 22 23 23 22 23 23 24 19 25 19 23 23 23 26 57 32 23 21 23 19 17 32 20 

В значительной 
степени зависит 

33 31 34 32 32 34 30 28 38 34 36 32 31 37 28 29 40 35 29 38 31 22 29 32 

Незначительно зависит 25 27 23 26 25 22 26 25 24 25 26 24 25 23 30 14 21 24 24 21 30 25 19 29 
Совершенно не зависит 14 15 14 14 15 14 13 15 15 13 13 13 15 12 15 0 6 17 8 12 14 29 15 14 
Затрудняюсь ответить 6 5 7 5 6 8 8 8 5 3 7 7 6 5 2 0 1 0 17 5 8 7 5 4 

53. В какой степени достижение стратегической цели сделать Россию ведущей мировой державой зависит 
от деятельности ученых? 

В наибольшей степени 
зависит 

36 37 36 37 35 37 32 39 33 40 35 36 37 37 44 57 48 34 35 36 32 34 45 32 

В значительной 
степени зависит 

37 36 37 37 37 36 35 35 39 37 41 38 35 39 30 29 36 41 28 44 38 30 32 38 

Незначительно зависит 16 17 16 16 18 14 20 15 17 15 16 14 18 15 15 14 9 19 19 10 20 21 14 19 
Совершенно не зависит 6 7 6 6 5 7 4 6 7 5 3 6 6 5 9 0 5 6 3 6 3 10 7 7 
Затрудняюсь ответить 5 3 6 4 5 6 9 5 4 3 5 6 4 4 2 0 1 0 15 4 7 6 2 3 

54. В какой степени достижение стратегической цели сделать Россию ведущей мировой державой зависит 
от деятельности работников образования, здравоохранения, культуры? 

В наибольшей степени 
зависит 

30 29 30 30 28 31 28 30 27 33 29 30 30 31 30 57 43 29 32 28 31 23 35 25 

В значительной 
степени зависит 

34 35 34 35 33 36 32 33 37 34 36 33 32 40 35 29 35 41 21 40 35 33 28 36 

Незначительно зависит 22 22 22 22 25 18 26 21 21 22 25 21 25 16 22 14 15 23 24 19 20 23 20 26 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
Совершенно не зависит 9 10 8 9 9 9 8 10 9 8 6 9 8 9 9 0 5 6 7 9 7 13 12 10 
Затрудняюсь ответить 5 4 6 5 5 6 7 5 5 3 5 7 5 4 4 0 2 1 15 4 7 8 5 3 

55. В какой степени достижение стратегической цели сделать Россию ведущей мировой державой зависит 
от деятельности журналистов? 

В наибольшей степени 
зависит 

21 22 20 20 21 21 21 23 19 20 21 19 21 25 22 29 31 13 16 25 25 18 24 18 

В значительной 
степени зависит 

32 32 32 32 32 32 32 28 34 35 30 34 32 31 24 29 31 41 31 31 31 25 35 34 

Незначительно зависит 28 28 29 30 30 25 26 29 28 29 26 26 29 29 39 43 29 38 26 29 28 26 22 29 
Совершенно не зависит 12 13 11 12 11 12 9 11 13 12 13 13 12 8 13 0 8 8 8 10 8 19 15 14 
Затрудняюсь ответить 7 6 8 5 7 9 12 9 6 4 10 9 6 6 2 0 1 1 18 5 8 12 5 6 

56. В какой степени достижение стратегической цели сделать Россию ведущей мировой державой зависит 
от деятельности политических партий? 

В наибольшей степени 
зависит 

25 25 24 26 23 26 21 27 22 26 22 20 26 33 31 29 46 19 21 27 22 16 25 21 

В значительной 
степени зависит 

34 34 34 33 36 33 34 30 36 36 33 35 33 32 33 43 27 48 25 39 35 25 37 35 

Незначительно зависит 22 20 23 23 22 20 18 20 24 23 18 21 23 20 26 14 16 22 29 20 23 22 18 23 
Совершенно не зависит 11 14 9 11 11 12 15 13 9 10 17 14 11 8 4 14 7 9 6 9 11 23 8 13 
Затрудняюсь ответить 8 7 9 8 8 9 11 9 8 5 10 11 7 6 6 0 4 1 17 5 9 13 12 7 

57. В какой степени достижение стратегической цели сделать Россию ведущей мировой державой зависит 
от деятельности религиозных организаций? 

В наибольшей степени 
зависит 

18 19 17 16 17 22 18 21 16 17 17 17 18 22 19 29 24 14 24 19 20 11 22 15 

В значительной 
степени зависит 

26 24 28 27 24 27 26 23 28 27 31 27 25 25 22 29 26 37 18 31 19 15 36 26 

Незначительно зависит 30 29 30 30 31 28 29 28 28 34 22 27 33 29 31 43 35 35 32 25 28 28 21 32 
Совершенно не зависит 19 22 17 21 20 16 19 19 21 17 24 21 16 18 24 0 13 12 11 18 21 36 16 21 
Затрудняюсь ответить 7 6 8 6 9 7 8 9 7 4 6 9 7 6 4 0 2 2 15 6 12 10 5 6 

58. В какой степени достижение стратегической цели сделать Россию ведущей мировой державой зависит 
от деятельности профсоюзов? 

В наибольшей степени 
зависит 

18 18 19 18 17 21 15 23 16 17 20 17 20 17 17 43 21 22 18 22 19 12 15 17 

В значительной 
степени зависит 

26 24 27 26 24 26 25 21 29 27 24 26 23 33 26 29 35 32 25 29 14 16 24 25 

Незначительно зависит 27 27 27 28 28 23 26 25 28 28 20 25 30 25 26 14 25 29 27 25 31 25 34 26 
Совершенно не зависит 20 22 19 19 21 21 23 20 20 20 26 21 19 16 22 14 11 14 15 17 22 35 17 25 
Затрудняюсь ответить 9 9 9 9 10 9 10 11 7 8 9 11 8 9 9 0 8 3 15 7 14 12 10 7 

59. В какой степени достижение стратегической цели сделать Россию ведущей мировой державой зависит 
от деятельности правозащитных организаций? 

В наибольшей степени 
зависит 

23 22 24 22 23 24 17 24 22 26 21 18 25 29 28 43 41 24 17 24 23 12 21 23 

В значительной 
степени зависит 

30 31 29 32 29 29 28 28 32 32 32 32 27 31 30 43 28 38 30 35 30 19 31 29 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
Незначительно зависит 25 23 26 26 26 22 23 23 27 23 22 25 27 21 24 0 16 26 27 22 27 27 27 25 
Совершенно не зависит 13 15 11 13 12 14 15 14 12 14 13 13 13 13 13 0 11 10 7 11 9 24 12 15 
Затрудняюсь ответить 10 9 10 7 10 12 17 12 8 6 11 12 9 7 6 14 4 2 18 7 11 18 9 8 

60. В какой степени достижение стратегической цели сделать Россию ведущей мировой державой зависит 
от деятельности благотворительных организаций? 

В наибольшей степени 17 18 17 16 17 19 15 19 14 20 14 17 18 21 17 43 25 16 19 19 17 8 16 17 
зависит 
В значительной 25 23 27 26 24 26 28 21 29 25 29 27 25 22 28 29 24 35 19 27 22 20 28 27 
степени зависит 
Незначительно зависит 28 28 28 30 29 23 23 27 28 29 21 25 31 29 28 14 28 38 34 29 27 24 26 24 
Совершенно не зависит 18 20 17 17 18 20 19 21 17 17 24 20 17 14 22 0 15 10 10 16 17 28 20 23 
Затрудняюсь ответить 11 11 12 11 12 11 14 12 11 8 12 12 10 14 6 14 9 1 18 9 17 20 9 8 

61. В какой степени достижение стратегической цели сделать Россию ведущей мировой державой зависит 
от деятельности других общественных и некоммерческих организаций (ветеранские, детские, юношеские, ТСЖ, 

культурные и спортивные объединения и др.)? 
В наибольшей степени 16 16 16 16 16 18 13 19 13 18 14 15 17 20 17 43 21 15 19 16 15 9 13 19 
зависит 
В значительной 23 22 24 23 21 26 23 21 25 24 27 24 23 21 22 14 24 40 16 27 19 14 24 23 
степени зависит 
Незначительно зависит 27 27 26 29 29 21 23 25 29 28 22 26 27 29 31 14 29 31 30 27 25 23 31 24 
Совершенно не зависит 20 22 19 20 20 21 25 21 19 19 24 19 20 17 22 14 14 13 15 19 19 32 20 22 
Затрудняюсь ответить 14 13 15 12 15 14 15 15 14 10 13 16 13 13 7 14 12 2 21 10 20 21 13 12 

62. В некоторых развитых странах большинство граждан участвуют в работе общественных, религиозных, 
благотворительных и других негосударственных некоммерческих организаций, чтобы совместно решать свои проблемы 

и помогать другим людям, а также контролировать действия властей. По Вашему мнению, нужно или не нужно, 
чтобы в данном отношении наша страна к 2020 г. стала похожей на эти развитые страны? 

Нужно 57 54 60 58 58 55 54 53 57 66 57 58 56 54 72 100 45 72 56 57 66 58 64 55 
Ненужно 12 14 11 14 11 11 16 11 12 13 12 11 12 12 9 0 14 16 8 12 9 18 7 11 
Затрудняюсь ответить 31 33 29 28 31 33 30 36 31 22 31 30 31 34 19 0 41 12 35 32 25 24 29 34 

63. По Вашему мнению, к 2020 г. большинство россиян будут или не будут участвовать в работе общественных, 
религиозных, благотворительных и других негосударственных некоммерческих организаций для совместного решения 

своих проблем и помощи другим людям, а также для контроля действий властей? 
Будут 41 40 43 45 40 37 32 39 41 48 36 37 42 52 43 57 38 59 37 46 41 30 43 41 
Не будут 29 32 27 28 30 31 34 31 27 29 29 32 30 24 26 29 29 28 23 29 36 38 35 25 
Затрудняюсь ответить 29 28 30 27 30 32 34 30 32 23 35 31 29 24 31 14 32 13 40 25 24 32 23 33 

64. Какие из перечисленных условий, на Ваш взгляд, наиболее важны для того, чтобы большинство россиян стали 
участвовать в работе общественных и других негосударственных некоммерческих организаций? 

(Карточка. Не более четырех ответов) 
Значительный рост 46 46 46 46 47 44 42 46 47 48 49 44 47 46 48 71 32 59 47 49 53 51 43 41 
доходов граждан 
Повышение уровня 39 37 40 38 40 37 36 38 40 39 38 38 41 35 37 71 38 48 30 42 38 33 44 39 
доверия между людьми 
Более нравственные 30 27 32 29 29 30 26 27 29 36 25 29 30 33 24 43 38 30 28 27 36 28 26 29 
отношения между 
людьми 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
Понимание людьми 
своих интересов 

25 24 26 25 26 25 17 21 28 31 17 25 27 26 26 14 32 20 26 25 21 24 25 26 

Повышение 
прозрачности 
и эффективности 
работы самих 
негосударственных 
некоммерческих 
организаций 

23 23 22 23 24 20 13 22 23 26 20 20 22 27 24 43 32 27 22 23 22 13 25 21 

Повышение 
внимания к этим 
организациям 
со стороны государства 

22 20 23 23 22 20 19 19 22 25 20 21 23 20 26 14 19 20 17 23 24 22 26 22 

Увеличение 
разнообразия 
таких организаций, 
позволяющее 
выбирать подходящую 
по целям и составу 
участников 

12 10 13 13 13 7 8 10 11 16 9 10 12 15 13 0 19 16 6 10 8 12 12 12 

Повышение уровня 
образования населения 

31 30 32 34 32 28 26 29 29 41 31 29 29 38 50 100 34 38 23 34 42 27 25 31 

Другое 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 1 0 1 2 0 
Никакие 5 6 3 5 3 6 5 5 4 5 3 2 5 8 7 0 12 3 6 1 6 6 3 4 
Затрудняюсь ответить 14 12 15 14 11 17 23 15 13 8 20 17 13 8 11 0 10 9 20 12 12 16 12 15 

65. Как Вы считаете, возможность России стать ведущей мировой державой к 2020 г. зависит или не зависит 
от участия рядовых граждан в деятельности общественных и других негосударственных некоммерческих организаций? 

Зависит 55 53 56 57 56 52 50 54 54 61 50 51 56 59 72 71 51 68 61 54 51 47 62 54 
Не зависит 33 36 31 32 35 34 37 32 35 33 34 36 33 30 26 29 32 30 24 35 38 40 25 35 
Затрудняюсь ответить 12 10 13 11 10 15 13 15 11 6 16 13 11 11 2 0 16 2 15 10 11 12 14 11 

66. По Вашему мнению, будут ли люди к 2020 г. больше доверять друг другу? 
Будут 41 41 40 43 41 38 30 41 42 44 31 36 43 48 46 57 45 51 34 45 37 26 35 45 
Не будут 39 40 39 38 41 39 45 38 39 38 50 45 36 33 30 29 37 34 46 40 36 44 45 35 
Затрудняюсь ответить 20 18 21 20 18 23 25 21 19 18 20 19 21 18 24 14 18 15 20 15 26 29 20 20 

67. Будут ли люди к 2020 г. больше помогать друг другу? 
Будут 41 40 42 43 39 41 33 40 42 44 35 35 44 48 48 71 47 49 35 45 42 26 30 46 
Не будут 39 41 37 37 42 38 46 38 39 38 47 44 37 32 35 14 33 35 48 41 31 46 52 32 
Затрудняюсь ответить 20 19 21 20 19 21 21 22 19 18 18 21 19 20 17 14 20 16 17 14 26 28 18 22 
68. Скажите, пожалуйста, нужны или не нужны общественные и другие негосударственные некоммерческие организации, 

чтобы в нашем обществе было больше справедливости? 
Нужны 67 65 68 68 67 65 53 66 68 72 66 64 68 65 83 100 57 82 59 72 72 60 71 67 
Не нужны 16 18 14 14 17 16 20 15 16 14 16 15 15 19 11 0 21 15 20 16 14 15 16 13 
Затрудняюсь ответить 17 17 18 18 16 19 27 19 15 14 18 21 16 16 6 0 22 3 21 12 14 25 13 20 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
69. По Вашему мнению, в каком состоянии — хорошем, удовлетворительном или плохом — находится сегодня 

в нашей стране образование? 
В хорошем 10 10 10 12 9 9 10 12 8 10 4 8 10 18 13 0 9 5 9 10 4 11 12 13 
В удовлетворительном 50 50 51 55 48 47 43 48 55 51 40 46 55 51 54 71 49 65 45 50 46 47 56 50 
В плохом 36 36 35 32 40 35 37 34 34 38 47 40 33 29 31 29 35 27 42 37 46 35 31 33 
Затрудняюсь ответить 4 4 4 2 3 9 10 6 3 1 9 6 3 2 2 0 7 3 4 3 4 7 1 3 

70. По Вашему мнению, в каком состоянии — хорошем, удовлетворительном или плохом — находится сегодня 
в нашей стране здравоохранение? 

В хорошем 5 6 4 7 4 3 3 5 5 5 0 5 5 6 9 0 2 8 4 4 3 3 5 8 
В удовлетворительном 40 39 40 45 36 38 32 40 41 42 33 33 42 49 59 43 39 42 37 44 39 39 46 37 
В плохом 53 54 53 45 58 58 62 52 52 52 66 60 51 44 30 57 59 49 57 49 56 56 47 54 
Затрудняюсь ответить 2 2 2 2 1 2 3 2 2 1 1 2 2 1 2 0 0 1 3 2 3 2 1 2 

71. По Вашему мнению, в каком состоянии — хорошем, удовлетворительном или плохом — находится сегодня 
в нашей стране наука? 

В хорошем 12 11 13 14 12 10 8 11 13 14 6 11 13 19 13 0 13 16 8 12 9 15 10 13 
В удовлетворительном 40 40 39 45 36 37 32 41 41 41 29 36 43 38 61 57 34 58 31 44 49 33 42 37 
В плохом 33 36 30 28 39 32 29 30 32 37 36 36 31 33 13 43 42 18 48 29 26 34 30 32 
Затрудняюсь ответить 15 13 17 12 13 21 31 18 13 9 29 17 13 10 13 0 11 8 13 15 15 18 18 18 

72. По Вашему мнению, в каком состоянии — хорошем, удовлетворительном или плохом — находится сегодня 
в нашей стране культура? 

В хорошем 12 11 13 15 10 11 7 12 13 13 14 9 12 17 15 0 15 9 11 15 8 12 8 13 
В удовлетворительном 45 45 44 48 44 41 40 43 46 47 34 43 48 47 37 29 45 65 31 48 44 38 45 45 
В плохом 36 36 36 32 40 37 36 36 35 36 44 39 33 32 37 71 36 22 50 29 43 41 36 35 
Затрудняюсь ответить 7 7 7 5 7 10 17 8 6 4 8 9 6 4 11 0 4 4 8 8 4 9 10 8 

73. По Вашему мнению, в каком состоянии — хорошем, удовлетворительном или плохом — находится сегодня в 
нашей стране социальное обеспечение (пенсионная система, забота о малоимущих, инвалидах и т.п.)? 

В хорошем 5 5 5 7 4 3 3 6 5 4 1 4 5 10 6 0 2 8 3 6 3 5 6 5 
В удовлетворительном 36 36 35 39 33 35 38 33 38 35 27 33 38 39 48 43 25 48 34 33 35 36 45 38 
В плохом 56 55 56 51 59 58 56 56 54 57 71 60 52 49 43 57 70 40 58 58 59 57 45 54 
Затрудняюсь ответить 4 4 3 4 3 4 3 5 3 3 1 4 5 2 4 0 2 4 6 4 3 3 4 3 

74. На Ваш взгляд, общественные и другие негосударственные некоммерческие организации должны 
или не должны наряду с государственными учреждениями участвовать в решении социальных задач в сфере образования, 

здравоохранения, культуры и т.д.? 
Должны 69 66 71 71 69 66 58 70 68 74 69 69 69 69 76 100 51 82 64 68 79 69 75 71 
Не должны 14 14 13 13 14 14 17 11 14 15 14 12 14 15 11 0 25 9 10 18 11 13 9 10 
Затрудняюсь ответить 18 19 16 16 17 20 26 19 18 11 17 20 17 17 13 0 25 9 26 14 10 18 15 18 

75. Как Вы в целом оцениваете сегодня вклад общественных и других негосударственных некоммерческих организаций 
в решение социальных задач в нашей стране? 

Хорошо 4 4 4 6 3 2 3 4 5 3 1 3 4 8 7 0 1 6 8 4 1 3 4 5 
Удовлетворительно 32 31 32 31 33 30 23 31 32 36 17 28 35 38 35 57 24 45 15 36 34 31 42 31 
Плохо 30 31 29 28 32 29 30 28 30 32 38 31 28 23 28 29 25 31 38 31 43 22 26 27 
Затрудняюсь ответить 34 33 34 33 30 38 44 36 32 28 41 38 32 29 30 14 51 18 37 29 22 40 28 35 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
76. Какие условия, меры могли бы способствовать повышению роли общественных и других негосударственных 
некоммерческих организаций в решении социальных задач в нашей стране? (Карточка. Не более трех ответов) 

Поддержка 
общественных 
организаций 
со стороны 
органов власти 

37 37 38 39 38 35 36 36 38 40 33 37 37 38 52 29 29 41 31 40 42 34 32 42 

Повышение статуса 
общественных 
организаций и их 
авторитета в обществе 

30 30 31 32 31 27 22 26 31 38 28 27 32 31 33 29 32 30 20 31 36 30 29 32 

Активность, 
инициативность, 
независимость, 
эффективность 
общественных 
организаций 

31 28 33 32 32 29 27 32 29 35 26 31 32 34 31 29 31 47 25 31 30 28 35 30 

Контроль за 
деятельностью 
общественных 
организаций со 
стороны властей, 
оценка результатов 
деятельности 

21 21 21 23 21 20 17 21 22 22 17 19 21 25 24 57 21 16 24 16 22 22 23 24 

Четкое разделение 
функций между 
общественными 
организациями 
и государством в 
социальной сфере 

20 19 22 24 19 18 13 17 23 24 23 19 21 22 22 14 23 21 25 25 19 15 25 16 

Развитие 
общественных 
организаций, создание 
новых общественных 
организаций 

9 9 8 9 9 7 9 8 8 10 9 8 9 9 9 0 5 9 8 12 8 7 15 7 

Развитие гражданского 
общества 

19 20 19 20 21 16 13 18 20 23 16 16 22 18 24 86 20 27 26 18 18 19 18 16 

Другое 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 0 1 0 2 0 0 0 0 2 1 0 1 0 1 
Никакие 5 6 4 4 4 6 9 4 4 4 2 3 5 6 6 0 12 2 7 4 6 3 5 3 
Затрудняюсь ответить 17 18 16 14 17 22 26 19 18 10 24 24 14 11 15 0 13 11 19 16 19 23 16 18 

77. Чтобы к 2020 г. улучшить ситуацию в области здравоохранения, Правительство предполагает, с одной стороны, 
привлечь в отрасль больше средств, а с другой — улучшить организацию работы. На чем, с Вашей точки зрения, 

- в первую очередь следует сосредоточить внимание в ближайшие годы — на увеличении финансирования 
или на улучшении организации работы медицинских учреждений? (Один ответ) 

На увеличении 
финансирования 

22 23 21 22 23 21 24 20 22 22 19 21 22 27 28 0 19 19 25 23 20 23 17 23 

На улучшении 
организации работы 

19 19 18 19 16 21 19 18 17 21 21 20 19 15 19 14 16 20 17 16 22 18 19 21 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
На том и на другом 
в равной степени 

53 51 54 52 56 49 49 52 54 54 49 52 53 52 50 86 58 58 48 53 53 52 59 49 

Затрудняюсь ответить 7 6 7 7 5 8 7 9 7 3 11 7 6 6 4 0 7 3 10 8 5 7 5 6 
78. По Вашему мнению, чем могут общественные и другие негосударственные некоммерческие организации 
в наибольшей степени помочь улучшению ситуации в здравоохранении? (Карточка. Не более трех ответов) 

Привлечь в отрасль 
добровольные 
денежные 
пожертвования 

27 26 29 29 29 24 30 23 29 30 27 26 26 35 31 29 29 28 29 28 18 30 28 27 

Привлечь 
добровольный 
безвозмездный труд 

16 16 16 18 15 15 15 14 18 17 17 15 18 16 13 0 10 24 10 19 14 18 19 16 

Информировать 
население о качестве 
работы медицинских 
учреждений 

23 21 24 23 22 22 17 21 25 23 24 22 25 17 22 29 19 36 19 17 38 21 15 25 

Контролировать 
работу медицинских 
учреждений 

41 40 41 40 41 41 36 39 41 46 39 38 41 41 54 100 52 40 33 38 40 41 35 44 

Защищать права 
пациентов 

44 44 44 45 43 43 35 46 43 47 45 43 41 46 63 100 48 51 41 39 47 41 50 44 

Самим активно 
работать в сфере 
здравоохранения, 
оказывать услуги 
населению 

15 15 15 18 14 13 11 13 17 18 12 13 17 15 26 14 14 19 10 20 19 10 16 14 

Другое 1 1 1 1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 0 0 1 2 1 1 0 0 1 
Ничем 7 8 6 6 6 9 13 6 7 7 6 8 7 7 2 0 12 3 8 7 8 5 11 5 
Затрудняюсь ответить 12 11 12 9 13 12 17 15 10 7 16 16 8 11 7 0 9 9 18 11 13 12 10 11 

79. Чтобы к 2020 г. улучшить ситуацию в сфере образования, Правительство предполагает, с одной стороны, 
привлечь в отрасль больше средств, а с другой — улучшить организацию работы. На чем, с Вашей точки зрения, 

в первую очередь следует сосредоточить внимание в ближайшие годы — на увеличении финансирования 
или на улучшении организации работы образовательных учреждений? (Один ответ) 

На увеличении 
финансирования 

23 22 24 24 23 23 28 24 21 24 23 22 25 23 22 14 18 26 28 19 24 23 23 27 

На улучшении 
организации работы 

16 16 17 16 15 18 19 15 16 18 21 17 17 11 22 0 9 17 20 13 16 21 11 19 

На том и на другом 
в равной степени 

54 55 53 54 57 52 44 53 57 56 47 54 53 60 54 86 67 53 44 61 56 50 62 49 

Затрудняюсь ответить 6 6 6 5 5 7 9 8 5 2 9 7 5 6 2 0 5 4 8 7 4 7 5 5 
80. По Вашему мнению, чем могут общественные и другие негосударственные некоммерческие организации 

в наибольшей степени помочь улучшению ситуации в образовании? (Карточка. Не более трех ответов) 
Привлечь в отрасль 
добровольные 
денежные 
пожертвования 

26 25 26 27 26 24 25 24 27 27 22 25 26 29 20 29 21 26 25 25 16 25 38 28 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
Привлечь 
добровольный 
безвозмездный труд 

11 12 11 11 12 10 12 11 11 11 13 12 12 8 7 0 3 25 4 12 12 11 9 14 

Информировать 
население о качестве 
работы учреждений 
образования 

24 23 25 25 24 23 21 21 25 27 22 23 24 23 37 57 19 37 18 17 39 22 15 30 

Контролировать 
работу учреждений 
образования 

42 44 40 44 41 40 42 42 43 40 45 39 43 40 44 86 48 34 36 45 47 39 24 46 

Защищать права 
учащихся 

36 34 38 40 34 34 32 34 37 39 35 31 37 38 63 71 44 48 31 30 51 29 38 35 

Самим активно 
работать в сфере 
образования, 
оказывать услуги 
населению 

21 18 23 24 22 17 15 19 22 27 21 20 21 22 30 14 18 22 15 25 19 19 25 22 

Другое 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1 2 2 0 0 0 1 
Ничем 7 8 6 6 6 9 9 5 8 8 8 6 7 9 2 0 13 3 10 6 7 4 15 4 
Затрудняюсь ответить 13 13 13 10 14 15 19 16 11 10 15 17 10 13 7 0 11 13 21 12 11 16 10 11 

81. Чтобы к 2020 г. улучшить ситуацию в сфере культуры, Правительство предполагает, с одной стороны, привлечь 
в отрасль больше средств, а с другой — улучшить организацию работы. На чем, с Вашей точки зрения, 

в первую очередь следует сосредоточить внимание в ближайшие годы — на увеличении финансирования 
или на улучшении организации работы учреждений культуры? (Один ответ) 

На увеличении 
финансирования 

24 23 25 24 23 25 31 22 24 24 27 23 25 22 24 29 16 23 28 16 28 25 28 30 

На улучшении 
организации работы 

17 17 18 18 16 17 17 17 18 17 17 18 18 17 13 0 24 17 12 16 15 17 13 20 

На том и на другом в 
равной степени 

49 51 47 49 52 45 40 49 49 53 47 47 48 53 56 71 51 57 47 57 52 46 51 42 

Затрудняюсь ответить 10 10 10 8 9 12 12 12 9 6 10 12 9 8 7 0 10 3 13 12 5 12 8 8 
82. По Вашему мнению, чем могут общественные и другие негосударственные некоммерческие организации 

в наибольшей степени помочь улучшению ситуации в культуре? (Карточка. Не более трех ответов) 
Привлечь в отрасль 
добровольные 
денежные 
пожертвования 

31 29 32 30 35 27 28 28 32 33 30 27 32 33 28 43 31 31 35 27 20 37 32 31 

Привлечь 
добровольный 
безвозмездный труд 

15 15 15 15 18 12 17 14 15 16 15 14 18 13 9 14 14 34 6 15 16 18 15 13 

Информировать 
население о качестве 
работы учреждений 
культуры 

29 27 30 29 28 28 19 27 31 31 27 26 32 25 39 57 26 36 22 27 32 24 20 35 

Контролировать работу 
учреждений культуры 

34 35 32 37 31 32 36 33 34 34 38 32 33 35 35 71 34 24 32 36 36 31 18 40 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
Самим активно 
работать 
в сфере культуры, 
оказывать услуги 
населению 

32 29 33 34 32 28 26 31 31 36 27 28 35 30 52 43 28 30 24 32 43 34 33 32 

Другое 1 1 2 1 2 1 0 2 1 1 2 2 1 1 2 0 0 3 1 2 1 1 4 1 
Ничем 8 9 7 7 7 9 10 6 8 9 6 7 7 12 4 0 16 3 7 7 8 4 15 6 
Затрудняюсь ответить 16 15 16 13 15 20 21 18 15 11 15 21 13 14 15 0 14 19 25 16 13 14 15 13 

83. Чтобы к 2020 г. улучшить ситуацию в сфере науки, Правительство предполагает, с одной стороны, 
привлечь в отрасль больше средств, а с другой — улучшить организацию работы. На чем, с Вашей точки зрения, 

в первую очередь следует сосредоточить внимание в ближайшие годы — на увеличении финансирования 
или на улучшении организации работы научных учреждений? (Один ответ) 

На увеличении 
финансирования 

37 37 36 36 38 35 37 35 37 39 39 35 37 38 46 43 35 32 42 29 42 47 35 36 

На улучшении 
организации работы 

9 10 8 9 9 9 9 10 9 9 11 9 11 6 2 0 6 12 12 9 9 4 13 10 

На том и на другом 
в равной степени 

46 46 47 47 46 46 40 46 48 48 41 44 46 52 44 57 55 52 37 54 42 42 49 42 

Затрудняюсь ответить 8 7 9 8 6 10 14 10 7 5 9 12 7 4 7 0 4 4 10 9 7 6 4 12 
84. По Вашему мнению, чем могут общественные и другие негосударственные 

некоммерческие организации в наибольшей степени помочь улучшению ситуации в сфере науки? 
(Карточка. Не более трех ответов) 

Привлечь в отрасль 
добровольные 
денежные 
пожертвования 

37 35 39 41 36 33 38 33 38 41 34 31 39 44 43 57 47 32 32 37 21 44 38 38 

Привлечь 
добровольный 
безвозмездный труд 

11 11 12 12 12 10 13 11 11 12 13 11 13 9 9 0 9 20 7 12 13 12 12 10 

Информировать 
общество 
о качестве работы 
научных 
учреждений 

31 27 33 32 31 28 20 32 33 31 29 27 33 31 44 71 32 44 22 26 38 30 22 34 

Контролировать 
работу научных 
учреждений 

29 30 28 31 28 28 24 29 30 29 31 29 28 30 30 29 28 26 22 33 32 31 17 31 

Самим активно 
работать 
в сфере науки, 
делать научные 
разработки 

25 26 24 27 25 23 19 22 24 32 17 23 27 27 28 14 25 21 15 30 28 24 25 27 

Другое 2 2 1 1 3 1 1 2 1 2 1 1 2 3 0 0 1 2 4 2 1 0 3 1 
Ничем 10 10 9 8 9 12 12 8 11 10 11 9 8 14 9 0 15 5 15 7 14 6 18 7 
Затрудняюсь ответить 17 16 18 16 17 19 22 20 16 11 15 24 14 12 11 14 11 18 24 17 19 18 12 16 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 

85. Чтобы к 2020 г. улучшить ситуацию в области социального обеспечения (пенсионная система, забота 
о малоимущих, инвалидах и т.п.), Правительство предполагает, с одной стороны, привлечь в отрасль больше средств, 
а с другой — улучшить организацию работы. На чем, с Вашей точки зрения, в первую очередь следует сосредоточить 

внимание в ближайшие годы — на увеличении финансирования или на улучшении организации работы в отрасли? 
(Один ответ) 

На увеличении 
финансирования 

32 32 32 30 33 35 36 33 30 31 43 34 31 27 37 29 24 38 40 26 35 43 25 32 

На улучшении 
организации работы 

10 10 10 12 8 10 10 9 10 10 3 10 11 12 11 14 9 12 7 7 10 8 13 13 

На том и на другом 
в равной степени 

51 51 51 51 52 49 48 49 52 54 45 49 52 55 46 57 62 47 44 56 51 45 58 48 

Затрудняюсь ответить 7 6 7 7 7 7 5 9 7 4 8 7 6 6 6 0 5 3 9 11 4 4 5 7 
86. По Вашему мнению, чем могут общественные и другие негосударственные некоммерческие организации 

в наибольшей степени помочь улучшению ситуации в области социального обеспечения? 
(Карточка. Не более трех ответов) 

Привлечь в отрасль 
добровольные 
денежные 
пожертвования 

31 31 31 33 32 28 30 29 33 32 29 30 32 32 28 14 26 33 33 31 18 33 34 34 

Привлечь 
добровольный 
безвозмездный труд 

17 15 18 19 16 15 15 15 20 15 18 16 20 13 9 0 8 29 13 14 17 19 21 18 

Информировать 
общество о качестве 
работы учреждений 
социальной защиты 

28 28 29 27 30 28 26 29 28 31 33 28 26 32 31 71 34 39 20 21 39 27 20 33 

Контролировать 
работу учреждений 
социальной защиты 

43 44 42 43 45 41 41 43 42 47 40 42 43 47 52 100 56 41 46 41 48 36 33 44 

Выявлять реальные 
нужды социально 
незащищенных слоев 
населения и доводить 
их до властей 

54 53 55 53 56 54 53 55 52 58 50 52 56 53 74 57 61 61 43 56 54 53 54 54 

Другое 1 1 1 1 1 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 0 1 1 2 0 0 0 2 0 
Ничем 6 6 5 6 4 7 7 4 6 7 6 5 4 9 4 0 13 1 8 5 7 4 11 3 
Затрудняюсь ответить 10 9 10 8 9 13 12 12 10 6 13 15 7 7 6 0 6 5 15 11 13 11 9 9 

87. Какие задачи государственной политики в сфере рынка труда на период до 2020 г. являются наиболее важными 
для таких людей, как Вы? (Карточка. Не более трех ответов) 

Обеспечение занятости 
трудоспособного 
населения 

61 62 61 63 68 51 58 60 63 61 62 63 59 63 67 86 68 62 48 70 57 61 61 58 

Забота о безработных 36 35 37 40 36 32 33 36 37 37 45 35 35 35 50 14 42 34 31 39 33 35 37 36 
Обеспечение 
безопасности труда 

22 24 20 22 24 20 19 23 23 20 17 21 23 23 24 43 25 34 12 17 19 25 17 26 

Достойная оплата труда 64 65 62 68 68 52 46 65 63 70 57 58 67 65 74 100 71 56 54 65 67 66 71 61 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
Повышение 
квалификации 
работников 
в соответствии 
с запросами 
меняющейся 
экономики 

26 24 27 29 26 22 17 22 28 30 24 21 27 28 24 14 22 30 24 25 22 18 34 29 

Другая 1 1 1 0 1 2 0 1 1 2 0 1 1 1 0 0 1 0 2 0 0 2 0 1 
Никакая 4 4 3 3 1 8 7 2 4 4 3 4 3 6 4 0 10 2 7 1 10 3 3 1 
Затрудняюсь ответить 7 5 9 5 4 12 15 9 5 3 12 11 5 4 4 0 2 3 15 6 9 7 7 7 

88. Чем, по Вашему мнению, общественные и другие негосударственные некоммерческие организации могут 
в наибольшей степени помочь улучшению ситуации на рынке труда? (Карточка. Не более трех ответов) 

Защита прав 
работников 

59 58 59 58 63 55 54 60 59 61 64 53 59 65 70 71 68 77 48 59 58 56 61 55 

Информирование 
о возможностях 
трудоустройства 

45 45 44 47 47 39 37 41 46 51 45 43 45 45 54 71 41 63 34 49 42 46 39 44 

Повышение 
квалификации 
и переобучение 
работников 

37 36 37 39 37 33 28 36 36 41 33 36 39 37 28 43 31 43 31 41 34 33 32 40 

Посредничество 
в переговорах 
работников и 
работодателей 

20 21 20 21 23 16 17 20 20 22 12 20 23 20 22 43 29 19 25 14 12 20 20 22 

Организация 
забастовок и 
протестных акций 

6 5 6 6 5 5 3 4 7 7 8 6 6 5 4 0 2 10 8 7 3 6 1 5 

Защита прав 
работодателей 

11 11 11 12 12 9 7 12 11 12 9 9 12 13 15 14 9 16 2 14 11 11 14 12 

Другое 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 3 0 0 0 1 0 
Ни в чем 7 7 6 7 6 7 9 5 8 6 6 6 7 6 4 0 14 2 7 5 10 5 10 4 
Затрудняюсь ответить 13 11 14 10 10 19 21 15 10 8 17 18 9 10 7 0 10 3 18 10 14 13 13 15 

89. Некоторые люди считают, что развитие страны в период до 2020 г. может быть осложнено 
острыми социальными конфликтами. Если Вы согласны с таким мнением, укажите, какие конфликты 

наиболее вероятны, по Вашему мнению? (Карточка. Не более трех ответов) 
Не согласен(а) 
с мнением 

17 16 17 18 15 15 15 16 17 17 16 15 15 25 15 0 22 12 12 22 16 16 15 14 

Между собственниками 
предприятий и их 
работниками 

29 31 28 29 30 29 30 28 27 34 28 28 34 23 31 43 44 34 28 30 31 22 25 26 

Между богатыми 
и бедными 

42 42 42 37 43 47 53 41 41 42 48 47 39 37 43 86 45 55 32 38 39 51 37 43 

Между людьми разных 
национальностей 

22 20 24 20 23 23 19 20 21 28 18 22 22 25 30 14 25 22 30 17 21 16 27 24 
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Доли групп 100 45 55 36 35 29 9 32 33 24 9 28 41 16 3 0 11 7 11 20 7 12 7 25 
Между 
представителями 
различных религиозных 
конфессий 

6 7 5 7 7 4 3 7 5 6 3 5 7 7 6 0 6 16 9 3 5 1 3 7 

Между людьми разных 
политических взглядов 

11 12 10 14 11 8 3 13 11 12 11 8 10 17 17 43 16 9 11 10 14 8 8 12 

Между чиновниками и 
рядовыми гражданами 

25 24 25 25 24 25 18 25 26 27 24 24 26 23 24 86 29 26 25 25 28 22 25 23 

Другое 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 2 0 0 0 1 4 1 1 0 2 1 
Затрудняюсь ответить 17 16 18 16 17 18 18 18 19 13 17 20 16 13 13 0 5 15 14 18 21 18 22 22 

90. По Вашему мнению, общественные и другие негосударственные некоммерческие организации могут 
или не могут оказать заметное влияние на развитие социальных конфликтов? И если да, то чему они 

в наибольшей степени могут способствовать — разжиганию или смягчению социальных конфликтов? (Один ответ) 
Не могут оказывать 
влияние 

14 14 13 13 15 12 13 14 14 12 13 11 14 17 17 14 15 13 5 14 19 15 13 14 

Могут способствовать 
разжиганию 

8 8 8 8 8 8 9 9 7 9 5 8 9 7 9 0 10 9 10 7 3 11 8 7 

Могут способствовать 
смягчению 

21 20 21 21 20 20 23 19 19 24 19 21 20 21 24 43 21 28 12 21 11 28 15 22 

Примерно в 
одинаковой степени 
могут способствовать 
и тому, и другому 

31 32 30 34 32 27 23 27 33 39 30 27 34 31 28 29 35 30 39 33 39 14 44 28 

Затрудняюсь ответить 
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